
Μ
ε τυμπανοκρουσίες και πανη-
γυρισμούς, αλλά και εφιαλτι-
κές υποσχέσεις για τη συνέχι-

ση του «θεάρεστου έργου» του γκρεμί-
σματος των λαϊκών κατακτήσεων και
δικαιωμάτων και του βαθέματος της
εμπλοκής της χώρας στα ιμπεριαλιστι-
κά πολεμικά σχέδια, γιόρτασαν στη ΝΔ
τη συμπλήρωση 10 χρόνων από την
ανάληψη της ηγεσίας της από τον Μη-
τσοτάκη. Ο κουρνιαχτός που σηκώθη-
κε, όμως, κάθε άλλο παρά μπορεί να
κρύψει τα αδιέξοδα που έχει συσσω-

ρεύσει η κυβέρνηση, την ίδια στιγμή
που από όλες τις πλευρές πληθαίνουν
οι επίδοξοι «σωτήρες», που επιχειρούν
να φορτώσουν με νέες αυταπάτες τις
λαϊκές μάζες. Σε πείσμα όλων αυτών,
ωστόσο, η φτωχομεσαία αγροτιά υπο-
δέχτηκε το νέο έτος στα μπλόκα της
ανυποχώρητης πάλης της, δείχνοντας
τον δρόμο που πρέπει να βαδίσουν η
εργατική τάξη, ο λαός και η νεολαία.

Ο επίμονος αγώνας των αγροτών
και των κτηνοτρόφων, η παραμονή
τους για πάνω από ένα μήνα στα μπλό-

κα και τις κινητοποιήσεις, η απόρριψη
των τελεσιγράφων και των απειλών
της κυβέρνησης, η πλατιά υποστήριξη
της πάλης από τη μεγάλη πλειονότητα
του λαού και της νεολαίας κατέδειξαν
όλον αυτόν τον καιρό τη δύναμη που
κρύβει μέσα του ο λαϊκός παράγοντας,
τις πραγματικές δυνατότητες να δο-
θούν μάχες ενάντια στην ολομέτωπη
επίθεση του συστήματος της εκμετάλ-
λευσης και της εξάρτησης σε δικαιώμα-
τα και κατακτήσεις.

Κόντρα στην απάτη του διαλόγου

Νίκη στα μπλόκα
με ανυποχώρητο αγώνα 

Κοινό μέτωπο πάλης αγροτιάς-εργαζόμενων-νεολαίας

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η ΚΑΠ

υπεύθυνες για το ξεκλήρισμα

της φτωχομεσαίας αγροτιάς

Την 1η Γενάρη 1981 η Ελλάδα γίνεται
πλήρες μέλος της ΕΟΚ με τυμπανο-
κρουσίες τόσο από την ντόπια άρχουσα
τάξη και το πολιτικό της προσωπικό
όσο και από τους ευρωπαίους αλλά και
αμερικάνους ιμπεριαλιστές. Σαράντα
πέντε χρόνια μετά, ο αγρότης στη χώ-
ρα μας για να αγοράσει μία φρατζόλα
ψωμί πρέπει να πουλήσει 8 κιλά στάρι. 

σελ. 6

Ανοιχτή Πανελλαδική Σύσκεψη

Ταξικής Πορείας

Στις 14 & 15 Φλεβάρη θα πραγματοποι-
ήσει στην Αθήνα την πανελλαδική της
σύσκεψη η Ταξική Πορεία. Μια διαδικα-
σία ανοιχτή, που απευθύνεται σε όλους
τους εργαζόμενους, σε όλους τους
αγωνιστές που θέλουν να συζητήσουν
για το πώς οι εργαζόμενοι φτάσαμε στη
σημερινή κατάσταση και πώς θα μπο-
ρέσουμε να την ανατρέψουμε.

σελ.10

Οι διαγραφές είναι εδώ…
Θα δώσει απάντηση
το φοιτητικό κίνημα;

Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι το «να παρ-
θούν πίσω όλες οι διαγραφές» και η
«ανατροπή των νόμων Κεραμέως-Ζα-
χαράκη» δεν είναι σίγουρα υπόθεση
κάποιων λίγων ή μιας ριξιάς. Είναι
υπόθεση των φοιτητών, των συμμάχων
τους και της πάλης τους.

σελ.15

Οι φονιάδες των λαών με την απαγωγή
Μαδούρο απαιτούν την παράδοση
της Βενεζουέλας

σελ.20

συνέχεια στη σελίδα 2
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Γραμματεία του ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ)

Στρατηγική εθνικής ασφαλείας των ΗΠΑ
Το στριμωγμένο θηρίο προετοιμάζει
τα χειρότερα για τους λαούς του πλανήτη!

σελ. 11,12,13

Ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου του ΚΚΕ(μ-λ)

Είναι δικαίωμα του ιρανικού λαού να εξεγείρεται
Καμιά ιμπεριαλιστική επέμβαση στο Ιράν
Κάτω το τυραννικό θεοκρατικό καθεστώς σελ. 21
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Με αφορμή την απεργία της 8ης Ιουνίου στη δημόσια περίθαλψη

Γ ια το γεγονός ότι η κατάσταση στον
τομέα της δημόσιας περίθαλψης χει-
ροτερεύει με γοργούς ρυθμούς δεν

υπάρχει καμιά αμφισβήτηση. Ακόμη και η
κυβέρνηση «αναγνωρίζει» τα προβλήματα,
ανεξάρτητα από τον τρόπο που επιχειρεί να
τα διαχειριστεί. Όσο για τους προηγούμε-
νους διαχειριστές, τι να πει κανείς; Το θρά-
σος όλων είναι πράγματι εξοργιστικό! 

Λαός και εργαζόμενοι στο συγκεκριμένο
χώρο υφίστανται τις συνέπειες μιας πολιτι-
κής που αντιμετωπίζει την λαϊκή υγεία
περίπου σαν περιττό βάρος, που το κράτος
πρέπει το ταχύτερο να το πετάξει από πάνω
του, μετατρέποντάς το σε ατομική ευθύνη
κάθε κατοίκου αυτής της χώρας. Μια τέτοι-
ου χαρακτήρα πολιτική είναι εσκεμμένα
συμβατή με τις δολοφονικές ελλείψεις υπο-
δομών, υλικών και προφανέστατα προσω-
πικού. Δεν πρόκειται για παράλειψη αλλά
για αποτέλεσμα προϋπολογισμένο. Στο
τέλος-τέλος, το «ατράνταχτο επιχείρημα»
και μόνιμη επωδός σχετίζεται με τις υπο-
χρεώσεις της χώρας στο κουαρτέτο και τα
κονδύλια που οι ιμπεριαλιστές της ΕΕ και
των ΗΠΑ επιτρέπουν να κατευθυνθούν στη
δημόσια περίθαλψη.

Για τους εργαζόμενους σε νοσοκομεία,
πρωτοβάθμια περίθαλψη, πρόνοια και
ΕΚΑΒ, η σκληρή πραγματικότητα μεταφρά-
ζεται σε εντατικοποίηση-εξουθένωση, εισο-
δηματική αφαίμαξη, εργασιακή απορρύθμι-
ση, ιδιωτικοποίηση και προσπάθεια μετα-
τροπής τους σε συνυπεύθυνους μιας άγριας
ταξικής πολιτικής. Μια σειρά αντεργατικά
μέτρα από τους φορείς της επίθεσης, άλλα
που εντάσσονται στο πλαίσιο της συνολικό-
τερης επέλασης κεφαλαίου και ιμπεριαλι-
σμού στα λαϊκά στρώματα και άλλα με απο-
δέκτες τους δημοσίους υπαλλήλους καθώς
και τους εργαζόμενους στο συγκεκριμένο
χώρο, έχουν περάσει ενώ σχεδιάζονται τα
επόμενα.

Τα μέτωπα δυστυχώς εξακολουθεί να τα
οριοθετεί η πλευρά του συστήματος ενώ
είναι εμφανές ότι κάθε προηγούμενη επιβο-
λή μέτρων ανοίγει την όρεξη για τα επόμενα. 

Στα γενικότερα εντάσσονται η αντια-
σφαλιστική επέλαση και η νέα φοροληστεία
που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη μετά και
τις πρόσφατες ψηφίσεις των γνωστών
μέτρων, με τις ουρές τους, από την κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, στο πλαίσιο του 3ου
μνημονίου και της ολοκλήρωσης της αξιο-
λόγησης. Στην ίδια κατηγορία εμπίπτουν
θέματα που άπτονται του συνόλου των
εργαζομένων στον δημόσιο τομέα της οικο-
νομίας, όπως ο δημοσιοϋπαλληλικός κώδι-
κας, το νέο καθεστώς αξιολόγησης-κινητι-
κότητας, το μισθολόγιο-βαθμολόγιο, η
πολιτική εκχώρησης ολόκληρων τομέων

λειτουργίας στο ιδιωτικό κεφά-
λαιο. Επίσης, ζητήματα που αφο-
ρούν την οργάνωση, τη συνδικαλι-
στική δράση και το απεργιακό
δικαίωμα των εργαζομένων που
οσονούπω θα βρεθούν στο μάτι του
κυκλώνα με το νομοσχέδιο για τα
εργασιακά που επίκειται.

Η εκδήλωση της επίθεσης σε
όλα τα μέτωπα δε σημαίνει ότι δεν
απαιτούνται ιεραρχήσεις από
πλευράς εργαζομένων. Για παρά-
δειγμα, το οξυμένο ζήτημα της
έλλειψης προσωπικού δεν είναι
από αυτά που επιδέχονται ετερο-
χρονισμού. Πάνω από 30.000 εργα-
ζόμενοι λείπουν από την δημόσια
περίθαλψη ως αποτέλεσμα της
πολιτικής μη προσλήψεων επί
σειρά ετών. Οι αθρόες συνταξιοδο-
τήσεις σε συνδυασμό με τις μηδενικές προ-
σλήψεις έχουν φτάσει το σύστημα στα όριά
του και τους εργαζόμενους σε «εξουθένω-
ση». (Μάλιστα, υπάρχει και διεθνής όρος, το
περιβόητο “burn out”, κάτι που δείχνει τη
διεθνή διάσταση αυτής της πολιτικής.)
Ποιος θυμάται τις τυμπανοκρουσίες της
κυβέρνησης και του ίδιου του Τσίπρα για
4.500 προσλήψεις, πέρσι την άνοιξη, που
έμειναν στα χαρτιά; Αλλά και ποιος παίρνει
στα σοβαρά τις νέες εξαγγελίες που ακόμα
κι αν γίνουν θα αποτελούν σταγόνα στον
ωκεανό; 

Ταυτόχρονα, ο κακόφημος «κόφτης»
κρέμεται πάνω από τα κεφάλια των εργαζο-
μένων, αφού είναι δυνατόν με αυτόματο
τρόπο να μειώνονται οι μισθοί τους αν δεν
«πιαστούν» οι στόχοι. Το αν το μισθολόγιο-
φτωχολόγιο θα αποτελέσει μ’ αυτή την
έννοια παρελθόν μένει να το δούμε. Το ίδιο
θα συμβαίνει και στις κρατικές δαπάνες για
την υγεία, αφού οι σχετικοί κωδικοί του
προϋπολογισμού εντάσσονται μεταξύ των
άλλων στους υποψήφιους προς περικοπή. 

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσονται οι
πολιτικές διεύρυνσης του πεδίου δράσης
του κεφαλαίου με εκτεταμένες ιδιωτικοποι-
ήσεις και τις συνακόλουθες επιπτώσεις τους
στις εργασιακές σχέσεις των εργαζομένων.
Την ώρα που τα ιδιωτικά συνεργεία αλωνί-
ζουν, είναι γνωστό το τι συμβαίνει στο Δρο-
μοκαΐτειο, με τις καθαρίστριες, όπου η
απευθείας εργοδοτική σχέση με τη διοίκηση
του νοσοκομείου οδήγησε σε απληρωσιά 4-5
μηνών και κατάργηση κάθε εργατικού
δικαιώματος.

Αλλά και η «νέα» αξιολόγηση δεν προ-
οιωνίζει τίποτε το θετικό για τους εργαζό-
μενους, αφού η λογική και πρακτική του
ανταγωνισμού και η προσπάθεια επιβολής
κλίματος πειθάρχησης με στόχο την υποτα-

γή είναι δεδομένη, ανεξάρτητα του τι ισχυ-
ρίζεται η κυβέρνηση. Η de facto εντατικο-
ποίηση της δουλειάς λόγω των υγειονομι-
κών αναγκών του λαού που αυξάνονται με
γεωμετρική πρόοδο την εποχή των μνημο-
νίων, βρίσκει τη συνέχειά της με την καλ-
λιέργεια του φόβου της επισφάλειας στην
εργασία, στην εξέλιξη κλπ. Όσο για την
κινητικότητα «σε εθελοντική βάση» που
λέει η κυβέρνηση, θα μας επιτρέψει να
έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις, αφού την συν-
δέει άμεσα με την αξιολόγηση και όχι με τη
δυνατότητα κάθε εργαζόμενου να κάνει
μετάταξη σε κενή οργανική θέση οποιουδή-
ποτε φορέα επιθυμεί.

Ταυτόχρονα, ανοιχτό παραμένει το
ενδεχόμενο συγχωνεύσεων-καταργήσεων-
κλεισιμάτων φορέων, οργανισμών και υπη-
ρεσιών και στον τομέα της δημόσιας περί-
θαλψης. Άλλωστε η αξιολόγηση προσωπι-
κού πηγαίνει χέρι-χέρι με αυτή των δομών
και δεν θα εκπλαγούμε καθόλου από τη
μεθοδολογία που μπορεί ν’ ακολουθηθεί.
Με τον ίδιο τρόπο που η «παραρτημοποίη-
ση» νοσοκομείων οδήγησε στο λουκέτο ή τη
συρρίκνωσή τους, η «αυτοτέλειά» τους μπο-
ρεί να επιφέρει το ίδιο ακριβώς αποτέλεσμα. 

Με αυτά τα δεδομένα, η κινητοποίηση
της ΠΟΕΔΗΝ στις 8 Ιούνη, αν και σχετικά
καλύτερη από άλλες φορές, βρίσκεται πολύ
πίσω από τις απαιτήσεις της περιόδου. Η
συνδικαλιστική ηγεσία των ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ,
που ηγείται της ομοσπονδίας, (και μ’ έναν
ιδιότυπο τρόπο, η συμπόρευση του ΠΑΜΕ σ’
αυτές τις επιλογές) έχει ολοφάνερα επιλέξει
την προσπάθεια εκλογικής φθοράς της
κυβέρνησης και ακτιβισμών, που όχι μόνο
δεν ευνοούν τη μαζικοποίηση των αγώνων
αλλά στην ουσία τους υπονομεύουν. Γιατί
είναι φανερή η έλλειψη στόχων πάλης που
δεν θέτει αυτή η ηγεσία, η οποία είναι υπό-
λογη για τη διαχρονική στάση της υπόσκα-

ψης των αγώνων και της πάλης των εργα-
ζομένων και συμβολής της στο πέρασμα
των αντιλαϊκών-αντεργατικών πολιτικών.

Την ίδια στιγμή, οι συνταξιουχικές ενώ-
σεις που ελέγχει το ΠΑΜΕ, ενώ βρέθηκαν
στη συγκέντρωση έξω από το υπουργείο
υγείας, δεν ακολούθησαν στη συνέχεια την
πορεία προς το Σύνταγμα. Αλλά και μια
σειρά άλλοι κλάδοι που βρίσκονται σε απερ-
γίες οδηγούνται από τις συνδικαλιστικές
ηγεσίες σε ξεχωριστές κινητοποιήσεις είτε
με διαφορά ημέρας είτε σε άλλο τόπο την
ίδια μέρα. (Δάσκαλοι-νηπιαγωγοί που είχαν
συγκέντρωση στα Προπύλαια, εργαζόμενοι
στη ΣΤΑΣΥ που είχαν στάση εργασίας, εργα-
ζόμενοι σε ΟΣΕ-Προαστιακό με κινητοποίη-
ση την επομένη, λιμενεργάτες για το δικαί-
ωμα στη δουλειά κι ενάντια στο ξεπούλημα
των λιμανιών.)

Κανείς δεν έχει την πολυτέλεια να
πηγαίνει ξεχωριστά για να αναδείξει «τη
δική του περίπτωση», την ώρα που η επίθε-
ση είναι συνολικού χαρακτήρα και αφορά
διευρυμένα τμήματα εργαζομένων. Αυτή η
λογική και πρακτική διάσπασης (χρήσιμη
για την αναπαραγωγή του εργατοπατερι-
σμού) όχι μόνο δεν είναι αποτελεσματική
συνολικά και για τον κάθε κλάδο ξεχωρι-
στά, αλλά αποτελεί δώρο στη κυβέρνηση
και τους φορείς της επίθεσης. Αυτός είναι
και ο λόγος που οι δυνάμεις της ΤΑΞΙΚΗΣ
ΠΟΡΕΙΑΣ επιμένουν στην προσπάθεια
σύμπτυξης του μετώπου αντίστασης και
πάλης των εργαζομένων, με κατεύθυνση
την ανατροπή των μέτρων και συνολικά
της αντεργατικής πολιτικής. Σ’ αυτόν τον
δρόμο, η κριτική και η αντιπαράθεση σε
λαθεμένες απόψεις και στάσεις είναι απα-
ραίτητες για τη συγκρότηση ενός δυναμικού
αγωνιστών ικανού να πρωτοστατεί στη
μαζικοποίηση και πολιτικοποίηση της
πάλης των εργαζομένων.

Ο κλάδος των καθαριστριών 
που υφίστανται τη χειρότερη εκμετάλλευση σηκώνει κεφάλι!

Ο ι καθαρίστριες στο Δρο-
μοκαΐτειο ψυχιατρείο,
τις τελευταίες μέρες,

έχουν προχωρήσει σε επίσχεση
εργασίας προκειμένου να διεκ-
δικήσουν τα δεδουλευμένα των
τελευταίων μηνών. Οι καθαρί-
στριες εργάζονται με σύμβαση
έργου, πληρώνονται δηλαδή
απευθείας από το νοσοκομείο
και όχι μέσω εργολάβου όπως
συμβαίνει σε όλα τα υπόλοιπα
νοσοκομεία της χώρας. Αυτό
σημαίνει ότι η αμοιβή τους δεν
ξεπερνάει τα 450 ευρώ για πε-
ντάωρη εργασία, ότι ασφαλίζο-
νται μόνες τους στο ΙΚΑ, ότι δε

δικαιούνται αναρρωτική άδεια,
αλλά όπως δηλώσαν αυτές τις
μέρες, αν αρρωστήσει κάποιος
εργαζόμενος θα πρέπει να βρει
μόνος του αντικαταστάτη τον
οποίο θα πληρώσει. Αυτή είναι
μια κατάσταση η οποία θυμίζει
αρκετά συνθήκες ιδιωτικού το-
μέα, το παράδοξο όμως στην
περίπτωση αυτή είναι ότι εργο-

δότης είναι το Δημόσιο. Αυτό
που επικαλείται η διοίκηση είναι
ότι δεν επαρκούν τα λεφτά του
νοσοκομείου. Από τα 4,5 εκ ευ-
ρώ που ήταν απαραίτητα για
την ετήσια λειτουργία του,
έχουν έρθει στο νοσοκομείο μό-
νο τα 500 χιλιάδες ευρώ. Οι ερ-
γαζόμενοι λοιπόν στην καθαριό-
τητα και οι τραπεζοκόμοι ξεκί-

νησαν έναν αγώνα ενάντια στην
απληρωσιά, στην εργοδοτική
κρατική αυθαιρεσία. Είναι μια
εικόνα που όλο και περισσότερο
βλέπουμε το τελευταίο διάστη-
μα από τον κλάδο της καθαριό-
τητας, όπου εργαζόμενοι, που
ούτως ή αλλιώς παίρνουν μι-
σθούς στην κυριολεξία πείνας
και δουλεύουν σε συνθήκες

τρομοκρατίας, με τον πέλεκυ
της απόλυσης να επικρέμαται
πάνω από το κεφάλι τους κάθε
φορά που τολμούν να σηκώ-
σουν το ανάστημα τους, αποφα-
σίζουν να αγωνισθούν. Τελευ-
ταίο παράδειγμα αποτελούν οι
καθαρίστριες στην ΟΣΥ οι οποί-
ες έκλεισαν έναν πρώτο κύκλο
αγώνα αλλά μένει να δούμε τη
συνέχεια. Οι καθαρίστριες πρέ-
πει να συνεχίσουν τον αγώνα
τους ενωμένες, τόσο με τους
υπόλοιπους συμβασιούχους αλ-
λά και με τους μόνιμους. Πρέπει
να διεκδικήσουν το αυτονόητο. 

Απέναντι στο δίλημμα ποιος ο καλύτερος εργοδότης -εργολάβος 
ή δημόσιο- οι καθαρίστριες πρέπει να απαντήσουν 

ΜΟΝΙΜΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΗ ΔΟΥΛΕΙΑ!

συνέχεια στη σελ.  10
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Η Οργή. Αυτό είναι το νέο
δεδομένο που καθώς εκ-
δηλώνεται ολοένα πιο

μαζικά από τον λαό και τη νεο-
λαία της χώρας αμφισβητεί και
μπλοκάρει την «κανονικότητα»,
όλους τους σχεδιασμούς που εί-
χε δρομολογήσει η κυβέρνηση
και συνολικά το πολιτικό σύστη-
μα. Δεν είναι υπερβολή να πού-
με πως η οργή είναι σήμερα το
στοιχείο που κυριαρχεί στην πο-
λιτική κατάσταση της χώρας.
Και μέσα στον μεγάλο και εξε-
λισσόμενο αναβρασμό, αυτό εί-
ναι το πρώτο ζήτημα που πρέπει
να δει και να συνειδητοποιήσει
λαός και νεολαία. Και μόνο η
έκρηξη αυτής της δίκαιης οργής
ήταν αρκετή για να μπλοκάρουν
οι σχεδιασμοί των κυρίαρχων
δυνάμεων. Ήταν αρκετή η έκρη-
ξη αυτής της οργής για να ανα-
ζητούνται αλλαγές και τροπο-
ποιήσεις σχεδίων, τακτικών και
προσωπείων από αυτούς που
υποτίθεται ότι είναι «πανίσχυ-
ροι». Ήταν αρκετή ώστε κυβέρ-
νηση και «αντιπολίτευση» ξαφ-
νικά να προσπαθούν να ψελλί-
σουν –ψεύτικες και εξοργιστι-
κές- συγγνώμες, υποσχέσεις,
αυτοκριτικές και κριτικές. Αυτό
είναι από τα πρώτα που δεν
πρέπει να ξεχαστούν τις επόμε-
νες μέρες και βδομάδες και σε
όλη την εποχή που ζούμε: Η δύ-
ναμη του λαού και της νεολαίας
είναι τεράστια, η μαζική πάλη
μπορεί να γίνει πρωταγωνιστής

των εξελίξεων!
Λαός και νεολαία συγκλονί-

στηκαν από το μαζικό και φρι-
κιαστικό έγκλημα στα Τέμπη.
Το έγκλημα καθαυτό ήταν η αι-
τία για τα πρώτα κύματα της
οργής ενάντια σε ένα σύστημα
που, με βάση τα πραγματικά
του χαρακτηριστικά, τις πραγ-
ματικές του επιλογές και προτε-
ραιότητες, σκότωσε και σακάτε-
ψε δεκάδες ανθρώπους. 

Αλλά η οργή που έχει συσ-
σωρευτεί εδώ και πολλά χρό-
νια είναι γιγάντια. Μια ολόκλη-
ρη θάλασσα από τα «κάτω πα-
τώματα» της κοινωνίας. Γι’ αυ-
τό οι εκρήξεις δεν σταματούν.
Συνεχίζουν, απλώνουν, μεγα-
λώνουν. Τα ποτάμια των απερ-
γών και των διαδηλωτών που
πλημμύρισαν τη χώρα στις 8
Μάρτη τροφοδοτήθηκαν από
την υπόγεια θάλασσα που λυσ-
σομανά για το δίκιο της εργατι-
κής τάξης, για τα δικαιώματα
και τη ζωή του λαού και των
νέων ανθρώπων. 

Χρειάζεται να παλέψουμε!
Για να βγει κι άλλο η οργή. Για
να γίνει αγώνας που θα πετύχει
νίκες και κατακτήσεις. Για να
αλλάξουν πράγματι τα αρνητικά
δεδομένα απέναντι στον αντίπα-
λο και τον αρνητικό συσχετισμό.

Τα αστικά όρια στη λαϊκή οργή

Βρίσκεται σε εξέλιξη ένας
μεγάλος ξεσηκωμός και αγώνας

του λαού και της νεολαίας.
Ένας ξεσηκωμός που γίνεται
όλο και πιο μαζικός και απλώνε-
ται σε πόλεις, κωμοπόλεις, σχο-
λεία, σχολές, χώρους δουλειάς
και γειτονιές. Μια έκρηξη αγω-
νιστικών διαθέσεων και στάσε-
ων μέσα στη νεολαία και τον ερ-
γαζόμενο λαό.

Το εύλογο ερώτημα που
ωστόσο χρειάζεται να τεθεί είναι:
Ενάντια σε ποιον και τι στρέφεται
ο ξεσηκωμός αυτός; Ποιες είναι
οι αιτίες του, οι αφετηρίες του;
Και σε αυτή τη βάση να απαντη-
θεί η συνέχεια του ερωτήματος:
Τι παλεύει, τι διεκδικεί; Η ικανο-
ποίηση ποιών στόχων θα αποτε-
λεί μια έστω πρώτη δικαίωση αυ-
τού του ξεσηκωμού;

Η εισήγηση του Μητσοτάκη
στο Υπουργικό Συμβούλιο της
9/3 προσδιόρισε πολύ συγκε-
κριμένα την απάντηση στο ερώ-
τημα αυτό, από τη σκοπιά βέ-
βαια της κυβέρνησης του. Ζη-
τούμενο είναι -σύμφωνα με τον
Μητσοτάκη- η αποκατάσταση
της ασφάλειας στο σιδηροδρο-
μικό δίκτυο και η επαναλει-
τουργία του με ασφαλείς
όρους. Στο ίδιο θέμα –ως απο-
κλειστικό ζητούμενο- επικεν-
τρώνεται και όλος ο «δημόσιος
διάλογος» και οι αναλύσεις και
παρεμβάσεις των ΜΜΕ. Σε αυτό
το θέμα επικεντρώνεται και η
«κριτική» των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ,
αλλά και του Βαρουφάκη, όπως
και η ακροδεξιά δημαγωγία του

Βελόπουλου.
Επιπλέον, έχει σημασία ότι ο

Μητσοτάκης προσδιόρισε ως
αποδεκτό τον «ευπρεπή θρήνο
των νέων ανθρώπων» και
έσπευσε να πει ότι δεν θα απο-
δεχτεί έναν «νέο διχασμό».
Εξάλλου, από την πρώτη στιγμή
η κυβέρνηση επιστράτευσε την
τρομοκρατία και την καταστολή
ενάντια στις κινητοποιήσεις λα-
ού και νεολαίας που εκφράζουν
την οργή τους και επιδιώκουν
να συγκροτήσουν και να ανα-
πτύξουν την πάλη τους. 

Είναι φανερό ποια είναι η
γραμμή που διαμορφώνει η
αστική πολιτική νομιμότητα
απέναντι στην έκρηξη της οργής
λαού και νεολαίας. «Επιτρέπον-
ται» εκφράσεις θλίψης …άντε
και διαμαρτυρίας για την κατά-
σταση των σιδηροδρόμων και
τίποτε άλλο. Αλλά και αυτές
«δεν μπορεί» να κρατήσουν πο-
λύ, πρέπει να τελειώνουν! Μια
γραμμή στην οποία πρωτοστα-
τεί, βέβαια, η κυβέρνηση που
έχει την ευθύνη εφαρμογής του
«νόμου και της τάξης» του συ-
στήματος της εξάρτησης και της
εκμετάλλευσης. Αλλά και μια
γραμμή που υπηρετήθηκε και
στηρίχθηκε από την πρώτη
στιγμή από όλα τα κόμματα του
συστήματος, που με «σιωπηλές
διαμαρτυρίες» επεδίωξαν να
μην αποκτήσει φωνή και στό-
χους πάλης η οργή.

Όλοι αυτοί υποτίμησαν την

οργή που έχει συσσωρεύσει λα-
ός και νεολαία. Όλοι αυτοί θεώ-
ρησαν ότι θα ξεμπερδέψουν με
ένα «3ημερο πένθος» και θα
επιστρέψουν αμέσως μετά στην
εξέλιξη των σχεδιασμών τους.
Το πρώτο πρωθυπουργικό
διάγγελμα θεωρούσε ότι ήταν
αρκετό να βρεθεί ένας «ένοχος
σταθμάρχης». Οι πρώτες αντι-
δράσεις του ΣΥΡΙΖΑ θεωρούσαν
ότι αρκούσαν τα «συλλυπητή-
ρια» και η επανέκδοση του «θα
λογαριαστούμε μετά» στην εκ-
δοχή «θα λογαριαστούμε στις
εκλογές». 

Όλα αυτά δεν άντεξαν ούτε
δύο μέρες. Κονιορτοποιήθηκαν
από τη σφοδρότητα της έκρηξης
της λαϊκής οργής. Η 8η του
Μάρτη επιβεβαίωσε πως η έκρη-
ξη «δεν χωρά» σε μια σύντομη
παρένθεση λίγων ημερών. 

Όλοι αυτοί επιστρατεύουν τη
«θλίψη τους» για τους σκοτωμέ-
νους και σακατεμένους στα Τέμ-
πη, γιατί δεν μπορούν να κρύ-
ψουν το έγκλημα αυτό. Αλλά
στην πραγματικότητα πίσω από
αυτό το έγκλημα θέλουν να
κρύψουν όλα τα άλλα. Τα προ-
ηγούμενα και τα επόμενα! 

Είναι σίγουρο ότι η προεκλο-
γική συγκυρία της εκδήλωσης
της οργής ήταν η πιο κακή συγ-
κυρία για την κυβέρνηση, αλλά
και για όλα τα κόμματα που
διεκδικούν κυβερνητικό ρόλο.
Είναι επίσης σίγουρο ότι και για
τις ενδιάμεσες δυνάμεις του

Θ α μπορούσε κάθε καλο-
προαίρετος άνθρωπος
να ισχυριστεί βάσιμα

και να αποδείξει με χίλια δυο
παραδείγματα ότι το νόημα του
τίτλου βγαίνει μέσα από την ίδια
τη ζωή! Πράγματι, ό,τι έχει κα-
ταφέρει ο λαϊκός κόσμος, κάθε
άνθρωπος του λαού, το χρωστά
στην πάλη του. Κανείς δεν του
χάρισε τίποτε. Ακόμη κι όταν
βαφτίζονται ψευδεπίγραφα οι
κατακτήσεις «παροχές», έχουν
έρθει μέσα από σκληρή αντιπα-
ράθεση των «από κάτω» με τους
«από πάνω». Τα δικαιώματα,
ωστόσο, μπορούν σχετικά εύκο-
λα να γίνουν… παρελθόν, στο
βαθμό που υπάρξει εφησυχα-
σμός και κυριαρχήσει η αντίλη-
ψη ότι, άπαξ και κερδήθηκαν,
θα παραμείνουν ες αεί. Τα τε-
λευταία μνημονιακά χρόνια επα-
λήθευσαν αυτή τη μεγάλη αλή-
θεια με οδυνηρό τρόπο.

Και όμως. Τόσο οι βασικοί
μονομάχοι (ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ) όσο και
τα τριτοκλασάτα και βάλε αστι-
κά και ρεφορμιστικά κόμματα
(ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ-ΜέΡΑ25), ακόμα
και τα ακροδεξιά εξαπτέρυγα
του συστήματος (Ελληνική Λύ-
ση), έχουν σκυλιάσει να «πεί-

σουν» το λαό ότι ο δρόμος για
μια καλύτερη ζωή περνάει υπο-
χρεωτικά μέσα από την κάλπη.
Εκεί, στο εκλογικό πεδίο, είναι
που τα «δίνουν» όλα. Πασχί-
ζουν, λοιπόν, να δείξουν ότι εί-
ναι «διαφορετικοί», τη στιγμή
που είναι ολόιδιοι. Φυσικά και
αναφερόμαστε στις βασικές επι-
λογές του συστήματος και όχι
στα «μίγματα πολιτικής» τού κα-
θενός, όπως έχει επικρατήσει να
αποκαλούνται στις διάφορες
παραλλαγές τους οι μορφές δια-
χείρισης της αστικής εξουσίας.

Αυτά ακριβώς τα βασικά και
κεφαλαιώδη, αυτά στα οποία
συμφωνούν ουσιαστικά και θε-
ωρούνται θέσφατα για τα συμ-
φέροντα του ντόπιου και ξένου
κεφαλαίου, συνειδητά αποκλεί-
ονται από το δημόσιο λόγο, δεν
γίνονται αντικείμενο καμιάς ού-
τε καν κοκορομαχίας για το θε-
αθήναι από μεριάς τους. Ποιος
τους ακούει, φερ’ ειπείν, να το-
ποθετούνται για το ζήτημα της
παρουσίας των αμερικανικών
βάσεων στη χώρα μας; Ποιος
θέτει θέμα παραμονής ή όχι στο
ΝΑΤΟ σήμερα; Ποιος, ακόμη πιο
πολύ, θέτει το ζήτημα της εξό-
δου της χώρας μας από την ΕΕ;

Ποιος, με άλλα λόγια, θέτει ως
στόχο πάλης του λαού την ανε-
ξαρτησία της χώρας από τους
ιμπεριαλιστές; Στο βαθμό που
δεν υπάρχει καμιά μερίδα της
αστικής τάξης με «εθνικά» χα-
ρακτηριστικά, είναι ολοφάνερο
ότι το όλο ζήτημα τίθεται αυτό-
ματα εκτός συζήτησης. Μάλι-
στα, η εμπλοκή στον πόλεμο και
η ακόμη μεγαλύτερη προετοιμα-
σία για το μέλλον θεωρείται…
«εθνικό συμφέρον». 

Αλλά και στο μέτωπο της
επίθεσης κατά των εργαζομέ-
νων, οι τόνοι διαμαρτυρίας αυ-
τών των δυνάμεων έχουν πέσει.
Όλοι θυμόμαστε, π.χ., το ύψος
του κατώτατου μισθού που υπο-
τίθεται ότι διεκδικούνταν από
τον αστικό και το ρεφορμιστικό
συνδικαλισμό πριν από 10-15
χρόνια. Σήμερα, με την επίθεση
να έχει διανύσει δρόμο και τις
συνθήκες ζωής να έχουν επιδει-
νωθεί δραματικά, οι διαφορές
ανάμεσα στα ανωτέρω κόμματα
ως προς το τι προτείνουν -και
όχι διεκδικούν- είναι της τάξης
κάποιων δεκάδων ευρώ! Μπορεί
να παραδέχονται ότι υπάρχει
ακρίβεια και ανεργία, ότι επι-
βάλλεται υπερφορολόγηση και

υπερεργασία, ότι μεγαλώνουν
οι κοινωνικές ανισότητες, όπως
κομψά ονομάζουν τη ραγδαία
φτωχοποίηση της εργατικής τά-
ξης και όλων των λαϊκών στρω-
μάτων, αλλά πρυτανεύουν σε
όλους ανεξαιρέτως οι «αντοχές
της οικονομίας» και όχι οι ανάγ-
κες των εργαζομένων. Είναι μια
βαθιά υπόκλιση στο κεφάλαιο
και τον ιμπεριαλισμό.

Για να μείνουμε μόνο στα
σημερινά κοινοβουλευτικά κόμ-
ματα, δεν έχουμε παρά να δού-
με τι έκαναν και τι κάνουν, τι
έλεγαν και τι λένε σε μια σειρά
ζητήματα. Ποια πολιτική, κατ’
αρχάς, υιοθέτησαν στο 3χρονο
της πανδημίας και τι αποτέλε-
σμα είχε αυτό στις λαϊκές μάζες.
Δεκάδες κι εκατοντάδες μέτρα
πέρασαν κι εφαρμόστηκαν, η
φασιστικοποίηση και η κατα-
στολή χτύπησαν κόκκινο, η επί-
θεση δεν μπήκε σε κανένα
lockdown και οι ίδιοι καλούσαν
το λαό να υπομείνει καρτερικά
την καταβύθιση της ζωής του.
Ζητήματα βάρβαρων εργασια-
κών σχέσεων, καταργημένων
συλλογικών συμβάσεων εργα-
σίας, σωρεία αντιασφαλιστικών
ρυθμίσεων έγιναν κανονικότη-

τα. Για να μη μιλήσουμε για τις
απαγορεύσεις, τους περιορι-
σμούς και τις επιβολές που γνώ-
ρισαν νέες δόξες. 

Ακόμη και σήμερα που κά-
ποια κραυγαλέα από τα πολλά
εγκλήματα του συστήματος απο-
καλύπτονται πλατιά, λειτουρ-
γούν ως δούρειος ίππος μέσα
στο λαό για το καταλάγιασμα
της αγανάκτησης και της οργής.
Τα εγκλήματα στο Μάτι, στη
Μάνδρα, στην Εύβοια, στα Τέμ-
πη (το πλέον πρόσφατο), που
έκαναν και κάνουν το ποτήρι να
ξεχειλίζει, υποβαθμίζονται μετά
τις πρώτες μέρες. Ένα μεγάλο
κομμάτι του λαού που θέλει να
παλέψει, σπρώχνεται βίαια απ’
όλες τις μεριές να βγει απ’ τον
αγώνα, να επιστρέψει στην πε-
πατημένη του προεκλογικού
κλίματος.

Αλήθεια, μπορεί να βρει κά-
ποιος «μικρότερο κακό» σε όλα
αυτά; Είναι βέβαιο ότι η αντι-
δραστική αυτή θεωρία θα γνω-
ρίσει εκ νέου δόξες, όσο πλη-
σιάζουμε προς τις κάλπες. Μι-
κρότερο κακό ο ΣΥΡΙΖΑ σε σχέ-
ση με τη ΝΔ. Το ΠΑΣΟΚ ίσως, ως
τρίτο κόμμα, σε σχέση με τους
άλλους δύο. Το ΚΚΕ και το Μέ-

Χωρίς αγώνα δεν υπάρχει ζωή για τον λαό 

Η οργή απειλεί την κανονικότητα της βαρβαρότητας!

Λαός και νεολαία να πάρουν στα χέρια τους την υπόθεση της πάλης τους 
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Συνέχεια απο σελ. 1

Η αποφασιστικότητα της 
φτωχομεσαίας αγροτιάς στην 
πάλη ενάντια στο ξεκλήρισμά 
της από τις πολιτικές των κυ-
βερνήσεων και της ΕΕ, για την 
υπεράσπιση του δίκιου της και 
του δικαιώματός της να ζει από 
τον κόπο της, αψήφησε όλο το 
προηγούμενο διάστημα τους 
εκβιασμούς της κυβέρνησης, τα 
ΜΑΤ, τα χημικά και τους εισαγ-
γελείς, την ενορχηστρωμένη 
επιχείρηση κατασυκοφάντησης 
των μπλόκων και ενεργοποίη-
σης του λεγόμενου «κοινωνικού 
αυτοματισμού». Στρίμωξε την 
κυβέρνηση, ενώ δημιούργησε 
πονοκεφάλους στο σύνολο του 
απαξιωμένου αστικού πολιτικού 
συστήματος, του οποίου όλες οι 
κυρίαρχες δυνάμεις παραδέρ-
νουν στα αδιέξοδα της εξάρτη-
σης και αδυνατούν να κρύψουν 
την αμέριστη στήριξη που έχουν 
προσφέρει από όλες τις θέσεις 
στην ΚΑΠ και στα σχέδια για τη 
συγκέντρωση της αγροτικής και 
κτηνοτροφικής παραγωγής στα 
χέρια μιας χούφτας μεγαλοεπι-
χειρηματιών, μεγαλοαγροτών 

και μονοπωλίων του αγροτοδι-
ατροφικού τομέα. 

Οι πολυδιαφημισμένες ανα-
κοινώσεις της κυβέρνησης με 
τα διαβόητα «μέτρα στήρι-
ξης» προς τον αγροτικό κόσμο 
απλώς προστέθηκαν στον ατε-
λείωτο σωρό των ψεμάτων και 
της κοροϊδίας. Με αυτές, επί της 
ουσίας, η κυβέρνηση όχι μόνο 
δεν ικανοποίησε κανένα από τα 
αιτήματα των αγροτών, αλλά, 
αντιθέτως, επέλεξε να κραδαί-
νει απέναντι στο δίκιο τους τη 
«δημοσιονομική σταθερότητα» 
και τις κακόφημες «αντοχές της 
οικονομίας» ως το υποτιθέμενο 
απαραβίαστο όριο οποιουδήπο-
τε αγώνα, οποιασδήποτε λαϊκής 
απαίτησης. Απέδειξε περίτρανα 
ότι κεντρική πολιτική της επι-
λογή είναι να υπερασπιστεί με 
νύχια και με δόντια τις κατευ-
θύνσεις των ιμπεριαλιστικών 
της αφεντικών και του ντόπιου 
κεφαλαίου και να συνεχίσει την 
υλοποίηση της πολιτικής που 
φτωχοποιεί την αγροτιά και βα-
θαίνει τη διατροφική εξάρτηση 
της χώρας. 

Ήταν αναμενόμενο, λοιπόν, 
πως ο ελιγμός αυτός της κυ-
βέρνησης θα έπεφτε στο κενό 

και θα τροφοδοτούσε ακόμα 
περισσότερο το πείσμα και την 
αποφασιστικότητα των αγωνι-
ζόμενων. Γι’ αυτό και επιστρα-
τεύτηκε εκ νέου η απάτη του 
διαλόγου και κλιμακώθηκαν οι 
προσπάθειες για τη διάσπαση 
των αγροτών. Και ενώ η καλο-
στημένη κυβερνητική φιέστα με 
τους 25 φερόμενους ως αγρο-
τοσυνδικαλιστές ξεπεράστηκε 
και απονομιμοποιήθηκε πλήρως 
από τον κόσμο των μπλόκων, 
είναι φανερό πως από τους κυ-
ρίαρχους παράγοντες αξιοποι-
είται τόσο η συσσωρευμένη κό-
πωση από τον πολύμηνο αγώνα 
όσο και -κυρίως- οι πολιτικές 
αδυναμίες και ανεπάρκειές του. 
Ο στόχος τους είναι ξεκάθαρος: 
το κλείσιμο των κινητοποιήσε-
ων και η υποταγή στις ψεύτικες 
παραχωρήσεις και τις αόριστες 
υποσχέσεις που θα παρουσιάσει 
ο Μητσοτάκης σε έναν νέο γύρο 
διαλόγου με τους εκπροσώπους 
των μπλόκων. 

Το κίνημα της φτωχομεσαί-
ας αγροτιάς, επομένως, βρί-
σκεται μπροστά σε μια κρίσιμη 
καμπή. Είτε θα συνεχίσει στον 
δρόμο που άνοιξε αυτούς τους 
μήνες, για να κερδίσει πραγ-

ματικές νίκες στην κατεύθυνση 
της ανάγκης της φτωχομεσαίας 
αγροτιάς για εισόδημα-τιμές-
αποζημιώσεις που να καλύ-
πτουν το κόστος ζωής και πα-
ραγωγής, είτε θα οπισθοχωρή-
σει μπροστά στους εκβιασμούς 
και τις τακτικές αναδιπλώσεις 
της κυβέρνησης. 

Πρέπει να συνειδητοποιηθεί 
πλατιά, άλλωστε, ότι όταν ο 
Μητσοτάκης δηλώνει με θρά-
σος το τέλος της «ανοχής στους 
εκβιασμούς, τις παρανομίες 
και τους παραλογισμούς» δεν 
απευθύνεται αποκλειστικά στα 
αγροτικά μπλόκα. Φυσικά και 
θέλουν να ξεμπερδεύουν με τα 
προβλήματα που τους δημιουρ-
γεί τόσο καιρό η κινητοποίηση 
του αγροτικού κόσμου. Πάνω 
από όλα, όμως, επιδιώκουν να 
ενταφιάσουν το παράδειγμα 
που δίνει ο αγώνας των αγρο-
τών στον λαό και τη νεολαία. 

Γιατί όσο και να υπονομεύε-
ται η κατεύθυνση του Μετώπου 
Αντίστασης και Διεκδίκησης 
από τις κυρίαρχες αστικές και 
ρεφορμιστικές ηγεσίες εντός 
του κινήματος, άλλο τόσο γίνε-
ται διαρκώς φανερό πως εκεί 
βρίσκεται η πραγματική διέξο-

δος. Στη συνένωση με τα μπλό-
κα της πάλης που πρέπει να 
αναπτύξουν οι εργαζόμενοι για 
δικαιώματα και αυξήσεις στους 
μισθούς, της μάχης που έχει 
μπροστά της η νέα γενιά ενά-
ντια στις διαγραφές και τους 
κάθε λογής ταξικούς φραγ-
μούς, του αγώνα που δίνει όλο 
το τελευταίο διάστημα ο κό-
σμος της εκπαίδευσης ενάντια 
στις διώξεις, τα πειθαρχικά και 
την αξιολόγηση, του κινήματος 
όλου του λαού που είναι ζωτική 
ανάγκη να οικοδομηθεί ενάντια 
στον ιμπεριαλισμό και τα εφιαλ-
τικά του σχέδια. Με λίγα λόγια, 
στο ξεδίπλωμα εστιών αντίστα-
σης και πάλης και τη συνάντησή 
τους σε ένα κοινό μέτωπο για 
την ανατροπή της κυρίαρχης 
πολιτικής της φτώχειας, του 
πολέμου και της εκμετάλλευ-
σης. Αυτή η κατεύθυνση είναι 
που μπορεί να αναβαθμίσει και 
αυτή καθαυτή την πάλη της 
αγροτιάς, αλλά και να ανοίξει 
τον δρόμο για πραγματικές νί-
κες του κόσμου της δουλειάς, 
απέναντι στο σύστημα της κα-
ταπίεσης και της εξάρτησης.

Κόντρα στην απάτη του διαλόγου

Νίκη στα μπλόκα με ανυποχώρητο αγώνα 

Κοινό μέτωπο πάλης αγροτιάς-εργαζόμενων-νεολαίας

ΝΈΕΣ ΒΡΏΜΙΚΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΈΣ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΌ ΤΩΝ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΏΝ  
ΕΊΝΑΙ ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΆ

Πρόθυμοι και επικίνδυνοι

Η Σύνοδος των Προθύμων, που πραγματοποιήθηκε στις 
6 Γενάρη στο Παρίσι με συμμετοχή 35 χωρών, είχε ως 
επίδικο την αποστολή δυτικών στρατευμάτων στην 

Ουκρανία με τον μανδύα των «εγγυήσεων ασφαλείας». Να ση-
μειωθεί ότι ο ρώσικος ιμπεριαλισμός κατηγορηματικά και πολ-
λές φορές έχει δηλώσει ότι η παρουσία δυτικών στρατιωτών με 
οποιαδήποτε σημαία στην Ουκρανία παραβιάζει κόκκινη γραμ-
μή και ως εκ τούτου είναι νόμιμος στόχος για τον ρωσικό στρα-
τό. Παρόλα αυτά, οι πρόθυμοι (Βρετανία και Γαλλία, βασικά) 
διακηρύττουν ότι είναι έτοιμοι για την αποστολή δύναμης «για 
την επιτήρηση της ενδεχόμενης εκεχειρίας από στεριά, αέρα και 
θάλασσα». Ο Μητσοτάκης, που έδωσε το παρόν στη Σύνοδο, 
δήλωσε για πρώτη φορά σαφή διαθεσιμότητα να συμμετέχει η 
Ελλάδα στις εγγυήσεις ασφαλείας με ναυτικά πλοία και άνοι-
ξε τον δρόμο για ενεργό εμπλοκή της χώρας στο ουκρανικό 
μέτωπο.

 Αυτή η τοποθέτηση συνιστά ένα βήμα αναβάθμισης του 
επιπέδου της συμμετοχής στον πόλεμο κάτω από τις εντολές 
των αμερικανονατοϊκών. Ήδη από το 2022 ο πρωθυπουργός 
είχε ξεστομίσει ότι είμαστε και εμείς σε πόλεμο με τη Ρωσία. 
Από τις πρώτες μέρες σταθερά μέχρι και σήμερα οι βάσεις 
της Αλεξανδρούπολης και της Σούδας χρησιμοποιούνται από 
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ σαν ορμητήριο για τη στήριξη του ουκρανικού 
στρατού. Επίσης σταθερά, αυτά τα τέσσερα χρόνια η κυβέρ-
νηση στέλνει πολεμικό υλικό στο καθεστώς Ζελένσκι, όπως 

περηφανεύτηκε ο Μητσοτάκης στη Σύνοδο. Και τώρα επιδιώ-
κουν να καταγραφούν ως πρόθυμοι να εκστρατεύσουν, κάτω 
από τις οδηγίες των πατρώνων τους, στη Μαύρη Θάλασσα και 
ακόμα παραπέρα… 

Αξίζει να σημειωθεί ότι από την άνοιξη και την προηγού-
μενη σύναξη των ευρωπαίων προθύμων, είχε ξεκινήσει η 
συζήτηση και τα δημοσιεύματα για τον νέο ρόλο που προδιέ-
γραφαν οι ιμπεριαλιστές για τη χώρα στο Ουκρανικό. Ακολού-
θησαν οι δηλώσεις Δένδια για τα φέρετρα και την κουλτούρα 
πολέμου που κακώς δεν έχει ο λαός, και φτάσαμε στο Παρίσι 
με τον πρωθυπουργό να διευκρινίζει ότι η Ελλάδα δεν θα στεί-
λει πεζικό, αλλά ναυτικό στην Ουκρανία. Δεν ξεχνάμε ότι έχει 
προηγηθεί και η πολύμηνη συμμετοχή πολεμικού πλοίου στη 
νατοϊκή αρμάδα στην Ερυθρά Θάλασσα προς συνδρομή της 
γενοκτονίας των Παλαιστινίων, αλλά εδώ πρόκειται για απο-
στολή στον μεγαλύτερο και πιο θανατηφόρο πόλεμο των και-
ρών μας, στο επίκεντρο της ιμπεριαλιστικής σύγκρουσης για το 
ξαναμοίρασμα του κόσμου.

Δεν είναι βέβαιο ποια θα είναι η τύχη των διακηρύξεων 
των προθύμων του Παρισιού. Η δηλωμένη προθυμία, όμως, 
για νέους ρόλους από την εξαρτημένη άρχουσα τάξη βάζει 
παρακαταθήκες για να οδηγήσει σε ακόμα χειρότερα στο μέλ-
λον. Η απάντηση σε όλα αυτά και στις επικίνδυνες εξελίξεις 
που κυοφορούνται συνεχίζουν να είναι τα μεγάλα ζητούμενα 
για το λαό και το κίνημα.

«Δ εν είναι η στιγμή να σχολιάσουμε τη νομιμό-
τητα των πρόσφατων ενεργειών». Η ανάρτηση 
του Μητσοτάκη που χαιρέτησε την γκα-

γκστερική επιχείρηση των Αμερικάνων στη Βενεζουέλα 
περιλάμβανε αυτή τη φράση που καταχωρείται ως ένα 
ακόμα μνημείο της αμερικανοδουλείας της εξαρτημένης 
αστικής τάξης της Ελλάδας και του πολιτικού της προ-
σωπικού.

Τα στελέχη της ΝΔ υποστήριξαν με θέρμη τον αρχηγό 
τους. Ο Βορίδης έβγαλε όλον τον αντικομμουνισμό του σε 
μια ανάρτηση, στην οποία, μεταξύ άλλων, έγραψε: «Όταν, 
όμως, μια χώρα αναλαμβάνει δράση για να προστατεύσει τα 
εύλογα και νόμιμα συμφέροντά της, τότε οι απανταχού Αριστε-
ροί θυμούνται ξαφνικά το διεθνές δίκαιο!». 

Κατά τον Μαρινάκη μάλλον δεν καταλάβαμε καλά: 
«Ο πρωθυπουργός δεν είπε ποτέ ότι μπορούμε να βά-
λουμε στην άκρη το διεθνές δίκαιο». 

Ο Συρίγος μας είπε πως ο Μητσοτάκης «δεν είχε 
πλήρη εικόνα τι είχε συμβεί» και ότι «ο πρωθυπουργός δεν 
είναι καθηγητής διεθνούς δικαίου»! 

Και ο Δένδιας στη Βουλή, αφού υπενθύμισε τη στα-
θερή θέση της Ελλάδας για το σεβασμό του Χάρτη των 
Ηνωμένων Εθνών και του διεθνούς δικαίου, κατέληξε: 
«δεν υφίσταται πιθανότητα, είτε στο παρελθόν, είτε στο παρόν, 
είτε στο μέλλον, οποιοσδήποτε πρωθυπουργός της Ελλάδας να 
έχει διατυπώσει ή να διατυπώσει διαφορετική άποψη».

       

                                              ΔΗΛΩΣΗ ΜΗΤΣΟΤΆΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΓΩΓΉ ΜΑΔΟΎΡΟ

         Μνημείο    αμερικανοδουλείας!



Ε ίναι κυνικό, μα συνάμα προκλητικό. Οι 
ισχυροί του σημερινού κόσμου γρά-
φουν στα παλαιότερα των υποδημάτων 

τους ρυθμιστικούς κανόνες και οικουμενικές 
διευθετήσεις. Με τον πιο ωμό και απροκάλυ-
πτο τρόπο. Υπογραμμίζοντας, θεωρητικά και 
πρακτικά, ότι δεν ισχύει γι’ αυτούς καμία δέ-
σμευση, κανένα όριο. Μόνο στο βαθμό που 
διεθνείς συμφωνίες συνάδουν με τα συμφέ-
ροντά τους είναι διατεθειμένοι να τις επικαλε-
στούν. Σε αντίθετη περίπτωση, τόσο το χειρό-
τερο γι’ αυτές!

Υπάρχουν συνθήκες που δεν έχουν υπο-
γράψει και δεν αναγνωρίζουν. Άλλες που, ενώ 
τις υπέγραψαν, δεν τους δεσμεύουν πλέον και 
τις καταπατούν βάναυσα. Και άλλες που τις επι-
καλούνται όταν τους βολεύουν. Μάλιστα, όλες 
αυτές οι συμβάσεις εφαρμόζονται α λα καρτ. 
Σε κάθε περίπτωση, το επονομαζόμενο και δι-
εθνές δίκαιο έχει καταντήσει κουρελόχαρτο. 
Μόνο αδύναμες χώρες συνεχίζουν να το επι-
καλούνται, την ώρα που όλοι οι ιμπεριαλιστές 
εφαρμόζουν το... δίκαιο του ισχυρού. 

Το ζήτημα δεν είναι νομικό-θεωρητικό. Εί-
ναι εξόχως πολιτικό και άπτεται του σημερινού 
κόσμου. Έχει σχέση με τους σύγχρονους αντα-
γωνισμούς, με τη διαδικασία αναδιάταξης των 
δυνάμεων, με τη διαμόρφωση των όρων για 
ένα νέο παγκόσμιο μακελειό. Έτσι εξηγείται η 
αλαζονεία του Τραμπ και η «ιδιοκτησία» του-
λάχιστον του δυτικού ημισφαιρίου, ο «ζωτικός 
χώρος» και τα «στρατηγικά συμφέροντα» της 
Ρωσίας, οι ανάλογες εκφράσεις και βλέψεις της 
Κίνας. Κι από κοντά οι μικρότεροι ιμπεριαλι-
στές, καθώς και χώρες που διεκδικούν ρόλο 
περιφερειακού παίκτη. Επίσης, εξαρτημένες 
χώρες που θεωρούν διπλανές τους πιο αδύνα-
μες από τις ίδιες.

Είναι γεγονός ότι το βασικό πλαίσιο του διε-
θνούς status καθορίστηκε από τα αποτελέσμα-
τα του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Η ισορροπία 
που είχε υπάρξει, παρ’ ότι σχεδόν εξ υπαρχής 
έλαβαν χώρα γεγονότα αμφισβήτησής της, δι-
ήρκεσε κάποια χρόνια. Αντίβαρο στη βουλιμία 
του καπιταλισμού-ιμπεριαλισμού αποτέλεσε η 
ύπαρξη της Σοβιετικής Ένωσης και των Λαϊκών 
Δημοκρατιών της ανατολικής Ευρώπης. Με 
την ανατροπή της σοσιαλιστικής οικοδόμησης, 
στα μέσα της 10ετίας του ’50, δόθηκε ώθηση 
στην επιβουλή χωρών από όλους τους -πα-
λιούς και νέους- ιμπεριαλιστές. Η κατάρρευση 
των χωρών του παλινορθωμένου καπιταλι-
σμού το ’89-91 απογείωσε την αδηφαγία των 
δυτικών ιμπεριαλιστών και βασικά των ΗΠΑ. 
Η νίκη τους στον «ψυχρό πόλεμο» αλλά και η 
ολιγωρία τους ως προς το στόχο της παγκόσμι-
ας κυριαρχίας τούς έχει οδηγήσει σε φανερό 
παροξυσμό.

Σήμερα, το διεθνές πλαίσιο σχέσεων-αντι-
θέσεων-ανταγωνισμών έχει αλλάξει. Σοσιαλι-
στικό στρατόπεδο δεν υφίσταται πλέον, ενώ 
νέες δυνάμεις αναδύονται, αμφισβητώντας τη 
«μονοκρατορία» των Αμερικανών. Οι διευ-
θετήσεις και συμβιβασμοί προηγούμενων δε-
καετιών και η αντανάκλασή τους στο διεθνές 
δίκαιο δεν καλύπτει κανέναν, παρά το γεγονός 
ότι συνεχίζουν να το επικαλούνται κατά το 

δοκούν. Έτσι, για την «αποκατάσταση της δι-
εθνούς νομιμότητας» εισέβαλαν οι ΗΠΑ στη 
Βενεζουέλα και απήγαγαν το προεδρικό ζεύ-
γος, για την «επαναφορά της διεθνούς νομι-
μότητας» πάλι οι ΗΠΑ απειλούν με επέμβαση 
το Ιράν και κατάσχουν πλοία στην Καραϊβική. 
Στην ίδια γραμμή, η Ρωσία διεξάγει πόλεμο 
στην Ουκρανία για την «προάσπιση των ατο-
μικών δικαιωμάτων» των ρωσόφωνων του 
ανατολικού τμήματος της χώρας, ενώ η Κίνα 
έχει καταντήσει «γραφικός υποστηριχτής του 
διεθνούς δικαίου», προσπαθώντας να κερδίσει 
χρόνο. 

Αλλά και στην περιοχή μας, η Τουρκία επι-
καλείται την «καταπάτηση των δικαιωμάτων 
της σε Αιγαίο και ανατολική Μεσόγειο, που 
απορρέουν από το διεθνές δίκαιο», καθώς και 
τα «ανάλογα δικαιώματα των Τουρκοκυπρί-
ων». Η Ελλάδα, ομοίως, επικαλείται το «διε-
θνές δίκαιο (της θάλασσας)» για την οριοθέτη-
ση των θαλάσσιων ζωνών, την ίδια στιγμή που 
«θέλει να το σκεφτεί» ως προς τη νομιμότητα 
του γκανγκστερισμού των ΗΠΑ στη Βενεζουέ-

λα, δημιουργώντας προηγούμενο αναφορικά 
με τη στάση της στο Κυπριακό! Όσο για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, εκεί δίνει και παίρνει το κα-
κόφημο «ευρωπαϊκό κεκτημένο», που πάνω 
του έχει στηριχτεί η άγρια πολυμέτωπη επίθε-
ση στους λαούς των χωρών-μελών της ΕΕ. Οι 
ιμπεριαλιστές της Ευρώπης νοιάζονται, λέει, 
για τα ανθρώπινα δικαιώματα των… άλλων 
χωρών, την ώρα που καταργούν καθημερινά 
και συστηματικά κάθε εργατικό, κοινωνικό και 
δημοκρατικό δικαίωμα στις ίδιες τους τις χώ-
ρες. Η υποκρισία στο απόγειό της!

Αυτή, όμως, είναι η πραγματική διάσταση 
του λεγόμενου διεθνούς δικαίου καθώς και 
των διεθνών οργανισμών, προεξάρχοντος του 
ΟΗΕ. Μπορούν να χρησιμοποιούνται-εργαλει-
οποιούνται όταν τα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα 
το απαιτούν και να πετιούνται στον κάλαθο των 
αχρήστων όταν οι ανταγωνισμοί πιέζουν και 
απαιτούν λύσεις «εδώ και τώρα». Πιο μεγάλη 
απόδειξη από τη χρήση του veto που επιφυ-
λάσσουν για τον εαυτό τους τα πέντε μόνιμα 
μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
(ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα, Αγγλία, Γαλλία) δεν υπάρ-
χει, μπλοκάροντας έτσι πιθανές αποφάσεις που 
θα μπορούσαν να στραφούν εναντίον τους. 
Παρά το γεγονός ότι, έτσι κι αλλιώς, συνήθως 
δεν έχουν καμία πρακτική εφαρμογή. Όπως, 
για παράδειγμα, αυτή της καταδίκης του Νετα-
νιάχου από το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ως 
«εγκληματία κατά της ανθρωπότητας», που δεν 
εκτελείται και κυκλοφορεί ελεύθερος.

Πολλοί ενδεχομένως να ξαφνιάζονται με 
τον απροκάλυπτο τρόπο που τίθενται, στις μέ-
ρες μας, τα θέματα. Εμείς όχι! Σε όσους έτρε-
φαν και τρέφουν αυταπάτες για τη φάση που 
βρίσκεται το καπιταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύ-
στημα, μπορούμε να τους πούμε ευθαρσώς: 
καλωσορίσατε στην πραγματικότητα! Στους 
άλλους, αυτούς που εξακολουθούν να εξα-
πατούν ασύστολα με πλήρη επίγνωση για το 
πού οδεύουν οι εξελίξεις, τους λέμε: οι μέρες 
σας τελειώνουν. Έχετε ήδη και θα ξεπεραστείτε 
εντελώς από τις εξελίξεις! 

Ποιο διεθνές δίκαιο;

Το δόγμα της ισχύος

Σαρωτικές, σε
αντιδραστική κατεύθυνση
είναι οι αλλαγές που
προωθούνται στο σύνολο
της εκπαίδευσης 
απ’ την κυβέρνηση 

Η περίφημη επιτροπή διαλό-
γου, αφού «συνδιαλέχτη-
κε» με τις ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ και της Ε.Ε, έδωσε στη δημο-
σιότητα το πόρισμα των 137 σελί-
δων. Ήδη η κυβέρνηση ψήφισε
μέσα στο Πάσχα τις αλλαγές στο
δημοτικό, που αφήνουν μαθητές
έξω απ’ το ολοήμερο, μειώνουν τα
διδασκόμενα μαθήματα και οδη-
γούν σε μαζικές απολύσεις ανα-
πληρωτών, σε ελαστικοποίηση και
διεύρυνση του εργασιακού ωραρί-
ου στην α/θμια, σε συγχωνεύσεις
και κλείσιμο νηπιαγωγείων και
δημοτικών. Ψήφισε και υλοποιεί
απ’ τη νέα σχολική χρονιά ένα
«πείραμα πενταετούς διάρκειας»
για τα ΕΠΑΛ. Στο όνομα της «ορθο-
λογικής διαχείρισης του ανθρώπινου
δυναμικού στην εκπαίδευση», όπως
χαρακτηριστικά αναφέρεται, συγ-
χωνεύει τομείς και ειδικότητες,
ενοποιεί τις ειδικότητες των
εκπαιδευτικών, συγχωνεύει σχο-
λεία. Τόσο «παιδαγωγικά» και
«επιστημονικά τεκμηριωμένα»
είναι τα μέτρα που εφαρμόζουν!

Είναι γεγονός ότι αρκετές απ’
τις προτάσεις που κατέθεσε στη
Βουλή ο πρόεδρος της επιτροπής
Α. Λιάκος είναι τόσο κραυγαλέα
αντιδραστικές, αφενός για τους
μαθητές-φοιτητές αφετέρου για
τους εκπαιδευτικούς, που κυκλο-
φορεί ότι «δεν μπορεί να τις
εφαρμόσουν». Όμως, οι προτά-
σεις δεν διαφέρουν στη βάση τους
απ’ τους διακαείς στόχους του
συστήματος να ορθώσουν παρα-
πέρα φραγμούς στο δικαίωμα της
νεολαίας για ανώτατες σπουδές,
στο χτύπημα των δημοκρατικών
κατακτήσεων μαθητών στο χώρο
του σχολείου και στην καταστρα-
τήγηση των εργασιακών και συν-
δικαλιστικών δικαιωμάτων των
εκπαιδευτικών. Παρόλο που δια-
τυμπανίζουν για «δωρεάν εκπαί-
δευση», όλο το πόρισμα διατρέ-
χουν οι προτάσεις για εξοικονό-
μηση πόρων, για συγχωνεύσεις
σχολικών μονάδων, για εθελο-
ντική εργασία των γονιών και
μαθητών για το βάψιμο των σχο-
λείων κλπ, για εισφορές από
τοπικούς πόρους, για μαθήματα
με τηλεδιάσκεψη, γιατί θα είναι
απαγορευτικό να υπάρχει καθη-
γητής για τάξη με κάτω από 20
μαθητές. Η μείωση των μαθημά-
των και τα μεγάλα διαλείμματα
στο Γυμνάσιο την ίδια κατεύθυν-
ση υπηρετούν. 

Απ’ την αρχή της εισήγησής
του, ο Λιάκος αναπολεί το 1964
που υπήρχαν μόνο 2 Πανεπιστή-
μια στη χώρα και εκφράζεται ενά-
ντια στις Πανελλαδικές εξετάσεις
«επειδή βοήθησαν στη μετάβαση
στη μαζική εκπαίδευση». Από τον
νόμο Αρσένη, με τις πανελλαδικές
εξετάσεις στις 3 τάξεις του Λυκεί-
ου, μέχρι τις πρόσφατες εξετάσεις
με την τράπεζα θεμάτων, αυτός
είναι ο στόχος των αλλαγών στη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ένα
εκπαιδευτικό σύστημα που όσο θα
ανεβαίνει βαθμίδα, θα είναι όλο
και πιο ελιτίστικο και μη προσβά-
σιμο για τα παιδιά του λαού. Δεν
είναι τυχαίο που οι προτάσεις
αντιγράφουν ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ απ’ το 1995 για συμμετοχή
των γονιών στους πόρους της
εκπαίδευσης, για την αποκεντρω-
μένη εκπαίδευση –δηλαδή πιο
κατηγοριοποιημένα σχολεία-
ακόμη και στο τι θα διδάσκονται οι
μαθητές.

Νέο Γυμνάσιο και νέο
Λύκειο, με αντιδραστικά

υλικά, σε αντιλαϊκή
κατεύθυνση

Το Γυμνάσιο γίνεται τετραετές,
στη Δ΄ τάξη του οποίου θα «οριστι-
κοποιείται η απόφαση των μαθητών
για την εκπαιδευτική τους πορεία».
Παρόλο που η φτώχεια και τα οξυ-
μένα κοινωνικά προβλήματα που
εξαπλώνονται και οξύνονται με
βάση την πολιτική της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ -ΑΝΕΛ αποθαρρύνουν
και ουσιαστικά απαγορεύουν
στους περισσότερους νέους να
ονειρεύονται για ανώτερες σπου-
δές, το πόρισμα δεν εφησυχάζει!
Ξεκαθαρίζει ότι «Απολυτήριο
Γυμνασίου και Λυκείου θα παίρνουν
οι μαθητές μετά από πανελλαδικές
εξετάσεις Πιστοποίησης, με θέματα
από τράπεζα θεμάτων» (σελ.120). Η
σιγουριά των παλιών, αποτελε-
σματικών για το σύστημα ταξικών
φραγμών είναι εδώ.

Η όλη φιλοσοφία των προτά-
σεων περιγράφεται στο: «εκείνο
που χρειάζεται είναι τομές που θα
καταλύσουν τις παλιές εμπεδωμένες
συνήθειες, θα κλονίσουν τα αυτο-
νόητα […]». Με απλά ελληνικά, «να
καταλάβουν οι νέοι από νωρίς ότι
δεν κάνουν όλοι για γράμματα». Σ’
αυτή την κατεύθυνση θέλουν να
εμπλέξουν τους γονείς στην όλη
λειτουργία του σχολείου, για να
έχουν τη δυνατότητα να πάνε τα
παιδιά τους σε όποιο σχολείο
θέλουν, χωρίς να συγχρωτίζονται
αυτά «που έχουν» με αυτά «που
δεν μπορούν», να νομιμοποιηθεί η
εξωσχολική μάθηση! Αντιλαμβά-
νεται ο καθένας, ότι ο άνεργος, ο
φτωχός γονιός, ο γονιός που τρέ-
χει όλη μέρα για τον επιούσιο δεν
θα μπορεί να συμβάλλει στη λει-
τουργία του σχολείου με ότι αυτό
συνεπάγεται για το παιδί του. Η
αντικατάσταση του βαθμού από
την περιγραφική αξιολόγηση του
μαθητή που ανακοίνωσε ο Φίλης
είναι το ίδιο ταξική όπως και ο
βαθμός, αφού ο μαθητής προσέρ-
χεται με άνισους όρους (οικονομι-
κούς-κοινωνικούς) σε ένα σχολείο
που θα του παρέχει και διαφορο-
ποιημένα επίπεδα γνώσης από το
άλλο σχολείο που θα πηγαίνουν οι
μαθητές «που θα παίρνουν τα
γράμματα». Η λεγόμενη αυτονο-
μία της σχολικής μονάδας είναι
δεσμευμένη απ’ τις οικονομικές
παροχές γονιών κλπ και θα οδηγή-
σει σε παραπέρα κατηγοριοποίηση
των σχολείων και ενίσχυση της
ταξικής διαφοροποίησης.

Το «νέο Λύκειο» είναι ένας
προθάλαμος για το πανεπιστήμιο.
Γίνεται ένα σχολείο που ενθαρρύ-

νει τον διαγκωνισμό, αφού ο βαθ-
μός του απολυτηρίου είναι εισιτή-
ριο για τα Πανεπιστήμια. Ένα
Λύκειο για πολύ λίγους και τους
έχοντες. Η λειτουργία του και το
σύστημα πρόσβασης για τα ΑΕΙ
είναι συνδεδεμένα με την κινητι-
κότητα μέσα στα πανεπιστήμια,
την κατάργηση της αξίας του πτυ-
χίου σαν ικανό επαγγελματικό
εφόδιο και την αντικατάστασή του
από τις πιστωτικές μονάδες. 

Πιο συγκεκριμένα:
Το Λύκειο γίνεται διετές. Δύο

είναι τα κοινά μαθήματα. Η Νεο-
ελληνική γλώσσα και Λογοτεχνία
και τα Αγγλικά. Όλα τα άλλα είναι
επιλογής και διακρίνονται σε υψη-
λού επιπέδου και βασικά. Όμως,
«για να προσφέρονται όλα τα μαθή-
ματα, πρέπει να γίνουν συγχωνεύ-
σεις σχολείων ή να παρέχονται με
τηλεδιάσκεψη»! Δηλαδή, σε όποιο
σχολείο δεν συμπληρώνεται ο
αριθμός των 20 μαθητών για ένα
μάθημα, αυτό δεν θα διδάσκεται ή
ο μαθητής θα το παρακολουθεί με
τηλεδιάσκεψη. Αυτό λέγεται στη
γλώσσα της κυβέρνησης «ίσες
ευκαιρίες στην εκπαίδευση». 

Προκειμένου να πάρει ένας
μαθητής απολυτήριο Λυκείου πρέ-
πει: 

1. να πάρει μαθήματα στο
υψηλό επίπεδο και να δώσει εξε-
τάσεις από τράπεζα θεμάτων, 2. να
παρακολουθήσει πρόγραμμα κοι-
νωνικής εργασίας (υποχρεωτικός
εθελοντισμός!) που θα επιβλέπε-
ται από καθηγητή, 3. να εκπονήσει
διατριβή στην Α’ Λυκείου και διά-
φορες άλλες εργασίες.

Το νέο σύστημα
πρόσβασης στα
πανεπιστήμια

Μόνο διεστραμμένα μυαλά θα
μπορούν να υπερασπιστούν ένα
σύστημα πρόσβασης που βασίζεται
στον τζόγο. Γιατί πώς αλλιώς να
εξηγηθεί η παρακάτω πριμοδότη-
ση του βαθμού πρόσβασης που θα
έχει πετύχει ο μαθητής;

Όποιος δηλώνει μόνο 1 σχολή
επιλογή: +1000 μόρια.

2 επιλογές: η 1η επιλογή +650
και η 2η επιλογή +350μόρια 

10 επιλογές: η 1η επιλογή +250
μόρια κ.ο.κ.

Δηλαδή υποψήφιοι με την ίδια
1η επιλογή πριμοδοτούνται με δια-
φορετικά μόρια, επειδή δεν... πρό-
βλεψαν τις επιλογές των άλλων!

Αλλά ο Γολγοθάς όσων μπορέ-
σουν να πάρουν Απολυτήριο
Λυκείου δεν σταματά εκεί. Αν
θέλουν να εισαχθούν σε υψηλής
ζήτησης σχολές, θα υπάρχουν και
εισαγωγικές εξετάσεις!

Όσο κι αν προσπαθεί το Υπουρ-
γείο Παιδείας να ντύσει με μετα-
ξωτές κορδέλες [κατάργηση(;)
προσευχής, παρελάσεων] τα μέτρα
που προωθεί, δεν μπορεί να κρύ-
ψει ότι στις επιδιώξεις του είναι το
χτύπημα της δωρεάν δημόσιας
εκπαίδευσης, το πέταγμα της πλει-

οψηφίας των νέων μετά το Γυμνά-
σιο στην κατάρτιση και στη μαθη-
τεία. Μαθήματα όπως ΣΕΠ-εργα-
σιακό περιβάλλον, διαθεματικές
δραστηριότητες, «διαχείριση
ανθρώπινου δυναμικού» κλπ,
αλλά κύρια το ζοφερό παρόν που
βιώνουν οι περισσότεροι μαθητές
και η αβεβαιότητα ενισχύουν τη
μόνιμη επιδίωξη του συστήματος
και μέσα απ’ την εκπαίδευση να
διαμορφώσουν στη νεολαία τα
χαρακτηριστικά του πειθήνιου
εργαζόμενου χωρίς απαιτήσεις και
δικαιώματα. Η μαθητεία συμβάλ-
λει προς αυτή την κατεύθυνση.
Εξάλλου, η υλοποίηση της μαθη-
τείας ήταν απαίτηση των ιμπερια-
λιστών. 

Αντιδραστικές ανατροπές
στα εργασιακά
δικαιώματα των
εκπαιδευτικών

Η αύξηση του διδακτικού
ωραρίου των καθηγητών στη δευ-
τεροβάθμια εκπαίδευση το 2013
πέταξε στην ανεργία 10.000 ανα-
πληρωτές καθηγητές. Είναι αλή-
θεια ότι η σημερινή κυβέρνηση
που ανερυθρίαστα κατεδαφίζει
ό,τι έχει απομείνει από εργασιακά
δικαιώματα και σπρώχνει παραπέ-
ρα το λαό στην εξαθλίωση, διδά-
χτηκε απ’ την προηγούμενη και τα
βήματά της είναι πιο μελετημένα.
Έχει βέβαια ένα ατού που δεν
είχαν οι προηγούμενες: έναν λαό
απογοητευμένο και προσωρινά
καθηλωμένο από τις συνδικαλι-
στικές ηγεσίες, που υπηρετούν
άψογα το σύστημα και την κυβέρ-
νηση, και μια ρεφορμιστική αρι-
στερά, που υποτιμά τους εργαζό-
μενους και εξαντλεί την «επανα-
στατική» δράση της στις ακτιβίστι-
κες ενέργειες. 

Αξιοποιώντας, λοιπόν, τα ατού
της, διαμορφώνει ένα τοπίο στα
σχολεία, ώστε οι εκπαιδευτικοί να
βρεθούν τον Σεπτέμβρη προ τετε-
λεσμένων. Μειώσεις ωρών μαθη-
μάτων ειδικότητας στην Α’ τάξη
ΕΠΑΛ, μειώσεις διδακτικών ωρών
στα Γυμνάσια, κατάργηση μαθη-
μάτων, συγχωνεύσεις σχολικών
μονάδων, ενοποίηση ειδικοτήτων,
αξεκαθάριστο το τοπίο για τα σχο-
λεία της ειδικής αγωγής και τα
τμήματα ένταξης. Οι δηλώσεις του
Φίλη είναι ξεκάθαρες. Τον Σεπτέμ-
βριο, τα σχολεία θα ανοίξουν
«χωρίς κενά», έστω και απ’ την
ανάποδη. Το καμπανάκι δεν χτυπά
μόνο για τους αναπληρωτές
εκπαιδευτικούς που μπορεί να
βρεθούν χωρίς δουλειά, αλλά και
για τους μόνιμους που δεν θα
καλύπτουν ωράριο σε ένα σχολείο
ή θα καταργηθεί η ειδικότητά
τους. Αν η κινητικότητα, ακόμη
και σε άλλο υπουργείο ή άλλο
νομό, ακούγεται «υποφερτή» την
εποχή των 1.500.000 ανέργων,
κανείς –εκτός από τη συλλογική
αντίσταση– δεν εγγυάται ούτε τη
μονιμότητα της θέσης.

Τα φερέφωνα του συστήματος
γνωρίζουν πολύ καλά ότι η εφαρ-
μογή πιο ταξικού μοντέλου
εκπαίδευσης χρειάζεται έναν
υποταγμένο εκπαιδευτικό που με
τη στάση του θα «εμπνέει» στους
μαθητές τα σάπια ιδανικά του
συστήματος. Το πόρισμα του Λιά-
κου οργιάζει από προτάσεις
εγκλωβισμού-πειθαναγκασμού
των εκπαιδευτικών. Ο εκπαιδευ-
τικός θα αξιολογείται από τα απο-
τελέσματα των επιδόσεων των
μαθητών του, από τη διαφορά του
προφορικού απ’ τον γραπτό
βαθμό, από τις συνεχείς επιμορ-
φώσεις και απ’ την εμπλοκή του
στις κοινωνικές δραστηριότητες
του σχολείου, την εθελοντική
προσφορά «συγκέντρωσης χρη-
μάτων για τα δόντια μαθητή»!
(σελ. 117). Δηλαδή καλός εκπαι-
δευτικός δεν είναι αυτός που
διεκδικεί για δωρεάν παροχή
περίθαλψης και εκπαίδευσης,
αλλά αυτός που μαθαίνει τους
μαθητές τους ότι αξίζουν μόνο τη
φιλανθρωπία και όχι ζωή με
δικαιώματα και αξιοπρέπεια.
Εισάγει μάλιστα έναν νέο ορισμό
του εργασιακού χρόνου των
εκπαιδευτικών, προσθέτοντας
στο διδακτικό ωράριο και τις κοι-
νωνικές δραστηριότητες ξεχνώ-
ντας σκόπιμα τα άλλα εργασιακά
εξωδιδακτικά καθήκοντα των
εκπαιδευτικών. Θα στηθεί ένας
μηχανισμός εσωτερικής και εξω-
τερικής αξιολόγησης της σχολι-
κής μονάδας και του εκπαιδευτι-
κού, που θα κρέμεται σαν τη
δαμόκλεια σπάθη πάνω από το
κεφάλι του, σε κάθε βήμα του. 

Η κυβέρνηση δείχνει αποφασι-
σμένη να προχωρήσει σε κατά
μέτωπο επίθεση στην εκπαίδευση.

Ήδη, όπως προαναφέρθηκε,
προχώρησε βήματα υλοποίησης
στην πρωτοβάθμια, στα Γυμνάσια
και στα ΕΠΑΛ. Το κίνημα των
εκπαιδευτικών, αποσυγκροτημέ-
νο και αδύναμο, είτε παρακολου-
θεί να περνούν διάφορα μέτρα,
είτε αποπροσανατολίζεται σε
συζητήσεις για το α ή β μάθημα,
την α ή τη β ειδικότητα. Αποδει-
κνύεται για μια ακόμη φορά, ότι
το ζητούμενο δεν είναι οι πιο
«παιδαγωγικές» προτάσεις ή
αυτές «που δεν έχει σκεφτεί το
υπουργείο», όπως προβάλλουν
ρεφορμιστικές παρατάξεις και
έχουν μετατρέψει το συνδικαλι-
στικό κίνημα σε συμβουλάτορα
του υπουργείου, «χωρίς να συμ-
μετέχουν στο διάλογο», αλλά ο
συσχετισμός δύναμης που θα γεί-
ρει υπέρ των εργαζομένων στην
εκπαίδευση και των μαθητών. Το
ζητούμενο είναι η συσπείρωση
πάνω στην υπεράσπιση και διεκ-
δίκηση μόνιμης και σταθερής
δουλειάς. Είναι η συγκρότηση
κοινού μετώπου εκπαιδευτικών,
μαθητών και γονιών ενάντια
στους ταξικούς φραγμούς, για
δημόσια δωρεάν παιδεία.

Όσο και να επιχαίρει η κυβέρ-
νηση, ότι περνάει τα βάρβαρα
μέτρα ενάντια στο λαό και τη
νεολαία, «χωρίς να ανοίξει
μύτη», η οργή και η ανέχεια
καθόλου δεν εγγυώνται ότι ο
λαός και η νεολαία δεν θα βρουν
τον δρόμο να υπερασπίσουν τη
ζωή και το μέλλον τους. Σ’ αυτή
την κατεύθυνση οι δυνάμεις της
αριστεράς που εμπιστεύονται το
λαό και τις αστείρευτες δυνάμεις
του χρειάζεται να βρουν τους
τρόπους να συμβάλλουν.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 7Σάββατο  11 Ιούνη  2016 Προλεταριακή Σημαία

Ερχονται αντιδραστικές ανατροπές 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
για μαθητές και εκπαιδευτικούς
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Αποψη

Και το κερασάκι στην τούρτα: Στο 
Ertnews θεώρησαν την επίμαχη φράση ανά-
ξια σχολιασμού. Στο άρθρο που παρουσιά-
ζει την ανάρτηση Μητσοτάκη η φράση δεν 
αναφέρεται καν! Βέβαια, υπάρχει στο τέλος 
του άρθρου όπου παρατίθεται ολόκληρη η 
ανάρτηση!

Οι αντιδράσεις που ήρθαν από την 
αντιπολίτευση, τον Σαμαρά, μέχρι και τον 
υπουργό Εξωτερικών της Βενεζουέλας εστί-
ασαν στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου, 
με αναπόφευκτους παραλληλισμούς με την 
επίσημη θέση της χώρας για την Κύπρο και 
την Ουκρανία. Για να λάβουν την απάντηση 
από τον Μαρινάκη ότι: «τα κόμματα που συ-
γκρίνουν την Βενεζουέλα με Ουκρανία και Κύ-
προ κάνουν κακό στα συμφέροντά μας».

Τα συμφέροντα στα οποία αναφέρεται 
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος είναι η υπο-
δούλωση της ελληνικής άρχουσας τάξης στα 
συμφέροντα των ιμπεριαλιστών, ειδικά των 
Αμερικάνων. Ακόμα κι αν αυτά επιβάλλουν 
μια στάση αντίθετη προς συμφέροντα, επιδι-
ώξεις και φιλοδοξίες της ίδιας της αστικής 
τάξης. 

Στο ουκρανικό, η κυβέρνηση της ΝΔ 
και το σύνολο της άρχουσας τάξης στάθη-
καν «στη σωστή πλευρά της ιστορίας», όπως 
είπαν, με την εναντίωσή τους στην εισβολή 
της Ρωσίας που δεν σεβάστηκε το διεθνές 
δίκαιο. Με αυτό το επιχείρημα στήριξαν τη 
συμμετοχή τους στη ΝΑΤΟϊκή βοήθεια προς 
την Ουκρανία, βασικά με τη διάθεση λιμα-
νιών, αεροδρομίων, χερσαίου, θαλάσσιου 
και εναέριου χώρου, αλλά και με αποστολή 

οπλισμού και συμμετοχή σε όλες τις πολιτι-
κές πρωτοβουλίες των Δυτικών.

Όσο για το κυπριακό, και πάλι ολόκληρη 
η επιχειρηματολογία της αστικής τάξης εδώ 
και δεκαετίες βασίζεται στην κατά παράβαση 
της διεθνούς νομιμότητας παράνομη κατοχή 
της βόρειας Κύπρου από την Τουρκία και 
την επίσης παράνομη ανακήρυξη τουρκο-
κυπριακού κράτους. Ενώ, παράλληλα, το 
διεθνές δίκαιο χρησιμοποιείται και ως όπλο 
εναντίον της Τουρκίας, στην οποία προσά-
πτονται παράνομες παραβιάσεις, ανακηρύ-
ξεις ΑΟΖ και τόσα άλλα. 

Για αυτήν εδώ τη στρατιωτική επιχείρη-
ση των Αμερικάνων, όμως, κατά κυρίαρχου 
κράτους και για την απαγωγή του αρχηγού 
του, ο... έλεγχος νομιμότητας μπορεί να πε-
ριμένει! Καταπατώντας τις ίδιες αρχές που 
η ίδια θέτει σε τόσες άλλες περιπτώσεις, η 
άρχουσα τάξη σπεύδει να υπερασπιστεί τα 
αφεντικά της, γιατί τα δικά τους συμφέρο-
ντα είναι πάνω απ’ όλα! Ως εκεί φτάνει το 
μπόι αυτής της αστικής τάξης, ως εκεί που 
πέφτει η βαριά σκιά των ιμπεριαλιστών πα-
τρώνων της...

Γιατί, τελικά, είτε με διεθνές δίκαιο είτε 
χωρίς, σημασία έχει να είναι ικανοποιημέ-
νοι αυτοί. Η χώρα και ο λαός προσφέρονται 
στο βωμό των επιθυμιών τους. Κι αν αυτό 
είναι ούτως ή άλλως αναμενόμενο από μια 
αστική τάξη, αυτό που δείχνει το εύρος και το 
βάθος του εξαρτημένου της χαρακτήρα είναι 
ότι είναι ικανή να θυσιάσει στον ίδιο βωμό 
ακόμα και τα δικά της ιδιαίτερα συμφέροντα 
αν αυτό απαιτούν τα αφεντικά της.

                                              ΔΗΛΩΣΗ ΜΗΤΣΟΤΆΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΓΩΓΉ ΜΑΔΟΎΡΟ

         Μνημείο    αμερικανοδουλείας!

Προς συγκρότηση κόμματος  
η Μ. Καρυστιανού

Δ εν αποτέλεσε καμία έκπληξη η 
ανακοίνωση της Μαρίας Καρυ-
στιανού για την ίδρυση κόμμα-

τος, παρά τις επανειλημμένες διαψεύσεις 
της. Το αν θα το καταφέρει τελικά, μένει 
να αποδειχτεί, αλλά το όλο αφήγημα χτι-
ζόταν καιρό πριν, και ιδιαίτερα μετά από 
τις μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις του λαού 
και της νεολαίας στην περσινή, δεύτερη 
επέτειο από το έγκλημα στα Τέμπη. Με 
δεδομένη την κρίση και την ανυποληψία 
του ντόπιου αστικού πολιτικού σκηνικού 
και την ανυπαρξία δεύτερου πυλώνα στή-
ριξής του, περισσεύουν οι πρόθυμοι να 
καλύψουν το κενό και να δώσουν «λύ-
σεις». Πόσο μάλλον όταν στον λαό πε-
ρισσεύει η οργή και η αγανάκτηση. Όταν 
οδηγείται ξανά και ξανά στον δρόμο δι-
εκδικώντας τη ζωή και τα δίκια του. Όταν 
επιλέγει τον δρόμο του αγώνα κόντρα 
στον εφησυχασμό και τη μοιρολατρία.

Κάπου εκεί έρχεται και η Μ. Καρυστια-
νού. Για να δώσει «λύσεις». Όχι στον λαό 
και τις αναζητήσεις του, αλλά στο αστικό 
πολιτικό σύστημα και τα αδιέξοδά του. Με 
ένα περιεχόμενο που, πίσω από ένα πε-
ριτύλιγμα δήθεν «υπέρβασης» αριστεράς 
και δεξιάς, λίγο απέχει από τον ακροδε-
ξιό λόγο που συγκαλυμμένα εμφανίζεται 
πίσω από γενικόλογες αναφορές περί «δι-
αφθοράς», «κάθαρσης» και «δικαιοσύ-
νης». Ποιες ανισότητες; Ποιες ταξικές αντι-
θέσεις; Ποιος καπιταλισμός; Σημασία έχει 
η... αγάπη: «Αγαπάμε τις ευπαθείς ομάδες, 
αγαπάμε τους πάντες, θέλουμε να είμαστε 
όλοι καλά». Τα... υπόλοιπα θα τα βρούμε!

Μόνο που στα... υπόλοιπα βρίσκε-
ται η ουσία. Και αυτά σκοπίμως μένουν 

θολά. Και σε αυτή τη θολούρα χωράνε 
πολλοί: από τη Μαρία Γρατσία, υποψήφια 
στην Α΄ Αθήνας με την Νίκη(!), μέχρι τον 
Μ. Πατσίκα, παλιότερο μέλος της «Σπί-
θας» του Μίκη Θεοδωράκη, γνωστό από 
τα εθνικιστικά συλλαλητήρια κατά της 
Συμφωνίας των Πρεσπών και πρωτοστά-
τη ενάντια στους εμβολιασμούς αντιεμβο-
λιαστή. Και κοντά σε αυτούς φλερτάρουν 
και τύποι σαν τον Φαραντούρη, ο οποίος 
–για αυτόν τον λόγο– διαγράφτηκε από 
τον ΣΥΡΙΖΑ.

Είναι παραπάνω από σαφές αυτό που 
επιχειρείται: να γίνουν αντικείμενο διαχεί-
ρισης η οργή και η ορμή του λαού. Να γί-
νει αντικείμενο εκμετάλλευσης η πολιτική 
αποσυγκρότηση των λαϊκών μαζών, και 
–μέσα από τη θολούρα και την αοριστο-
λογία– να εξαργυρωθούν (και να εξουδε-
τερωθούν) στην κάλπη η αγανάκτηση και 
οι αγώνες.

Τρέχουν να προλάβουν όλοι όσοι 
πίστεψαν ότι θα βγουν πολιτικά κερδι-
σμένοι στηρίζοντας όλα αυτά τα χρόνια 
το αφήγημα περί «δικαιοσύνης». Σπεύ-
δουν να διαχωριστούν όλοι αυτοί που 
έδωσαν πολιτικό βήμα στον λόγο της Μ. 
Καρυστιανού για να εξελιχθεί σε αυτό 
που είναι σήμερα. Και μέσα σε αυτούς 
συγκαταλέγονται και δυνάμεις της λε-
γόμενης ριζοσπαστικής Αριστεράς, οι 
οποίες –μέσα στον τυχοδιωκτισμό τους 
και χάριν της «πλατύτητας»– «ξέχασαν» 
ότι το πραγματικό ζητούμενο για τον λαό 
και τη νεολαία είναι το να δυναμώσει η 
οργάνωση και η πάλη τους, και όχι το να 
μετατραπούν σε χειροκροτητές του κάθε 
λογής «μεσσία».
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δημοκρατικά 
δικαιώματα

Ένστολος και τολμάς να μιλήσεις
σε συγκέντρωση; Θα υποστείς τις
συνέπειες

Ο φαντάρος των «ειδικών δυνάμεων» (4ο ΕΤΕΘ Σάμου),

Μάνος Παπαγεωργίου, απηύθυνε χαιρετισμό, στις 16/12,

σε συγκέντρωση του ΚΚΕ στο Σύνταγμα, κατά την άδειά

του, και εκφράστηκε υπέρ των αγροτών. Η πράξη του αυτή

είχε σαν αποτέλεσμα να του επιβληθεί η ποινή των 25 ημε-

ρών φυλακή και της αποπομπής του από τις «ειδικές δυ-

νάμεις». Είχε εκφράσει, μάλιστα, και την αλληλεγγύη του

σε ακόμα 10 φαντάρους που κλήθηκαν σε απολογία επειδή

βρέθηκαν στα μπλόκα. Βλέπετε, τέτοιες στάσεις δεν είναι

ούτε για ένα «δευτερόλεπτο» ανεκτές από μηχανισμούς

σαν τον αστικό στρατό της χώρας, πόσο μάλλον από σώ-

ματα σαν τις «ειδικές δυνάμεις». Έναν μηχανισμό του

αστικού κράτους, από τη φύση του ταξικού, αντιλαϊκού κι

εξαρτημένου από τους ιμπεριαλιστές των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, στον

οποίο είναι υποχρεωμένοι να «υπηρετούν» οι νέοι της

χώρας μας. Πόσο μάλλον σε περιόδους σαν τη σημερινή,

όπου τα πολεμικά σύννεφα των ιμπεριαλιστών πυκνώ-

νουν επικίνδυνα, οι «οικονομίες» στρατιωτικοποιούνται,

οι νέοι καλούνται να «χύσουν το αίμα τους» για τους…

Αμερικάνους και για τους πλούσιους επικυρίαρχους, οι

λαοί να «συνηθίσουν» τα φέρετρα (Δένδιας), ενώ νέα,

ακόμα πιο αντιδραστικά στρατολογικά νομοσχέδια ψηφί-

ζονται, σαν το «Χάρτη Μετάβασης των Ενόπλων Δυνά-

μεων στη Νέα Εποχή»! 

Η ποινή στον Μάνο Παπαγεωργίου πρέπει να καταγγελθεί

πλατιά! Να ανακληθεί η φυλάκισή του! Οι φαντάροι είναι

πολίτες με στολή! Τέτοιες εξελίξεις κάνουν ακόμα πιο επι-

τακτική την ανάγκη αντίστασης λαού και νεολαίας στον

ιμπεριαλισμό, τη φασιστικοποίηση, τον εθνικισμό και τα

σχέδια πολέμου!

Όχι στην ανάκληση του πολιτικού
ασύλου της Havva Suicmez!

Η Havva Suicmez είναι τουρκάλα αγωνίστρια, πολιτική

πρόσφυγας στη χώρα μας απ’ το 1998 και «αναγνωρι-

σμένη» ως τέτοια απ΄ το 2001. Γνωστή και δραστήρια στο

λαϊκό κίνημα της χώρας μας από τη συμμετοχή της σε

διαδηλώσεις, απεργίες, εκδηλώσεις, καθώς και τις κινη-

τοποιήσεις υπεράσπισης των πολιτικών κρατουμένων

στην Τουρκία και το Κουρδιστάν, βρίσκεται τώρα στο

στόχαστρο των διωκτικών αρχών και των πολιτικών

τους προϊσταμένων! Η Διεύθυνση Αλλοδαπών Αθήνας

ξεκίνησε τη διαδικασία ανάκλησης του πολιτικού της

ασύλου με πρόσχημα πως «κινδυνεύει η εθνική ασφά-

λεια της χώρας»! Το ίδιο πρόσχημα είχε χρησιμοποιηθεί,

τελευταία,  και για τον τούρκο αγωνιστή δικηγόρο,

πολιτικό πρόσφυγα, Günay Dağ. 

Η συνεργασία ανάμεσα στους διωκτικούς μηχανισμούς

των δύο ανταγωνιζόμενων αρχουσών τάξεων Ελλάδας

και Τουρκίας και των κυβερνήσεών τους καλά κρατεί

όταν στόχος τους είναι αγωνιστές και επαναστάτες. Το

λαϊκό κίνημα στη χώρα μας δεν πρέπει να επιτρέψει μια

τέτοια εξέλιξη!  

Στο αρχείο η υπόθεση δολοφονίας
του μετανάστη Καμράν!

Είχε «βρεθεί νεκρός» τον Σεπτέμβρη του ’24 στο Α.Τ. Αγ.

Παντελεήμονα. Είχε στο σώμα του εμφανή σημάδια

ακραίας κακοποίησης. Έλεγαν πως ήταν άστεγος και με-

θυσμένος, πως δεν είχε «χαρτιά» και δεν ήξερε ελλη-

νικά. Επί 8 ημέρες τον είχαν «περιφέρει» σε 6

αστυνομικά τμήματα. Σήμερα, ο εισαγγελέας Μπουγιού-

κος θέτει την υπόθεση στο Αρχείο. Τα συμπεράσματα

δικά σας. 

Α
ντί για «δυσφορία των πολιτών» για τα
μπλόκα των αγροτών, ειδικά τις ημέρες
των γιορτών, όπως μεθόδευε η κυβέρνη-

ση, είδαμε χειροκροτήματα, κορναρίσματα επι-
δοκιμασίας, υποστήριξη. Εκφράσεις που δημο-
σιοποίησαν πολλά μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
κι όχι βέβαια τα επίσημα ΜΜΕ. Που δεν είχαν
καν και τι να… επιδείξουν στην κατεύθυνση αυ-
τή. Κάποια εκδήλωση αποδοκιμασίας του κό-
σμου, τουλάχιστον! 

Ο λεγόμενος «κοινωνικός αυτοματισμός», οι
μεθοδεύσεις και οι προσπάθειες της κυβέρνησης
να στρέψουν την… «κοινή γνώμη» ενάντια
στους αγωνιζόμενους αγρότες  έπεσαν στο κε-
νό. Όσο κι αν προσπάθησαν οι δημοσιογράφοι
τους, τα στημένα banner στο διαδίκτυο, τα πε-
ρίτεχνα και χιλιοειπωμένα (κατά καιρούς και
για άλλα κομμάτια του λαού) λεγόμενα του τύ-
που «δίκιο έχουν οι αγρότες, δεν έχουν όμως το
δικαίωμα να κλείνουν τους δρόμους», η… δου-
λειά δεν βγήκε. 

Βγήκε, αντίθετα, πως πολλές κεντρικές οδι-
κές αρτηρίες τις έκλεινε η αστυνομία, τάχα για
ασφάλεια. Ή πως οι αγρότες άνοιγαν και τα διό-
δια - αυτούς τους ληστρικούς μηχανισμούς - για
να περνούν ελεύθερα οι διερχόμενοι οδηγοί.

Πως ο κόσμος συζητούσε με τους αγρότες και
πως ο λαός στις περιοχές των μπλόκων τα μαζι-
κοποιούσε και τα στήριζε. Και βέβαια οι αιτίες
της συμπαράστασης του κόσμου είναι βαθύτε-
ρες. Είναι η ίδια η - περισσότερο ή λιγότερο
υπόκωφη - λαϊκή δυσαρέσκεια, για το ζόφο
στον οποίο έχουν καταδικάσει τον λαό και τη
νεολαία η ντόπια άρχουσα τάξη, η κυβέρνηση,
τα ξένα αφεντικά και όλο το πολιτικό τους προ-
σωπικό. Είναι η φτωχοποίηση, η κατεδάφιση
εργασιακών, κοινωνικών και δημοκρατικών δι-
καιωμάτων, η ανασφάλεια, οι φόβοι απ΄ τα
ολοένα και πιο πυκνά πολεμικά σύννεφα στον
πλανήτη και στην περιοχή και τα κρισιακά φαι-
νόμενα. Αλλά και η κοροϊδία και η σήψη του συ-
στήματος – «σκάνδαλο», της εξάρτησης, της εκ-
μετάλλευσης και της καταπίεσης. Μετά τα «Τέμ-
πη», τις κινητοποιήσεις της νεολαίας, την αλλη-
λεγγύη στην Παλαιστίνη… Είναι η «αίσθηση»
πως έχουν τους ίδιους αντίπαλους μ΄ αυτούς
της φτωχομεσαίας αγροτιάς. Είναι η «σπίθα της
ελπίδας» που ακόμα και ενστικτώδικα βλέπουν
στους αγώνες, όποτε αυτοί ξεσπούν ή όποτε δί-
νεται η δυνατότητα να ξεσπάσουν. Ούτε το
«χαρτί» της κρατικής τρομοκρατίας ούτε το
«χαρτί» της κοροϊδίας έπιασαν. 

«Στον αέρα» οι κυβερνητικές μεθοδεύσεις
τύπου «διαίρει και βασίλευε» 
κι ο «κοινωνικός αυτοματισμός» απέναντι
στους αγρότες

35 χρόνια πέρασαν απ’ τον Γενάρη του 1991 και η μνήμη

του αγωνιστή καθηγητή Νίκου Τεμπονέρα, που δολοφονή-

θηκε απ’ τον ροπαλοφόρο ΟΝΝΕΔίτη Γιάννη Καλαμπόκα

και τη συμμορία του (Μυλωνάς, Σπίνος, Γραμματίκας,

Γραμματικόπουλος) μέσα στο σχολικό συγκρότημα της

Πλατείας Βουδ της Πάτρας δεν έχει σβήσει! Και πώς,

άραγε, θα μπορούσε να σβήσει; Όχι μόνο λόγω του «ανα-

στήματος» αυτού του ανθρώπου, στελέχους του Εργατικού

Αντιιμπεριαλιστικού Μετώπου (ΕΑΜ), που είχε το θάρρος

να σταθεί έμπρακτα στο πλευρό των αγωνιζόμενων μαθη-

τών (των δικών του μαθητών, αλλά και όλων) και της κα-

τάληψής τους, απέναντι στο σκληρά αντιδραστικό και

ταξικό «πολυνομοσχέδιο Κοντογιαννόπουλου», της τότε

κυβέρνησης της ΝΔ, για την παιδεία. Αλλά και γιατί σή-

μερα η ανάγκη μεγάλων αγώνων ενάντια στη συστημική

επίθεση των ταξικών φραγμών, των διαγραφών φοιτη-

τών, των ιδιωτικοποιήσεων και όλου του αντιδραστικού

φάσματος κάνει υπερ-επίκαιρο το νόημα των τότε αγώ-

νων στους οποίους έδωσε τη ζωή του ο Νίκος Τεμπονέρας. 

Την 8η Γενάρη στην Πάτρα πραγματοποιούνται κάθε

χρόνο διαδηλώσεις, τιμώντας τον, με συμμετοχή φοιτητι-

κών συλλόγων, οργανώσεων και συλλογικοτήτων, ενώ το

γνωστό σύνθημα στη μνήμη του βοά, συχνά - πυκνά, σε

διαδηλώσεις λαού και νεολαίας σ΄ ολόκληρη τη χώρα όλες

αυτές τις δεκαετίες. Αθάνατος!  

Σημείωση: Οι μηχανισμοί του συστήματος όχι μόνο αποφυλά-

κισαν τον Καλαμπόκα μετά από 7 χρόνια, «ακυρώνοντας» την

ισόβια ποινή που του είχε επιβληθεί, αλλά στη συνέχεια αυτός

άνοιξε και επιχείρηση, ενώ αργότερα έγινε και διευθυντής σε

υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας… Οι δε συνεργοί του δεν

καταδικάστηκαν καν. 

ΖΕΙ-ΖΕΙ, ο Τεμπονέρας ΖΕΙ, 35 χρόνια μετά!
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Μ
ετά από… 4 αναβολές και 5 χρό-
νια ομηρίας, ξεκίνησε τελικά
την Τετάρτη 14 Γενάρη η δίκη

των 8 αγωνιστών που είχαν συλληφθεί
μετά από άγρια επίθεση της αστυνομίας
στην Πλατεία Αγοράς των Χανίων στις 6
Δεκέμβρη 2020, με ξυλοδαρμούς, χημικά
και κρότου – λάμψης. Η συγκέντρωση,
στην οποία καλούσαν οργανώσεις, μαζι-
κοί φορείς και σωματεία, είχε απαγο-
ρευτεί με πρόσχημα την πανδημία του
COVID-19, με μία χουντικής έμπνευσης
απόφαση της κυβέρνησης και της ΕΛΑΣ,
όπως έγινε και σ΄ ολόκληρη τη χώρα.  Η

δίωξη που ασκήθηκε στους 8 συλλη-
φθέντες [ανάμεσά τους και 2 μέλη του
ΚΚΕ(μ-λ)], είναι εξόφθαλμα πολιτική, με
προσχηματική και υποκριτική κατηγορία
την παραβίαση των μέτρων για την παν-
δημία, την ίδια στιγμή που η κυρίαρχη
πολιτική έθετε το λαό εκτεθειμένο στο
έλεος του ιού… 

Κατά τη διάρκεια της δίκης, προκλη-
τική ήταν η στάση της αστυνομίας που
πραγματοποιούσε συνεχώς σωματικούς
ελέγχους και απαγορεύσεις εισόδου
στην αίθουσα, ενώ – όπως και στις προ-
ηγούμενες δίκες που αναβλήθηκαν –

πλήθος κόσμου είχε συγκεντρωθεί για
συμπαράσταση. Ενώ το σαθρό κατηγο-
ρητήριο κατέρρεε, οι κατηγορούμενοι
είχαν μιλήσει, όπως και οι μάρτυρες κα-
τηγορίας – αστυνομικοί (ναι, αυτοί που
εξαφανίστηκαν από το δικαστήριο στην
προηγούμενη εκδίκαση στις 29 του
Οκτώβρη), ενώ είχαν κατατεθεί τα δε-
κάδες ψηφίσματα συμπαράστασης από
σωματεία και φορείς, η δίκη διακόπηκε
για κάποιο «διάλειμμα». 

Αντί όμως να συνεχιστεί και να ολο-
κληρωθεί, πριν από τις αγορεύσεις των
δικηγόρων αναβλήθηκε για 6 μέρες με-

τά, για την Τρίτη 20 του Γενάρη! Πρό-
κειται για μια προκλητική μεθόδευση
για να «μαγειρευτεί» η απόφαση. Σημει-
ώστε πως οι διαδηλωτές που σύρθηκαν
σε δίκες για τους ίδιους λόγους, στην
Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη, για συμμε-
τοχή στις κινητοποιήσεις της 17 Νοέμ-
βρη και της 6 Δεκέμβρη του 2020,
αθωώθηκαν. Η πλατιά λαϊκή συμπαρά-
σταση εκφράστηκε ξανά και θα συνεχί-
σει να εκφράζεται. Να αθωωθούν άμεσα
όλοι οι κατηγορούμενοι αγωνιστές! Δεν
θα περάσουν οι μεθοδεύσεις και η κρα-
τική τρομοκρατία! 

Ξεκίνησε την Τετάρτη 14/1 η δίκη των 8 αγωνιστών στα Χανιά,  για να αναβληθεί για την Τρίτη 20/1!

Όχι στις μεθοδεύσεις! 
Να αθωωθούν όλοι οι διωκόμενοι!

Σ
τις 22 Δεκεμβρίου έφυγε από
κοντά μας ο σύντροφος Γιώρ-
γος Τσουγκράνης σε ηλικία 85

ετών. Ο σύντροφος Γιώργος υπήρξε
μέλος της οργάνωσης Αθήνας και πα-
ρά τα πολύ σοβαρά προβλήματα υγεί-
ας που αντιμετώπιζε η παρουσία του
στις διαδικασίες της οργάνωσης ήταν
αδιάλειπτη και ουσιαστική μέχρι το τέ-
λος. 

Ο σύντροφος Γιώργος γεννήθηκε
το Φλεβάρη του 1941 στον Πειραιά.
Στα 18 του φεύγει για σπουδές στην
Πάρμα της Ιταλίας και συγκεκριμένα
στο Μαθηματικό. Το 1962 οργανώνε-
ται στην ΕΔΑ και το Νοέμβρη του 1963
μετακινείται στο Παλέρμο. Η πραγμα-
τοποίηση του πραξικοπήματος στην
Ελλάδα και η συνεχιζόμενη δεξιά
στροφή του ΚΚΕ με βάση τις ρεβιζιονι-
στικές κατευθύνσεις, ο περιορισμός
των αιτημάτων μόνο στον αντι-δικτα-
τορικό αγώνα αλλά και η προσέγγιση
συνεργασιών ακόμα και με δεξιά στοι-
χεία οξύνουν τις ήδη υπαρκτές διαφω-
νίες τού συντρόφου. Αποχωρεί μαζί με
πολλούς άλλους αγωνιστές που έβλε-
παν ότι η ηγεσία του ΚΚΕ έχει ξεκόψει
από την επαναστατική γραμμή. 

Έρχεται σε επαφή με τις μ-λ από-
ψεις μέσω της «Αναγέννησης». Το
1967 δημιουργείται το Αγωνιστικό Με-
τώπο Ελλήνων Εξωτερικού (ΑΜΕΕ). Ο
Τσουγκράνης αποτελεί ιδρυτικό του
στέλεχος και έχει ενεργό ρόλο στην 1η
Συνδιάσκεψή του. Είναι αποτέλεσμα
της διάθεσής του να συμβάλει στην
ανάγκη για μαζική πάλη των Ελλήνων
του εξωτερικού κατά της φασιστικής
χούντας, αναδεικνύοντας ταυτόχρονα

και την εξάρτηση από τον αμερικάνικο
ιμπεριαλισμό. Μετά από ένα με δυο
χρόνια, οργανώνεται στην ΟΜΛΕ εξω-
τερικού.

Η αντιδικτατορική δράση του βάζει
τον ίδιο και την οικογένειά του στο
στόχαστρο. Ο ίδιος κηρύσσεται ανυ-
πότακτος από τη Χούντα, του αφαιρεί-
ται το διαβατήριο, ενώ εμποδίζεται η
αποστολή συναλλάγματος στην Ιταλία
από την οικογένειά του. Στην Ιταλία
γνωρίζει και παντρεύεται την αγαπη-
μένη του Έντζα, συντρόφισσά του στη
ζωή και στους αγώνες. Αποκτούν την
αγαπημένη τους κόρη Στέλλα το 1987.

Τον Αύγουστο του 1974 επιστρέφει
στην Ελλάδα και εντάσσεται στην ΟΜ-
ΛΕ και στη συνέχεια στο ΚΚΕ(μ-λ) το
1976. Μετά την ανασυγκρότηση του
1982 επανεντάσσεται στην οργάνωση
και παραμένει ενεργό και δραστήριο
μέλος για όλη την υπόλοιπη ζωή του,
με ιδιαίτερη δράση στις συνοικίες του
Υμηττού και της Δάφνης.

Ο σύντροφος Τσουγκράνης υπήρξε
σε όλη του τη ζωή ένας σεμνός λαϊκός
αγωνιστής, ένας ακέραιος κομμουνι-
στής. Με βαθιά πεποίθηση ότι τα καπι-
ταλιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα δεν
είναι ανίκητο, με ουσιαστική εμπιστο-
σύνη στις αστείρευτες δυνάμεις του
λαού και της νεολαίας. 

Η κομματική οργάνωση Αθήνας
αποχαιρέτησε τον σύντροφο σε εκδή-
λωση μνήμης το Σάββατο 27/12. Η
καύση της σορού του έγινε στις 29/12
στη Ριτσώνα με τη συνοδεία συγγενών
και συντρόφων.

ΑΘΑΝΑΤΟΣ!

Αποχαιρετισμός στον σύντροφο
Γιώργο Τσουγκράνη

Έ
κλεισε ένας χρόνος που ο
Παντελής Παπαδόπουλος δεν
είναι μαζί μας. Μας είπε το

στερνό του αντίο ξαφνικά. Σταθήκα-
με όλοι με συγκίνηση δίπλα του στο
στερνό του ταξίδι. Μερικά μόνο μέ-
τρα γης. Αυτόν που δεν τον χώραγε
ο κόσμος όλος. Αυτός ήταν ο Παντε-
λής! Έτοιμος πάντα για όνειρα, έτοι-
μος πάντα για νέα ξεκινήματα στη
ζωή του. Πάντα ήρεμος και πράος,
ήξερε ν’ ακούει τον άλλον, να συν-
διαλέγεται, μα προπάντων να αντι-
παρατίθεται και να είναι πάντα αγα-
πητός. 

Ο Παντελής ήταν κοινωνικό στοι-
χείο, το παρεΐστικο το είχε μέσα του
και επιζητούσε τη ζεστασιά μιας πα-
ρέας, τη φιλική κουβέντα, τη στορ-
γή, την αγάπη, ένα…. τηλεφώνημα.
Είχε γνώσεις απεριόριστες και επί
παντός επιστητού. Ο Παντελής είχε
άποψη, είχε πολιτικό κριτήριο και
μια πλατύτητα που ταίριαζε με την
κοινωνικότητά του. Η ζωή τού χάρισε
μιαν οικουμενικότητα στον τρόπο αν-
τίληψης, στις απόψεις και τα γούστα
και μαζί κάποιες ιδιορρυθμίες. Φαν-
τασιωνόταν ότι πάντα θα ήταν νέος -
και κατά κάποιον τρόπο ήταν. Ο χω-
ροχρόνος γι’ αυτόν ήταν σχετικός και
δεν είχε να κάνει με τα βιολογικά δε-
δομένα, αλλά με το εύρος της πνευ-
ματικής αντίληψης. Ο θάνατος γι’ αυ-
τόν ήταν μια μετάλλαξη της ύλης από
οργανική σε ανόργανη. Όμως όσοι
γνώρισαν τον Παντελή δεν μπορούν
να τον φανταστούν σαν  ανόργανη
ύλη, αλλά σαν μια τρυφερή θύμηση.

Ο Παντελής γεννήθηκε στη Θεσ-
σαλονίκη, μεγάλωσε στο Σάο Πάολο

της Βραζιλίας, σπούδασε στην Γκρε-
νόμπλ της Γαλλίας και εγκαταστάθη-
κε και βιοποριζόταν σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη ως μεταφραστής. Από
φοιτητής εντάχτηκε στις τάξεις του
ΑΜΕΕ και υιοθέτησε την κομμουνιστι-
κή ιδεολογία και τη μαρξιστική-λενι-
νιστική αντίληψή της. Με τον ερχομό
του στην Ελλάδα και μέχρι το θάνα-
τό του αγωνίστηκε ακούραστα για το
κόμμα του, το ΚΚΕ (μ-λ), αφήνοντας
στους συντρόφους του τις καλύτερες
αγωνιστικές παρακαταθήκες. 

Στις δυτικές συνοικίες της Θεσ-
σαλονίκης και ιδιαίτερα στους Αμπε-
λόκηπους υπήρξε αναπόσπαστο μέ-
λος της καθημερινής κομματικής
αγωνιστικής κίνησης. Δεν έλειπε
από καμία εκδήλωση, παρέμβαση
και πορεία. Θεωρούσε τη συντροφι-
κότητα ένα από τα πολυτιμότερα
στοιχεία ενός κομμουνιστή, και στην
ουσία, λόγω συνθηκών, τους συν-
τρόφους τούς είχε σαν κοντινούς
συγγενείς και για εμάς εδώ στους
Αμπελόκηπους ήταν ένας δικός μας
άνθρωπος.

Δεν θα μπορούσε κανείς να πει
ότι η ζωή του ήταν εύκολη. Μόνιμα
είχε οικονομικό πρόβλημα, που χει-
ροτέρεψε προς το τέλος της ζωής
του. Η υγεία του επιδεινώθηκε γρή-
γορα, γράφοντας, οδυνηρά για
όλους μας, τον τίτλο «τέλος». Μα εί-
χε ποτέ τέλος και αρχή ο Παντελής;

Γ.Χ.

Ένας χρόνος δίχως 

τον καλό μας τον Παντελή



Την 1η Γενάρη 1981 η Ελλάδα γίνεται 
πλήρες μέλος της ΕΟΚ με τυμπανο-
κρουσίες τόσο από την ντόπια άρχου-

σα τάξη και το πολιτικό της προσωπικό όσο 
και από τους ευρωπαίους αλλά και αμερικά-
νους ιμπεριαλιστές. Σαράντα πέντε χρόνια 
μετά, ο αγρότης στη χώρα μας για να αγορά-
σει μία φρατζόλα ψωμί πρέπει να πουλήσει 8 
κιλά στάρι. Οι τέσσερεις στους δέκα αγρότες 
(40%) είναι άνω των 65 χρόνων και μόλις το 
7% είναι κάτω των 40 ετών. 

Οι μαζικές αγροτικές κινητοποιήσεις που 
κρατούν σχεδόν δύο μήνες έχουν στο κέντρο 
τους τις επιπτώσεις από την ένταξη στην ΕΕ 
και την εφαρμογή της ΚΑΠ που οδηγούν κυ-
ρίως τη μικρομεσαία αγροτιά και συνολικά 
τον πρωτογενή τομέα σε φτωχοποίηση και 
καταστροφή. Από την άλλη πλευρά, η κυβέρ-
νηση της ΝΔ στις «ράγες» της ΕΕ-ΚΑΠ και της 
δημοσιονομικής σταθερότητας των πρωτογε-
νών πλεονασμάτων υλοποιεί μια ταξική αντι-
λαϊκή πολιτική προς το συμφέρον της ντόπιας 
άρχουσας τάξης και των ιμπεριαλιστών επι-
κυρίαρχων.

Σε αυτά τα σαράντα πέντε χρόνια ένταξης 
σε ΕΟΚ-ΕΕ αυτό που αποτυπώθηκε στον ντό-
πιο καπιταλιστικό σχηματισμό είναι η εκτίνα-
ξη του τριτογενή τομέα (εμπόριο, υπηρεσίες) 
σε βάρος του πρωτογενή (αγροτικός) και δευ-
τερογενή (βιομηχανία), ενισχύοντας τα μετα-
πρατικά του χαρακτηριστικά και την εξάρτηση 
από το ξένο μονοπωλιακό κεφάλαιο και τις 
κυρίαρχες ιμπεριαλιστικές δυνάμεις.

Τα οικονομικά στοιχεία για την πορεία 
της αγροτικής οικονομίας αποκαλύπτουν ότι 
αυτή η στρατηγικού χαρακτήρα πολιτική της 
ντόπιας άρχουσας τάξης για ένταξη της χώ-
ρας σε ΕΟΚ-ΕΕ όχι μόνο δεν ενίσχυσε τον 

αγροτικό τομέα αλλά αποτέλεσε και έναν από 
τους βασικούς παράγοντες της συρρίκνωσης 
και της καταστροφής του.

Έτσι, λοιπόν, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Eurostat, τα τελευταία 30 χρόνια έχουμε μία 
συνεχή μείωση της συμμετοχής του αγροτικού 
τομέα στην εγχώρια ακαθάριστη προστιθέμε-

νη αξία με ένα μέσο ετήσιο ποσοστό της τάξης 
του 0,9%. Σταθερά τα τελευταία 15 χρόνια η 
συμμετοχή του αγροτικού τομέα στην ακαθά-
ριστη προστιθέμενη αξία παραμένει στο 3,5% 
της συνολικής. Μόνο για το 2023 η συνολική 
αξία της αγροτικής παραγωγής ήταν στα 12,9 
δισ. ευρώ, μειωμένη κατά 3% σε σχέση με το 

2022. Αν όμως γίνει αποπληθωρισμός των 
τιμών, η πραγματική μείωση της αγροτικής 
παραγωγής το 2023 σε σχέση με το 2022 
φτάνει στο 16,1%. 

Ακόμα έναν παράγοντα που επιδείνωσε 
την κατάσταση αποτέλεσε η εκρηκτική αύξη-
ση των τιμών του κόστους παραγωγής όπου, 
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Με αφορμή την απεργία της 8ης Ιουνίου στη δημόσια περίθαλψη

Γ ια το γεγονός ότι η κατάσταση στον
τομέα της δημόσιας περίθαλψης χει-
ροτερεύει με γοργούς ρυθμούς δεν

υπάρχει καμιά αμφισβήτηση. Ακόμη και η
κυβέρνηση «αναγνωρίζει» τα προβλήματα,
ανεξάρτητα από τον τρόπο που επιχειρεί να
τα διαχειριστεί. Όσο για τους προηγούμε-
νους διαχειριστές, τι να πει κανείς; Το θρά-
σος όλων είναι πράγματι εξοργιστικό! 

Λαός και εργαζόμενοι στο συγκεκριμένο
χώρο υφίστανται τις συνέπειες μιας πολιτι-
κής που αντιμετωπίζει την λαϊκή υγεία
περίπου σαν περιττό βάρος, που το κράτος
πρέπει το ταχύτερο να το πετάξει από πάνω
του, μετατρέποντάς το σε ατομική ευθύνη
κάθε κατοίκου αυτής της χώρας. Μια τέτοι-
ου χαρακτήρα πολιτική είναι εσκεμμένα
συμβατή με τις δολοφονικές ελλείψεις υπο-
δομών, υλικών και προφανέστατα προσω-
πικού. Δεν πρόκειται για παράλειψη αλλά
για αποτέλεσμα προϋπολογισμένο. Στο
τέλος-τέλος, το «ατράνταχτο επιχείρημα»
και μόνιμη επωδός σχετίζεται με τις υπο-
χρεώσεις της χώρας στο κουαρτέτο και τα
κονδύλια που οι ιμπεριαλιστές της ΕΕ και
των ΗΠΑ επιτρέπουν να κατευθυνθούν στη
δημόσια περίθαλψη.

Για τους εργαζόμενους σε νοσοκομεία,
πρωτοβάθμια περίθαλψη, πρόνοια και
ΕΚΑΒ, η σκληρή πραγματικότητα μεταφρά-
ζεται σε εντατικοποίηση-εξουθένωση, εισο-
δηματική αφαίμαξη, εργασιακή απορρύθμι-
ση, ιδιωτικοποίηση και προσπάθεια μετα-
τροπής τους σε συνυπεύθυνους μιας άγριας
ταξικής πολιτικής. Μια σειρά αντεργατικά
μέτρα από τους φορείς της επίθεσης, άλλα
που εντάσσονται στο πλαίσιο της συνολικό-
τερης επέλασης κεφαλαίου και ιμπεριαλι-
σμού στα λαϊκά στρώματα και άλλα με απο-
δέκτες τους δημοσίους υπαλλήλους καθώς
και τους εργαζόμενους στο συγκεκριμένο
χώρο, έχουν περάσει ενώ σχεδιάζονται τα
επόμενα.

Τα μέτωπα δυστυχώς εξακολουθεί να τα
οριοθετεί η πλευρά του συστήματος ενώ
είναι εμφανές ότι κάθε προηγούμενη επιβο-
λή μέτρων ανοίγει την όρεξη για τα επόμενα. 

Στα γενικότερα εντάσσονται η αντια-
σφαλιστική επέλαση και η νέα φοροληστεία
που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη μετά και
τις πρόσφατες ψηφίσεις των γνωστών
μέτρων, με τις ουρές τους, από την κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, στο πλαίσιο του 3ου
μνημονίου και της ολοκλήρωσης της αξιο-
λόγησης. Στην ίδια κατηγορία εμπίπτουν
θέματα που άπτονται του συνόλου των
εργαζομένων στον δημόσιο τομέα της οικο-
νομίας, όπως ο δημοσιοϋπαλληλικός κώδι-
κας, το νέο καθεστώς αξιολόγησης-κινητι-
κότητας, το μισθολόγιο-βαθμολόγιο, η
πολιτική εκχώρησης ολόκληρων τομέων

λειτουργίας στο ιδιωτικό κεφά-
λαιο. Επίσης, ζητήματα που αφο-
ρούν την οργάνωση, τη συνδικαλι-
στική δράση και το απεργιακό
δικαίωμα των εργαζομένων που
οσονούπω θα βρεθούν στο μάτι του
κυκλώνα με το νομοσχέδιο για τα
εργασιακά που επίκειται.

Η εκδήλωση της επίθεσης σε
όλα τα μέτωπα δε σημαίνει ότι δεν
απαιτούνται ιεραρχήσεις από
πλευράς εργαζομένων. Για παρά-
δειγμα, το οξυμένο ζήτημα της
έλλειψης προσωπικού δεν είναι
από αυτά που επιδέχονται ετερο-
χρονισμού. Πάνω από 30.000 εργα-
ζόμενοι λείπουν από την δημόσια
περίθαλψη ως αποτέλεσμα της
πολιτικής μη προσλήψεων επί
σειρά ετών. Οι αθρόες συνταξιοδο-
τήσεις σε συνδυασμό με τις μηδενικές προ-
σλήψεις έχουν φτάσει το σύστημα στα όριά
του και τους εργαζόμενους σε «εξουθένω-
ση». (Μάλιστα, υπάρχει και διεθνής όρος, το
περιβόητο “burn out”, κάτι που δείχνει τη
διεθνή διάσταση αυτής της πολιτικής.)
Ποιος θυμάται τις τυμπανοκρουσίες της
κυβέρνησης και του ίδιου του Τσίπρα για
4.500 προσλήψεις, πέρσι την άνοιξη, που
έμειναν στα χαρτιά; Αλλά και ποιος παίρνει
στα σοβαρά τις νέες εξαγγελίες που ακόμα
κι αν γίνουν θα αποτελούν σταγόνα στον
ωκεανό; 

Ταυτόχρονα, ο κακόφημος «κόφτης»
κρέμεται πάνω από τα κεφάλια των εργαζο-
μένων, αφού είναι δυνατόν με αυτόματο
τρόπο να μειώνονται οι μισθοί τους αν δεν
«πιαστούν» οι στόχοι. Το αν το μισθολόγιο-
φτωχολόγιο θα αποτελέσει μ’ αυτή την
έννοια παρελθόν μένει να το δούμε. Το ίδιο
θα συμβαίνει και στις κρατικές δαπάνες για
την υγεία, αφού οι σχετικοί κωδικοί του
προϋπολογισμού εντάσσονται μεταξύ των
άλλων στους υποψήφιους προς περικοπή. 

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσονται οι
πολιτικές διεύρυνσης του πεδίου δράσης
του κεφαλαίου με εκτεταμένες ιδιωτικοποι-
ήσεις και τις συνακόλουθες επιπτώσεις τους
στις εργασιακές σχέσεις των εργαζομένων.
Την ώρα που τα ιδιωτικά συνεργεία αλωνί-
ζουν, είναι γνωστό το τι συμβαίνει στο Δρο-
μοκαΐτειο, με τις καθαρίστριες, όπου η
απευθείας εργοδοτική σχέση με τη διοίκηση
του νοσοκομείου οδήγησε σε απληρωσιά 4-5
μηνών και κατάργηση κάθε εργατικού
δικαιώματος.

Αλλά και η «νέα» αξιολόγηση δεν προ-
οιωνίζει τίποτε το θετικό για τους εργαζό-
μενους, αφού η λογική και πρακτική του
ανταγωνισμού και η προσπάθεια επιβολής
κλίματος πειθάρχησης με στόχο την υποτα-

γή είναι δεδομένη, ανεξάρτητα του τι ισχυ-
ρίζεται η κυβέρνηση. Η de facto εντατικο-
ποίηση της δουλειάς λόγω των υγειονομι-
κών αναγκών του λαού που αυξάνονται με
γεωμετρική πρόοδο την εποχή των μνημο-
νίων, βρίσκει τη συνέχειά της με την καλ-
λιέργεια του φόβου της επισφάλειας στην
εργασία, στην εξέλιξη κλπ. Όσο για την
κινητικότητα «σε εθελοντική βάση» που
λέει η κυβέρνηση, θα μας επιτρέψει να
έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις, αφού την συν-
δέει άμεσα με την αξιολόγηση και όχι με τη
δυνατότητα κάθε εργαζόμενου να κάνει
μετάταξη σε κενή οργανική θέση οποιουδή-
ποτε φορέα επιθυμεί.

Ταυτόχρονα, ανοιχτό παραμένει το
ενδεχόμενο συγχωνεύσεων-καταργήσεων-
κλεισιμάτων φορέων, οργανισμών και υπη-
ρεσιών και στον τομέα της δημόσιας περί-
θαλψης. Άλλωστε η αξιολόγηση προσωπι-
κού πηγαίνει χέρι-χέρι με αυτή των δομών
και δεν θα εκπλαγούμε καθόλου από τη
μεθοδολογία που μπορεί ν’ ακολουθηθεί.
Με τον ίδιο τρόπο που η «παραρτημοποίη-
ση» νοσοκομείων οδήγησε στο λουκέτο ή τη
συρρίκνωσή τους, η «αυτοτέλειά» τους μπο-
ρεί να επιφέρει το ίδιο ακριβώς αποτέλεσμα. 

Με αυτά τα δεδομένα, η κινητοποίηση
της ΠΟΕΔΗΝ στις 8 Ιούνη, αν και σχετικά
καλύτερη από άλλες φορές, βρίσκεται πολύ
πίσω από τις απαιτήσεις της περιόδου. Η
συνδικαλιστική ηγεσία των ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ,
που ηγείται της ομοσπονδίας, (και μ’ έναν
ιδιότυπο τρόπο, η συμπόρευση του ΠΑΜΕ σ’
αυτές τις επιλογές) έχει ολοφάνερα επιλέξει
την προσπάθεια εκλογικής φθοράς της
κυβέρνησης και ακτιβισμών, που όχι μόνο
δεν ευνοούν τη μαζικοποίηση των αγώνων
αλλά στην ουσία τους υπονομεύουν. Γιατί
είναι φανερή η έλλειψη στόχων πάλης που
δεν θέτει αυτή η ηγεσία, η οποία είναι υπό-
λογη για τη διαχρονική στάση της υπόσκα-

ψης των αγώνων και της πάλης των εργα-
ζομένων και συμβολής της στο πέρασμα
των αντιλαϊκών-αντεργατικών πολιτικών.

Την ίδια στιγμή, οι συνταξιουχικές ενώ-
σεις που ελέγχει το ΠΑΜΕ, ενώ βρέθηκαν
στη συγκέντρωση έξω από το υπουργείο
υγείας, δεν ακολούθησαν στη συνέχεια την
πορεία προς το Σύνταγμα. Αλλά και μια
σειρά άλλοι κλάδοι που βρίσκονται σε απερ-
γίες οδηγούνται από τις συνδικαλιστικές
ηγεσίες σε ξεχωριστές κινητοποιήσεις είτε
με διαφορά ημέρας είτε σε άλλο τόπο την
ίδια μέρα. (Δάσκαλοι-νηπιαγωγοί που είχαν
συγκέντρωση στα Προπύλαια, εργαζόμενοι
στη ΣΤΑΣΥ που είχαν στάση εργασίας, εργα-
ζόμενοι σε ΟΣΕ-Προαστιακό με κινητοποίη-
ση την επομένη, λιμενεργάτες για το δικαί-
ωμα στη δουλειά κι ενάντια στο ξεπούλημα
των λιμανιών.)

Κανείς δεν έχει την πολυτέλεια να
πηγαίνει ξεχωριστά για να αναδείξει «τη
δική του περίπτωση», την ώρα που η επίθε-
ση είναι συνολικού χαρακτήρα και αφορά
διευρυμένα τμήματα εργαζομένων. Αυτή η
λογική και πρακτική διάσπασης (χρήσιμη
για την αναπαραγωγή του εργατοπατερι-
σμού) όχι μόνο δεν είναι αποτελεσματική
συνολικά και για τον κάθε κλάδο ξεχωρι-
στά, αλλά αποτελεί δώρο στη κυβέρνηση
και τους φορείς της επίθεσης. Αυτός είναι
και ο λόγος που οι δυνάμεις της ΤΑΞΙΚΗΣ
ΠΟΡΕΙΑΣ επιμένουν στην προσπάθεια
σύμπτυξης του μετώπου αντίστασης και
πάλης των εργαζομένων, με κατεύθυνση
την ανατροπή των μέτρων και συνολικά
της αντεργατικής πολιτικής. Σ’ αυτόν τον
δρόμο, η κριτική και η αντιπαράθεση σε
λαθεμένες απόψεις και στάσεις είναι απα-
ραίτητες για τη συγκρότηση ενός δυναμικού
αγωνιστών ικανού να πρωτοστατεί στη
μαζικοποίηση και πολιτικοποίηση της
πάλης των εργαζομένων.

Ο κλάδος των καθαριστριών 
που υφίστανται τη χειρότερη εκμετάλλευση σηκώνει κεφάλι!

Ο ι καθαρίστριες στο Δρο-
μοκαΐτειο ψυχιατρείο,
τις τελευταίες μέρες,

έχουν προχωρήσει σε επίσχεση
εργασίας προκειμένου να διεκ-
δικήσουν τα δεδουλευμένα των
τελευταίων μηνών. Οι καθαρί-
στριες εργάζονται με σύμβαση
έργου, πληρώνονται δηλαδή
απευθείας από το νοσοκομείο
και όχι μέσω εργολάβου όπως
συμβαίνει σε όλα τα υπόλοιπα
νοσοκομεία της χώρας. Αυτό
σημαίνει ότι η αμοιβή τους δεν
ξεπερνάει τα 450 ευρώ για πε-
ντάωρη εργασία, ότι ασφαλίζο-
νται μόνες τους στο ΙΚΑ, ότι δε

δικαιούνται αναρρωτική άδεια,
αλλά όπως δηλώσαν αυτές τις
μέρες, αν αρρωστήσει κάποιος
εργαζόμενος θα πρέπει να βρει
μόνος του αντικαταστάτη τον
οποίο θα πληρώσει. Αυτή είναι
μια κατάσταση η οποία θυμίζει
αρκετά συνθήκες ιδιωτικού το-
μέα, το παράδοξο όμως στην
περίπτωση αυτή είναι ότι εργο-

δότης είναι το Δημόσιο. Αυτό
που επικαλείται η διοίκηση είναι
ότι δεν επαρκούν τα λεφτά του
νοσοκομείου. Από τα 4,5 εκ ευ-
ρώ που ήταν απαραίτητα για
την ετήσια λειτουργία του,
έχουν έρθει στο νοσοκομείο μό-
νο τα 500 χιλιάδες ευρώ. Οι ερ-
γαζόμενοι λοιπόν στην καθαριό-
τητα και οι τραπεζοκόμοι ξεκί-

νησαν έναν αγώνα ενάντια στην
απληρωσιά, στην εργοδοτική
κρατική αυθαιρεσία. Είναι μια
εικόνα που όλο και περισσότερο
βλέπουμε το τελευταίο διάστη-
μα από τον κλάδο της καθαριό-
τητας, όπου εργαζόμενοι, που
ούτως ή αλλιώς παίρνουν μι-
σθούς στην κυριολεξία πείνας
και δουλεύουν σε συνθήκες

τρομοκρατίας, με τον πέλεκυ
της απόλυσης να επικρέμαται
πάνω από το κεφάλι τους κάθε
φορά που τολμούν να σηκώ-
σουν το ανάστημα τους, αποφα-
σίζουν να αγωνισθούν. Τελευ-
ταίο παράδειγμα αποτελούν οι
καθαρίστριες στην ΟΣΥ οι οποί-
ες έκλεισαν έναν πρώτο κύκλο
αγώνα αλλά μένει να δούμε τη
συνέχεια. Οι καθαρίστριες πρέ-
πει να συνεχίσουν τον αγώνα
τους ενωμένες, τόσο με τους
υπόλοιπους συμβασιούχους αλ-
λά και με τους μόνιμους. Πρέπει
να διεκδικήσουν το αυτονόητο. 

Απέναντι στο δίλημμα ποιος ο καλύτερος εργοδότης -εργολάβος 
ή δημόσιο- οι καθαρίστριες πρέπει να απαντήσουν 
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Εδώ και 45 μέρες οι φτωχομεσαίοι αγροτοκτηνοτρόφοι 
της χώρας μας δίνουν έναν μεγαλειώδη αγώνα. Πρό-
κειται για πραγματικό αγροτικό ξεσηκωμό, που για 

χιλιάδες νέους αγρότες που συμμετέχουν στα μπλόκα είναι 
πρωτόγνωρος, ενώ για κάποιους παλιότερους ξυπνά μνήμες 
από τις μεγάλες αγροτικές κινητοποιήσεις της δεκαετίας του 
’90.

Αυτός ο αγροτικός ξεσηκωμός, με χιλιάδες παραταγμέ-
να τρακτέρ και δεκάδες μπλόκα σ’ όλη τη χώρα, δεν επικε-
ντρώνεται σε κάποια συγκεκριμένη καλλιέργεια, σε κάποιον 
συγκεκριμένο νομό/περιοχή ή σε κάποιο συγκυριακό πρό-
βλημα, αλλά αφορά συνολικά τον πρωτογενή τομέα και έχει 
χαρακτηριστικά πανελλαδικά. Είναι ένας αγώνας με πρω-
τόγνωρη συμμετοχή, πρωτόγνωρη διάρκεια, πρωτόγνωρη 
αντοχή και πρωτόγνωρη συμμετοχή νέων σε ηλικία γεωρ-
γών, κτηνοτρόφων, μελισσοκόμων κ.ά.

Όπως από την αρχή των κινητοποιήσεων γράψαμε σε τού-
τη την εφημερίδα, δεν είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ και το σκάνδαλο 
των επιδοτήσεων που έβγαλαν τους αγρότες στα μπλόκα. 
Αυτό που «πυροδότησε» τον αγροτικό ξεσηκωμό είναι η συ-
νολικότερη αντιαγροτική πολιτική των ντόπιων κυβερνήσε-
ων και της ΕΕ/ΚΑΠ, που χρόνια τώρα οδηγεί σε συρρίκνωση 
του πρωτογενούς τομέα, φτωχοποίηση και ξεκλήρισμα της 
φτωχομεσαίας αγροτιάς, μείωση του αγροτικού πληθυσμού 
και συγκέντρωση-συγκεντροποίηση της γης και της παραγω-
γής στα χέρια λίγων μεγαλοαγροτών-μεγαλοεπιχειρηματιών, 
μεγάλα επενδυτικά funds και επιχειρηματικούς ομίλους του 
αγροτοδιατροφικού τομέα. Είναι η αντιαγροτική πολιτική της 
ΕΕ και των κυβερνήσεων του «ευρωμονόδρομου» που βά-
θυναν τη διατροφική εξάρτηση και μετέτρεψαν τη χώρα από 

παραγωγό/εξαγωγέα σε χώρα καταναλωτή/εισαγωγέα αγρο-
τοκτηνοτροφικών προϊόντων. 

Τα επίσημα νούμερα είναι αποκαλυπτικά: Στο γάλα, η 
εγχώρια παραγωγή καλύπτει μόνο το 60%-65% της κατα-
νάλωσης. Στο χοιρινό κρέας, η εγχώρια παραγωγή καλύπτει 
μόνο 30%-35% της κατανάλωσης. Στο βοδινό κρέας, η ντό-
πια παραγωγή καλύπτει μόνο 20%-25% της κατανάλωσης. 
Στο μαλακό σιτάρι πάνω από το 70% καλύπτεται με εισαγω-
γές. Τα ίδια και σε καλαμπόκι, ζωοτροφές, ελαιούχους σπό-
ρους κλπ. Αλλά και σε γεωργικά εφόδια, όπως π.χ. στα λι-
πάσματα, πάνω από το 80% καλύπτεται με εισαγωγές. Και ας 
μην μιλήσουμε για τρακτέρ, γεωργικά μηχανήματα κ.λπ. Τα 
δε στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για το 2024 στην κατηγορία τρόφιμα 
και ζώντα ζώα (κατηγορία SITC 0), δείχνουν πάνω από 6 δισ. 
ευρώ εισαγωγές και μόνο 3,5 δισ. ευρώ εξαγωγές, δηλαδή 
πάνω από 3,5 δισ. ευρώ ετήσιο εμπορικό έλλειμα (ΤΟ ΒΗΜΑ, 
11/1/26). Αυτό είναι το σύστημα της εξάρτησης και της εκ-
μετάλλευσης που υπηρετούν οι αγροτικές πολιτικές της ΕΕ 
(ΚΑΠ) και οι ντόπιες κυβερνήσεις του κεφαλαίου. Ένα σύστη-
μα μεταφοράς πλούτου/αξιών από κάτω προς τα πάνω (από 
τον λαό προς το κεφάλαιο) και από μέσα προς τα έξω (από τη 
χώρα προς τους επικυρίαρχους ιμπεριαλιστές).

Ο μαζικός, πολύμορφος και πολυήμερος αγροτικός 
ξεσηκωμός, τα μπλόκα, οι κινητοποιήσεις, οι συνελεύσεις, 
οι συσκέψεις κ.λπ. έχουν γίνει «σχολείο» για χιλιάδες 
νέους αγροτοκτηνοτρόφους, αλλά και παράδειγμα για 
τα υπόλοιπα κομμάτια του λαού και της νεολαίας. Είναι 
ένας ξεσηκωμός που «έδεσε» με τη γενικότερη λαϊκή δυσα-
ρέσκεια και είναι φανερό ότι έχει στριμώξει την κυβέρνηση. 
Ακύρωσε στην πράξη τα σχέδια και τους ελιγμούς του κυβερ-

νητικού επιτελείου. Δεν πέρασαν οι κυβερνητικές απειλές και 
οι απαγορεύσεις, η καταστολή των ΜΑΤ, των χημικών, των 
δικογραφιών. Δεν πέρασε ο κοινωνικός αυτοματισμός που 
επίμονα υποδαυλίζεται από κυβέρνηση και συστημικά ΜΜΕ. 
Δεν πέρασε ο αποπροσανατολισμός με τις επικοινωνιακές 
ανακοινώσεις-φιέστες των Χατζηδάκη-Τσιάρα. Δεν πέρασε το 
«διαίρει και βασίλευε», ούτε η προσπάθεια διάσπασης του 
αγροτικού μετώπου που μεθόδευσε η κυβέρνηση.

Η συνέντευξη των Χατζηδάκη-Τσιάρα (7/1) και οι ανα-
κοινώσεις για τους αγρότες, ούτε πρόσθετα μέτρα είναι, ούτε 
ικανοποιούν τα αιτήματά τους, ούτε εξασφαλίζουν εισόδημα 
επιβίωσης για τους φτωχομεσαίους αγρότες που να καλύπτει 
το κόστος της ζωής. Είναι μέτρα που κινούνται στις γνώριμες 
«ράγες» της αντιαγροτικής πολιτικής, εντός των αντιλαϊκών 
«δημοσιονομικών περιορισμών» των ματωμένων μνημονια-
κών πλεονασμάτων και εντός του «ευρωπαϊκού πλαισίου» 
της αντιαγροτικής ΚΑΠ.

Οι «επιπλέον 13% πληρωμές στους αγρότες» που έγιναν 
στο 2025, όπως μας λέει η κυβερνητική προπαγάνδα, δεν εί-
ναι παραπάνω πληρωμές, αλλά κυρίως είναι καθυστερούμε-
να προηγούμενων ετών (ακόμα και από το 2021!) που ήδη 
οφείλονταν στους αγρότες. Αλλά και από αυτό το 13% πα-
ραπάνω, το μεγαλύτερο μέρος (543,8 εκατ. ευρώ) αφορά τον 
Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, δηλ. χρηματοδοτήσεις για προγράμματα 
κ.λπ., τις οποίες καρπώνονται κυρίως μεγάλες επιχειρήσεις 
του αγροτοδιατροφικού τομέα, επιχειρηματίες-μεγαλοαγρό-
τες, Δήμοι κ.λπ.

Τα ίδια και με τα 160 εκατ. ευρώ που Χατζηδάκης-Τσιάρας 
ανακοίνωσαν ότι θα «αναδιανεμηθούν» σε αγρότες (80 εκατ. 
ευρώ σε κτηνοτρόφους και άλλα 80 εκατ. ευρώ σε γεωρ-
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Η αντιαγροτική πολιτική δεν φτιασιδώνεται,      παρά μόνο ανατρέπεται

    Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η ΚΑΠ  
υπεύθυνες για το ξεκλήρισμα  
της φτωχομεσαίας αγροτιάς

ΑΓΡΟΤΕΣ



πάλι σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat, την 
περίοδο 2021-2023 έχουμε αυξήσεις 72,3% 
στα λιπάσματα 39,3% στις ζωοτροφές, 29% 
στην ενέργεια, 15,9% στους σπόρους, 16,8% 
στα φάρμακα φυτοπροστασίας και 55% στις 
κτηνιατρικές υπηρεσίες. Αυτό είχε σαν απο-
τέλεσμα την ακόμα μεγαλύτερη συμπίεση του 
εισοδήματος αγροτών και κτηνοτρόφων με 
αποτέλεσμα για το 2023 το περιθώριο εισο-
δήματός τους να είναι στο 29,9% της συνο-
λικής παραγωγής τους. Σε αυτό το περιθώριο 
εισοδήματος περιλαμβάνεται τόσο το κόστος 
της απόσβεσης του μηχανολογικού εξοπλι-
σμού και των εργαλείων όσο και, το πιο βασι-
κό, το κόστος ζωής της αγροτικής οικογένειας. 
Με βάση παλιότερα στοιχεία (2020), το μέσο 
περιθώριο εισοδήματος των αγροτών υπολο-
γίσθηκε μόλις στα 6.500 ευρώ το χρόνο.

Παρά τις ιδιαιτερότητες της αγροτικής οι-
κονομίας, όπου η συγκέντρωση-συγκεντρο-
ποίηση δεν είναι τόσο εμφανής και ξεκάθαρη 
όπως, πχ, στη βιομηχανία, εντούτοις και στον 
αγροτικό χώρο βρίσκεται σε εξέλιξη μια δια-
δικασία συγκέντρωσης γης και μέσων παρα-
γωγής στα χέρια μεγαλοαγροτών και μεγάλων 
αγροτικών επιχειρήσεων. Οι αντιαγροτικές 
πολιτικές έχουν σαν αποτέλεσμα την κατα-
στροφή-ξεκλήρισμα των φτωχομεσαίων αγρο-
τών που «καταβροχθίζονται» από μεγαλοϊδιο-
κτήτες. Χιλιάδες μικρομεσαίοι εγκαταλείπουν 
την παραγωγή και χιλιάδες στρέμματα περ-
νούν στα χέρια σύγχρονων νεοτσιφλικάδων.

Η διαδικασία συγκέντρωσης-συγκε-
ντροποίησης στην αγροτική οικονομία 
εκφράζεται σε πολλαπλά επίπεδα, με διά-
φορους τρόπους και διαφορετικά ανά κλάδο 
και όχι αποκλειστικά και μόνο με τον «κλα-
σικό» τρόπο της συγκεντροποίησης (εξαγορά, 
συνένωση) αγροτικής γης. Έτσι, για παράδειγ-
μα, πιο εμφανής και έντονη είναι στην κτη-
νοτροφία (χοιροτροφία, πτηνοτροφία κ.λπ.) 
όπου κυριαρχούν μεγάλες επιχειρηματικές 

μονάδες εντατικής (σταβλισμένης) εκτροφής 
και λιγότερο στη φυτική παραγωγή εξαιτίας 
της άμεσης σύνδεσής της με τη γεωργική γη, 
του μεγαλύτερου επιχειρηματικού ρίσκου («το 
χωράφι είναι ξεσκέπαστο μαγαζί») κ.ά. Το 
ίδιο και στην αλιεία, με μεγάλη συγκέντρω-
ση-συγκεντροποίηση στις ιχθυοκαλλιέργειες, 
όπου κυριαρχούν μεγάλες επιχειρηματικές 
μονάδες με κάθετη οργάνωση, και λιγότερο 
στην παράκτια αλιεία όπου κυριαρχεί η παρα-
δοσιακή οικογενειακή επιχείρηση.

Αυτή την πορεία συνεχούς πτώσης και 
συρρίκνωσης του αγροτικού τομέα και συ-
μπίεσης του αγροτικού εισοδήματος υποτίθε-
ται ότι έρχεται να αντιμετωπίσει η πολιτική 
επιδοτήσεων - ενισχύσεων της ΕΕ. Μάλιστα, 
σύμφωνα με κάποιους υπολογισμούς («Ναυ-
τεμπορική»), οι εισροές αυτές από το 1981 
ανέρχονται σε 110 με 120 δισ. ευρώ. Μόνο 
που στην πραγματικότητα η πολιτική των επι-
δοτήσεων – ενισχύσεων από τη μεριά της ΕΕ 
είναι μία πολιτική που στοχεύει στις χαμηλές 
εμπορικές τιμές των αγροτικών προϊόντων 
που χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη στην 
καπιταλιστική βιομηχανία (βαμβάκι, στάρι, 
ντομάτα, ενεργειακά φυτά, φρούτα κ.λπ.) και 
όχι στην ενίσχυση των αγροτών και ιδιαίτερα 
των μικρομεσαίων. 

Για αυτούς οι επιδοτήσεις δεν είναι τίπο-
τα περισσότερο από μία ενίσχυση έτσι ώστε 
απλώς να συντηρούνται (ως «συντηρητές 
υπαίθρου» αναφέρονται στα κείμενα της ΕΕ) 
μέχρι να καταστραφούν ολοκληρωτικά. Ακό-
μη περισσότερο, οι επιδοτήσεις – ενισχύσεις 
κατευθύνονται, στο μεγαλύτερό τους μέρος, 
στους καπιταλιστές του αγροτικού τομέα, που 
έχουν συγκεντρώσει με τα χρόνια γη και μη-
χανήματα στην ιδιοκτησία τους και καρπώνο-
νται τη μερίδα του λέοντος καθώς, σύμφωνα 
και με τα στοιχεία της ΕΕ. το 80% των επιδο-
τήσεων πηγαίνει στο 20% των αγροτών τόσο 
στη χώρα μας όσο και σε όλη την Ευρώπη. 

Σαρωτικές, σε
αντιδραστική κατεύθυνση
είναι οι αλλαγές που
προωθούνται στο σύνολο
της εκπαίδευσης 
απ’ την κυβέρνηση 

Η περίφημη επιτροπή διαλό-
γου, αφού «συνδιαλέχτη-
κε» με τις ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ και της Ε.Ε, έδωσε στη δημο-
σιότητα το πόρισμα των 137 σελί-
δων. Ήδη η κυβέρνηση ψήφισε
μέσα στο Πάσχα τις αλλαγές στο
δημοτικό, που αφήνουν μαθητές
έξω απ’ το ολοήμερο, μειώνουν τα
διδασκόμενα μαθήματα και οδη-
γούν σε μαζικές απολύσεις ανα-
πληρωτών, σε ελαστικοποίηση και
διεύρυνση του εργασιακού ωραρί-
ου στην α/θμια, σε συγχωνεύσεις
και κλείσιμο νηπιαγωγείων και
δημοτικών. Ψήφισε και υλοποιεί
απ’ τη νέα σχολική χρονιά ένα
«πείραμα πενταετούς διάρκειας»
για τα ΕΠΑΛ. Στο όνομα της «ορθο-
λογικής διαχείρισης του ανθρώπινου
δυναμικού στην εκπαίδευση», όπως
χαρακτηριστικά αναφέρεται, συγ-
χωνεύει τομείς και ειδικότητες,
ενοποιεί τις ειδικότητες των
εκπαιδευτικών, συγχωνεύει σχο-
λεία. Τόσο «παιδαγωγικά» και
«επιστημονικά τεκμηριωμένα»
είναι τα μέτρα που εφαρμόζουν!

Είναι γεγονός ότι αρκετές απ’
τις προτάσεις που κατέθεσε στη
Βουλή ο πρόεδρος της επιτροπής
Α. Λιάκος είναι τόσο κραυγαλέα
αντιδραστικές, αφενός για τους
μαθητές-φοιτητές αφετέρου για
τους εκπαιδευτικούς, που κυκλο-
φορεί ότι «δεν μπορεί να τις
εφαρμόσουν». Όμως, οι προτά-
σεις δεν διαφέρουν στη βάση τους
απ’ τους διακαείς στόχους του
συστήματος να ορθώσουν παρα-
πέρα φραγμούς στο δικαίωμα της
νεολαίας για ανώτατες σπουδές,
στο χτύπημα των δημοκρατικών
κατακτήσεων μαθητών στο χώρο
του σχολείου και στην καταστρα-
τήγηση των εργασιακών και συν-
δικαλιστικών δικαιωμάτων των
εκπαιδευτικών. Παρόλο που δια-
τυμπανίζουν για «δωρεάν εκπαί-
δευση», όλο το πόρισμα διατρέ-
χουν οι προτάσεις για εξοικονό-
μηση πόρων, για συγχωνεύσεις
σχολικών μονάδων, για εθελο-
ντική εργασία των γονιών και
μαθητών για το βάψιμο των σχο-
λείων κλπ, για εισφορές από
τοπικούς πόρους, για μαθήματα
με τηλεδιάσκεψη, γιατί θα είναι
απαγορευτικό να υπάρχει καθη-
γητής για τάξη με κάτω από 20
μαθητές. Η μείωση των μαθημά-
των και τα μεγάλα διαλείμματα
στο Γυμνάσιο την ίδια κατεύθυν-
ση υπηρετούν. 

Απ’ την αρχή της εισήγησής
του, ο Λιάκος αναπολεί το 1964
που υπήρχαν μόνο 2 Πανεπιστή-
μια στη χώρα και εκφράζεται ενά-
ντια στις Πανελλαδικές εξετάσεις
«επειδή βοήθησαν στη μετάβαση
στη μαζική εκπαίδευση». Από τον
νόμο Αρσένη, με τις πανελλαδικές
εξετάσεις στις 3 τάξεις του Λυκεί-
ου, μέχρι τις πρόσφατες εξετάσεις
με την τράπεζα θεμάτων, αυτός
είναι ο στόχος των αλλαγών στη
δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ένα
εκπαιδευτικό σύστημα που όσο θα
ανεβαίνει βαθμίδα, θα είναι όλο
και πιο ελιτίστικο και μη προσβά-
σιμο για τα παιδιά του λαού. Δεν
είναι τυχαίο που οι προτάσεις
αντιγράφουν ντιρεκτίβες του

ΟΟΣΑ απ’ το 1995 για συμμετοχή
των γονιών στους πόρους της
εκπαίδευσης, για την αποκεντρω-
μένη εκπαίδευση –δηλαδή πιο
κατηγοριοποιημένα σχολεία-
ακόμη και στο τι θα διδάσκονται οι
μαθητές.

Νέο Γυμνάσιο και νέο
Λύκειο, με αντιδραστικά

υλικά, σε αντιλαϊκή
κατεύθυνση

Το Γυμνάσιο γίνεται τετραετές,
στη Δ΄ τάξη του οποίου θα «οριστι-
κοποιείται η απόφαση των μαθητών
για την εκπαιδευτική τους πορεία».
Παρόλο που η φτώχεια και τα οξυ-
μένα κοινωνικά προβλήματα που
εξαπλώνονται και οξύνονται με
βάση την πολιτική της κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ -ΑΝΕΛ αποθαρρύνουν
και ουσιαστικά απαγορεύουν
στους περισσότερους νέους να
ονειρεύονται για ανώτερες σπου-
δές, το πόρισμα δεν εφησυχάζει!
Ξεκαθαρίζει ότι «Απολυτήριο
Γυμνασίου και Λυκείου θα παίρνουν
οι μαθητές μετά από πανελλαδικές
εξετάσεις Πιστοποίησης, με θέματα
από τράπεζα θεμάτων» (σελ.120). Η
σιγουριά των παλιών, αποτελε-
σματικών για το σύστημα ταξικών
φραγμών είναι εδώ.

Η όλη φιλοσοφία των προτά-
σεων περιγράφεται στο: «εκείνο
που χρειάζεται είναι τομές που θα
καταλύσουν τις παλιές εμπεδωμένες
συνήθειες, θα κλονίσουν τα αυτο-
νόητα […]». Με απλά ελληνικά, «να
καταλάβουν οι νέοι από νωρίς ότι
δεν κάνουν όλοι για γράμματα». Σ’
αυτή την κατεύθυνση θέλουν να
εμπλέξουν τους γονείς στην όλη
λειτουργία του σχολείου, για να
έχουν τη δυνατότητα να πάνε τα
παιδιά τους σε όποιο σχολείο
θέλουν, χωρίς να συγχρωτίζονται
αυτά «που έχουν» με αυτά «που
δεν μπορούν», να νομιμοποιηθεί η
εξωσχολική μάθηση! Αντιλαμβά-
νεται ο καθένας, ότι ο άνεργος, ο
φτωχός γονιός, ο γονιός που τρέ-
χει όλη μέρα για τον επιούσιο δεν
θα μπορεί να συμβάλλει στη λει-
τουργία του σχολείου με ότι αυτό
συνεπάγεται για το παιδί του. Η
αντικατάσταση του βαθμού από
την περιγραφική αξιολόγηση του
μαθητή που ανακοίνωσε ο Φίλης
είναι το ίδιο ταξική όπως και ο
βαθμός, αφού ο μαθητής προσέρ-
χεται με άνισους όρους (οικονομι-
κούς-κοινωνικούς) σε ένα σχολείο
που θα του παρέχει και διαφορο-
ποιημένα επίπεδα γνώσης από το
άλλο σχολείο που θα πηγαίνουν οι
μαθητές «που θα παίρνουν τα
γράμματα». Η λεγόμενη αυτονο-
μία της σχολικής μονάδας είναι
δεσμευμένη απ’ τις οικονομικές
παροχές γονιών κλπ και θα οδηγή-
σει σε παραπέρα κατηγοριοποίηση
των σχολείων και ενίσχυση της
ταξικής διαφοροποίησης.

Το «νέο Λύκειο» είναι ένας
προθάλαμος για το πανεπιστήμιο.
Γίνεται ένα σχολείο που ενθαρρύ-

νει τον διαγκωνισμό, αφού ο βαθ-
μός του απολυτηρίου είναι εισιτή-
ριο για τα Πανεπιστήμια. Ένα
Λύκειο για πολύ λίγους και τους
έχοντες. Η λειτουργία του και το
σύστημα πρόσβασης για τα ΑΕΙ
είναι συνδεδεμένα με την κινητι-
κότητα μέσα στα πανεπιστήμια,
την κατάργηση της αξίας του πτυ-
χίου σαν ικανό επαγγελματικό
εφόδιο και την αντικατάστασή του
από τις πιστωτικές μονάδες. 

Πιο συγκεκριμένα:
Το Λύκειο γίνεται διετές. Δύο

είναι τα κοινά μαθήματα. Η Νεο-
ελληνική γλώσσα και Λογοτεχνία
και τα Αγγλικά. Όλα τα άλλα είναι
επιλογής και διακρίνονται σε υψη-
λού επιπέδου και βασικά. Όμως,
«για να προσφέρονται όλα τα μαθή-
ματα, πρέπει να γίνουν συγχωνεύ-
σεις σχολείων ή να παρέχονται με
τηλεδιάσκεψη»! Δηλαδή, σε όποιο
σχολείο δεν συμπληρώνεται ο
αριθμός των 20 μαθητών για ένα
μάθημα, αυτό δεν θα διδάσκεται ή
ο μαθητής θα το παρακολουθεί με
τηλεδιάσκεψη. Αυτό λέγεται στη
γλώσσα της κυβέρνησης «ίσες
ευκαιρίες στην εκπαίδευση». 

Προκειμένου να πάρει ένας
μαθητής απολυτήριο Λυκείου πρέ-
πει: 

1. να πάρει μαθήματα στο
υψηλό επίπεδο και να δώσει εξε-
τάσεις από τράπεζα θεμάτων, 2. να
παρακολουθήσει πρόγραμμα κοι-
νωνικής εργασίας (υποχρεωτικός
εθελοντισμός!) που θα επιβλέπε-
ται από καθηγητή, 3. να εκπονήσει
διατριβή στην Α’ Λυκείου και διά-
φορες άλλες εργασίες.

Το νέο σύστημα
πρόσβασης στα
πανεπιστήμια

Μόνο διεστραμμένα μυαλά θα
μπορούν να υπερασπιστούν ένα
σύστημα πρόσβασης που βασίζεται
στον τζόγο. Γιατί πώς αλλιώς να
εξηγηθεί η παρακάτω πριμοδότη-
ση του βαθμού πρόσβασης που θα
έχει πετύχει ο μαθητής;

Όποιος δηλώνει μόνο 1 σχολή
επιλογή: +1000 μόρια.

2 επιλογές: η 1η επιλογή +650
και η 2η επιλογή +350μόρια 

10 επιλογές: η 1η επιλογή +250
μόρια κ.ο.κ.

Δηλαδή υποψήφιοι με την ίδια
1η επιλογή πριμοδοτούνται με δια-
φορετικά μόρια, επειδή δεν... πρό-
βλεψαν τις επιλογές των άλλων!

Αλλά ο Γολγοθάς όσων μπορέ-
σουν να πάρουν Απολυτήριο
Λυκείου δεν σταματά εκεί. Αν
θέλουν να εισαχθούν σε υψηλής
ζήτησης σχολές, θα υπάρχουν και
εισαγωγικές εξετάσεις!

Όσο κι αν προσπαθεί το Υπουρ-
γείο Παιδείας να ντύσει με μετα-
ξωτές κορδέλες [κατάργηση(;)
προσευχής, παρελάσεων] τα μέτρα
που προωθεί, δεν μπορεί να κρύ-
ψει ότι στις επιδιώξεις του είναι το
χτύπημα της δωρεάν δημόσιας
εκπαίδευσης, το πέταγμα της πλει-

οψηφίας των νέων μετά το Γυμνά-
σιο στην κατάρτιση και στη μαθη-
τεία. Μαθήματα όπως ΣΕΠ-εργα-
σιακό περιβάλλον, διαθεματικές
δραστηριότητες, «διαχείριση
ανθρώπινου δυναμικού» κλπ,
αλλά κύρια το ζοφερό παρόν που
βιώνουν οι περισσότεροι μαθητές
και η αβεβαιότητα ενισχύουν τη
μόνιμη επιδίωξη του συστήματος
και μέσα απ’ την εκπαίδευση να
διαμορφώσουν στη νεολαία τα
χαρακτηριστικά του πειθήνιου
εργαζόμενου χωρίς απαιτήσεις και
δικαιώματα. Η μαθητεία συμβάλ-
λει προς αυτή την κατεύθυνση.
Εξάλλου, η υλοποίηση της μαθη-
τείας ήταν απαίτηση των ιμπερια-
λιστών. 

Αντιδραστικές ανατροπές
στα εργασιακά
δικαιώματα των
εκπαιδευτικών

Η αύξηση του διδακτικού
ωραρίου των καθηγητών στη δευ-
τεροβάθμια εκπαίδευση το 2013
πέταξε στην ανεργία 10.000 ανα-
πληρωτές καθηγητές. Είναι αλή-
θεια ότι η σημερινή κυβέρνηση
που ανερυθρίαστα κατεδαφίζει
ό,τι έχει απομείνει από εργασιακά
δικαιώματα και σπρώχνει παραπέ-
ρα το λαό στην εξαθλίωση, διδά-
χτηκε απ’ την προηγούμενη και τα
βήματά της είναι πιο μελετημένα.
Έχει βέβαια ένα ατού που δεν
είχαν οι προηγούμενες: έναν λαό
απογοητευμένο και προσωρινά
καθηλωμένο από τις συνδικαλι-
στικές ηγεσίες, που υπηρετούν
άψογα το σύστημα και την κυβέρ-
νηση, και μια ρεφορμιστική αρι-
στερά, που υποτιμά τους εργαζό-
μενους και εξαντλεί την «επανα-
στατική» δράση της στις ακτιβίστι-
κες ενέργειες. 

Αξιοποιώντας, λοιπόν, τα ατού
της, διαμορφώνει ένα τοπίο στα
σχολεία, ώστε οι εκπαιδευτικοί να
βρεθούν τον Σεπτέμβρη προ τετε-
λεσμένων. Μειώσεις ωρών μαθη-
μάτων ειδικότητας στην Α’ τάξη
ΕΠΑΛ, μειώσεις διδακτικών ωρών
στα Γυμνάσια, κατάργηση μαθη-
μάτων, συγχωνεύσεις σχολικών
μονάδων, ενοποίηση ειδικοτήτων,
αξεκαθάριστο το τοπίο για τα σχο-
λεία της ειδικής αγωγής και τα
τμήματα ένταξης. Οι δηλώσεις του
Φίλη είναι ξεκάθαρες. Τον Σεπτέμ-
βριο, τα σχολεία θα ανοίξουν
«χωρίς κενά», έστω και απ’ την
ανάποδη. Το καμπανάκι δεν χτυπά
μόνο για τους αναπληρωτές
εκπαιδευτικούς που μπορεί να
βρεθούν χωρίς δουλειά, αλλά και
για τους μόνιμους που δεν θα
καλύπτουν ωράριο σε ένα σχολείο
ή θα καταργηθεί η ειδικότητά
τους. Αν η κινητικότητα, ακόμη
και σε άλλο υπουργείο ή άλλο
νομό, ακούγεται «υποφερτή» την
εποχή των 1.500.000 ανέργων,
κανείς –εκτός από τη συλλογική
αντίσταση– δεν εγγυάται ούτε τη
μονιμότητα της θέσης.

Τα φερέφωνα του συστήματος
γνωρίζουν πολύ καλά ότι η εφαρ-
μογή πιο ταξικού μοντέλου
εκπαίδευσης χρειάζεται έναν
υποταγμένο εκπαιδευτικό που με
τη στάση του θα «εμπνέει» στους
μαθητές τα σάπια ιδανικά του
συστήματος. Το πόρισμα του Λιά-
κου οργιάζει από προτάσεις
εγκλωβισμού-πειθαναγκασμού
των εκπαιδευτικών. Ο εκπαιδευ-
τικός θα αξιολογείται από τα απο-
τελέσματα των επιδόσεων των
μαθητών του, από τη διαφορά του
προφορικού απ’ τον γραπτό
βαθμό, από τις συνεχείς επιμορ-
φώσεις και απ’ την εμπλοκή του
στις κοινωνικές δραστηριότητες
του σχολείου, την εθελοντική
προσφορά «συγκέντρωσης χρη-
μάτων για τα δόντια μαθητή»!
(σελ. 117). Δηλαδή καλός εκπαι-
δευτικός δεν είναι αυτός που
διεκδικεί για δωρεάν παροχή
περίθαλψης και εκπαίδευσης,
αλλά αυτός που μαθαίνει τους
μαθητές τους ότι αξίζουν μόνο τη
φιλανθρωπία και όχι ζωή με
δικαιώματα και αξιοπρέπεια.
Εισάγει μάλιστα έναν νέο ορισμό
του εργασιακού χρόνου των
εκπαιδευτικών, προσθέτοντας
στο διδακτικό ωράριο και τις κοι-
νωνικές δραστηριότητες ξεχνώ-
ντας σκόπιμα τα άλλα εργασιακά
εξωδιδακτικά καθήκοντα των
εκπαιδευτικών. Θα στηθεί ένας
μηχανισμός εσωτερικής και εξω-
τερικής αξιολόγησης της σχολι-
κής μονάδας και του εκπαιδευτι-
κού, που θα κρέμεται σαν τη
δαμόκλεια σπάθη πάνω από το
κεφάλι του, σε κάθε βήμα του. 

Η κυβέρνηση δείχνει αποφασι-
σμένη να προχωρήσει σε κατά
μέτωπο επίθεση στην εκπαίδευση.

Ήδη, όπως προαναφέρθηκε,
προχώρησε βήματα υλοποίησης
στην πρωτοβάθμια, στα Γυμνάσια
και στα ΕΠΑΛ. Το κίνημα των
εκπαιδευτικών, αποσυγκροτημέ-
νο και αδύναμο, είτε παρακολου-
θεί να περνούν διάφορα μέτρα,
είτε αποπροσανατολίζεται σε
συζητήσεις για το α ή β μάθημα,
την α ή τη β ειδικότητα. Αποδει-
κνύεται για μια ακόμη φορά, ότι
το ζητούμενο δεν είναι οι πιο
«παιδαγωγικές» προτάσεις ή
αυτές «που δεν έχει σκεφτεί το
υπουργείο», όπως προβάλλουν
ρεφορμιστικές παρατάξεις και
έχουν μετατρέψει το συνδικαλι-
στικό κίνημα σε συμβουλάτορα
του υπουργείου, «χωρίς να συμ-
μετέχουν στο διάλογο», αλλά ο
συσχετισμός δύναμης που θα γεί-
ρει υπέρ των εργαζομένων στην
εκπαίδευση και των μαθητών. Το
ζητούμενο είναι η συσπείρωση
πάνω στην υπεράσπιση και διεκ-
δίκηση μόνιμης και σταθερής
δουλειάς. Είναι η συγκρότηση
κοινού μετώπου εκπαιδευτικών,
μαθητών και γονιών ενάντια
στους ταξικούς φραγμούς, για
δημόσια δωρεάν παιδεία.

Όσο και να επιχαίρει η κυβέρ-
νηση, ότι περνάει τα βάρβαρα
μέτρα ενάντια στο λαό και τη
νεολαία, «χωρίς να ανοίξει
μύτη», η οργή και η ανέχεια
καθόλου δεν εγγυώνται ότι ο
λαός και η νεολαία δεν θα βρουν
τον δρόμο να υπερασπίσουν τη
ζωή και το μέλλον τους. Σ’ αυτή
την κατεύθυνση οι δυνάμεις της
αριστεράς που εμπιστεύονται το
λαό και τις αστείρευτες δυνάμεις
του χρειάζεται να βρουν τους
τρόπους να συμβάλλουν.
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Ερχονται αντιδραστικές ανατροπές 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
για μαθητές και εκπαιδευτικούς
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Η αντιαγροτική πολιτική δεν φτιασιδώνεται,      παρά μόνο ανατρέπεται

ΑΓΡΟΤΕΣ

γούς). Πρόκειται για κονδύλια αδιάθετα λόγω ελέγχων του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, δηλαδή μιλάμε πάλι για χρήματα των αγροτών 
χωρίς κανένα «δημοσιονομικό κόστος» για την κυβέρνηση 
και την ΕΕ. Και βέβαια αυτά τα 80+80 εκατ. ευρώ σε καμιά πε-
ρίπτωση δεν αναπληρώνουν ούτε τη ζημιά των κτηνοτρόφων 
από την ευλογιά και τις εκατοντάδες χιλιάδες αναγκαστικές 
θανατώσεις αιγοπροβάτων, ούτε τη μεγάλη απώλεια εισοδή-
ματος από την καταβύθιση των τιμών σε βαμβάκι, σιτάρι κ.λπ. 
Για παράδειγμα και μόνο για το βαμβάκι: Με φετινή παραγω-
γή γύρω στα 710 εκατ. κιλά (στοιχεία ΟΠΕΚΕΠΕ 14/1/26) και 
με τιμή κιλού τουλάχιστον 10 λεπτά πιο κάτω από πέρσι, η 
απώλεια εισοδήματος μόνο για τους βαμβακοπαραγωγούς 
ξεπερνά τα 71 εκατ. ευρώ. Και ας μην υπολογίσουμε τα άλλα 
προϊόντα... 

Από την άλλη, εισόδημα επιβίωσης για τους φτωχομε-
σαίους αγροτοκτηνοτρόφους δεν διασφαλίζεται ούτε με τη 
μείωση-κοροϊδία στο αγροτικό ρεύμα (8,5 λεπτά/Kwh), ούτε 
με την τροποποίηση της επιστροφής του ΕΦΚ στο αγροτικό 
πετρέλαιο. Όλα όσα ανακοινώθηκαν επιβεβαιώνουν ότι η κυ-
βέρνηση δεν κάνει βήμα πίσω από την αντιαγροτική πολιτική 
της. Ίσα-ίσα επιμένει στην πολιτική ξεκληρίσματος της φτωχο-
μεσαίας αγροτιάς, για να ξεμπερδεύει και «με την κατάτμηση 
και τη μικρή έκταση του αγροτικού κλήρου», όπως είπε και ο 
Χατζηδάκης στη συνέντευξη Τύπου (7/1) για την εξειδίκευση 
των κυβερνητικών μέτρων για τους αγρότες. 

Τα ίδια και με τη συνάντηση αγροτών με τον Μητσοτάκη 
στις 13/1. Η κυβέρνηση ανυποχώρητη, επιμένει να μην συζη-
τά για μέτρα «εκτός ευρωπαϊκού πλαισίου» και τα όποια μέ-

τρα «εξετάζονται» (για ΑΤΑΚ, ρεύμα, πετρέλαιο κ.λπ.) έχουν 
να κάνουν με δευτερεύουσες διευθετήσεις και νέες «τεχνικές 
λύσεις» στα ήδη γνωστά και στα ήδη ανακοινωθέντα. 

Η ικανοποίηση των αγροτικών διεκδικήσεων δεν είναι 
ζήτημα διαλόγου με την κυβέρνηση. Το δίλημμα «ναι ή όχι 
στον διάλογο» που κυριάρχησε το τελευταίο διάστημα, είναι 
δίλημμα ψεύτικο και αποπροσανατολιστικό, που υπονομεύει 
και δεν βοηθάει τον αγώνα των αγροτών. Δεν είναι ότι τάχα 
η κυβέρνηση δεν γνωρίζει τα αγροτικά αιτήματα. Δεν είναι 
ότι λείπει ο διάλογος και τα «επιχειρήματα», για να πειστεί η 
κυβέρνηση και να ικανοποιήσει τα αγροτικά αιτήματα. Ίσα-ίσα 
αυτός ο «διάλογος» έγινε δικαιολογία, ώστε κάποια μπλόκα 
να σπάσουν την απόφαση που πάρθηκε στα Μάλγαρα (4/1) 
για κλιμάκωση του αγώνα με 48ωρους αποκλεισμούς. Έτσι 
σε Μπράλο, Τέμπη κ.α. ο 48ωρος αποκλεισμός έγινε 24ωρος 
μετά την πρόσκληση του Μητσοτάκη σε «διάλογο» αλλά με 
«ανοιχτούς τους δρόμους»... Άλλωστε, και για τη «δέσμη μέ-
τρων» που ανακοίνωσε η κυβέρνηση (τα 20 από τα 27 αιτή-
ματα που λέει ότι ικανοποιήθηκαν…) δεν χρειάστηκε κάποιος 
διάλογος, έφτανε η πίεση των μπλόκων.

Αυτή η πίεση προς την κυβέρνηση πρέπει να δυναμώ-
σει. Με συνέχιση και κλιμάκωση του αγώνα. Ξεπερνώντας τις 
φωνές ηττοπάθειας. Παραμερίζοντας αυτούς που διαγκωνίζο-
νται για το ποιος θα πρωτοκάνει «διάλογο» και ποιος θα γίνει 
αποδεκτός ως «συνομιλητής» της κυβέρνησης. Με άπλωμα 
του αγώνα και κοινό μέτωπο με τα άλλα κομμάτια του λαού 
και της νεολαίας. Με κεντρικό αίτημα αιχμής για εισόδημα-
επιβίωση της φτωχομεσαίας αγροτιάς. Για την ανατροπή της 
αντιαγροτικής πολιτικής. Για να γυρίσουν νικητές οι αγρότες 
στα χωριά τους.

» 
Για την Ελλάδα οι επιδοτή-
σεις σε συνδυασμό με τα υπό-
λοιπα μέτρα της ΚΑΠ (περιο-
ρισμοί σε καλλιέργειες, πλα-

φόν σε παραγωγές αγροτικών προϊόντων, 
πρόστιμα «συνυπευθυνότητας» κ.λπ.) χρη-
σιμοποιήθηκαν και χρησιμοποιούνται 
για τον έλεγχο της αγροτικής οικονο-
μίας, για τη συρρίκνωση-καταστροφή 
της γεωκτηνοτροφικής παραγωγής και 
την εξάρτηση της χώρας μας από τις 
εισαγωγές αγροτικών προϊόντων (κυ-
ρίως από χώρες της ΕΕ). 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, η κτη-
νοτροφία, που αποτελεί ραχοκοκαλιά του 
πρωτογενή τομέα, αφενός διότι διασφαλί-
ζει τα βασικά προϊόντα διατροφής (κρέας, 
γάλα, βούτυρο κ.λπ.) και αφετέρου διότι 
είναι η βάση για να αναπτυχθούν και άλ-
λες παραγωγές (δημητριακά, αραβόσιτος, 
μηδική, ζωοτροφές κ.λπ.): με τις ντιρεκτί-
βες της ΚΑΠ οδηγηθήκαμε σε στασιμότη-
τα-συρρίκνωση της ντόπιας κτηνοτροφίας 
και εξάρτηση από τις εισαγωγές κτηνοτρο-
φικών-γαλακτοκομικών προϊόντων από 
χώρες της ΕΕ που φτάνουν ή ξεπερνούν 
σε αξία τις εισαγωγές πετρελαίου!

Το χτύπημα της αγροτικής παρα-
γωγής-αγροτικού εισοδήματος αφο-
ρά σχεδόν όλα τα βασικά διατροφικά 
προϊόντα και έχει σαν συνέπεια την 
ενίσχυση της διατροφικής εξάρτησης 
της χώρας. Η Ελλάδα είναι ελλειμματική 
(καλύπτει τις ανάγκες της με εισαγωγές) 
στα βασικότερα είδη διατροφής, όπως 
κρέας, γάλα, αβγά, ζώντα ζώα, δημητρι-
ακά, ζάχαρη, μέλι, καφές, ποτά, δέρμα, 
ξυλεία κ.ά. Πάνω από το 70% των συναλ-
λαγών σε αγροτικά προϊόντα γίνεται με τις 
χώρες της ΕΕ και το 100% του ελλείμμα-
τος προκύπτει από αυτές τις συναλλαγές. 

Θετικό ισοζύγιο (εξαγωγές περισσότερες 
από εισαγωγές) υπάρχει μόνο σε προϊό-
ντα που λόγω εδαφοκλιματολογικών κλπ 
συνθηκών δεν παράγονται στις χώρες του 
ιμπεριαλιστικού πυρήνα της ΕΕ, όπως 
βαμβάκι, οπωροκηπευτικά, λάδι.

Με κριτήριο την τεράστια αύξηση, στο 
πλαίσιο του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, των πολεμι-
κών εξοπλισμών και την προσπάθεια εύ-
ρεσης πηγών χρηματοδότησης για τα πο-
λεμικά σχέδια των ιμπεριαλιστών, έχουν 
μπει στο στόχαστρο της αναθεώρησης 
τόσο ο τρέχων όσο και ο επόμενος κοινο-
τικός προϋπολογισμός της ΕΕ, που βασικό 
του μέρος αποτελεί η χρηματοδότηση της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). 

Έτσι, στο πλαίσιο της ΕΕ έχουν ξεκινή-
σει οι διαπραγματεύσεις για το νέο Πολυε-
τές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ) 2028-
20234 ανάμεσα στις κυρίαρχες ιμπεριαλι-
στικές δυνάμεις και στις διάφορες πλευρές 
του μονοπωλιακού κεφαλαίου. Η πρόβλε-
ψη για τη μείωση του προϋπολογισμού της 
ΚΑΠ κατά 20% σε ονομαστικές τιμές και 
σε 41% σε πραγματικές θα σημάνει την 
ακόμα μεγαλύτερη μείωση των επι-
δοτήσεων στους αγρότες τα επόμενα 
χρόνια τόσο σε ποσοστά όσο και σε 
απόλυτες τιμές. 

Αυτή η εξέλιξη σε συνδυασμό με την 
εκτίναξη του κόστους παραγωγής θα οδη-
γήσει σε καταστροφή μεγάλο μέρος του 
αγροτικού κόσμου και ιδιαίτερα των πιο 
φτωχών τμημάτων. Ιδιαίτερα στη χώρα 
μας που στην πλειονότητά τους οι αγρο-
τικές εκμεταλλεύσεις είναι πολύ μικρές 
(περίπου 50-55 στρέμματα) η καταστροφή 
αυτή θα είναι ολοκληρωτική.
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Περίθαλψη

Όταν οι αριθμοί ευημερούν, δυστυχούν οι άνθρωποι

Δ
εν θα μπορούσε να βρεθεί καταλ-
ληλότερη οικονομική και κοινωνι-
κή συγκυρία για τη χώρα για να

σταθεί το πιο πάνω απόφθεγμα! Οι
θριαμβολογίες της κυβέρνησης για τις
επιτυχίες τής «εθνικής μας οικονομίας»
και τη διεθνή αναγνώριση πάνε χέρι-χέ-
ρι με την καταγραφή κραυγαλέας ακρί-
βειας και ακραίας φτώχειας στον λαό.
Πάνε πακέτο με την προώθηση ταξικών
φραγμών που απομακρύνουν τον φτωχό
λαό απ’ τη χρήση όσων δικαιούται, με
κρισιμότερο το δικαίωμα σε δωρεάν,
πλήρη και ίση περίθαλψη.

Ο Α. Γεωργιάδης έχει μερίδιο στον
κυβερνητικό θρίαμβο (και εννοεί να τον
ακούσουν και… οι τοίχοι!). Αναφερόμε-
νος στον προϋπολογισμό του τρέχοντος
έτους για την υγεία (8,242 δισ. ευρώ)
σημειώνει ότι είναι «ο μεγαλύτερος από
συστάσεως ελληνικού κράτους» ενώ ενη-
μέρωσε πως μόνο για τα νοσοκομεία το
κονδύλι ανέρχεται σε 4,607 δισ. ευρώ.

Σηματοδοτεί άραγε ο αυξημένος προ-
ϋπολογισμός κοσμογονική μετατόπιση
της κοινωνικής πολιτικής του συστήμα-
τος την ίδια στιγμή που σύσσωμο το πο-
λιτικό σύστημα της χώρας ευθυγραμμίζε-
ται στη μετάβαση στην πολεμική οικονο-
μία; Μια μετάβαση που πατάει κυρίως
στο τσάκισμα λαϊκών δικαιωμάτων με
βασικό το δικαίωμα στην περίθαλψη…;

Χωρίς να διαθέτουμε το πλήρες κο-
στολόγιο, είναι βέβαιο πως οι δαπάνες
που (όντως) προορίζονται για τα νοσο-
κομεία αφορούν την εξυπηρέτηση της
κατεύθυνσης που ήδη εξελίσσεται. Αφε-
νός στην αγορά των ηλεκτρονικών και
πληροφορικών προγραμμάτων και αλγο-
ρίθμων λεπτομερούς κοστολόγησης κάθε
νοσηλείας (DRGs), την εισαγωγή τεχνη-
τής νοημοσύνης, τα «βραχιολάκια» και
ό,τι άλλο ευφάνταστο (και πανάκριβο),
αλλά καθόλου τυχαίο ως προς τον σκοπό
που επιτελεί. Αφετέρου στην αγορά απ’
τον ιδιωτικό τομέα τεχνογνωσίας και
υπηρεσιών για τη λειτουργία των προ-
ηγούμενων, καθώς και τις συνήθεις δα-
πάνες προς τον ιδιωτικό τομέα που προ-

ορίζονται για εξοπλισμούς, υλικά, μηχα-
νήματα, αναλώσιμα κλπ. τα οποία ήταν
και είναι ανέκαθεν σκανδαλωδώς υπερ-
κοστολογημένα.

Αυτό που δεν εκτιμούμε ότι θα συμ-
βεί είναι μαζικές προσλήψεις μόνιμου
υγειονομικού προσωπικού, αυξήσεις
στους μισθούς ανάλογες με τα κύματα
ακρίβειας, ένταξη στα ΒΑΕ πόσο μάλλον
χαρακτηρισμό των νοσοκομείων ως αν-
θυγιεινών χώρων (έριξε το μπαλάκι
στον υπ. Οικονομικών ο Γεωργιάδης),
άνοιγμα των κλειστών νοσοκομείων, ου-
σιαστική ενίσχυση της πρωτοβάθμιας
περίθαλψης…

Πρόσφατα δημοσιεύθηκαν στην
ΕΦ.ΣΥΝ. τα αποτελέσματα μελέτης του
ΚΕΠΥ και ΕΤΕΡΟΝ αναφορικά με τη διά-
θεση των πόρων για το ΕΣΥ, που προκα-
λούν -σύμφωνα με τον συντάκτη- σοκ
και δέος! Σταχυολογώντας μεταφέρου-
με: «[…] Ακόμη και κατά τη διάρκεια της
πανδημίας η αυξημένη δημόσια δαπάνη
υγείας δεν επενδύθηκε στο ΕΣΥ, με το
παραπανίσιο χρήμα να χρησιμοποιείται
για την αγορά από τον ιδιωτικό τομέα […]
Πέντε χρόνια μετά το σοκ της πανδημίας
το ΕΣΥ δεν μπορεί να αναταχθεί […] Οι
ανικανοποίητες ανάγκες υγείας του πλη-
θυσμού σήμερα είναι αντίστοιχες με την
περίοδο κορύφωσης της οικονομικής
κρίσης, οι ανικανοποίητες ανάγκες του

φτωχού πληθυσμού είναι τριπλάσιες από
τα πλουσιότερα εισοδηματικά στρώματα.
Οι ιδιωτικές υγειονομικές δαπάνες του
πληθυσμού οδήγησαν σε χρεοκοπία
460.000 νοικοκυριά […] Υπολογίζεται ότι
από το 2009 έως το 2024 η αθροιστική
απώλεια μόνο της δημόσιας χρηματοδό-
τησης προς τα νοσοκομεία αγγίζει το
αστρονομικό ποσό των 38 δισ.ευρώ». Σε
άλλο σημείο: «Την περίοδο 2019-2024,
παρότι η δημόσια δαπάνη υγείας σε στα-
θερές/αποπληθωρισμένες τιμές αυξήθη-
κε κατά 9,7%, η συνολική χρηματοδότη-
ση των νοσοκομείων του ΕΣΥ μειώθηκε
κατά 2,6%, γεγονός το οποίο σημαίνει ότι
η πρόσθετη δημόσια δαπάνη υγείας κα-
τευθύνθηκε κύρια προς την αγορά υπη-
ρεσιών από τον ιδιωτικό κερδοσκοπικό
τομέα υγείας» κλπ, κλπ.

Το «δώστε λεφτά για την Υγεία»
αποτελεί διαχρονικό αίτημα σύσσωμου
του ρεφορμιστικού χώρου. Μαζί με την
«πάλη για την υπεράσπιση του ΕΣΥ»,
τις «επανακρατικοποιήσεις και τον ερ-
γατικό έλεγχο»(!), «την πάλη για ένα
σύγχρονο, αποκλειστικά δημόσιο σύ-
στημα Υγείας, χωρίς επιχειρηματική
δράση», συνοψίζουν την πολιτική πρό-
ταση του ρεφορμισμού για τη λαϊκή πε-
ρίθαλψη και καλούν τους εργαζόμενους
και τον λαό να παλέψουν για ένα κα-
λό…μοντέλο περίθαλψης με εφαρμογή

στο καπιταλιστικό σύστημα αποκλείον-
τας την επιχειρηματική κερδοσκοπία!
Κάνοντας «τον δικηγόρο του διαβό-
λου», οι αυξήσεις του τρέχοντος προ-
ϋπολογισμού κάπως βολεύουν το κυ-
ρίαρχο αίτημά τους. Όπως κι η κατανο-
μή προς τα δημόσια νοσοκομεία του
ΕΣΥ των 4,6 δισ., η εισαγωγή σύγχρο-
νων προγραμμάτων τελευταίας τεχνο-
λογίας στα δημόσια νοσοκομεία και (να
μην ξεχάσουμε) η συμμετοχή των εργα-
ζομένων στα όργανα διοίκησης, καλύ-
πτουν σεβαστό μέρος των διεκδικήσε-
ών τους. Εμπρός λοιπόν, μια ανάσα
δρόμος είναι να διώξουμε και τους ερ-
γολάβους από τα νοσοκομεία, εξάλλου
το πάλεψε και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ!!

Ο λαός δεν συσπειρώνεται στην πά-
λη για «μοντέλα». Όταν αρρωσταίνει
χρειάζεται γιατρούς, νοσηλευτές και
φάρμακα, νοσοκομεία και κέντρα υγεί-
ας, αλλά και τον γιατρό της γειτονιάς ή
ακόμα και τον ειδικό ιδιώτη γιατρό, νο-
σηλεία και εξετάσεις, χειρουργείο και
θεραπεία στην πόλη που ζει και χωρίς
να χρειαστεί να πληρώσει για αυτά.
Πάνω σ’ αυτά θέλει και πρέπει ν’ αγω-
νιστεί, γιατί αυτά είναι που του στε-
ρούν. Θέλει και πρέπει ν’ αγωνιστεί για
ΔΩΡΕΑΝ περίθαλψη, που θα είναι ΙΣΗ
με αυτήν που απολαμβάνουν οι προνο-
μιούχοι και θα είναι ΠΛΗΡΗΣ στο νοσο-
κομείο της πόλης του. Για τις στιγμές
της αρρώστιας δούλεψε και πλήρωσε
μια ζωή. Με τη δουλειά του, που παρή-
γαγε κοινωνικό πλούτο (κι ας τον
ιδιοποιήθηκε το κεφάλαιο)· μέσα απ’
τις κρατήσεις στον μισθό του για την
περίθαλψη· μέσω της άμεσης και έμμε-
σης φορολογίας. Η ανάπτυξη όρων κι-
νήματος προϋποθέτει όραμα που απαν-
τά στις πραγματικές ανάγκες και τρο-
φοδοτείται απ’ την ίδια τη ζωή. Στις μέ-
ρες μας ο λαός υποφέρει αλλά και αγω-
νίζεται όποτε του δίνεται η ευκαιρία. Οι
δυναμικές του κινητοποιήσεις είναι που
μας κάνουν να αισιοδοξούμε για τις
αστείρευτες δυνάμεις του!

«Θα φροντίσει» η κυβέρνηση για αυξήσεις στους μισθούς;

Ζ
ούμε σε πραγματικά περίεργους
καιρούς. Σε μια εποχή που η
ακρίβεια κι ο πληθωρισμός τσα-

κίζουν κάθε εργαζόμενο, οι κυβερνητι-
κοί εκπρόσωποι πανηγυρίζουν για τις
δήθεν επενδύσεις και τα αποτελέσματά
τους στις τσέπες μας. Απ’ τη μία 13ωρα
στη δουλειά και απ’ την άλλη αφηγή-
ματα απ’ την κυβέρνηση για αυξήσεις
στους μισθούς. Νεκροί εργάτες καθημε-
ρινά στο μεροκάματο απ’ την πίεση και
την εντατικοποίηση (201 νεκροί το 2025
στη χώρα), μαζί με «υποσχέσεις» απ’
το υπ. Εργασίας για υπογραφή συλλο-
γικών συμβάσεων εργασίας (ΣΣΕ) που
θα εξασφαλίζουν ανθρώπινους όρους
δουλειάς. Σε κάθε περίπτωση, και τα
δύο δεν μπορούν να συμβαίνουν μαζί.
Η πραγματικότητα είναι μία και δεν χω-
ράει αμφιβολία πως η τεράστια πλει-
οψηφία των εργαζομένων βρίσκεται σε
τεντωμένο σχοινί, αγωνιώντας αν θα
βγει και ο επόμενος μήνας.

Σ’ αυτό το πλαίσιο προσπαθούν τα
κυβερνητικά στελέχη -κι από κοντά τα

πιστά δημοσιογραφικά παπαγαλάκια
τους- να μας πείσουν, κόντρα σε όσα
ζούμε, πως το 2026 θα είναι μια χρονιά
φοβερών αυξήσεων και βελτίωσης του
εισοδήματος των εργαζομένων. Όλα

αυτά βεβαίως με την πρωτοβουλία και
τη σφραγίδα της κυβέρνησης. Με την
προκαθορισμένη αύξηση του κατώτα-
του μισθού, με τη συμφωνία (που προ-
ορίζεται να γίνει νόμος) των «κοινωνι-

κών εταίρων» ΣΕΒ και ΓΣΕΕ σχετικά με
την υπογραφή και την επεκτασιμότητα
των ΣΣΕ και με τις φορολογικές ελα-
φρύνσεις. Χωρίς καμία ντροπή, αφη-
γούνται παραδείγματα αυξήσεων έως
και 20%! Ξεχνάνε όμως να σημειώσουν
τα εξής:

1. Ο νόμος για τον κατώτατο μισθό
που ψηφίστηκε τον Δεκέμβρη του
2024, καθορίζει ότι ο κατώτατος μι-
σθός (που αποτελεί τη βάση οποιασδή-
ποτε διαπραγμάτευσης για ΣΣΕ) επι-
βάλλεται απ’ τον υπουργό Εργασίας.
Συνεπώς και κάθε προσπάθεια υπο-
γραφής ΣΣΕ με καλύτερες μισθολογι-
κές απολαβές τελεί κάτω απ’ την
«προκρούστεια κλίνη» του υπουργεί-
ου, των «δεικτών» και των «αντοχών
της οικονομίας».

2. Απ’ τις επιχειρησιακές ΣΣΕ που
βρίσκονται σε ισχύ, σε ποσοστό άνω

του 65% δεν προβλέπεται καμία μισθο-
λογική αύξηση. Όσον αφορά τις κλα-
δικές, περίπου οι μισές δεν έχουν κα-
μία πρόβλεψη για μισθολογικές αυξή-



Α
π’ τις 9 ως τις 12 Δεκέμβρη 2025
πραγματοποιήθηκε το 39ο συνέ-
δριο της ΑΔΕΔΥ. Μια διαδικασία

που ανέδειξε με τον πιο καθαρό τρόπο
την υποχώρηση και τις αδυναμίες των
συνδικαλιστικών οργάνων των δημοσίων
υπαλλήλων και, κυρίως, ότι οι εργαζό-
μενοι δεν έχουν να περιμένουν τίποτα
από αυτές τις συνδικαλιστικές ηγεσίες.
Πιο συγκεκριμένα:

Κυριάρχησαν η υποταγή στη νομιμό-
τητα, η συζήτηση για τα λεγόμενα «δια-
δικαστικά» (τα οποία κάθε άλλο παρά
μόνο τέτοια είναι), η αποθέωση -απ’
όλες τις παρατάξεις- της «δημοκρατικής
κατάκτησης» του νόμου 1264/1982, η
επίκληση των κανονισμών και των νό-
μων του αστικού κράτους, η αντίθεση
στις ηλεκτρονικές ψηφοφορίες επειδή
δεν παρίσταται… δικαστικός αντιπρόσω-
πος που, δήθεν, εγγυάται το αδιάβλητο
και όχι γιατί αποτελούν εφαρμογή πτυ-
χής του αντεργατικού νόμου Χατζηδάκη,
και άλλα τέτοια.

Οι τοποθετήσεις στην πλειοψηφία
τους είχαν χαρακτηριστικά «παράστα-
σης» με θεατρινισμούς χωρίς όρια και
αναφορές απ’ τον Ανδρέα Παπανδρέου
έως τον...Παύλο Μελά, με «γηπεδικού»
τύπου παρεμβάσεις, ίδια συνθήματα με
μόνη διαφορά την «εξέδρα» και διαγκω-
νισμούς αγωνιστικού λόγου πολύ μακριά
απ’ την πραγματική κατάσταση αποσυγ-
κρότησης που κυριαρχεί στα σωματεία.
Σε κάθε περίπτωση κενές αντιπαραθέ-
σεις, που δεν μπόρεσαν να κρύψουν τον
συμβιβασμό και τη συμφωνία, εντέλει
σχεδόν όλων, για εκτόνωση στην πράξη
ή καλύτερα στην… απραξία!

Το βασικό όμως ήταν η απουσία ου-
σιαστικής αγωνιστικής πρότασης, για τα
πραγματικά προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι εργαζόμενοι. Καμία συζήτηση
για το πώς θα απαντήσουν στην άρση

της μονιμότητας και την αξιολόγηση ή
για την ανατροπή του νέου πειθαρχικού,
παρά μόνο αναφορές που, λίγο ως πολύ,
βάφτιζαν «αγωνιστική απάντηση» τις συ-
ναντήσεις με τον υπουργό και τις περιο-
δείες των συνδικαλιστικών στελεχών
ανά την Ελλάδα. Αποσπασματικές ανα-
φορές στις χιλιάδες διώξεις για συνδικα-
λιστικούς λόγους, καμία κουβέντα για
την πρώτη αργία-απόλυση της εκπαιδευ-
τικού Χρύσας Χοτζόγλου, ακόμα και απ’
την παράταξη των Παρεμβάσεων, που
κανένας απ’ όσους τοποθετήθηκαν δεν
βρήκε ούτε λέξη για τη σχετική διαδήλω-
ση της Πέμπτης 11 Δεκέμβρη, δεύτερης
ημέρας του συνεδρίου. Σιωπή για το πώς
θα ανατραπεί το 13ωρο κι οι διπλοβάρ-
διες, πώς θα σταματήσουν τα εργατικά
ατυχήματα, που προκαλούν ολοένα πε-

ρισσότερους νεκρούς και τραυματίες και
στους χώρους του δημοσίου. Καμία κα-
τεύθυνση για το πώς θα παλέψουν οι ερ-
γαζόμενοι για πραγματικές αυξήσεις
στους μισθούς, για να μπορούν να ζουν
με αξιοπρέπεια απ’ τον μισθό τους. Και,
βεβαίως, αποθέωση των χειρισμών
«διεκδίκησης» του 13ου και 14ου μισθού
στις αίθουσες των δικαστηρίων. Στην
πραγματικότητα, δεν τέθηκε από καμία
παράταξη, στα σοβαρά, πρόταση αγωνι-
στικής διεξόδου. Μια κατάσταση πολύ
βολική για τις κυρίαρχες συνδικαλιστι-
κές παρατάξεις, μιας και τους απαλλάσ-
σει από κάθε ευθύνη.

Αποτέλεσμα ήταν να μην παρθεί κα-
μία απόφαση αγώνα και τα ψηφίσματα
που κατατέθηκαν και θα μπορούσαν ν’
αποτελέσουν αφετηρία πολιτικής συζή-

τησης, να παραπεμφθούν όλα, πλην αυ-
τών της απεργίας στις 16/12 και της
απεργίας-αποχής απ’ την αξιολόγηση,
στη νέα Εκτελεστική Επιτροπή. Ενθαρ-
ρυντικό το γεγονός ότι υπήρχαν συνεχείς
αναφορές στις αγροτικές κινητοποιήσεις
και η κήρυξη 24ωρης απεργίας στις 16
Δεκέμβρη.

Είναι φανερό ότι οι εργαζόμενοι δεν
έχουν να περιμένουν τίποτα από αυτές
τις συνδικαλιστικές ηγεσίες. Η ανάδειξη
της ΔΑΣ (ΠΑΜΕ) σε πρώτη δύναμη, πε-
ρισσότερο είναι προϊόν της διάλυσης
και της αποσυγκρότησης, καθώς και της
εγκατάλειψης των σωματείων απ’ τις
κυρίαρχες δυνάμεις γιατί οι εργαζόμε-
νοι τους γυρνούν την πλάτη, παρά
στροφή της ΑΔΕΔΥ σε αγωνιστική κα-
τεύθυνση. Ίσα-ίσα δεν αφήνει καμία τέ-
τοια προοπτική, αναπαράγει την ανάθε-
ση, την υποταγή στη νομιμότητα και τον
συμβιβασμό, χωρίς καμία αγωνιστική
πρόταση.

Εξάλλου, τα πρώτα δείγματα φάνη-
καν στην καταψήφιση της πρότασης για
απεργία-αποχή απ’ την αξιολόγηση και
τη στάση σχετικά με τις αγροτικές κινη-
τοποιήσεις, για τις οποίες υπήρχαν συνε-
χείς αναφορές στο συνέδριο: παρά το
θετικό της κήρυξης 24ωρης απεργίας
στις 16 Δεκέμβρη, κατάφεραν να τη με-
τατρέψουν σε «απεργοσπασία» χωρίς
απεργιακή συγκέντρωση, με κάλεσμα εί-
τε στα μπλόκα, είτε σε απογευματινό
συλλαλητήριο, που ούτε το ΠΑΜΕ στήρι-
ξε στα σοβαρά. Ακόμα περισσότερο, στη
σιωπή της ΑΔΕΔΥ καθώς ο δίκαιος αγώ-
νας των αγροτών ξεπερνά τις 45 ημέρες
στα μπλόκα. Κι αυτά τα δείγματα είναι
μόνο η αρχή.

Όσον αφορά στις υπόλοιπες παρατά-
ξεις, κυριάρχησαν η συναλλαγή και οι
συνεργασίες εκλογικίστικου τύπου με το
βλέμμα στους συσχετισμούς, με χαρα-
κτηριστική τη μεταπήδηση, κατά την
συγκρότηση της Εκτελεστικής Επιτρο-
πής, τριών μελών που εκλέχθηκαν με
την Ε.Α.ΕΚ. (ΣΥΡΙΖΑ), στην ΣΥΝ.ΑΝ (από
την ΠΟΕ-ΟΤΑ).

Η κυβέρνηση, όμως, προχωρά την
επίθεση με αιχμή το νέο πειθαρχικό, με
εγκυκλίους πριν ακόμα αρχίσει η ισχύς
του και 8 εργαζομένους του Δήμου Πει-
ραιά να βγαίνουν αυτοδίκαια σε αργία
χωρίς καν να έχει εξεταστεί η ενοχή ή η
αθωότητά τους.

Κι όμως, οι εργαζόμενοι κι ο λαός
έχουν δείξει ξανά και ξανά ότι δεν βο-
λεύονται στην απραξία των συνδικαλι-
στικών ηγεσιών. Το έδειξαν στις συγκλο-
νιστικές κινητοποιήσεις για το έγκλημα
των Τεμπών, το δείχνει εδώ και εβδομά-
δες ο αγροτικός ξεσηκωμός. Αυτές τις
δυνατότητες πρέπει και μπορεί ν’ αξιο-
ποιήσει η κατεύθυνση της ενίσχυσης των
σωματείων, των συλλογικών διαδικα-
σιών, των πραγματικών αγώνων. Ενάν-
τια στις διαθεσιμότητες, τις διώξεις, το
πειθαρχικό, την αξιολόγηση, την άρση
της μονιμότητας. Για πραγματικές αυξή-
σεις στους μισθούς, για μονιμοποίηση
όλων των συμβασιούχων, για την υπερά-
σπιση της δουλειάς και της ζωής με δι-
καιώματα. Αυτή την κατεύθυνση, που
μπορεί να οργανώσει, να ενισχύσει, να
μαζικοποιήσει τους αγώνες και να πετύ-
χει νίκες, προσπάθησε να υπηρετήσει
και στο συνέδριο της ΑΔΕΔΥ η Ταξική Πο-
ρεία, μέσα απ’ τη στήριξη του σχήματος
της Αριστερής Κίνησης.
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39ο Συνέδριο ΑΔΕΔΥ

Υποταγή στη νομιμότητα και καμία πρόταση αγώνα 

σεις, ενώ και σ’ αυτές που υπάρχει,
στη μεγάλη πλειοψηφία είναι μεταξύ
1% και 3% τον χρόνο, δηλαδή δεν κα-
λύπτει ούτε καν τον τρέχοντα πλη-
θωρισμό (πόσο μάλλον των προ-
ηγούμενων ετών, που είχε φτάσει
και σε διψήφια ποσοστά). Συλλογι-
κές συμβάσεις στα μέτρα της κυβέρ-
νησης και της εργοδοσίας, χωρίς να
είναι επιστέγασμα αγώνα των ίδιων
των εργαζομένων, αποτελούν κενό
γράμμα.

3. Όσες φορολογικές ελαφρύν-
σεις -και άρα αύξηση του εισοδήμα-
τος- και να διατυμπανίζουν ότι θα
φέρει το νέο έτος, η πραγματικότητα
είναι αμείλικτη. Οι τιμές στα ενοίκια,
τα τρόφιμα, τα καύσιμα, το ρεύμα,
συνολικά τα είδη πρώτης ανάγκης,
δεν λένε να πέσουν, ενώ ο πληθωρι-
σμός συνεχίζει να καλπάζει. Εξάλ-
λου, η φοροληστεία απέναντι στον
λαό εντείνεται, με 2,7 δις ευρώ πε-
ρισσότερους φόρους προϋπολογι-
σμένους για το 2026 σε σχέση με την
προηγούμενη χρονιά. Συνεπώς, το
πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα, όχι
μόνο δεν θα αυξηθεί, αλλά θα κατα-
λήξει μειωμένο.

Δεν χωράει καμία αυταπάτη. Δεν
θα φροντίσουν για την αύξηση στον
μισθό αυτοί που τον έφτασαν σ’ αυ-

τά τα επίπεδα. Δεν έχουμε να περι-
μένουμε τίποτα απ’ αυτούς που θε-
σπίζουν 13 ώρες δουλειάς, που διέ-
λυσαν τα προηγούμενα χρόνια τις
ΣΣΕ, που μας στέλνουν στο μεροκά-
ματο με μηδαμινά μέτρα προστασίας.
Τα ψίχουλα που αποφασίζουν να δί-
νουν σε αυξήσεις είναι απλά στάχτη
στα μάτια των εργαζομένων, στην
προσπάθειά τους να ενισχύσουν το
αφήγημα της «ανάπτυξης» που
«ωφελεί όλη την κοινωνία».

Ταυτόχρονα, ποτίζουν τον λαό με
την αντίληψη πως η διεκδίκηση μι-
σθών που να καλύπτουν το κόστος
ζωής πλέον «δεν χρειάζεται», καθώς
τα κυβερνητικά επιτελεία και οι αλ-
γόριθμοί τους έχουν ήδη φροντίσει
να ρυθμίσουν το ζήτημα. Ο εργαζό-
μενος δεν έχει ούτε τη δυνατότητα
ούτε την ανάγκη να παλέψει για τί-
ποτα! Το μόνο που έχει να κάνει εί-
ναι υπομονή. Στο ίδιο πλαίσιο, και οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες των ΓΣΕΕ-
ΑΔΕΔΥ θα φροντίσουν να βάλουν
πλάτη στην περιθωριοποίηση των
αγωνιστικών διαθέσεων λαού και
εργατών και στη συνέχιση της αν-
τεργατικής επίθεσης.

Αντίληψη που πάει χέρι-χέρι με τις
κατευθύνσεις των ιμπεριαλιστών για
στροφή σε πολεμική οικονομία. Μέσα

απ’ τα πιο επίσημα χείλη, μας λένε
ξεδιάντροπα πως, πριν μας στείλουν
να σκοτωθούμε στους πολέμους τους,
θα μας φορτώσουν στην πλάτη όλο το
κόστος των εξοπλισμών τους. Ζωή,
δηλαδή, στο γκρίζο όριο της αντοχής
των οικονομικών δεικτών και των πο-
λεμικών προετοιμασιών τους.

Μπροστά σ’ αυτήν τη δύσκολη και
απαιτητική πραγματικότητα, οι εργα-
ζόμενοι πρέπει να πάρουν θέση μά-
χης. Όσα ξεροκόμματα και να τάζει η
κυβέρνηση, η πραγματική διέξοδος
βρίσκεται στη συλλογική, οργανωμέ-
νη και συγκροτημένη πάλη απέναντι
στην πολιτική της φτωχοποίησης και
της εξαθλίωσης. Οι αυξήσεις στους
μισθούς, οι συλλογικές συμβάσεις ερ-
γασίας, η ζωή με δουλειά και δικαιώ-
ματα περνάει μόνο μέσα απ’ την πάλη
των ίδιων των εργαζομένων, κόντρα
στη συνδιαλλαγή των συνδικαλιστι-
κών ηγεσιών και στον συμβιβασμό
της κυρίαρχης αριστεράς. Αυτή η πά-
λη, είναι ανάγκη να συνδεθεί με τον
αγώνα των αγροτών, των φοιτητών
και των νέων, να ανοίξει μέσα στα
σωματεία, σε κάθε χώρο δουλειάς, με
μαζικές συλλογικές διαδικασίες. Να
γίνει υπόθεση όλων.

Τοποθέτηση της Αριστερής Κίνησης



Μ
πορεί τα αγροτικά μπλόκα και ο
ξεσηκωμός των φτωχομεσαίων
αγροτοκτηνοτρόφων να έχουν

φέρει σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση
και να την έχουν στριμώξει, αλλά οι ερ-
γατοπατέρες των ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ και του
ρεφορμισμού δεν φαίνονται να συγκι-
νούνται. Αντίθετα, θα λέγαμε ότι κάνουν
ό,τι περνάει απ’ το χέρι τους για να μην
εκφραστεί κοινός αγώνας εργατών
αγροτών, που θα μπορούσε να δημιουρ-
γήσει καλύτερους και συνολικότερους
όρους για να υπάρξουν νίκες. Για τους
αγρότες, τους εργάτες, αλλά και όλη την
κοινωνία.

Η αποφασιστική στάση των αγροτών
και των κτηνοτρόφων στα μπλόκα σε
όλη τη χώρα θα πρέπει να βρει στήριξη
στα αστικά κέντρα απ’ τους εργαζόμε-
νους και τα εργατικά σωματεία. Η απερ-
γία της ΑΔΕΔΥ στις 16/12, που πάρθηκε
απ’ το πρόσφατο συνέδριο της ομοσπον-
δίας στο οποίο πρώτη δύναμη βγήκε η
παράταξη του ΠΑΜΕ, δεν έκανε πράξη
την ανάγκη σύμπλευσης των εργαζομέ-
νων με τους αγρότες και τους κτηνοτρό-

φους. Όχι μόνο η απεργία δεν δουλεύτη-
κε στη βάση και δεν έγιναν συνελεύσεις
στα σωματεία του δημοσίου, αλλά υπο-
νομεύτηκε και ανατράπηκε σαν απόφαση
με την απεργοσπαστική επιλογή να μη
γίνει απεργιακή συγκέντρωση τη μέρα
της απεργίας. Επίσης, όπως πλέον είναι

δεδομένο για τις συστημικές και ρεφορ-
μιστικές δυνάμεις, ούτε μετά την απερ-
γία έγινε κάποια συζήτηση απολογισμού,
ούτε λειτούργησαν συνδικαλιστικά όρ-
γανα με σκοπό τη συνέχεια. Έτσι, οι ηγε-
σίες «βγήκαν από την υποχρέωση» και
εκτόνωσαν την όποια πίεση υπήρχε στη

βάση των εργαζομένων, ενώ η συντρι-
πτική πλειοψηφία των εργαζομένων στο
δημόσιο δεν έμαθε τίποτα για όλα αυτά,
δεν τοποθετήθηκε, δεν μπήκε πότε σε
απεργιακό κλίμα.

Απ’ την άλλη, στον ιδιωτικό τομέα οι
εργατοπατέρες της ΓΣΕΕ δεν ασχολήθη-
καν καθόλου με το ζήτημα. Συνεχίζουν
απ’ ό,τι φαίνεται να συντονίζονται απ’
ευθείας με την Κεραμέως και το υπουρ-
γείο Εργασίας, όπως αποκαλύφθηκε
πριν μερικές εβδομάδες πως έκαναν εδώ
και μήνες για το ζήτημα του νέου νόμου
ενάντια στις συλλογικές συμβάσεις εργα-
σίας. Εδώ ξεπουλάνε τα δικαιώματα των
εργαζομένων, με αυτά των αγροτών θα
ασχοληθούν;

Η πραγματικότητα όμως είναι ότι οι
εργαζόμενοι έχουν σ’ αυτή τη φάση μια
πρώτης τάξης ευκαιρία. Να στηρίξουν τις
αγροτικές κινητοποιήσεις και να ενω-
θούν σ’ ένα ενιαίο μέτωπο αντίστασης
και διεκδίκησης ενάντια στην κυβερνητι-
κή πολιτική. Αυτό το μέτωπο, το οποίο
θα μπορούσε να δημιουργήσει σοβαρές
ρωγμές στην αστική πολιτική, θα ήταν
προς όφελος όλων. Απ’ τη μια οι αγρό-
τες, οι οποίοι ζητάνε εγγυημένο εισόδη-
μα και στοχοποιούν την πολιτική κυβέρ-
νησης και ΕΕ και, απ’ την άλλη, οι εργά-
τες, οι οποίοι ζητάνε αυξήσεις και δι-
καιώματα ενάντια στην ίδια πολιτική. Η
νίκη του ενός θα έφερνε νίκη και στους
άλλους. Θα έσπαγε την ηττοπάθεια και
την απογοήτευση και θα άφηνε παρακα-
ταθήκη για καινούργιους νικηφόρους
αγώνες.

Με βάση αυτή την πιθανή προοπτική,
οι συστημικές και ρεφορμιστικές δυνά-
μεις κάνουν τα αδύνατα δυνατά για να
μην υπάρξει σύμπλευση των αγώνων
των εργατών και των αγροτών. Μπλοκά-
ρουν κάθε αγωνιστική απόφαση και σε
περίπτωση που προκύψει, την υπονο-
μεύουν και την εκτονώνουν.

Με βάση αυτή την πιθανή προοπτική,
οι αγωνιζόμενες δυνάμεις του λαού και
των εργαζομένων πρέπει επιτακτικά να
θέσουν το ζήτημα της απεργίας τις επό-
μενες μέρες. Της απόφασής της πρώτα
απ’ όλα, της ζύμωσής της στη βάση των
εργαζομένων, τη στήριξή της και την
επιτυχία της. Δεν μπορεί ο αγροτόκο-
σμος να δίνει τέτοια σημαντική μάχη και
οι συνδικαλιστικές ηγεσίες να σφυράνε
αδιάφορα ή να κάνουν βερμπαλίστικες
τοποθετήσεις που δεν καταλήγουν σε κί-
νηση. Ν’ ανοίξει λοιπόν το ζήτημα άμεσα
στα σωματεία, ν’ ανοίξει η συζήτηση και
ν’ αναδειχθεί η ανάγκη του κοινού μετώ-
που, η κριτική στην κυβέρνηση, τον κοι-
νωνικό αυτοματισμό και τις προσπάθειες
διάσπασης του μετώπου των αγροτών
που επιχειρείται. Μόνο έτσι μπορεί σήμε-
ρα να επωφεληθεί ο εργατόκοσμος απ’
τον αγώνα που έχει ξεσπάσει.
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Εργάτες – αγρότες μέτωπο κοινό

Προλεταριακή Σημαία

Σ
τις 14 & 15 Φλεβάρη θα πραγ-
ματοποιήσει στην Αθήνα την
πανελλαδική της σύσκεψη η

Ταξική Πορεία. Μια διαδικασία ανοι-
χτή, που απευθύνεται σε όλους τους
εργαζόμενους, σε όλους τους αγωνι-
στές που θέλουν να συζητήσουν για το
πώς οι εργαζόμενοι φτάσαμε στη ση-
μερινή κατάσταση και πώς θα μπορέ-
σουμε να την ανατρέψουμε. Ο τίτλος,
άλλωστε, που επιλέξαμε για τη διαδι-
κασία επιδιώκει να δώσει αυτό το
στίγμα: «Μπροστά στην ανάγκη ανα-
συγκρότησης του εργατικού κινήμα-
τος, κάθε εργαζόμενος κομμάτι της
απάντησης».

Η κατάσταση που αντιμετωπίζει
κάθε εργαζόμενος σήμερα, παρ’ όλες
τις διαφοροποιήσεις και τις ειδικές
συνθήκες, έχει ένα βασικό κοινό χα-
ρακτηριστικό: έχει χειροτερέψει δρα-
ματικά. Δεν πρόκειται για κάποια «τυ-
χαία» και «απροσδιόριστη» εξέλιξη,
πόσο μάλλον για κάποιο «προσωπικό
λάθος» που έκαναν ταυτόχρονα όλοι!
Πρόκειται για το αποτέλεσμα της αν-
τεργατικής επίθεσης που διεξάγει με-
θοδικά το σύστημα για δεκαετίες και
με νέα ένταση τα τελευταία χρόνια.
Πρόκειται για την εμπέδωση της μνη-
μονιακής επέλασης στα εργατικά δι-
καιώματα και κατακτήσεις, που ενί-
σχυσε με κάθε τρόπο την εργοδοσία
και αποτέλεσε το έδαφος για τους
απανωτούς αντεργατικούς νόμους.
Ένα σπιράλ αποχαλίνωσης της εργο-
δοτικής αυθαιρεσίας και νομιμοποί-
ησής της, που οδήγησε όλους τους ερ-
γαζόμενους, σε ιδιωτικό και δημόσιο
τομέα, σε χειρότερη θέση, απ’ όλες
τις πλευρές.

Το πώς, με ποιους όρους και με
ποιους σκοπούς εξελίχτηκε η αντερ-
γατική πολιτική σε όλα τα μέτωπα
αποτελεί ουσιαστική βάση. Ορίζει το
πλαίσιο της επίθεσης του συστήματος,
το εύρος, το βάθος και τα χαρακτηρι-
στικά της. Προσδιορίζει τα μέτωπα
πάλης που πρέπει να συγκροτήσουν οι
εργαζόμενοι, αλλά και τους όρους

που απαιτούνται για τη συγκρότηση
αυτής της πάλης. Πρόκειται για ορι-
σμένα μεμονωμένα ζητήματα, που
έχουν περιορισμένες συνέπειες, σ’
ένα συγκεκριμένο κομμάτι εργαζομέ-
νων, ή πρόκειται για ολομέτωπη επί-
θεση; Έχει περιορισμένη διάρκεια,
ορισμένη από κάποια παροδική κρίση
ενός ή περισσότερων κλάδων της οι-
κονομίας, ή θα έχει συνέχεια; Αποτε-
λεί ιδιαιτερότητα της πολιτικής κάποι-
ας συγκεκριμένης κυβέρνησης ή ενός
υπουργού που υλοποιεί χάρες σε συγ-
κεκριμένους εργοδότες, ή εντάσσεται
σε μια αντιλαϊκή πολιτική που κατευ-
θύνεται, ελέγχεται και αξιολογείται
απ’ τους ιμπεριαλιστές προστάτες της
ντόπιας άρχουσας τάξης;

Μόνο θεωρητικά δεν είναι αυτά τα
ερωτήματα. Κάθε συνδικαλιστική δύ-
ναμη δίνει τις δικές της απαντήσεις,
που παράγουν τις δικές της εκτιμή-
σεις, κατευθύνσεις και πρακτικές.
Κρίσιμο ζήτημα σχετικά με τους όρους
που οι εργαζόμενοι καταλήξαμε στη
σημερινή κατάσταση (τουλάχιστον για
εμάς που τη θεωρούμε χειρότερη) εί-
ναι το γιατί δεν μπορέσαμε να την
αποτρέψουμε. Τι ρόλο έπαιξαν τα
συνδικαλιστικά μας όργανα; Γιατί
απέτυχαν να υπερασπιστούν τα δι-
καιώματά μας; Έχει νόημα η συνδικα-
λιστική οργάνωση κι αν ναι, με ποια
χαρακτηριστικά και για ποιον σκοπό;

Αν η μια πλευρά λοιπόν είναι το
πώς κινείται το σύστημα, η άλλη είναι
το πώς κινείται η πλευρά των εργαζο-
μένων. Το σύστημα γνωρίζει καλά αυ-
τή την πραγματικότητα, γι’ αυτό παίρ-
νει τα μέτρα του. Αναγκάζεται όλο και
συχνότερα ν’ αντιμετωπίζει την αγα-
νάκτηση του λαού και των εργαζομέ-
νων. Γνωρίζει έτσι κι αλλιώς τις δυνα-
τότητες της μαζικής πάλης, πόσο μάλ-
λον αν η εργατική τάξη βρεθεί συγ-
κροτημένη στον πυρήνα αυτής της πά-
λης. Γνωρίζει επίσης πως χρειάζεται
να εντείνει την εκμετάλλευση, γεγο-
νός που διαμορφώνει ακόμα περισσό-
τερο το έδαφος στο οποίο μπορεί να

συγκροτηθεί η εργατική πάλη. Γι’ αυ-
τό, αξεχώριστο μέρος της αντεργατι-
κής του επίθεσης είναι η προσπάθειά
του να εμποδίσει τη συλλογική οργά-
νωση των εργαζομένων, την ανάπτυ-
ξη των δικών τους δυνάμεων, και
χρησιμοποιεί κάθε μέσο, κάθε εργα-
λείο που έχει στη διάθεσή του για να
το πετύχει. Η κυριαρχία των αστικών
και ρεφορμιστικών δυνάμεων στα
συνδικαλιστικά όργανα, παρότι έχει
αποδειχτεί ως τώρα βασική παράμε-
τρος που επέτρεψε στην επίθεση να
ξεδιπλωθεί, δεν του αρκεί. Σφίγγει
ολοένα περισσότερο τον κλοιό γύρω
απ’ τα σωματεία, τη συνδικαλιστική
οργάνωση και δράση.

Με την πανελλαδική σύσκεψη, η
Ταξική Πορεία έχει στόχο να συμβάλει
στις απαντήσεις που είναι αναγκαίες
ενάντια στην επίθεση του συστήματος.
Με την εμπειρία και τα συμπεράσματα
απ’ τη διαδρομή που έχει διανύσει πα-
νελλαδικά, επιδιώκει να συζητήσει
ανοιχτά τα ζητήματα που αντιμετωπί-
ζει το εργατικό κίνημα και τους όρους
για την ανασυγκρότησή του. Να διευ-
ρύνει και να πλατύνει τη συγκρότησή
της, τη δράση της, τις πρωτοβουλίες
της, για να ενισχύσει την πολιτική κα-
τεύθυνση της αντίστασης στην αντερ-
γατική πολιτική και της διεκδίκησης
των εργατικών δικαιωμάτων. Κατεύ-
θυνση που αποτελεί κάλεσμα οργάνω-
σης και πάλης και απευθύνεται σε
όλους τους εργαζόμενους. Ενόψει τη
σύσκεψης, καλεί κάθε εργαζόμενο και
αγωνιστή που θέλει να συμβάλει σ’
αυτή την κατεύθυνση, να συμμετάσχει
στον διάλογο που θα ανοίξει στην
ιστοσελίδα της Ταξικής Πορείας, όπως
και στην ίδια τη διήμερη διαδικασία.

Στις 14 & 15 Φλεβάρη, η Ταξική
Πορεία διοργανώνει την πανελλαδική
της σύσκεψη με το βλέμμα στην επό-
μενη μέρα: μια περίοδο μεγάλων
απαιτήσεων, αλλά και μεγάλων δυνα-
τοτήτων για το εργατικό κίνημα, την
εργατική τάξη και τον εργαζόμενο
λαό.

Ανοιχτή Πανελλαδική Σύσκεψη Ταξικής Πορείας



Η
έκθεση για τη «Στρατηγική Εθνι-
κής Ασφάλειας των ΗΠΑ», που
δημοσιεύτηκε τον περασμένο

Νοέμβρη, αποτυπώνει -και στον βαθμό
που αυτό μπορεί να γίνει- τις κατευθύν-
σεις που η διοίκηση Τραμπ προβάλλει
ως αναγκαίες για τον αμερικάνικο ιμπε-
ριαλισμό. Ο «βαθμός που αυτό μπορεί
να γίνει» δεν αφορά μόνο στο προφανές
ζήτημα, ότι δεν προ-ανακοινώνονται
και δεν δημοσιεύονται συγκεκριμένες
πολιτικές, στρατιωτικές και οικονομικές
κινήσεις και επιλογές που σχεδιάζονται
και προετοιμάζονται εντός των επιτελεί-
ων διοίκησης των ΗΠΑ. Θα λέγαμε ότι
κυρίως αφορά σε δύο άλλους παράγον-
τες, που θεωρούμε ότι λειτούργησαν
καθοριστικά στη σύνταξη της έκθεσης,
και ενώ η διοίκηση Τραμπ συμπληρώνει
τον πρώτο χρόνο της νέας -δεύτερης-
θητείας της.

Ο πρώτος και βασικός παράγοντας
είναι αυτά καθαυτά τα προβλήματα που
αντιμετωπίζει η πρώτη ιμπεριαλιστική
δύναμη του πλανήτη. Πρόκειται για ένα
πλέγμα ζητημάτων, που «ξεκινούν» από
τους όρους συγκρότησης-ενίσχυσης της
οικονομικής και βιομηχανικής βάσης της,
της ενίσχυσης-διεύρυνσης της ενεργει-
ακής και τεχνολογικής υπεροχής της και
της παγκόσμιας πρωτοκαθεδρίας του δο-
λαρίου και «φτάνουν» στο ζήτημα της
συντήρησης-επέκτασης του τεράστιου
παγκόσμιου δικτύου (ή συμπλέγματος,
όπως η έκθεση το ονομάζει) που είναι
«στρατιωτικό, διπλωματικό, μυστικό»
και είναι αναγκαίο για «εξωτερική βοή-
θεια», δηλαδή για την καταλήστευση και
τον έλεγχο του πλανήτη.

Τελικά, είναι ένα πλέγμα ζητημάτων
που συνοψίζεται στο ζήτημα «της αναντι-
στοιχίας στόχων και διαθέσιμων μέσων»,
όπως το διατυπώναμε από τη δεκαετία
του 1990. Αυτή η αναντιστοιχία, στο πέ-
ρασμα αυτών των δεκαετιών, έγινε πολύ
οξύτερη και έχει αναδείξει για τον αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό με τον πιο επιτακτι-
κό τρόπο κρίσιμα ζητήματα των επιλο-
γών του και των ιεραρχήσεών του έναντι
αντιπάλων και συμμάχων.

Για το πλέγμα, λοιπόν, αυτών των
ζητημάτων και τη σωρεία των διαρκώς
οξύτερων αντιφάσεων που παράγουν, η
διοίκηση Τραμπ δεν έχει (δεν μπορεί να
έχει) μια «ολοκληρωμένη» και κυρίως
«βέβαιη» απάντηση. Επιπλέον, είναι
πρόδηλο ακόμα και με δραματικούς και
άγριους τρόπους ότι εντός των κυρίαρ-
χων κέντρων των ΗΠΑ εδώ και χρόνια
εκδηλώνονται σφοδρές αντιπαραθέσεις
με αντικείμενο τις επιλογές που πρέπει
να γίνουν για την αντιμετώπιση αυτού
του πλέγματος των ζητημάτων. Αυτό,
λοιπόν, το -θα μπορούσαμε να πούμε-
«αντικειμενικό πρόβλημα» αποτελεί και
ένα βασικό όριο των κατευθύνσεων που
μπορούσε να έχει η έκθεση του Νοέμβρη.

Ο δεύτερος παράγοντας που έβαλε
όρια στο περιεχόμενο της έκθεσης είναι
η συγκυρία της αναζήτησης του λεγόμε-
νου «ειρηνευτικού σχεδίου» για την Ου-
κρανία. Τα όρια δεν αφορούσαν μόνο
στις «διπλωματικές»-προπαγανδιστικές
ανάγκες που δεν επιτρέπουν στη διοίκη-
ση Τραμπ να παρουσιάσει ως στρατηγι-
κό αντίπαλο τη Ρωσία, την ίδια ώρα που
επιδιώκει μια κάποια προσωρινή συνεν-
νόηση μαζί της. Τα όρια αυτά κυρίως
αφορούν στην ίδια την ουσία των αμερι-
κάνικων επιδιώξεων που έχουν οι δια-

πραγματεύσεις που διεξάγονται και τε-
λικά στο αν και τι θα προκύψει από αυ-
τές. Έτσι, σχεδόν την ίδια ώρα που αμε-
ρικάνικα δημοσιεύματα βεβαιώνουν πως
τα χτυπήματα από την Ουκρανία στον
στόλο της Ρωσίας στη Μαύρη Θάλασσα
και στη Μεσόγειο οργανώθηκαν και κα-
θοδηγήθηκαν από τη CIA, η έκθεση προ-
βάλλει τον στόχο για «μια ταχεία παύση
των εχθροπραξιών στην Ουκρανία», η
οποία παύση (και όχι τερματισμός) «θα
αποκαταστήσει τη στρατηγική σταθερό-
τητα με τη Ρωσία». Η διατάραξη της
«στρατηγικής σταθερότητας» μεταξύ
ΗΠΑ-Ρωσίας είναι προφανής και δεδομέ-
νη με όσα έχουν εξελιχθεί στο ουκρανι-
κό μέτωπο. Αλλά η πραγματική λύση
του αδιεξόδου για τις ΗΠΑ ή, αλλιώς, η
πραγματική στρατηγική τους έναντι της
Ρωσίας δηλώνεται λίγο πριν στην έκθε-
ση, στο σημείο που τονίζεται η ανάγκη
για «αποκατάσταση συνθηκών στρατηγι-
κής σταθερότητας σε όλη την Ευρασιατι-
κή χερσαία έκταση». Αυτή με τη σειρά
της προϋποθέτει τη «σημαντική εμπλοκή
των ΗΠΑ» στις σχέσεις Ευρώπης-Ρω-
σίας. Παρ’ όλη τη «διακριτικότητα» της
διατύπωσης, μια τέτοια στόχευση μόνο
«αποχώρηση» ή έστω «απαγκίστρωση»
των ΗΠΑ από την Ουκρανία και την Ευ-
ρασία δεν την λες!

Ωστόσο, και με αυτούς τους περιορι-
σμούς, η έκθεση οπωσδήποτε αποδίδει
και αποτυπώνει ένα βασικό πλαίσιο των
στόχων και των επιδιώξεων που η διοί-
κηση Τραμπ έχει διαμορφώσει για τον
αμερικάνικο ιμπεριαλισμό. Ας δούμε με-
ρικά βασικά σημεία.

«Η Αμερική σε κίνδυνο!»

Στους προσδιορισμούς των γενικών
«θέλω» των ΗΠΑ στην έκθεση περισ-
σεύουν οι αρνητικοί όροι ή, αλλιώς, οι
στόχοι που αφορούν στο τι δεν πρέπει
να συμβεί:

«Κανένας αντίπαλος ή κίνδυνος δεν
θα πρέπει να μπορεί να κρατήσει την
Αμερική σε κίνδυνο». «Οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες δεν μπορούν να επιτρέψουν σε
κανένα έθνος να γίνει τόσο κυρίαρχο που
θα μπορούσε να απειλήσει τα συμφέρον-
τά μας». «Πρέπει να αποτρέψουμε την

παγκόσμια, και σε ορισμένες περιπτώ-
σεις ακόμη και την περιφερειακή, κυ-
ριαρχία των άλλων».

Τα προηγούμενα είναι μερικά από τα
πολλά ανάλογα αποσπάσματα που επι-
σημαίνουν τον κίνδυνο της ήττας της
αμερικάνικης πρωτοκαθεδρίας στον
πλανήτη.

Οι προσδιορισμοί αυτοί έχουν μια
σημασία, γιατί αντικατοπτρίζουν το πώς
έχουν εισπραχθεί από τα αμερικάνικα
επιτελεία όλα τα ζητήματα που συνι-
στούν αυτό που ονομάζουμε «σχετική
υποχώρηση των ΗΠΑ» έναντι των αντι-
πάλων και των ανταγωνιστών τους. Και
βέβαια θεωρούμε πως αυτή η προσέγγι-
ση είναι ο κοινός τόπος όλων των -αντι-
μαχόμενων- κέντρων εντός των ΗΠΑ.
Είναι η κοινή τους ανάγνωση της σημε-
ρινής κατάστασης και η κοινή και πραγ-
ματική τους αγωνία για το πώς θα αντι-
στραφεί η πορεία που οδήγησε στο
«στρίμωγμα του θηρίου» σε όρους και
συσχετισμούς που καθόλου δεν εκτιμού-
σαν ότι θα έρθουν μετά τη νίκη τους
στον Ψυχρό Πόλεμο και όπως αυτή επι-
σφραγίστηκε με τις καταρρεύσεις του
1989-91.

Επιπλέον, η έκθεση στην οποία ανα-
φερόμαστε περιέχει και σημαντικά απο-
λογιστικά στοιχεία, για το πώς εξελίχθη-
καν τα πράγματα με αυτόν τον τρόπο τις
δεκαετίες από το 1990 ως σήμερα. Απο-
λογιστικά στοιχεία που αφορούν τόσο
στους αντιπάλους-ανταγωνιστές όσο και
στους συμμάχους-ανταγωνιστές.

Ευθεία και άμεση είναι η αναφορά
στο ζήτημα της Κίνας και στις ευθύνες
«και των δύο πολιτικών κομμάτων» -δη-
λαδή Ρεπουμπλικάνων και Δημοκρατι-
κών- για την πορεία αυτή:

«Ο Πρόεδρος Τραμπ ανέτρεψε μόνος
του περισσότερες από τρεις δεκαετίες
λανθασμένων αμερικανικών υποθέσεων
σχετικά με την Κίνα: ότι, δηλαδή, ανοί-
γοντας τις αγορές μας στην Κίνα, ενθαρ-
ρύνοντας τις αμερικανικές επιχειρήσεις
να επενδύσουν στην Κίνα και αναθέτον-
τας την παραγωγή μας σε εξωτερικούς
συνεργάτες στην Κίνα, θα διευκολύναμε
την είσοδο της Κίνας στη λεγόμενη “διε-
θνή τάξη που βασίζεται σε κανόνες”. Αυ-
τό δεν συνέβη. Η Κίνα πλούτισε και έγινε

ισχυρή, και χρησιμοποίησε τον πλούτο
και τη δύναμή της προς όφελός της».

Θεωρούμε ότι και για τη Ρωσία (την
οποία βέβαια οι ΗΠΑ κράτησαν πάντα
εκτός των δυτικών αγορών, αλλά
ωστόσο είχε «πρόσβαση» στη Δύση μέ-
σω της Οst politic) υπάρχουν ανάλογες
(αυτo)κριτικές σε σχέση με τις λαθεμέ-
νες εκτιμήσεις για τη δυναμική της ανα-
συγκρότησής της, που ωστόσο δεν δια-
τυπώνονται λόγω της συγκυρίας ή, πιο
σωστά, γιατί δεν μπορούν να ομολογη-
θούν αδυναμίες που αφορούν στο ανοι-
χτό και στρατηγικής βαρύτητας ουκρα-
νικό μέτωπο.

Λιγότερο άμεση, αλλά σαφής, είναι
και η κριτική για τα πολιτικά πεπραγμέ-
να των ΗΠΑ στο ζήτημα των όρων της
συμμαχίας τους με την «Ευρώπη»:

«Και έδεσαν την αμερικανική πολιτική
με ένα δίκτυο διεθνών θεσμών, μερικοί
από τους οποίους καθοδηγούνται από
έναν απροκάλυπτο αντιαμερικανισμό και
πολλοί από έναν διεθνισμό που επιδιώκει
ρητά να διαλύσει την κυριαρχία κάθε
κράτους ξεχωριστά».

Αυτή η τοποθέτηση (από την αρχή
κιόλας της έκθεσης στη σελίδα 2) είναι η
βάση μιας πολιτικής που σταματά το
«όλοι μαζί» και απαιτεί «οι ΗΠΑ μπρο-
στά, εσείς ακολουθείτε στους ρόλους
που σας ορίζουμε». Αλλά επειδή στο ζή-
τημα των σχέσεων ΗΠΑ-ΕΕ όπως τώρα
τις απαιτούν οι ΗΠΑ θα επανέλθουμε, ας
κλείσουμε την ενότητα αυτή με ένα συμ-
πέρασμα:

Η έκθεση, εντοπίζοντας και περιγρά-
φοντας τους παραπάνω κινδύνους που
αντιμετωπίζουν οι ΗΠΑ, συγκροτεί την
αιτιολογική βάση της στρατηγικής που
στη συνέχεια παρουσιάζει. Μια στρατηγι-
κή που, με βάση «την ποικιλία των συμ-
φερόντων» των ΗΠΑ στα τέσσερα σημεία
του πλανήτη, θα μπορούσαμε να πούμε
πως συνοψίζεται στη γενικευμένη και
κλιμακούμενη επίθεση που θα εξασθενή-
σει-εξουδετερώσει τους αντιπάλους,
αφού έχει πρώτα «στρατολογήσει» ιμπε-
ριαλιστές συμμάχους, περιφερειακές δυ-
νάμεις και εξαρτημένες χώρες στους
στόχους των ΗΠΑ! 

συνέχεια στη σελίδα 12
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Στρατηγική εθνικής ασφαλείας των ΗΠΑ

Το στριμωγμένο θηρίο προετοιμάζει τα χειρότερα
για τους λαούς του πλανήτη!



συνέχεια από σελίδα 11

Αν το σχήμα αυτό είναι ασαφές στη γε-
νικότητά του (και πράγματι είναι), γίνεται
αρκετά πιο συγκεκριμένο στους επιμέρους
στόχους του. Σε κάθε περίπτωση, το σχή-
μα αυτό έχει ως πρώτη και σημαντική επι-
δίωξή του τη διαμόρφωση του εσωτερικού
μετώπου των ΗΠΑ από πάνω μέχρι κάτω,
σύμφωνα με τη γραμμή της διοίκησης
Τραμπ. Εξάλλου, για το «κάτω» μέρος του
μετώπου, την εργατική τάξη και τον λαό,
προωθούνται ήδη σειρά μέτρων φασιστι-
κού χαρακτήρα, για να το διατάξουν κατά
πώς απαιτούν οι ανάγκες του στριμωγμέ-
νου θηρίου.

«Δικό μας το δυτικό ημισφαίριο»

Βάση και αναγκαία προϋπόθεση για
την επιτυχία αυτής της γενικευμένης και
κλιμακούμενης επίθεσης είναι, σύμφωνα
με την έκθεση, ο πλήρης έλεγχος, η «κα-
τάκτηση» από τις ΗΠΑ ολόκληρου του δυ-
τικού ημισφαιρίου! Πρόκειται για μια επέ-
κταση του δόγματος Μονρόε (που αφορού-
σε στον έλεγχο της αμερικανικής ηπείρου)
και γι’ αυτό αμερικάνικα μέσα ενημέρωσης
το έχουν βαφτίσει «δόγμα Ντονρόε».

Βεβαίως, ο έλεγχος, η «κατάκτηση»
του ημισφαιρίου, «ξεκινά» από τον έλεγχο
και την «κατάκτηση» της αμερικανικής
ηπείρου. Όλες οι επιδιώξεις που έχουν εκ-
φραστεί από τη διοίκηση Τραμπ για τον
Καναδά, το Μεξικό και τη διώρυγα του Πα-
ναμά εννοούνται και εντάσσονται σε αυτό
το σχέδιο. Ακόμα περισσότερο εννοείται ο
στόχος της εκκαθάρισης της Λατινικής
Αμερικής (η θεωρούμενη και σαν «πίσω
αυλή» των ΗΠΑ) από ανταγωνιστές, αντι-
πάλους (Ρωσία, Κίνα) αλλά και τους συμ-
μάχους τους Ευρωπαίους. Η επέμβαση των
ΗΠΑ στη Βενεζουέλα (που έχει σημαντική
στρατιωτική στήριξη από τη Ρωσία και ση-
μαντική ενεργειακή σχέση με την Κίνα αλ-
λά και το Ιράν), που εξελίσσεται ενώ γρά-
φονται οι γραμμές αυτές, είναι απολύτως
χαρακτηριστική της ωμότητας και της κυ-
νικότητας των αμερικανικών σχεδιασμών.

Η έκθεση χαρακτηρίζει τα σημερινά -
αρνητικά για τις ΗΠΑ- δεδομένα στο δυτι-
κό ημισφαίριο και κυρίως στην αμερικανι-
κή ήπειρο, ως αποτελέσματα «εισβολών»
που δεν απαντήθηκαν:

«Οι ανταγωνιστές εκτός Ημισφαίριου
έχουν κάνει σημαντικές διεισδύσεις στο
Ημισφαίριό μας, τόσο για να μας θέσουν σε
μειονεκτική θέση οικονομικά στο παρόν,
όσο και με τρόπους που μπορεί να μας
βλάψουν στρατηγικά στο μέλλον. Το να
επιτρέπονται αυτές οι εισβολές χωρίς σο-
βαρή αντίσταση είναι ένα άλλο μεγάλο αμε-
ρικανικό στρατηγικό λάθος των τελευταί-
ων δεκαετιών».

Στη βάση αυτής της κριτικής της δια-
μορφώνει γραμμή για το -άμεσο- μέλλον:

«Μετά από χρόνια παραμέλησης, οι
Ηνωμένες Πολιτείες θα επαναβεβαιώσουν
και θα επιβάλουν το Δόγμα Μονρόε για να
αποκαταστήσουν την αμερικανική υπεροχή
στο Δυτικό Ημισφαίριο και να προστατεύ-
σουν την πατρίδα μας και την πρόσβασή
μας σε βασικές γεωγραφικές περιοχές σε
όλη την περιοχή. Θα αρνηθούμε σε αντα-
γωνιστές εκτός Ημισφαίριου τη δυνατότη-
τα να τοποθετούν δυνάμεις ή άλλες απει-
λητικές δυνατότητες ή να κατέχουν ή να
ελέγχουν στρατηγικά ζωτικής σημασίας
περιουσιακά στοιχεία στο Ημισφαίριό μας.
Αυτό το “Επακόλουθο Τραμπ” στο Δόγμα
Μονρόε είναι μια κοινή λογική και ισχυρή
αποκατάσταση της αμερικανικής ισχύος και
των προτεραιοτήτων, σύμφωνα με τα αμε-
ρικανικά συμφέροντα ασφαλείας».

Το όλο αυτό σχέδιο είναι σαφές: Οι
ΗΠΑ, για να μπορέσουν να ανταγωνιστούν
και τελικά να συντρίψουν τους αντιπάλους
τους ιμπεριαλιστές (Ρωσία και Κίνα), θα
πρέπει καταρχάς να τις αποκλείσουν από
την όποια διείσδυση στο δυτικό ημισφαί-

ριο και θα χρειαστούν (οι ίδιες οι ΗΠΑ) να
ελέγχουν/κατέχουν κάθε πλουτοπαραγω-
γική πηγή, κάθε γεωπολιτική και γεω-
στρατηγική δυνατότητα που μπορεί να
τους παρέχει το ημισφαίριο. Με αυτή την
έννοια, στον λογαριασμό είναι και εννοεί-
ται και η προσάρτηση της Γροιλανδίας (για
την οποία επανέρχονται συχνά με απειλές
κάθε είδους Αμερικάνοι αξιωματούχοι),
που αποτελεί «προέκταση» της αμερικανι-
κής ηπείρου και κρίσιμη γεωστρατηγική
βάση έναντι της Ρωσίας.

Βεβαίως, είναι ένα «άλλο ζήτημα» το
ποιες αντιδράσεις θα παράγει κάθε βήμα
υλοποίησης αυτού του μεγαλεπήβολου
σχεδίου, το αν είναι υλοποιήσιμο! Για πα-
ράδειγμα (για να αναφερθούμε σε μια μό-
νο κρίσιμη πλευρά του), το αν και πώς
μπορούν να «στρατολογηθούν» (όπως
στην πραγματικότητα ζητά η έκθεση) στο
MAGA όλες οι χώρες και οι κυβερνήσεις
της Κεντρικής και Νότιας Αμερικής!

Η Κίνα και οι «αλυσίδες της»

Η έκθεση αναδεικνύει τη στρατηγική
σημασία (οικονομική, εμπορική, γεωστρα-
τηγική) του Ινδο-Ειρηνικού, συνδέοντάς
την άμεσα με τον Αμερικανοσινικό αντα-
γωνισμό. Για την επιτυχή -για τις ΗΠΑ-
εξέλιξη αυτού του ανταγωνισμού προσδιο-
ρίζει δύο κατευθύνσεις-στόχους.

Πρώτον, τη «στρατολόγηση» των συμ-
μάχων των ΗΠΑ σε οικονομικό και εμπορι-
κό επίπεδο, ώστε να αντιμετωπιστεί ένα
βασικό πρόβλημα που εντοπίζει η έκθεση:

«Οι Ηνωμένες Πολιτείες εισάγουν κινε-
ζικά προϊόντα έμμεσα από μεσάζοντες και
εργοστάσια κινεζικής κατασκευής σε δώ-
δεκα χώρες, συμπεριλαμβανομένου του
Μεξικού».

Για τον στόχο του μπλοκαρίσματος αυ-
τής της εξαγωγικής δραστηριότητας της
Κίνας, η οποία αφορά σε προϊόντα υψηλής
προστιθέμενης αξίας, φτάνει να αναζητά
κοινό οικονομικό σχέδιο με όσους ορίζει
ως συμμάχους για τον λεγόμενο Παγκό-
σμιο Νότο:

«Η Αμερική και οι σύμμαχοί της δεν
έχουν ακόμη διατυπώσει, πόσο μάλλον να
εκτελέσουν, ένα κοινό σχέδιο για τον λεγό-
μενο “Παγκόσμιο Νότο”, αλλά μαζί διαθέ-
τουν τεράστιους πόρους. Η Ευρώπη, η Ια-
πωνία, η Νότια Κορέα και άλλες χώρες κα-
τέχουν καθαρά ξένα περιουσιακά στοιχεία
ύψους 7 τρισεκατομμυρίων δολαρίων».

Ακόμα περισσότερο, η έκθεση δεν κρύ-
βει πως η επιθυμία των ΗΠΑ είναι να επι-
στρέψουν την Κίνα στα επίπεδα της κα-
πιταλιστικής ανάπτυξης που βρισκόταν
δεκαετίες πριν, όταν ΗΠΑ και Δύση την
καλοδέχτηκαν στο πλευρό τους ως σημαν-
τικό παράγοντα στον ανταγωνισμό τους με
την τότε σοσιαλιμπεριαλιστική ΕΣΣΔ:

«Πρέπει να ενθαρρύνουμε την Ευρώπη,
την Ιαπωνία, την Κορέα, την Αυστραλία,
τον Καναδά, το Μεξικό και άλλα εξέχοντα
έθνη να υιοθετήσουν εμπορικές πολιτικές
που βοηθούν στην αναδιάρθρωση της οι-
κονομίας της Κίνας προς την κατανάλω-
ση των νοικοκυριών, επειδή η Νοτιοανα-
τολική Ασία, η Λατινική Αμερική και η Μέ-
ση Ανατολή δεν μπορούν μόνες τους να
απορροφήσουν την τεράστια πλεονάζουσα
παραγωγική ικανότητα της Κίνας».

Ωστόσο και επειδή η διοίκηση Τραμπ
(αλλά και συνολικά τα κέντρα στις ΗΠΑ)
αντιλαμβάνονται, βέβαια, πως οι στόχοι
αυτοί δεν ικανοποιούνται μέσω εμπορι-
κών, δασμολογικών και οικονομικών «πο-
λέμων» μπροστά από αυτόν τον πρώτο
στόχο, η έκθεση προβάλλει τον δεύτερο
στόχο-κατεύθυνση των ΗΠΑ έναντι της Κί-
νας: τη γεωπολιτική και στρατιωτική περι-
κύκλωσή της, τον εγκλωβισμό της πίσω
από τις δύο νησιωτικές αλυσίδες, έτσι
ώστε να μην έχει τον δικό της «ζωτικό χώ-
ρο», να μην έχει την αναγκαία βάση γεω-
στρατηγικού ελέγχου της περιοχής. Ένα
μόνο -από τα πολλά- σχετικό απόσπασμα

της έκθεσης είναι αρκετό για να δείξει το
πόσο αποφασιστικά μπαίνει η κατεύθυνση
αυτή:

«Μια ευνοϊκή συμβατική στρατιωτική
ισορροπία παραμένει ένα ουσιαστικό συ-
στατικό του στρατηγικού ανταγωνισμού.
Υπάρχει, δικαίως, μεγάλη έμφαση στην
Ταϊβάν, εν μέρει λόγω της κυριαρχίας της
Ταϊβάν στην παραγωγή ημιαγωγών, αλλά
κυρίως επειδή η Ταϊβάν παρέχει άμεση
πρόσβαση στη Δεύτερη Νησιωτική Αλυσίδα
και χωρίζει τη Βορειοανατολική και Νοτιοα-

νατολική Ασία σε δύο ξεχωριστά θέατρα.
Δεδομένου ότι το ένα τρίτο της παγκόσμιας
ναυτιλίας διέρχεται ετησίως από τη Νότια
Σινική Θάλασσα, αυτό έχει σημαντικές επι-
πτώσεις για την οικονομία των ΗΠΑ. Ως εκ
τούτου, η αποτροπή μιας σύγκρουσης για
την Ταϊβάν, ιδανικά διατηρώντας τη στρα-
τιωτική υπεροχή, αποτελεί προτεραιότητα.
Θα διατηρήσουμε επίσης τη μακροχρόνια
δηλωτική πολιτική μας για την Ταϊβάν, που
σημαίνει ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν
υποστηρίζουν καμία μονομερή αλλαγή στο
status quo στο Στενό της Ταϊβάν. Θα οικο-
δομήσουμε έναν στρατό ικανό να αρνηθεί
την επιθετικότητα οπουδήποτε στην Πρώτη
Νησιωτική Αλυσίδα. Αλλά ο αμερικανικός
στρατός δεν μπορεί και δεν πρέπει να είναι
υποχρεωμένος να το κάνει αυτό μόνος του.
Οι σύμμαχοί μας πρέπει να εντείνουν τις
προσπάθειές τους και να δαπανήσουν και -
το πιο σημαντικό- να κάνουν πολύ περισ-
σότερα για τη συλλογική άμυνα. Οι διπλω-
ματικές προσπάθειες της Αμερικής θα πρέ-
πει να επικεντρωθούν στην πίεση προς
τους συμμάχους και εταίρους μας στην
Πρώτη Νησιωτική Αλυσίδα να επιτρέψουν
στον αμερικανικό στρατό μεγαλύτερη πρό-
σβαση στα λιμάνια και άλλες εγκαταστά-
σεις τους, να δαπανήσουν περισσότερα για
την άμυνά τους και, το πιο σημαντικό, να
επενδύσουν σε δυνατότητες που αποσκο-
πούν στην αποτροπή της επιθετικότητας.
Αυτό θα διασυνδέσει τα ζητήματα θαλάσ-
σιας ασφάλειας κατά μήκος της Πρώτης
Νησιωτικής Αλυσίδας, ενισχύοντας παράλ-

ληλα την ικανότητα των ΗΠΑ και των συμ-
μάχων τους να αρνηθούν οποιαδήποτε
προσπάθεια κατάληψης της Ταϊβάν ή να
επιτύχουν μια ισορροπία δυνάμεων τόσο
δυσμενή για εμάς που να καθιστά αδύνατη
την υπεράσπιση αυτού του νησιού».

Θεωρούμε πως γίνεται σαφές ότι η πο-
λιτική των ΗΠΑ για «καμία μονομερή αλ-
λαγή στο status quo στο Στενό της Ταϊβάν»
δεν αφορά τα δικά τους σχέδια για ανε-
ξαρτητοποίηση-απόσπαση της Ταϊβάν (τα
οποία παραμένουν), αλλά την εναντίωσή

τους στα σχέδια της Κίνας να ενσωματώσει
την Ταϊβάν. Και αναδεικνύει την Ταϊβάν ως
αποφασιστική βάση-εργαλείο της γεω-
στρατηγικής ασφυξίας που οι ΗΠΑ επιδιώ-
κουν να επιβάλλουν στην Κίνα.

Βεβαίως, και στο πεδίο αυτό οι στόχοι
των ΗΠΑ όπως διατυπώνονται στην έκθεση
είναι μεγαλεπήβολοι ή τουλάχιστον αβέ-
βαιοι. Εκτός των άλλων, προϋποθέτουν τη
στρατολόγηση σειράς συμμάχων (μέσα
στους οποίους οι επιθυμίες των ΗΠΑ περι-
λαμβάνουν και την Ινδία) που δεν μπορούν
να θεωρούνται «δεδομένοι». Από την άλ-
λη, το Πεκίνο μόνο με «σταυρωμένα τα χέ-
ρια» δεν στέκεται απέναντι σε όλα αυτά,
όπως έδειξαν και οι εξελίξεις των τελευ-
ταίων μηνών, από τη Σύνοδο της Τιαντζίν
στο τέλος του περασμένου Αυγούστου ως
τις πρόσφατες, πολύ μεγάλες στρατιωτι-
κές ασκήσεις της Κίνας με πραγματικά πυ-
ρά στην περιοχή της Ταϊβάν.

«Ισχυρή Ευρώπη-
πειθήνιος βοηθός μας»

Η συμμαχία ΗΠΑ-Ευρωπαίων ιμπεριαλι-
στών είναι το πιο βασικό στοιχείο όλης της
μεταπολεμικής περιόδου. Είναι ο κορμός
του ΝΑΤΟ και της Δύσης, της νικήτριας του
Ψυχρού Πολέμου. Μια νίκη που βασίστηκε
στη στρατηγική (πυρηνική) κάλυψη της
Ευρώπης από τις ΗΠΑ. Μια νίκη που μετέ-
βαλε δραστικά (και υπέρ της Δύσης) τα γε-
ωπολιτικά δεδομένα στην Ευρασία, που

αποτελούσε το βασικό πεδίο των δύο Παγ-
κόσμιων Πολέμων και αποτελεί και σήμερα
το επίκεντρο του παγκόσμιου ιμπεριαλι-
στικού ανταγωνισμού. Μια νίκη που άνοιξε
τον δρόμο της ραγδαίας επέκτασης του
ΝΑΤΟ προς ανατολάς.

Ωστόσο, η βασική αυτή σχέση παρου-
σίασε σημαντικές και έως κρίσιμες νοθεύ-
σεις στις δεκαετίες μετά το 1990. Νοθεύ-
σεις που εκδηλώθηκαν με το ευρώ και τις
φιλοδοξίες των Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών
με το όχημα της ΕΕ να διεκδικήσουν ανα-

βαθμισμένο ρόλο στο παγκόσμιο ταμπλό
και σε αντίθεση με τις ΗΠΑ, που ήθελαν
«όλη δικιά τους» τη «χρυσή ευκαιρία» της
νίκης στον Ψυχρό Πόλεμο. Νοθεύσεις που
οξύνθηκαν με την ost politic που, από τη
μια, αποτέλεσε βάση της ενίσχυσης των
Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών, αλλά, από την
άλλη, αποτέλεσε παράγοντα ενίσχυσης
της πορείας ανασυγκρότησης της Ρωσίας,
ιδιαίτερα μετά το 2000. Έτσι, προέκυψε το
ρήγμα του 2003 (Ιράκ), η κατασκευή των
δύο βόρειων αγωγών για την τροφοδοσία
με φυσικό αέριο της Ευρώπης από τη Ρω-
σία, μέχρι και οι δηλώσεις Μακρόν για το
«εγκεφαλικά νεκρό ΝΑΤΟ».

Ο πόλεμος στην Ουκρανία απάλειψε σε
σημαντικό βαθμό αυτές τις νοθεύσεις και
σύμφωνα με τις επιδιώξεις των ΗΠΑ. Οι
αγωγοί ανατινάχτηκαν, οι Ευρωπαίοι ιμπε-
ριαλιστές «διατάχθηκαν» απέναντι στη
Ρωσία. Ταυτόχρονα, ήρθαν άμεσα αντιμέ-
τωποι με τα στρατηγικά τους ελλείμματα
και με την ανάγκη να αποκτήσουν μεγαλύ-
τερο στρατιωτικό βάρος, που υπογραμμί-
ζεται από τις αμερικάνικες απαιτήσεις
όπως σχηματοποιούνται με το 5% για το
ΝΑΤΟ. Παρ’ όλ’ αυτά, οι νοθεύσεις δεν
εξαλείφθηκαν πλήρως, όπως χαρακτηρι-
στικά επισημαίνει η έκθεση:

«Σήμερα, οι γερμανικές χημικές εται-
ρείες κατασκευάζουν στην Κίνα μερικά από
τα μεγαλύτερα εργοστάσια επεξεργασίας
στον κόσμο, χρησιμοποιώντας ρωσικό αέ-
ριο που δεν μπορούν να προμηθευτούν
στην πατρίδα τους».

Επιπλέον -και κυρίως- η δεδομένη εξέ-
λιξη του πολέμου έχει παραγάγει μια εν
δυνάμει επικίνδυνη περιπλοκή για τις
ΗΠΑ, όσον αφορά τις σχέσεις τους με τους
Ευρωπαίους ιμπεριαλιστές. Η τακτική ανά-
παυλα που αναζητούν («παύση εχθροπρα-
ξιών») στην Ουκρανία πρέπει να είναι τέ-
τοια, ώστε να μην αφήνει έδαφος επιστρο-
φής στις προηγούμενες σχέσεις Ευρωπαί-
ων-Ρωσίας, σε αυτό, δηλαδή, που επιδιώ-
κει ο Πούτιν οξύνοντας διαρκώς την πολε-
μική του στην «αντι-ρώσικη ευρωπαϊκή

υστερία» και προβάλλοντας την κατεύθυν-
ση «μιας νέας αρχιτεκτονικής ασφάλειας
της Ευρώπης». Είναι ζητούμενο, συνεπώς,
για τις ΗΠΑ ποιον ρόλο θα βρουν και θα
δώσουν στους Ευρωπαίους στο πλαίσιο
της «παύσης των εχθροπραξιών», αν και
εφόσον βέβαια αυτή υπάρξει. Ένα ρόλο
που, αφενός, θα τους δεσμεύει και θα τους
κρατά συνεπείς στο αντι-ρώσικο μέτωπο
και, αφετέρου, θα διασφαλίζει ότι δεν θα
γίνουν άλλα βήματα προς μια κεντρική
αναμέτρηση (για την οποία δεν είναι έτοι-
μες ούτε οι ΗΠΑ), ότι θα διαφυλαχθεί, δη-
λαδή, με τα λόγια της έκθεσης «η στρατη-
γική σταθερότητα με τη Ρωσία».

Όλα τα παραπάνω θεωρούμε ότι απο-
τυπώνονται στο γράμμα και στο «πνεύμα»
της έκθεσης, όσο και όπως μπορεί να απο-
τυπωθεί το καθένα από αυτά. Έτσι η έκθε-
ση είναι παραπάνω από σαφής και ευθεία
για το στρατηγικό βάρος που έχει η Ευρώ-
πη για τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό, ενώ
ταυτόχρονα κάθε άλλο παρά κρύβει ότι
αντιμετωπίζει την Ευρώπη ως βοηθό των
ΗΠΑ στα σχέδια τους:

«… δεν μπορούμε να διαγράψουμε την
Ευρώπη, κάτι τέτοιο θα ήταν αυτοκατα-
στροφικό για αυτό που στοχεύει να επιτύ-
χει αυτή η στρατηγική». « Θα χρειαστούμε
μια ισχυρή Ευρώπη για να μας βοηθήσει να
ανταγωνιστούμε με επιτυχία και να συνερ-
γαστεί μαζί μας για να αποτρέψουμε οποι-
ονδήποτε αντίπαλο από το να κυριαρχήσει
στην Ευρώπη».

Έτσι, ενώ η έκθεση δεν παραλείπει να

υπαινιχθεί τις ανησυχίες των ΗΠΑ (ή του-
λάχιστον των συντακτών της έκθεσης)
για τις σχέσεις της Ευρώπης με τη Ρωσία,
επισημαίνοντας ότι «η έλλειψη αυτοπε-
ποίθησης είναι πιο εμφανής στη σχέση
της Ευρώπης με τη Ρωσία», είναι σαφές
ότι έχει επιλέξει τη σκληρή και απαιτητι-
κή γραμμή έναντι των Ευρωπαίων συμμά-
χων, αφού θεωρεί ότι τα «χατίρια» των
προηγούμενων πολιτικών των ΗΠΑ υπο-
νόμευσαν τους στρατηγικούς στόχους
τους. Ή, αλλιώς, όπως έχουμε ήδη ανα-
φέρει, η έκθεση προτάσσει την κατεύ-
θυνση «εμείς μπροστά και εσείς στους
ρόλους που εμείς σας δίνουμε», ακόμα
και αν αυτό είναι σε βάρος των συμφε-
ρόντων σας.

Αυτό είναι πολύ χαρακτηριστικό στο -
κρίσιμο- ζήτημα της ενέργειας, στο οποίο
η έκθεση διακηρύσσει (όπως ήδη έχει γίνει
πράξη με το σχιστολιθικό αέριο, αλλά και
με την επικυριαρχία των ΗΠΑ στη Μ. Ανα-
τολή) πως οι ΗΠΑ απορρίπτουν όλες τις
δεσμεύσεις περί «πράσινης ενέργειας»,
που τόσο βόλευαν την ευρωπαϊκή (γερμα-
νική) βιομηχανία. Ας δούμε το σχετικό χα-
ρακτηριστικό απόσπασμα της έκθεσης:

«Η αποκατάσταση της αμερικανικής
ενεργειακής κυριαρχίας (σε πετρέλαιο,
φυσικό αέριο, άνθρακα και πυρηνική ενέρ-
γεια) και η ανασύσταση των απαραίτητων
βασικών ενεργειακών συνιστωσών αποτε-
λεί κορυφαία στρατηγική προτεραιότητα…
Η επέκταση των καθαρών εξαγωγών ενέρ-
γειας θα εμβαθύνει επίσης τις σχέσεις με
τους συμμάχους, περιορίζοντας παράλλη-
λα την επιρροή των αντιπάλων, θα προ-
στατεύσει την ικανότητά μας να υπερασπι-
ζόμαστε τις ακτές μας και -όταν και όπου
είναι απαραίτητο- θα μας επιτρέψει να
προβάλλουμε ισχύ. Απορρίπτουμε τις κα-
ταστροφικές ιδεολογίες της “κλιματικής
αλλαγής” και του “Καθαρού Μηδενικού Αέ-
ρα” που έχουν βλάψει τόσο πολύ την Ευ-
ρώπη, απειλούν τις Ηνωμένες Πολιτείες
και επιδοτούν τους αντιπάλους μας».

Χαρακτηριστική είναι, επίσης, και η ανα-
φορά στην προοπτική των σχέσεων ΗΠΑ-
Ευρώπης μέσα από ένα σχήμα εκβιασμού:

«Θέλουμε να συνεργαστούμε με ευθυ-
γραμμισμένες χώρες που θέλουν να απο-
καταστήσουν το παλιό τους μεγαλείο.

Μακροπρόθεσμα, είναι κάτι παραπάνω
από πιθανό ότι μέσα σε λίγες δεκαετίες το
αργότερο, ορισμένα μέλη του ΝΑΤΟ θα γί-
νουν στην πλειονότητά τους μη Ευρωπαϊ-
κά. Ως εκ τούτου, είναι ανοιχτό το ερώτη-
μα αν θα δουν τη θέση τους στον κόσμο ή
τη συμμαχία τους με τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες, με τον ίδιο τρόπο όπως εκείνα που υπέ-
γραψαν τον χάρτη του ΝΑΤΟ».

Με τον όρο «μη Ευρωπαϊκά» η έκθεση
εννοεί «εκτός ΕΕ», προκαταβάλλοντας το
φυλλορρόημα της ΕΕ και την αναγκαστική
(όπως θέλει να προβάλει) ευθυγράμμισή
τους με τις ΗΠΑ. Ευθυγράμμιση η οποία
αφήνεται να εννοηθεί ότι είναι καλύτερο
να γίνει τώρα παρά αργότερα!

Πορεία πολέμου-
συναγερμός στους λαούς!

Η έκθεση, βέβαια, αναφέρεται και στα
άλλα κρίσιμα πεδία του ιμπεριαλιστικού
ανταγωνισμού (Μ. Ανατολή, Ιράν, Αφρι-
κή), όπου, παρά τους κομπασμούς για τις
«επιτυχίες του Τραμπ», έστω και σε «δεύ-
τερη γραμμή» δεν αποφεύγει να αναγνω-
ρίσει ότι παραμένουν ανοιχτοί και προς
κατάκτηση οι στόχοι που έχουν θέσει οι
ΗΠΑ. Το ζήτημα του Ιράν κάθε άλλο παρά
έχει κριθεί υπέρ της Δύσης και των ΗΠΑ,
στη Συρία η επιτυχία της ανατροπής του
Άσαντ δεν δείχνει να μπορεί να ολοκληρω-
θεί σε μια σταθερή αμερικάνικη επικυριαρ-
χία, οι συμφωνίες του Αβραάμ παραμέ-
νουν πνιγμένες στο αίμα της γενοκτονίας
του Παλαιστινιακού λαού, που επιμένει
στον δρόμο της Αντίστασης. Όσο για την
Αφρική, στην πληθώρα των πληγών της

δρουν ταυτόχρονα και αντιθετικά οι αντί-
παλοι ιμπεριαλιστές.

Θα παραλείψουμε πιο συγκεκριμένες
αναφορές σε όλα αυτά και, θεωρώντας
πως με όλα τα προηγούμενα έχουμε δώ-
σει τα βασικά στοιχεία της «Στρατηγικής
Εθνικής Ασφάλειας των ΗΠΑ» όπως αυτή
κατατέθηκε τον περασμένο Νοέμβρη, θα
κλείσουμε με ορισμένα επιγραμματικά
συμπεράσματα.

- Το στριμωγμένο θηρίο, δέσμιο της ιμ-
περιαλιστικής φύσης του και επιβεβαι-
ώνοντάς την, κηρύσσει εκστρατεία πολέ-
μου στον πλανήτη. Δεν μπορεί και δεν
πρόκειται να παραιτηθεί από την πρώτη
θέση, από τον στόχο της παγκόσμιας ηγε-
μονίας/κυριαρχίας, και βαδίζει στον δρό-
μο των πιο κυνικών, βάρβαρων και τυχο-
διωκτικών επιλογών. Η διοίκηση Τραμπ
είναι μια εκδοχή αυτού του δρόμου. Στον
ίδιο δρόμο βάδιζαν και οι προηγούμενες
(των Δημοκρατικών) διοικήσεις. Οι τακτι-
κές τροποποιήσεις των εκδοχών αυτών
έχουν τη σημασία τους, αλλά δεν αλλά-
ζουν την κατεύθυνση και την ουσία του ζη-
τήματος: Οι ΗΠΑ αποτελούν τον μεγαλύτε-
ρο εχθρό των λαών, είναι η δύναμη που
πρωτοστατεί στον πορεία προετοιμασίας
πολέμου που βρίσκεται ο πλανήτης.

- Το ίδιο δέσμιες της ιμπεριαλιστικής
φύσης τους είναι οι αντίπαλες των ΗΠΑ ιμ-
περιαλιστικές δυνάμεις (Ρωσία, Κίνα), που
απαντούν και θα απαντήσουν με κάθε δυ-
νατό τρόπο στις επιλογές και στις επιδιώ-
ξεις των ΗΠΑ. Δεν μπορούν και δεν πρό-
κειται ούτε αυτές να αρνηθούν τις επιδιώ-
ξεις τους, να αφήσουν «στην άκρη» όσα
συγκροτούσαν και διαμόρφωναν τις προ-
ηγούμενες δεκαετίες για να φτάσουν στις
σημερινές τους επιδιώξεις. Ανάλογα χαρα-
κτηριστικά και στάση έχουν και θα έχουν
οι ιμπεριαλιστές δεύτερης τάξης (Ευρω-
παίοι και Ιαπωνία). Ο δεδομένος συμπλη-
ρωματικός ρόλος τους σε σχέση με τη γε-
ωστρατηγική τριάδα το μόνο που μπορεί
να παραγάγει είναι η επίταση των τυχο-
διωκτικών χαρακτηριστικών τους.

- Η όξυνση αυτή των ιμπεριαλιστικών
ανταγωνισμών, που βρίσκεται σε σχέση
αλληλοτροφοδότησης με τη γενικευμένη
καπιταλιστική κρίση και καθώς αναζη-
τούνται από την κάθε πλευρά -αντιτιθέμε-
νοι- όροι και απαντήσεις, θα παράγει όλο
και πιο συχνά γεγονότα, «αδιανόητα» μέ-
χρι χθες, όπως η τωρινή επέμβαση των
ΗΠΑ στη Βενεζουέλα. Δηλαδή, ο πλανήτης
γίνεται -και θα γίνεται ολοένα περισσότε-
ρο- πεδίο προετοιμασίας παγκόσμιου πο-
λέμου και η παγκόσμια παραγωγή θα δια-
μορφώνεται κυρίως με βάση τα τερατώδη
εξοπλιστικά προγράμματα (συμβατικών
και πυρηνικών όπλων), στα οποία πρωτο-
στατεί η γεωστρατηγική τριάδα και ακο-
λουθούν οι ιμπεριαλιστές δεύτερης τάξης,
οι περιφερειακές δυνάμεις και οι εξαρτη-
μένες χώρες.

- Μέσα σε αυτό το τοπίο και για την
υπηρέτησή του, κλιμακώνονται οι πολιτι-
κές της εκμετάλλευσης και της εξαθλίωσης
και παράλληλα κάνει άλματα (ξεκινώντας
από τα ιμπεριαλιστικά κέντρα και με πρώ-
τες τις ΗΠΑ) η φασιστικού χαρακτήρα πο-
λιτική καταπίεσης και κατάπνιξης των
ελευθεριών των μαζών.

- Η εργατική τάξη και οι λαοί του πλα-
νήτη δεν έχουν και δεν μπορούν να βρουν
συμμάχους που θα σταθούν απέναντι σε
αυτή την πορεία μέσα στις ιμπεριαλιστικές
δυνάμεις και τις αστικές τάξεις. Το προλε-
ταριάτο και οι λαοί έχουν και την ανάγκη
και τη δύναμη να χτυπήσουν τον δικό τους
συναγερμό, να συγκροτήσουν τη δικιά
τους αντιπολεμική-αντιιμπεριαλιστική πά-
λη. Αυτή είναι η μόνη πραγματική δυνατό-
τητα, η μόνη πραγματική ελπίδα και διέξο-
δος των εργατικών λαϊκών μαζών.

06/01/2026
Η Γραμματεία του ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ του ΚΟ του ΚΚΕ (μ-λ)ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ του ΚΟ του ΚΚΕ (μ-λ) 13Προλεταριακή ΣημαίαΣάββατο 17 Γενάρη 202612 Προλεταριακή Σημαία

Στρατηγική εθνικής ασφαλείας των ΗΠΑ

Το στριμωγμένο θηρίο προετοιμάζει τα χειρότερα
για τους λαούς του πλανήτη!



Ψ
ηφίστηκε την Πέμπτη 8 Ιανουα-
ρίου το σχέδιο νόμου του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας με

τίτλο: «Χάρτης Μετάβασης των Ενό-
πλων Δυνάμεων στη Νέα Εποχή». Το
πολυνομοσχέδιο των 241 σελίδων πα-
ρουσιάζεται ως η «μεγαλύτερη μεταρ-
ρύθμιση στον στρατό εδώ και δεκαε-
τίες», εμπεριέχει μισθολογικές και βαθ-
μολογικές αλλαγές για τα στελέχη, αλ-
λάζει το σύστημα της εφεδρείας, ενώ
φέρνει αλλαγές στις αναβολές και την
στρατιωτική θητεία. Το νομοσχέδιο έχει
φέρει μια σειρά αντιδράσεις και πιέσεις
ακόμα και στο εσωτερικό της Ν.Δ. με
βάση ορισμένες πλευρές που θέτουν
ενώσεις στρατιωτικών για τα ζητήματα
που αφορούν το βαθμολόγιο των Ενό-
πλων Δυνάμεων.

Πέρα από τα ζητήματα που αφορούν
τα μόνιμα στελέχη του στρατού το νομο-
σχέδιο φέρνει: 

• Δυνατότητα αφαίρεσης της ελληνι-
κής ιθαγένειας από όσους καταδικα-
στούν για «παραβίαση μυστικών της Πο-
λιτείας» και «μετάδοση στρατιωτικών μυ-
στικών» 

• Αλλαγές στις αναβολές για εκπαι-
δευτικούς λόγους. Στις τετραετείς σχο-
λές η αναβολή πέφτει στα 25 έτη, στις
5ετείς στα 26 και στις 6ετείς στα 27
έτη από τα 28-29 έτη που ήταν μέχρι
τώρα. Για τα ΕΠΑΛ, η αναβολή περιορί-
ζεται έως τα 21 έτη (από 24) ενώ για τα
ΣΑΕΚ (ΙΕΚ) στα 22 αντί για 24.

• Καταργείται η αναβολή μέχρι τα 33
έτη για την απόκτηση ιατρικής ειδικότη-
τας.

• Καταργούνται οι φοιτητικές άδει-
ες για εξεταστικές, ουσιαστικά αποκλεί-
οντας φοιτητές από το να κάνουν παράλ-
ληλα την θητεία τους. 

• Με το νέο νομοσχέδιο, συγκροτεί-
ται σώμα 150.000 εφέδρων με κλήσεις
για μετεκπαιδεύσεις κάθε τρία χρόνια.

• Αλλαγές στην χορήγηση Ι5 όπου θα
απαιτείται γνωμάτευση από γιατρό του
ΕΣΥ, διακλαδική ψυχιατρική επιτροπή
και έγκριση από το ΚΕΠΑ.  

• Κατάργηση της δυνατότητας να έρ-
χονται στην Ελλάδα οι ανυπότακτοι εξω-
τερικού αλλάζοντας τις επιτρεπόμενες
ημέρες από 40 σε 4! 

Η απάντηση που δόθηκε για τα παρα-
πάνω με την συγκέντρωση την ημέρα της
ψήφισης ήταν όχι απλώς ανεπαρκής με
βάση το βάρος των εξελίξεων, αλλά με
ευθύνη του ΚΚΕ, κατέληξε να ηγεμονεύει
η πλευρά των ένστολων που νιώθουν ότι
«αδικούνται» από το νομοσχέδιο. Έτσι,
αντί να έχει έναν χαρακτήρα αντιπολεμι-
κό και υπεράσπισης θεμελιωδών δημο-
κρατικών δικαιωμάτων, κατάληξε σε μια
«εθνική φιέστα» στην οποία παρέλασαν
«πατριώτες» απόστρατοι στην εξέδρα
που έστησε το ΚΚΕ, ενώ η συγκέντρωση
ολοκληρώθηκε με την προτροπή να
τραγουδήσουν οι διαδηλωτές τον εθνι-
κό ύμνο κοιτώντας τον άγνωστο στρα-
τιώτη! 

Οι παραπάνω αλλαγές δεν έρχονται
σε μια τυχαία περίοδο. Στις 30 Δεκεμβρί-
ου, το ειδησεογραφικό πρακτορείο «The
Economist» δημοσιεύει άρθρο με τίτλο
«Οι στρατηγοί της Ευρώπης προειδοποι-
ούν τους λαούς να προετοιμαστούν για
πόλεμο». Στο άρθρο αυτό γίνεται μια λε-
πτομερής ανάλυση για τις αλλαγές που
γίνονται μέσα στο 2026 σε μια σειρά
από χώρες της Ευρώπης ανοίγοντας

την ενίσχυση των ενόπλων δυνάμεων,
νέα μοντέλα θητείας, αλλαγές στις
εφεδρείες αλλά και εκπαίδευση πολι-
τών. Πιο συγκεκριμένα: 

• Γερμανία: Από το 2026 όλοι οι
18χρονοι θα λαμβάνουν ερωτηματολόγιο
που θα καταγράφει τη διάθεσή τους να
υπηρετήσουν. Από το 2027, οι 18χρονοι
άνδρες θα περνούν ιατρική εξέταση με
στόχο την δημιουργία μιας δεξαμενής δε-
δομένων για το ποιοι θα μπορούσαν να
κινητοποιηθούν. 

• Γαλλία: Ανακοίνωσε πρόγραμμα
10μηνης αμειβόμενης εθελοντικής στρα-
τιωτικής υπηρεσίας για 18-25 ετών, που
θα ξεκινήσει το 2026. 

• Βρετανία: Αύξηση του μόνιμου
στρατού σε τουλάχιστον 76.000 στρα-
τιώτες για την επόμενη κοινοβουλευτική
περίοδο.

• Δανία: Αύξηση στη διάρκεια της
υποχρεωτικής θητείας από τέσσερις σε
έντεκα μήνες το 2026 και ενίσχυση των
νεοσύλλεκτων από 5.000 σε 7.500 έως
το 2033. Από το 2025, η θητεία καθί-
σταται υποχρεωτική και για τις γυναί-
κες.

• Φινλανδία: Στην υποχρεωτική

στράτευση των ανδρών προστίθενται πε-
ρίπου 20.000 νέοι έφεδροι 

• Ιταλία: Σχεδιασμός του Υπουργείου
Άμυνας για κατάταξη 6.000 εθελοντών
με συμβάσεις ορισμένου χρόνου το 2026. 

• Ολλανδία: Στόχοι για αύξηση στο
προσωπικό των ενόπλων δυνάμεών από
74.000 σε 200.000 άτομα, με έμφαση
στην ενίσχυση της εφεδρείας. 

• Πολωνία:  Εθελοντικό πρόγραμμα
στρατιωτικής εκπαίδευσης με στόχο την
εκπαίδευση περίπου 400.000 πολιτών
το 2026. 

Χωρίς να παραβλέπουμε τις αλλαγές
που έχουν να κάνουν με την λειτουργία
των ίδιων των Ενόπλων Δυνάμεων είναι
προφανές ότι ακόμα και αυτό το νομο-
σχέδιο εμπεριέχει ένα σοβαρό μήνυμα
για την νεολαία, «Στα ν+2 διαγράφεσαι
και στα ν+3 κατατάσσεσαι». Οι όροι
προετοιμασίας του  3ου παγκοσμίου πο-
λέμου βγάζουν την επιφάνεια διεργασίες
που διεξάγονται σε πολλαπλά επίπεδα.
Από την μια πλευρά, οι αλλαγές σε εφε-
δρείες και ένοπλες δυνάμεις φανερώ-
νουν την προσπάθεια προετοιμασίας των
στρατών για τον πόλεμο (άλλωστε η Ου-
κρανία αποτελεί και ένα τέτοιο «εργα-

στήριο»), ενώ από την άλλη υπάρχει και
η ανάγκη του συστήματος να «πείσει»
τους λαούς για το μέλλον που ετοιμά-
ζουν. «Πρέπει να αποδεχτούμε ότι θα
χάσουμε τα παιδιά μας» λέει ο Γάλλος
αρχηγός των ενόπλων δυνάμεων. Ταυ-
τόχρονα όμως χρειάζεται να πείσει και
την νεολαία για να πάει στα σφαγεία
τους. Έτσι, η ιδεολογική παρέμβαση αλ-
λά και οι προσπάθειες έντασης της πει-
θάρχησης και της υποταγής έχουν απο-
δέκτη την νεολαία.

Εκεί όμως φανερώνεται η αδυναμία
τους να πείσουν. Στις πρόσφατες μαζικές
μαθητικές κινητοποιήσεις στην Γερμανία
ενάντια στις αλλαγές, ένας μαθητής μας
λέει: «Δεν είναι δικοί μας αυτοί οι πόλε-
μοι. Αυτοί που έχουν τα χρήματα τους
ξεκινούν, δεν είναι ποτέ οι ίδιοι που
καταλήγουν στα χαρακώματα». Η εν-
στικτώδης εναντίωση των νέων να γί-
νουν κρέας στα κανόνια των ιμπεριαλι-
στών χρειάζεται να ωριμάσει μέσα από
τον δρόμο του αγώνα, έτσι ώστε το αντι-
πολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό κίνημα να
μπορέσει να γίνει πραγματικός φραγμός
στα σχέδια των ιμπεριαλιστών. 
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Από τις διαγραφές στη θητεία, από τη θητεία στη σφαγή; 

Τι ετοιμάζουν οι ιμπεριαλιστές για τους νέους; 

Προλεταριακή Σημαία

Γ
ίνονται πολλές συζητήσεις και
στο πλαίσιο της Αριστεράς, γύ-
ρω από το ζήτημα των ιδιωτικών

σχολών που είναι προς ίδρυση στην
Ελλάδα. Κυρίως, στην αναζήτηση του
λόγου ίδρυσής τους από μεριάς συστή-
ματος, δηλαδή τι εξυπηρετεί η ύπαρξή
τους. Αρκεί μια ματιά στις σχολές αυ-
τές όσο και στο κόστος τους, ώστε να
γίνει αντιληπτό πώς θα διαμορφώσουν
και τι αντίκτυπο θα έχουν στον εκπαι-
δευτικό χάρτη. 

Αν και το κόστος στα ιδιωτικά πα-
νεπιστήμια κυμαίνεται από σχολή σε
σχολή, μπορούμε να δούμε τη βάση.
Με δίδακτρα από 10.000 ευρώ τον
χρόνο μέχρι και τα 30.000 ευρώ σε
σχολές υψηλού ενδιαφέροντος (νομι-
κές, ιατρικές κ.λπ.), αναδεικνύεται η
ταξικότητά τους, ποιους αφορά και το
κατά πόσο μπορούν ή και θέλουν να
αντικαταστήσουν τη δημόσια εκπαί-
δευση. Πόσο μάλλον αν συνδυαστούν
αυτά τα έξοδα με ενοίκιο σε διαφορε-
τικό τόπο διαμονής για τον φοιτητή,
λογαριασμούς, μεταφορές, σίτιση
κ.λπ. Στην πραγματικότητα, δεν απο-
τελούν εναλλακτική για την πλειοψη-
φία των λαϊκών οικογενειών, που
αδυνατούν ή στέλνουν τα παιδιά τους
φροντιστήριο μόνο στην τρίτη λυ-
κείου. Αυτό αποδεικνύεται και από τις
υπόλοιπες κινήσεις του Υπουργείου
γύρω από την εκπαίδευση. Με την
ίδρυση των Ωνάσειων σχολείων, του
εθνικού απολυτηρίου, του «γυαλίσμα-
τος» των ΕΠΑΛ και το σπρώξιμο στην
τεχνική εκπαίδευση και τη μαθητεία,
ανοίγει το ταξικό χάσμα για τις φτω-
χότερες οικογένειες. Ξεκαθαρίζονται

από νωρίτερα, δηλαδή, οι ξεχωριστοί
δρόμοι για τους νέους, με βάση την
ταξική τους προέλευση, ενώ παράλλη-
λα συντελείται και ιδεολογική παρέμ-
βαση στις οικογένειες αυτές, ώστε να
οδηγηθούν σε επιλογές «στα μέτρα
τους». Ενδεικτικό σε αυτό, η τραγική
μείωση των υποψηφίων μαθητών στις
πανελλαδικές εξετάσεις, με πολλούς
μαθητές να μην προσπαθούν να μπουν
σε κάποια σχολή, μπροστά στο δυσβά-
σταχτο κόστος σπουδών, αλλά και
στην εμπέδωση πως τα πτυχία δεν εί-
ναι για όλους.

Ενδιαφέρον έχει και η συζήτηση
γύρω από την ίδια την τριτοβάθμια εκ-
παίδευση και το πώς η ύπαρξη ιδιωτι-
κών σχολών επηρεάζει τα δημόσια πα-
νεπιστήμια. 

Στα δημόσια πανεπιστήμια, η κυ-
βέρνηση και το Υπουργείο εφάρμοσαν
τις πρώτες διαγραφές φοιτητών, μετά
από προσπάθειες δεκαετιών. Όμως, η
πλειοψηφία των διαγραφέντων φοι-
τητών δεν θα στραφούν στην ιδιωτική
εκπαίδευση. Οι διαγραφές, οι όροι
και οι λόγοι που κάποιος δεν προλα-
βαίνει να πάρει το πτυχίο στην ώρα
του δεν διαμορφώνονται σε κενό πε-
δίο. Έχουν βαθιές ταξικές ρίζες, τόσο
στην ίδια την οικονομική κατάσταση
του κάθε φοιτητή, στο αν αναγκάζε-
ται να δουλεύει παράλληλα με τις
σπουδές, όσο και στους όρους ζωής
του συνολικά· την ανασφάλεια, το
άγχος, ακόμα και την ίδια του τη διά-
θεση ενασχόλησης με τη σχολή του,
όσο δεν βλέπει προοπτική και εξέλιξη
για το μέλλον. Ο φοιτητής που δια-
γράφεται, κουβαλά το βάρος της

«αποτυχίας», μιας και ο ίδιος ατομικά
απέτυχε στο να είναι συνεπής. Επομέ-
νως, το μέτρο των διαγραφών αποτε-
λεί ένα ταξικό μέτρο και άρα όχι το
ιδανικό αν το κύριο μέλημα του
Υπουργείου είναι να γεμίσει τις ιδιω-
τικές σχολές με πελατεία. 

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει πως τα
ιδιωτικά πανεπιστήμια δεν θα επηρεά-
σουν τη λειτουργία των δημοσίων. Όχι
με άμεσο τρόπο, αλλά κυρίως με το
πώς θα αξιοποιήσει η κυβέρνηση την
ύπαρξή τους, ώστε να περάσει τις πο-
λιτικές της επιδιώξεις στα δημόσια. Με
τα ιδιωτικά και τους όρους λειτουργίας
τους να αποτελούν το «καλό παρά-
δειγμα που πρέπει να ακολουθήσουμε,
θα διαμορφωθεί κλίμα τέτοιο, που θα
ευνοεί τη συζήτηση γύρω από την επι-
βολή διδάκτρων στα δημόσια, το προ-
χώρημα ταξικών φραγμών με ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια, την πειθάρχη-
ση και την ποινικοποίηση της όποιας
πολιτικής και συνδικαλιστικής δράσης
εντός τους. 

Εξυπηρετώντας τον κατανεμητικό
και ιδεολογικό ρόλο της εκπαίδευσης,
οι ιδιωτικές σχολές δεν απευθύνονται
σε όλους, δεν έρχονται να αντικατα-
στήσουν εξ ολοκλήρου τις δημόσιες. Ο
κρατικός μηχανισμός συνεχίζει να έχει
την ανάγκη συνολική εποπτείας της
εκπαίδευσης, τόσο στο πόσο και τι επι-
στημονικό δυναμικό παράγει, όσο και
στο ποιες αντιλήψεις θα κυριαρχούν
στους απόφοιτους ή σε όσους απέτυ-
χαν να αποφοιτήσουν. Είναι ένα ακόμα
γρανάζι στην ταξικότητα της εκπαίδευ-
σης, ένα ακόμα βήμα στον διαχωρισμό
των εχόντων από τους μη.

Η ταξικότητα των ιδιωτικών πανεπιστημίων 
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Ξεφορτώθηκαν 308.605 φοιτητές! 

Περήφανη η κυβέρνηση για το επίτευγμα των διαγραφών -

«μικρός» και πάλι ο ρεφορμισμός μπροστά στα καθήκοντα

Η
σφαγή ολοκληρώθηκε με απολο-
γισμό πάνω από 300.000… θύμα-
τα! Εντός πλάνου η κυβέρνηση

προχώρησε τις υποσχέσεις της για «κα-
θάρισμα» των πανεπιστημίων από τους
«αιώνιους» φοιτητές. Έτσι και έγινε, σε
μία συγκυρία απόλυτα βολική για την
αποφυγή αντιδράσεων από τους φοιτη-
τές που απουσίαζαν από τους συλλογι-
κούς τους χώρους για τις γιορτές. Δημι-
ουργείται από εδώ και πέρα μία νέα
κανονικότητα στα πανεπιστήμια που
λέει πως κάθε χρόνο θα «ξεσκαρτά-
ρουν» μερικές χιλιάδες συμφοιτητές
μας που δεν πρόλαβαν να ολοκληρώ-
σουν εντός ορίων σπουδών. Αλλά και
μερικούς ακόμα που θα τιμωρηθούν με
διαγραφή για… απείθεια (για να μην
ξεχνάμε και τα δεκάδες πειθαρχικά

που εκκρεμούν!).
Αυτή η νέα πραγματικότητα δεν

μπορεί παρά να αλλάξει άρδην την
υπάρχουσα κατάσταση στα πανεπιστή-
μια. Αφενός, προωθώντας ένα μαζικό
ταξικό «κοσκίνισμα» στην κατεύθυν-
ση της δημιουργίας μιας παιδείας για
λίγους και εκλεκτούς. Δεν αρκούν οι
αμέτρητοι ταξικοί φραγμοί που υψώ-
νονται στα παιδιά του λαού από το
σχολείο ακόμα, φράσσοντας την είσο-
δο στην τριτοβάθμια για ολοένα και με-
γαλύτερο ποσοστό χρόνο με το χρόνο.
Οι διαγραφές πετυχαίνουν μαζικά αυτό
που χρόνια επιδιώκεται σε μικρότερη
κλίμακα και με πιο διακριτικά αποτελέ-
σματα: το βίαιο μαζικό πέταγμα των
παιδιών από φτωχά και λαϊκά στρώ-
ματα εκτός εκπαίδευσης, την εμπέδω-

ση ότι οι σπουδές δεν είναι για όλους.
Αφετέρου, διαμορφώνοντας ένα
ασφυκτικό πλαίσιο όσον αφορά την
έκφραση, την οργάνωση, το συνδικα-
λισμό των φοιτητών μέσα στα Ιδρύμα-
τα και την τρομοκρατία των πειθαρχι-
κών διώξεων σε βάρος των αγώνων
τους. Από εδώ και πέρα, η συνέλευση,
η κατάληψη, η κινητοποίηση ως «δια-
τάραξη της λειτουργίας δημόσιας υπη-
ρεσίας» ή «της ακαδημαϊκής λειτουρ-
γίας του ιδρύματος» διώκονται μέχρι
και με διαγραφή!

Δεν μπορεί να αφήνει αδιάφορο κα-
νέναν φοιτητή η νέα αυτή «κανονικότη-
τα» στην οποία προσπαθούν να μας
χωρέσουν. Ούτε αυτούς που επλήγη-
σαν άμεσα από τις πρώτες διαγραφές
ούτε όσους μπαίνουν τώρα στα πανεπι-

στήμια και το ρολόι μετράει αντίστρο-
φα. Είναι όμως ζήτημα πως παρουσιά-
ζεται στο σύνολο των φοιτητών ως
«τετελεσμένο» το νέο αυτό πλαίσιο
όχι μόνο από την κυβέρνηση αλλά και
από την ίδια την αριστερά που κυ-
ριαρχεί στα πανεπιστήμια. Η αποδοχή
της νέας πραγματικότητας από το ρε-
φορμισμό και η υποταγή σε αυτήν είναι
κάτι που διαφαινόταν από όλη τους την
κίνηση το προηγούμενο διάστημα αλλά
και τη στάση και τις τοποθετήσεις τους
εκ των υστέρων. Πιο συγκεκριμένα: 

• Η ΠΚΣ καμώνεται πως αποκλείει
δεκάδες γραμματείες μέσα στο Δεκέμ-
βρη, ενώ οι λίστες στέλνονται κανονικά
και τα Ιδρύματα ανεβάζουν πίνακες
διαγραφέντων. Παράλληλα, στην κορύ-
φωση των διαγραφών, επιλέγει να
ασχοληθεί με χίλια δυο ζητήματα, από
τη στρατιωτική θητεία μέχρι τους αγρό-
τες. Θα έλεγε κανείς ότι τα παιδιά δεν
ξέρουν πώς να πρωτο-αγωνιστούν, αν
δεν υπήρχε ο ελέφαντας των 300.000
διαγραφών στο δωμάτιο, τις οποίες
προσπαθούν με νύχια και δόντια να
υπεκφύγουν. 

• Τα ΕΑΑΚ, σε… συγγραφικό οίστρο
-παρά τις ελάχιστες προσλαμβάνουσες
που μπορεί να έχουν δεδομένης της
απουσίας τους εδώ και δύο μήνες από
τις σχολές πανελλαδικά- δεν σταματάνε
να ενισχύουν αυταπάτες. Σύμφωνα με
αυτούς, η ακαδημαϊκή κοινότητα συνε-
χίζει να είναι μαζί μας. Εντοπίζουν ζή-
τημα στο ότι, ενώ φοιτητές αιτήθηκαν
παράταση σπουδών και προσκόμισαν
δικαιολογητικά, δεν τους έγινε δεκτή,
και καλούν όλους τους διαγραμμένους
να κάνουν αιτήσεις θεραπείας! Απαι-
τούν να μην ανακοινωθούν άλλες λίστες
και καλούν τους… πρυτάνεις και τις δι-
οικήσεις που μας διέγραψαν να το ξα-
νασκεφτούν! Αναζητούν κάθε παραθυ-
ράκι του νόμου για να μην ξεστομίσουν
το αναγκαίο… Ο ΝΟΜΟΣ ΑΥΤΟΣ ΠΡΕΠΕΙ
ΝΑ ΑΝΑΤΡΑΠΕΙ!

• Η attack προσπαθεί μάταια να
συνδυάσει το ταξικό με τη λογική -για
αυτούς-συνέχεια «διαγραφή από δημό-
σιο ΑΕΙ-πελάτες για τα ιδιωτικά». Καμώ-
νεται πως κατάφεραν να μην εφαρμο-
στεί ο νόμος Ζαχαράκη με τα πειθαρχι-
κά, όταν δεκάδες μέλη τους διώκονται
μέχρι σήμερα, αλλά και ότι -άκουσον
άκουσον- οι αποκλεισμοί των γραμμα-
τειών στους οποίους προχώρησαν
άσκησαν πιέσεις στα Ιδρύματα- σε
ποια;;;- και έστειλαν… λάθος λίστες από
τη βιασύνη τους να προλάβουν τη διο-
ρία! Αλλά επειδή κατανοούν πως έχου-
με ακόμα αγώνα να κάνουμε για τις δια-
γραφές, μας παραπέμπουν στο υπουρ-
γείο (!) με ένα κάλεσμα… για να βγούμε
από την υποχρέωση! 

Το μόνο σίγουρο είναι πως η κυβέρ-
νηση μας πέταξε πρώτη το γάντι και οι
φοιτητές δεν έχουμε άλλη λύση από το
να απαντήσουμε συλλογικά και οργανω-
μένα, ξεπερνώντας τις δυνάμεις της
υποταγής. Όχι αναζητώντας δυνατότη-
τες στον ίδιο το νόμο να γλιτώσουμε τα
χειρότερα, αλλά απαιτώντας την ανα-
τροπή του, την ανάκληση των διαγρα-
φών και υπερασπίζοντας το δικαίωμα
στις σπουδές. 

Προλεταριακή Σημαία

Η
δέσμευση υπουργείου και κυ-
βέρνησης να προχωρήσουν τις
εκατοντάδες χιλιάδες διαγρα-

φές έως τα τέλη του 2025 τηρήθηκε.
Λίγο πριν κλείσουν οι σχολές και κατά
τη διάρκεια των γιορτών ανακοινώθη-
καν οι πρώτοι διαγραφέντες, μόνο από
τις σχολές τετραετούς φοίτησης, που
πετάχτηκαν εκτός πανεπιστημίων… 

Η εφαρμογή των πρώτων διαγρα-
φών είναι ένα σημαντικό προχώρημα
της επίθεσης και ήρθε να ικανοποιήσει
έναν από τους χρόνιους πόθους τους
για τα πανεπιστήμια. Δεν είναι τυχαία
ούτε η εφαρμογή των διαγραφών κα-
θαυτών, ούτε η περίοδος που την έφε-
ραν… Αξιοποίησαν τις άδειες σχολές
λόγω γιορτών, έλαβαν σαφώς υπόψιν
τις δηλώσεις μη κίνησης που είχαν
ανακοινώσει οι δυνάμεις της ρεφορ-
μιστικής αριστεράς από τις αρχές της
χρονιάς, πόνταραν στην κινηματική
νηνεμία και προχώρησαν αποφασιστι-
κά.

Τίποτα δεν τελείωσε,
όλα τώρα αρχίζουν…

Κυβέρνηση και υπουργείο προχώ-
ρησαν τις διαγραφές όπως είχαν τάξει.
Ποιος, όμως, τους εξασφαλίζει ότι οι
φοιτητές θα κάτσουν με τα χέρια σταυ-
ρωμένα, όσο αυτοί οραματίζονται και
φτιάχνουν το πανεπιστήμιο των ταξι-
κών αποκλεισμών, της καταστολής και
της τρομοκρατίας; Όσο εύκολα πάτη-
σαν το κουμπί και διέγραψαν τους
πρώτους, άλλο τόσο εύκολα μπρούν
να το ξαναπατήσουν και να τους πά-
ρουν πίσω… Αυτό βέβαια προϋποθέτει

τη συλλογική και οργανωμένη απάντη-
ση από τη μεριά του φοιτητικού κινή-
ματος, που θα πρέπει να προσπεράσει
τις χρόνιες παθογένειες που του έχουν
φορτώσει συστημικές και ρεφορμιστι-
κές δυνάμεις.

Η πρόταση
των Αγωνιστικών Κινήσεων

Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι το «να
παρθούν πίσω όλες οι διαγραφές»
και η «ανατροπή των νόμων Κεραμέ-
ως-Ζαχαράκη» δεν είναι σίγουρα υπό-
θεση κάποιων λίγων ή μιας ριξιάς. Εί-
ναι υπόθεση των φοιτητών, των συμ-
μάχων τους και της πάλης τους. Η ίδια
η εφαρμογή των διαγραφών είναι μία
πρόκληση και θέτει το καθήκον της
ανατροπής τους. Το επόμενο διάστημα
πρέπει να καλεστούν γενικές συνε-
λεύσεις σε όλες τις σχολές και να γί-
νουν κεντρικές διαδηλώσεις ενάντια
στις διαγραφές σε κάθε πόλη. Να
βγουν οι φοιτητές στους δρόμους!

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις έχουν ήδη
καταθέσει ψηφίσματα σε Διοικητικά
Συμβούλια για το κάλεσμα γενικών
συνελεύσεων και έχουν βρει απέναντί
τους τείχος, μιας και εκτός από τις συ-
στημικές, και οι δυνάμεις της ρεφορμι-
στικής αριστεράς καταψηφίζουν (με
διάφορα προσχήματα) γενικές συνε-
λεύσεις. Για να προσπεραστεί αυτός ο
βραχνάς σε μια σειρά σχολές πανελλα-
δικά έχει ξεκινήσει συλλογή υπογρα-
φών για να καλεστούν γενικές συνε-
λεύσεις. Έχουν απευθύνει κάλεσμα
σε φοιτητικά σχήματα και παρατά-
ξεις για τη διοργάνωση συγκεντρώ-

σεων-διαδηλώσεων στις πόλεις ενάν-
τια στις διαγραφές και την επίθεση
στην εκπαίδευση. Το επόμενο διάστη-
μα θα συγκροτήσουν πρωτοβουλίες
ενάντια στις διαγραφές και την κατα-
στολή, στην υπηρεσία των φοιτητικών
συλλόγων και των διαδικασιών τους,
για να εμπλακεί με ακόμα πλατύτερους
και πιο μαζικούς όρους ο φοιτητόκο-
σμος, που είναι δεδομένο ότι βράζει
και ασφυκτιά από την αδικία και την
επίθεση σε βάρος του. 

Οι φοιτητές που κοντοστέκονται
και διαβάζουν τις ανακοινώσεις και τις
αφίσες των σχημάτων στις σχολές, αυ-
τοί που θορυβούνται από αυτή την κα-
τάσταση, που συζητάνε με αγωνία για
το μέλλον τους όταν βλέπουν τους συ-
ναδέλφους τους να πετιούνται εκτός
πανεπιστημίων, έχουν δύναμη, μπο-
ρούν να καθορίσουν τις εξελίξεις! Από
κοινού με τους μαθητές, τους εργαζό-
μενους, τους αγρότες και τον λαό συ-
νολικά, μπορούν να πετύχουν νίκες.
Μπορούν να επιβάλουν ΝΑ ΠΑΡΘΟΥΝ
ΠΙΣΩ ΟΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ, ΝΑ ΜΗ ΔΙΑΓΡΑ-
ΦΕΙ ΚΑΝΕΝΑΣ ΦΟΙΤΗΤΗΣ, ΝΑ ΑΝΑ-
ΤΡΑΠΟΥΝ ΟΙ ΝΟΜΟΙ ΚΕΡΑΜΕΩΣ-ΖΑ-
ΧΑΡΑΚΗ. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που το σύ-
στημα αντιμετωπίζει τους φοιτητές σαν
ξεγραμμένους. Η ίδια η πραγματικό-
τητα, όμως, έχει δείξει ότι δεν μπο-
ρεί να βάλει ταφόπλακα στο φοιτητι-
κό κίνημα. Οι φοιτητές είναι κομμάτι
μιας νεολαίας στην οποία δεν έχουν να
υποσχεθούν τίποτα, μιας νεολαίας που
αναζητά απαντήσεις σε αυτή τη μαύρη
πραγματικότητα. Και αυτές οι απαντή-
σεις θα βρεθούν στους συλλογικούς
και οργανωμένους αγώνες… 

Οι διαγραφές είναι εδώ…
Θα δώσει απάντηση το φοιτητικό κίνημα;
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Τ
ο προηγούμενο διάστημα πραγματοποιήθηκαν οι εκλο-
γές για τα ΔΣ στην πλειοψηφία των ΕΛΜΕ και ΣΕΠΕ. Σε
μια περίοδο γιγάντιας επίθεσης στην εκπαίδευση με

αξιολόγηση, πειθαρχικά, την επιβολή της δυνητικής αργίας της
Χρύσας, την προώθηση Ωνασείων σχολείων και του Εθνικού
Απολυτηρίου. Ενώ παράλληλα ο επίσημος συνδικαλισμός, στις
Ομοσπονδίες αλλά και στα πρωτοβάθμια σωματεία, έχει επιβά-
λει μια κατάσταση διάλυσης των μετώπων και των συλλογικών
διαδικασιών, με αποτέλεσμα οι όποιες κινηματικές πρωτοβου-
λίες να παρθούν με την κίνηση και επιμονή των αγωνιστικών
δυνάμεων.

Σε αυτό το πλαίσιο, ο κυβερνητικός συνδικαλισμός (κυρίως
ΔΑΚΕ-ΣΥΝΕΚ) έκανε σοβαρές προσπάθειες να ανακτήσει τις
απώλειες των προηγούμενων χρόνων, αξιοποιώντας την οργα-
νική του σχέση με τους διοικητικούς μηχανισμούς. Η άνοδός
του δείχνει επίσης την προσδοκία του να συνεχίσει να παίζει
ρόλο τόσο στη διάλυση του κινήματος όσο και ως συνομιλητή
με το σύστημα.

Τη δεξιά τους μετατόπιση συνεχίζουν και οι δυνάμεις της
ΑΣΕ (ΠΑΜΕ). Έχοντας εξαφανίσει την αξιολόγηση και επί της
ουσίας και τις διώξεις από τα γραπτά της, πρωταγωνιστεί και
αυτή στη διάλυση των συλλογικών διαδικασιών. Φαίνεται βέ-
βαια ότι η άνοδός της όλα τα προηγούμενα χρόνια ανακόπτεται
με την ενεργοποίηση των κυβερνητικών μηχανισμών . Ο ρόλος
που θα παίξει το επόμενο διάστημα θα είναι της υπεύθυνης δύ-
ναμης προς το σύστημα. Είναι ενδεικτικό ότι οι πρωτιές σε ομο-
σπονδίες, σωματεία, ΑΔΕΔΥ, φοιτητικούς συλλόγους συνο-
δεύονται από απονέκρωση των κινηματικών διαδικασιών.

Οι Παρεμβάσεις, που διατηρούν τις δυνάμεις τους και ένα
ευρύτερο αγωνιστικό ακροατήριο δείχνουν να αδυνατούν με
βάση τη γραμμή τους να εμπνεύσουν πραγματικά τον κόσμο
στην οικοδόμηση ενός κεντρικού απεργιακού αγώνα. Προσπα-
θούν να αναμασήσουν πάλι τη νομιμότητα της απεργίας-αποχής
σαν καταφύγιο ενάντια στις διώξεις. Μην μπορώντας να δουν
πραγματικά την απεργιακή προοπτική του κλάδου.

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών κατέβηκαν με ψη-
φοδέλτια (κυρίως αυτοδύναμα αλλά και με 2 ευρύτερα σχήμα-
τα) σε 18 σωματεία πανελλαδικά. Έχοντας πάρει σοβαρές κινη-
ματικές πρωτοβουλίες το προηγούμενο διάστημα τόσο για τις
διώξεις όσο και για τα άλλα μέτωπα, επιδίωξαν να ανοίξουν
την προοπτική στην κεντρική μάχη για την ανατροπή της πολι-
τικής του συστήματος.

Οι προσπάθειες οργανωμένης παρέμβασης σε περισσότερες
ΕΛΜΕ του Λεκανοπεδίου αλλά και του απλώματος της παρέμβα-
σης και της πολιτικής γραμμής της αντίστασης και του αγώνα
αλλά και το ενισχυμένο εκλογικό αποτέλεσμα (778 από 731 ψή-
φους) είναι θετική αγωνιστική παρακαταθήκη που πρέπει να
επενδυθεί στις αντιστάσεις της επόμενης μέρας. Αν και οι αντι-
συνδικαλιστικοί νόμοι που εφαρμόζουν όλες οι παρατάξεις στις
εκλογές (ν.1264) «έκλεψαν» από τις ΑΚΕ 5 έδρες στα ΔΣ των
σωματείων όπου παρεμβαίνουν, έχουν κατοχυρωμένη και ανα-
γνωρισμένη παρουσία στους χώρους δουλειάς και στα σωμα-
τεία!

Αυτή είναι και η βάση πάνω στην οποία πρέπει να συμβάλουν
στις αντιστάσεις και στους αγώνες στην εκπαίδευση!

Εκτιμήσεις για τις εκλογές των ΔΣ σε ΕΛΜΕ & ΣΕΠΕ 

Σ
τις 21 Γενάρη, ημέρα Τετάρτη, εκδικάζεται
στην Τρίπολη η πρώτη παραπομπή τριών εκ-
παιδευτικών (δασκάλες στη Λακωνία), για τη

συμμετοχή τους στην απεργία-αποχή από την αξιολό-
γηση. Ως τώρα, 2.500 εκπαιδευτικοί διώκονται πει-
θαρχικά επειδή αγωνίζονται ενάντια στις αντι-εκπαι-
δευτικές πολιτικές, ενώ η Χρύσα Χοτζόγλου εξακο-
λουθεί να βρίσκεται σε δυνητική αργία και εκκρε-
μούν οι παραπομπές των Λάζου, Καψαλάκη, Τριαν-
ταφύλλου, Κάσση με το ίδιο ερώτημα.

Η κυβέρνηση έχει καταφύγει σε ωμή καταστολή,
σε διώξεις και πειθαρχικά, εκτός από τη δευτεροβάθ-
μια και πρωτοβάθμια εκπαίδευση και στην τριτοβάθ-
μια, όπου ο συνάδελφος Δημήτρης Αντωνίου έχει
απολυθεί από το ΕΚΠΑ για την αγωνιστική του στά-
ση, ενώ φοιτητές του ΕΚΠΑ και της Αρχιτεκτονικής

διώκονται πειθαρχικά. Στις αρχές του Γενάρη κρίθη-
κε τελικά παράνομη η απεργία-αποχή των διοικητι-
κών υπαλλήλων από τη διαδικασία της διαγραφής
φοιτητών.

Είναι συνολική η επίθεση σε όλους τους κλάδους,
σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, στη νεολαία και σε
κάθε φωνή που αντιστέκεται και διεκδικεί στη χώρα
μας. Ωμές επεμβάσεις σε χώρες, αιματοκύλισμα λα-
ών και δολοφονίες αγωνιστών/τριών, φυλακίσεις
και διώξεις, είναι επίσης το σκηνικό σε όλο τον πλα-
νήτη.

Να είμαστε αλληλέγγυοι/ες – Να αγωνιστούμε!
Στις 21/1/26 Διαδηλώνουμε-Απεργούμε!
Η ημέρα εκδίκασης της υπόθεσης των τριών στην

Τρίπολη πρέπει να μας βρει στους δρόμους . Να δεί-
ξουμε την αλληλεγγύη μας έμπρακτα. Προπαγανδί-

ζουμε και συμμετέχουμε στις κινητοποιήσεις-διαδη-
λώσεις που θα γίνουν σε όλη τη χώρα για τις τρεις
αγωνίστριες δασκάλες.

Απέναντι στη βιομηχανία διώξεων της κυβέρνη-
σης, με ψηφισμένο το νέο πειθαρχικό, δεν υπάρχει
περιθώριο αναμονής, εικονικών αγώνων και προ-
σμονής για σωτήρες. Υπερασπιζόμαστε τα δικαιώμα-
τά μας! Μαζί με μαθητές, φοιτητές, εργαζόμενους
όλων των κλάδων αγωνιζόμαστε για να κερδίσουμε
τις μάχες τις γενιάς μας!

Να παρθούν πίσω όλες οι διώξεις!
Κάτω η τρομοκρατία και η καταστολή!
Κάτω τα χέρια από τα σωματεία-την απεργία-τους

αγωνιστές!
ΑΝΟΙXΤΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙ-

ΣΤΙΚΕΣ ΔΙΩΞΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

Αποτελέσματα
των Αγωνιστικών Κινήσεων Εκπαιδευτικών

1 Το αποτέλεσμα αφορά τις εκλογές για το
συνέδριο της ΟΛΜΕ (2024), καθώς ήταν οι πρώτες
που οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών πα-
ρέμβηκαν με ψηφοδέλτιο

2 Στην ΕΛΜΕ Πειραιά οι Αγωνιστικές Κινήσεις
Εκπαιδευτικών συμμετέχουν στην Ενότητα Αντί-
στασης Ανατροπής

3 Στην ΕΛΜΕ Καρδίτσας οι Αγωνιστικές Κινή-
σεις Εκπαιδευτικών συμμετέχουν στην Επιτροπή
Αγώνα

ΥΓ1: στις ΕΛΜΕ Α’ Δυτικής Αττικής (Ελευσίνα),
Ηρακλείου, Χαλκιδικής αλλά και στους ΣΕΠΕ Δελ-
μούζος και Σάμου, οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαι-
δευτικών δεν πήραν έδρα στο ΔΣ, γιατί οι υπόλοι-
πες παρατάξεις έχουν αποφασίσει να κατανέμουν
τις έδρες, όχι με απλή αναλογική, αλλά χρησιμο-
ποιώντας τις διατάξεις του 1264. Οι Αγωνιστικές

Κινήσεις Εκπαιδευτικών απαιτούν να πραγματο-
ποιούνται οι εκλογές με απλή αναλογική.

ΥΓ2: Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών
παρεμβαίνουν επίσης στις ΕΛΜΕ Λασιθίου και Β’
ΕΛΜΕ Ανατολικής Αττικής (οι οποίες θα κάνουν
εκλογές την άνοιξη), όπως επίσης και στους ΣΕΠΕ
Υπαίθρου Θεσσαλονίκης (και αυτός θα κάνει εκλο-
γές την άνοιξη) και Καλαμαριάς «Προμηθέας».
Στον ΣΕΠΕ Καλαμαριάς οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκ-
παιδευτικών είχαν επιλέξει τη στάση της αποχής
από τις προηγούμενες εκλογές μη θέλοντας να νο-
μιμοποιήσουν τις υβριδικές ηλεκτρονικές εκλογές
του νόμου Χατζηδάκη. Θα δώσουν όλες τις δυνά-
μεις τους για να διασφαλιστεί ότι το σωματείο θα
κάνει εκλογές αποκλειστικά δια ζώσης κόντρα
στους αντισυνδικαλιστικούς νόμους.

Αναδημοσιεύουμε κείμενο της Ανοικτής Συνέλευσης Ενάντια στις Συνδικαλιστικές Διώξεις και Απολύσεις σε σχέση με την εκδίκαση των πρώτων πειθαρχικών για Απερ-
γία Αποχή από την αξιολόγηση

Αλληλεγγύη στις τρεις δασκάλες που διώκονται για τη συμμετοχή τους

στην απεργία-αποχή από την αξιολόγηση!
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Χ
ρονιά εξελίξεων για εκπαιδευτι-
κούς, γονείς και μαθητές αναμέ-
νεται να είναι το 2026, με την κυ-

βέρνηση να αυξάνει την πίεση και να εν-
τείνει την επίθεση που έχει εξαπολύσει
στην εκπαίδευση. Διώξεις, πειθαρχικά,
αξιολόγηση, Ωνάσεια, εθνικό απολυτή-
ριο, διαγραφές φοιτητών είναι βασικές
πτυχές αυτής της επίθεσης, ενώ το νέο
πειθαρχικό των δημοσίων υπαλλήλων
αναμένεται να παίξει καθοριστικό ρόλο
στην προσπάθεια καταστολής κάθε αντί-
στασης στην πολιτική της διάλυσης, φυ-
σικά, όχι μόνο στην εκπαίδευση αλλά
και ευρύτερα.

Η χρονιά ξεκινά με την πρώτη, πα-
νελλαδικά, εκδίκαση πειθαρχικού που
αφορά την απεργία – αποχή από την
αξιολόγηση. Τρεις εκπαιδευτικοί από
τη Λακωνία καλούνται στις 21 Ιανουα-
ρίου να «λογοδοτήσουν» για τον αγώ-
να τους, με βάση τις αποφάσεις των
σωματείων τους, ενάντια στην αξιολό-
γηση, το πολυεργαλείο εκφοβισμού,
τρομοκράτησης και διάλυσης δικαιω-
μάτων μαθητών και εκπαιδευτικών. Η
όποια απόφαση θα σημαδέψει άμεσα
αυτόν τον αγώνα που δίνει ο κλάδος τα
τελευταία χρόνια, με 2.500 επιπλέον
πειθαρχικά να εκκρεμούν για τον ίδιο
λόγο.

Ταυτόχρονα, αυτή την περίοδο βρι-
σκόμαστε και εν αναμονή εξελίξεων στο
σύνολο των διώξεων, με αποκορύφωμα
αυτήν της Χρύσας Χοτζόγλου, αλλά και
των διώξεων της Έφης Λάζου, της Σο-
φίας Καψαλάκη, της Ευαγγελίας Τριαν-
ταφύλλου και της Λυδίας Κάσση. Η κα-
τάληξη αυτών των υποθέσεων, και ιδιαί-
τερα της Χ.Χ. που είναι και η πρώτη επι-
βληθείσα αργία για συνδικαλιστική δρά-
ση, θα σημαδέψει την πορεία των αγώ-
νων των εκπαιδευτικών αλλά και τη
συνδικαλιστική δράση και τα δημοκρατι-
κά δικαιώματα του συνόλου των εργα-
ζομένων της χώρας.

Το νέο πειθαρχικό που ισχύει πλέον
από 01/01/26 δείχνει τις προθέσεις του
συστήματος. Ο νέος νόμος είναι πρωτί-
στως πολιτική γραμμή και, είτε κανείς
συρθεί στο πειθαρχικό με το παλιό πλαί-
σιο είτε με το νέο, αυτή η γραμμή προ-
τάσσει να μας τσακίσουν με πιο αυστη-

ρές ποινές και με γρήγορες διαδικασίες.
Οι διώξεις τείνουν να γίνουν κανονικό-
τητα στα σχολεία. Με το που τολμά κά-
ποιος να υψώσει φωνή απέναντι στην
πολιτική της λιτότητας και των περικο-
πών, όπως αυτή εκφράζεται και με τις
συγχωνεύσεις, τις ελλείψεις και τα κε-
νά, διώκεται και σέρνεται στα πειθαρχι-
κά. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η ΕΔΕ
στο 3ο ΔΣ Ραφήνας για κείμενο των εκ-
παιδευτικών ενάντια σε συγχωνεύσεις
τμημάτων του σχολείου!

Την ίδια στιγμή, κυβέρνηση και
υπουργείο συνεχίζουν την προσπάθεια
εφαρμογής της αξιολόγησης, που πάει
πακέτο με τα πειθαρχικά, με την κυβέρ-
νηση να εμπλουτίζει το οπλοστάσιό της

στην επιχείρηση της αξιολογικής περι-
κύκλωσης των σχολείων. Τελευταία
προσθήκη, η νέα ψηφιακή πλατφόρμα
EDUQUALITY, όπου, σύμφωνα με τις
εξαγγελίες, μαθητές, γονείς και εκπαι-
δευτικοί θα συμμετέχουν από κοινού
στην αξιολόγηση. Η παραπάνω προ-
σθήκη αυξάνει την πίεση στο μέτωπο
της αξιολόγησης και επιχειρεί να διαρ-
ρήξει τις σχέσεις εκπαιδευτικών – γονέ-
ων μέσω του κοινωνικού αυτοματι-
σμού, πριμοδοτώντας τον ανταγωνισμό
και το αλληλοφάγωμα. 

Η κατάσταση στα σχολεία είναι
εξαιρετικά δύσκολη. Οι μαθητές στραγ-
γαλίζονται από το ασφυκτικό πλαίσιο
της υπέρογκης ύλης, των εξετάσεων,
της τράπεζας θεμάτων και της ΕΒΕ αλ-
λά και από την καταστολή, τις απου-
σίες, τις αποβολές και την τηλεκπαί-
δευση. Και φυσικά νέοι σχεδιασμοί έρ-
χονται να υψώσουν νέα και ψηλότερα
εμπόδια στην πορεία των μαθητών στο
δρόμο της εκπαίδευσης, όπως το εθνι-
κό απολυτήριο, που θα φέρει πανελλα-
δικού τύπου εξετάσεις και στις τρεις
τάξεις του λυκείου! Θα μετατρέψει το
σχολείο σε ένα απέραντο εξεταστικό
κάτεργο με στόχο την αποθάρρυνση
και τελικά την απομάκρυνση μεγάλου
αριθμού μαθητών από αυτό, ενώ θα
«ματώσει» οικονομικά ακόμα περισσό-
τερο τις λαϊκές οικογένειες.

Στην υπηρεσία της αντιλαϊκής πολιτι-
κής στην εκπαίδευση και τα Ωνάσεια,
όπου οι σχεδιασμοί της κυβέρνησης συ-
νεχίζονται με την ανακοίνωση, μέσα στις
γιορτές, 8 νέων σχολείων στα οποία θα
επιχειρηθεί η μετατροπή τους. Πολύ ση-
μαντικοί και σημείο αναφοράς αποτε-
λούν οι αγώνες που έχουν αναπτυχθεί
σε διάφορες περιοχές γύρω από αυτό το
ζήτημα, που μάλιστα σε πολλές περι-
πτώσεις έχουν επιφέρει επιτυχίες, είτε
με την μη ένταξη είτε με τον αποχαρα-
κτηρισμό των εν λόγω σχολείων, όπως
έγινε σε Κυψέλη, Πέραμα, Εύοσμο και

Καλλιθέα.
Τα μέτωπα πολλά και ανοιχτά, κι

ενώ ο κόσμος της εκπαίδευσης έχει να
αντιμετωπίσει το σύστημα που θέλει να
του τσακίσει τη ζωή μέσα κι έξω από το
σχολείο, έχει ταυτόχρονα απέναντί του
και τις ομοσπονδίες ΔΟΕ-ΟΛΜΕ και τον
κυρίαρχο συνδικαλισμό, που βάζουν
«πλάτη» στην επίθεση με τις πράξεις
τους αλλά και με την απραγία τους…

Έχουν εξαφανίσει από το λόγο τους
και τον όποιο προγραμματισμό τους την
προοπτική τής συνέλευσης και της απερ-
γίας. Δεν θέλουν και δεν μπορούν να
συμβάλουν σε καμία προσπάθεια συγ-
κρότησης αγώνων τέτοιων που να επι-
διώκουν την ανατροπή της πολιτικής
που διαλύει το χώρο της εκπαίδευσης. 

Σ’ αυτό το κλίμα, αποδέχονται την
αξιολόγηση, την οποία δεν θέλουν πια
να αναφέρουν με το όνομά της! Κρύβον-
ται πίσω από τα στενά όρια της απερ-
γίας – αποχής, που κι αυτή τούς πέφτει
βαριά και θα προτιμούσαν να έχουν ήδη
ξεμπερδέψει μαζί της.

Υποβαθμίζουν τις διώξεις και τον πο-
λιτικό χαρακτήρα του νέου πειθαρχι-
κού. Διοργανώνουν διαδικτυακές ενη-
μερώσεις για το νέο νόμο, όπου δεν κά-
νουν αναφορές για το σύνολο των πει-
θαρχικών και τη βιομηχανία διώξεων
που έχει στηθεί. Καθησυχάζουν τον κό-
σμο που κάνει απεργία–αποχή πως δεν
έχει να φοβηθεί τίποτα και η συζήτηση
γυρίζει γύρω από τις νομικές τρύπες
που, δήθεν, μπορούν να μας καλύψουν,
ενώ αφήνεται να εννοηθεί ότι οι ποινές
δεν θα είναι απαραίτητα αυστηρές! 

Μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικοί
ξεχειλίζουν από οργή και αγανάκτηση,
μένει να βρουν τον τρόπο, από κοινού,
να ξεπεράσουν τα εμπόδια και να τα βά-
λουν με το σύστημα και τους υποτακτι-
κούς του. Τα πολυήμερα αγροτικά μπλό-
κα έδειξαν το δρόμο και, ανεξάρτητα
από την τελική έκβαση, απέδειξαν τη
δύναμη που έχουν οι αγώνες.

Χρονιά εξελίξεων για την εκπαίδευση

ΑΘΗΝΑ: από ΕΛΜΕ-ΣΕΠΕ & Ανοικτή Συνέλευση Ενάντια
στις Συνδικαλιστικές Διώξεις & Απολύσεις στις 13:00 στην
πλατεία Κλαυθμώνος

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: από ΕΛΜΕ (Α, Γ & Ε) και ΣΕΠΕ (Β, Ζ &
Λαγκαδά) στις 12:00 στο Άγαλμα Βενιζέλου

ΚΑΡΔΙΤΣΑ: από την τοπική ΕΛΜΕ και τον ΣΕΠΕ στις
13:00 στην Κεντρική Πλατεία

ΤΡΙΚΑΛΑ: από την τοπική ΕΛΜΕ και τον ΣΕΠΕ στις 14:00

ΤΡΙΠΟΛΗ: από ΕΛΜΕ-ΣΕΠΕ στις 10:30 έξω από το Πρω-
τοβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο Πελοποννήσου

ΥΓ: είναι χαρακτηριστική η προσπάθεια υπονόμευσης
της κινητοποίησης από τις ΟΛΜΕ-ΔΟΕ, που καλούν στη
συγκέντρωση μόνο για σωματεία που μπορούν να πάνε
στην Τρίπολη, αφήνοντας χωρίς συγκεντρώσεις όλες τις
υπόλοιπες πόλεις! 

ΚΑΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ 21/01
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΑ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΑ



Η
προσπάθεια από την πλευρά των
ΗΠΑ για τροποποίηση των όρων
του πολέμου στην Ουκρανία,

ώστε η Ουάσιγκτον να μπορέσει να ανα-
συγκροτήσει σε όλα τα επίπεδα την αν-
τιρωσική της κίνηση, εξελίσσεται σε μια
μακρόσυρτη και γεμάτη αντιφάσεις δια-
δικασία, πολύ περισσότερο αν συμπερι-
λάβουμε στην θεώρησή μας τις εξελίξεις
στο πεδίο των μαχών που δίνουν αργά
αλλά σταθερά εδαφικά κέρδη στην Ρω-
σία. Παράλληλα είναι φανερό πως οι
ΗΠΑ προσπαθούν να εξάγουν στρατηγι-
κή «υπεραξία» από τις τελευταίες επιθε-
τικές κινήσεις τους εναντίον της Βενε-
ζουέλας (θα δούμε αν θα προχωρήσουν
και στο Ιράν) και να την «καταθέσουν»
στην ουκρανική σύγκρουση ώστε να
επαυξήσουν την πίεση στον στρατηγικό
τους ανταγωνιστή.  

Το τελευταίο δεκαήμερο της προ-
ηγούμενης χρονιάς σημαδεύτηκε από
ορισμένες σημαντικές εξελίξεις. Η πρώ-
τη χρονικά είναι οι δηλώσεις Μακρόν,
με τις οποίες ο Γάλλος πρόεδρος δήλω-
σε πως αν αποτύχουν οι προσπάθειες
του Τραμπ, θα πρέπει η Ευρωπαϊκή
Ένωση να επαναλάβει τις άμεσες συνο-
μιλίες με τον Πούτιν. Με αυτή τη δήλω-
ση ο Μακρόν εξέφρασε την δυσαρέ-
σκειά του για τον παραμερισμό των ευ-
ρωπαίων ιμπεριαλιστών από τις συνο-
μιλίες για το ουκρανικό. 

Η δεύτερη είναι οι δηλώσεις του
Ρούτε,  πως, αν η Ρωσία πάρει τον
έλεγχο όλης της Ουκρανίας, οι συνέ-
πειες για το ΝΑΤΟ θα είναι τεράστιες,
καθώς και πως ΗΠΑ- Ευρωπαίοι και
Ουκρανία ετοιμάζουν ένα σχέδιο απο-
τροπής «της ρωσικής επιθετικότητας»
τριών επιπέδων. Παράλληλα έσπευσε
για πολλοστή φορά να καθησυχάσει
τους ευρωπαίους, επισημαίνοντας πως
ο Τραμπ «παραμένει πλήρως δεσμευμέ-
νος στο ΝΑΤΟ και στην ευρωπαϊκή
ασφάλεια.» Ο Ρούτε έτσι, αποφάσισε
να τονίσει αυτά που παραμένουν ση-
μαντικά για το ΝΑΤΟ, πέρα από εφήμε-
ρους εντυπωσιασμούς και τακτικές που
μπορεί να μπερδεύουν.

Η τρίτη χρονικά εξέλιξη, αλλά μάλ-
λον πιο σημαντική για την συγκυρία,
ήταν η ουκρανική επίθεση στην κατοικία
του Πούτιν, μεσούσης της επίσκεψης
Ζελένσκι στις ΗΠΑ. Η ολοφάνερα προβο-
κατόρικη επίθεση, η οποία δεν μπορού-
σε να πραγματοποιηθεί χωρίς την βοή-
θεια των δυτικών ιμπεριαλιστικών χω-
ρών, έβαλε βόμβα στις εξελισσόμενες
(έτσι και αλλιώς αργά και βασανιστικά)
ξεχωριστές συνομιλίες ρώσων και ου-
κρανών αξιωματούχων με διαμεσολαβη-
τή τις ΗΠΑ.  Έτσι, η σύγκρουση ΗΠΑ- Δύ-
σης με την Ρωσία εισήλθε σε μια ακόμη
φάση παραπέρα όξυνσης που συνδυάζε-
ται με την αύξηση της διπλωματικής και
όχι μόνο πίεσης.

Είχαν προηγηθεί οι δηλώσεις Πούτιν
πως «το ενδιαφέρον μας για την αποχώ-
ρηση των ουκρανικών σχηματισμών
από τα εδάφη που κατέχουν είναι στην
πραγματικότητα μηδενικό», μιας και εί-
ναι θέμα χρόνου να καταληφθούν από
την Ρωσία, καθώς και ένα ακόμη τηλε-
φώνημα Τραμπ-Πούτιν, στο οποίο η
ρωσική πλευρά έθεσε τα γνωστά για
«την εξάλειψη των βαθύτερων αιτιών
της σύγκρουσης». 

Η διπλωματική αντίδραση της Ρω-
σίας στην επίθεση στην κατοικία του
Πούτιν ήταν άμεση και αρκετά απειλητι-
κή, ενώ για τις διαπραγματεύσεις δή-
λωσε πως αλλάζει προς το σκληρότερο

η θέση της. Στρατιωτικά πραγματοποί-
ησε μαζικά πλήγματα σε Οδησσό και
Χάρκοβο.  

Σαν έτοιμος από καιρό, ο Τραμπ κοι-
νοποιεί άρθρο της  New York Post με τίτ-
λο «Η επιθετική ρητορική του Πούτιν
δείχνει ότι ή Ρωσία είναι εκείνη που στέ-
κεται εμπόδιο στην ειρήνη».  Ο αρθρο-
γράφος καλεί σε αύξηση της πίεσης στην
Ρωσία, σε αυστηρότερες κυρώσεις και
σε αύξηση της στρατιωτικής βοήθειας
στην Ουκρανία. 

Μετά δε και την επίθεση εναντίον της
Βενεζουέλας και την μαφιόζικη απαγω-
γή του Μαδούρο, ο αμερικανός ΥΠΕΞ
ανεβάζει απειλητικό μήνυμα σε Ρωσία
και Ιράν με την έκφραση «μην παίζετε με
τον Ντόναλντ Τραμπ» που συνοδεύεται
από φωτογραφία που δείχνει την αμερι-
κανική ηγεσία στο «δωμάτιο» από το
οποίο ο Τραμπ παρακολουθούσε την
επίθεση και την απαγωγή. 

Την ίδια στιγμή οι ευρωπαϊκές ιμπε-
ριαλιστικές δυνάμεις συνεχίζουν να δι-
χάζονται. Ο Βρετανός πρωθυπουργός
μετά το πέρας των συνομιλιών της «Συμ-
μαχίας του Παρισιού για την Ουκρανία»
ανακοινώνει πως «Η Βρετανία και η Γαλ-
λία θα εγκαταστήσουν στρατιωτικές βά-
σεις σε όλη την επικράτεια της Ουκρα-
νίας μετά την κατάπαυση του πυρός».
Ενώ ο γερμανός Καγκελάριος Μερτζ πε-
ριορίστηκε να δηλώσει πως «το Βερολί-
νο θα μπορούσε να αναπτύξει δυνάμεις
σε έδαφος του ΝΑΤΟ που γειτνιάζει με
αυτήν», δείχνοντας έτσι την Πολωνία!
Ακόμα πιο μακριά, ο Πολωνός πρωθυ-
πουργός Ντόναλντ Τουσκ διέψευσε την
ύπαρξη συμφωνίας, δηλώνοντας πως
αυτό που συμφωνήθηκε ήταν ένα πλαί-

σιο κίνησης όπου εκφράστηκαν προθέ-
σεις χωρίς να υπάρχει καμιά απόφαση. 

Οι αγγλογάλλοι γνωρίζουν πως τα
σχέδια που καταστρώνουν βρίσκονται
στον αέρα, όχι μόνο από την άποψη
πως η Ρωσία δεν θα αφήσει να φτά-
σουν τα πράγματα ως εκεί, αλλά και
από την άποψη πως μια τέτοια κίνηση
απαιτεί την αμερικανική κάλυψη.
Ωστόσο με αυτό τον τρόπο, δείχνουν
πως θέλουν να είναι τμήμα της δια-
πραγματεύσεων και να διεκδικήσουν
ρόλο και θέση στην Ουκρανική σύγ-
κρουση. Πολύ πιο συγκρατημένη η Γερ-
μανία όπως και η Πολωνία, γιατί η σύγ-
κρουση είναι «στα πόδια τους» και θα
ήθελαν τα αμερικανικά εχέγγυα πριν
από οποιαδήποτε κίνηση. Δεν πρέπει
να παραξενεύουν κανένα αυτές οι εξε-
λίξεις. Έτσι κι αλλιώς, έχουν διαμορ-
φωθεί πολύ αντιφατικοί όροι για τους
ιμπεριαλιστές -ειδικά της ηπειρωτικής
Ευρώπης- αν υποθέσουμε (που δεν εί-
ναι καθόλου έτσι) πως η Βρετανία είναι
εντάξει με ότι έχει ακολουθήσει το Bre-
xit. Δέχτηκαν λοιπόν οι γαλλογερμανοί
έναν στρατηγικό εκβιασμό από την
Ουάσιγκτον και μπήκαν στην αντιρωσι-
κή στρατηγική κατεύθυνση που αυτή
προωθούσε, με σημαντικές για τις ίδιες
συνέπειες. Ειδικά για την Γερμανία θέ-
λει μεγάλη φαντασία για να ισχυρισθεί
κάποιος π.χ. πως οικειοθελώς διέκοψε
την στρατηγική ενεργειακή σχέση με
την Ρωσία. Από την άλλη, η επιλογή να
στοιχηθούν πίσω από τις ΗΠΑ και μάλι-
στα να γίνουν «βασιλικότεροι του βασι-
λέως», πριμοδοτώντας μάλιστα αυτό
που ο Τραμπ είχε ζητήσει στην αρχή
της δεύτερης θητείας του (αποστολή

δυτικών αλλά όχι αμερικανικών στρα-
τευμάτων στην Ουκρανία), τους έδωσε
παράλληλα την δυνατότητα να εκτυλί-
ξουν κι αυτές τα δικά τους σχέδια για
αύξηση του στρατιωτικού- στρατηγικού
τους βάρους στην Ευρώπη και παγκό-
σμια. Σχέδια που όμως προσπαθούν να
υλοποιηθούν κάτω από την ασφυκτική
πίεση των δεδομένων, στρατηγικών-
πολιτικών- οικονομικών, που διαμορ-
φώνουν οι κινήσεις των ΗΠΑ αλλά και
αμερικανορωσικός ανταγωνισμός πά-
νω στο σώμα της Γηραιάς Ηπείρου και
δεν είναι  ευνοϊκά για τις ίδιες. 

Φυσικά η Ρωσία δήλωσε πως οποι-
αδήποτε τοποθέτηση δυτικών στρατευ-
μάτων στην Ουκρανία θα εκληφθεί ως
ξένη παρέμβαση και απειλή για την
ασφάλεια της περιοχής, οπότε αυτά –
δηλαδή τα δυτικά στρατεύματα- αποτε-
λούν νόμιμους στόχους για τις ρωσικές
ένοπλες δυνάμεις. Και για να μην υπάρ-
χει καμιά αμφιβολία, η ρωσική ηγεσία
αποφασίζει να χτυπήσει με τον Ορέσνικ
το δυτικότερο άκρο της Δυτικής Ουκρα-
νίας, την πόλη Λβιβ, στέλνοντας μήνυμα
σε ΗΠΑ – ΕΕ και Δύση πως αυτή την κόκ-
κινη γραμμή ούτε θα τη θολώσει ούτε θα
την σβήσει. Κατά δεύτερο με το χτύπημα
θέλει να βάλει σφήνες ανάμεσα σε ΗΠΑ-
ΕΕ, υπογραμμίζοντας πως τις συνέπειες
μιας όξυνσης θα τις ζήσουν κυρίως οι
ευρωπαίοι και όχι φυσικά οι αμερικανοί
ιμπεριαλιστές, Παράλληλα είναι και ένα
μήνυμα πως η Ρωσία δεν θα κάνει απο-
δεκτό το «ειρηνευτικό» σχέδιο στο οποίο
φαίνεται να καταλήγουν ΗΠΑ- ΕΕ – Ου-
κρανία και το οποίο λέγεται ότι σύντομα
θέλει το αμερικανικό δίδυμο Γουίτκοφ-
Κουσνέρ να παρουσιάσει στην Μόσχα. 
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«Ειρηνευτικά» σχέδια πολέμου

Προλεταριακή Σημαία



Δ
ιαβολεμένη σύμπτωση ή κάτι άλλο
που πρέπει να τύχει προσοχής και
μελέτης; Ο Τορινέζος συγγραφέας

και ιστορικός Στέφανο Γκαρθάρο είναι
κατηγορηματικός σχετικά με την αστυνο-
μική επιχείρηση καταστολής και έξωσης
σε βάρος του κοινωνικού κέντρου Ασκα-
τασούνα. «Ο χρόνος της επίθεσης ήταν
στρατηγικά προκαθορισμένος!» 

Η 18η Δεκεμβρίου για το Τορίνο εί-
ναι μια ημερομηνία με ιδιαίτερο συμβο-
λισμό. Τέτοια μέρα το 1922, λίγο πριν
το μεσημέρι, 400 squadristi (φασίστες
πολιτοφύλακες, γνωστοί και ως μελα-
νοχίτωνες) εισέβαλλαν στο κέντρο των
αναρχικών σιδηροδρομικών «Κάρλο
Μαρξ» στην γειτονιά «Μπαριέρα της Νί-
καιας» και στην συνέχεια επιτέθηκαν
στο Εργατικό Επιμελητήριο στην Κόρσο
Σικάρντι εγκαταλείποντας το στις φλό-
γες. Ήταν η έναρξη των αντιποίνων για
τον θάνατο δύο φασιστών στην διάρ-
κεια επίθεσης που επιχείρησαν σε βά-
ρος ενός κομμουνιστή εργάτη. Ο τραμ-
βαγέρης Φραντσέσκο Πράτο αμυνόμε-
νος, αν και τραυματισμένος, μπόρεσε
να τους εξουδετερώσει. Από τον Οκτώ-
βριο του 1922 στο Τορίνο αλλά και στην
υπόλοιπη χώρα είχε επεκταθεί το κύμα
της φασιστικής τρομοκρατίας, ύστερα
από την νικηφόρα πορεία του Μουσολί-
νι στην Ρώμη και την αναρρίχησή του
στην θέση του πρωθυπουργού. Οι δύο
επιθέσεις σήμαναν την έναρξη ενός
τριήμερου αιματηρού πογκρόμ σε εργα-
τικές γειτονιές με στόχους συνδικαλι-
στές εργάτες, κομμουνιστές, σοσιαλι-
στές και αναρχικούς. Αρκετές εργατι-
κές λέσχες πυρπολήθηκαν και τα κεν-
τρικά γραφεία της εφημερίδας Ορντινε
Νουόβο καταστράφηκαν. Μεταξύ των
θυμάτων ήταν ο δημοτικός σύμβουλος
Κάρλο Μπερούτι, εργάτης σιδηροδρό-
μων και ο γραμματέας της Ομοσπονδίας
Μεταλλουργών(FIOM) στο Τορίνο, ο
αναρχικός Πιέτρο Φερέρο, του οποίου
το σώμα βρέθηκε κάτω από το άγαλμα
του Βιτόριο Εμανουέλε Β', μέσα σε μια
λίμνη αίματος. Συνολικά δολοφονήθη-
καν 14 αντιφασίστες, σοσιαλιστές, κομ-
μουνιστές και αναρχικοί και πολλοί
τραυματίστηκαν. Επικεφαλής της «σφα-
γής του Τορίνο» ήταν το πρωτοπαλίκα-
ρο των φασιστικών ομάδων Πιέρο
Μπραντιμάρτε με τις ευλογίες του Τσέ-
ζαρε Ντε Βέκι, μέλους της φασιστικής
τετραρχίας και μετέπειτα κυβερνήτη των
Δωδεκανήσων.

Ήταν ξημερώματα της 18ης Δεκεμ-
βρίου 2025 όταν ξεκίνησε η αστυνομική
επιχείρηση εισβολής και εκκένωσης της
Ασκατασούνα στην Κόρσο Ρετζίνα
Μαργκερίτα 47. Στην εισβολή συμμετεί-
χαν καραμπινιέροι, δημοτικοί αστυνο-
μικοί, αξιωματικοί της DIGOS και στελέ-
χη της Οικονομικής Αστυνομίας. Σύμ-
φωνα με τις ανακοινώσεις, έξι άτομα
βρέθηκαν μέσα, το κτίριο εκκενώθηκε,
οι πόρτες χτίστηκαν και διακόπηκε η
παροχή νερού. Τριγύρω εγκαταστάθη-
καν αστυνομικές φρουρές και μεταλλι-
κή περίφραξη. Την επόμενη ημέρα,
όταν εκατοντάδες διαδηλωτές επιχείρη-
σαν να πλησιάσουν αντιμετωπίστηκαν
με δακρυγόνα, ρόπαλα και αντλίες νε-
ρού. Οι αντιδράσεις δεν σταμάτησαν τις
επόμενες ημέρες, στις οποίες συμμετεί-
χαν χιλιάδες Τορινέζοι καταγγέλλοντας

τις φασιστικές πρακτικές της κυβέρνη-
σης Μελόνι, την αστυνομική καταστολή
και το κυνηγητό σε βάρος στελεχών και
μελών των κοινωνικών κινημάτων αντί-
στασης. Το Σάββατο 20 Δεκεμβρίου με
ραντεβού μπροστά στο Παλάτσο Νουό-
βο ξεκίνησε μια τεράστια διαδήλωση με
κατεύθυνση την Ασκατασούνα. Η αστυ-
νομία ξαναχτύπησε και οι συγκρούσεις
συνεχίστηκαν για ώρες.

Κτισμένο στο τέλος του 19ου αιώνα,
το τετραώροφο που στέκει στην παλιά
εργατογειτονιά Βανκιλιά λειτούργησε
αρχικά ως φιλανθρωπικό ίδρυμα. Αρ-
γότερα πέρασε στην ιδιοκτησία του Δή-
μου, υπήρξε παιδικός σταθμός για να
εγκαταλειφθεί στην συνέχεια. Κατελή-
φθη το 1996, ονομάστηκε Ασκατασούνα
(ελευθερία στα Βασκικά) και από τότε
μετατράπηκε σε ανοικτό κοινωνικό κέν-
τρο στο οποίο γίνονταν συναυλίες,ερ-
γαστήρια, σεμινάρια και κοινωνικά
συσσίτια. Λειτούργησε επίσης γραφείο
στεγαστικής βοήθειας. Κατά καιρούς
έγινε στόχος αστυνομικών ερευνών και
φασιστικών επιθέσεων. Παρότι τελευ-
ταία υπήρξε συμφωνία με τον Δήμο του
Τορίνο να παραμείνει κενό για να γί-
νουν εργασίες συντήρησης, με σκοπό
να συνεχίσει να λειτουργεί στο μέλλον
ως κοινωνικό υποστηρικτικό κέντρο σε
συνεργασία με τις δημοτικές υπηρεσίες,
παρέμεινε στο στόχαστρο των κρατι-
κών υπηρεσιών και των ακροδεξιών,
θεωρούμενο ορμητήριο «παράνομων»
και «τρομοκρατικών» δράσεων. Επα-
νειλημμένα κατηγορήθηκε πως μέλη
του κέντρου συμμετείχαν ενεργά στο
κίνημα NO TAV (τρένο υψηλής ταχύτη-
τας Τορίνο-Λυόν) με πράξεις δολιοφθο-
ράς των έργων στην κοιλάδα Σούσα. Το
εντυπωσιακό κίνημα αλληλεγγύης και
καταγγελίας της γενοκτονίας των Πα-
λαιστίνιων που αναπτύχτηκε και στο
Τορίνο και οι δράσεις σε βάρος της
εφημερίδας Λα Στάμπα, της αεροναυ-
πηγικής Λεονάρντο, των Μπέργκερ
Κινγκ και Μακ-Ντόναλντς, η κατάληψη
του εμβληματικού Μόλε Αντονελιάνα
κ.λ.π. αποτέλεσαν το έναυσμα για ένα
κύμα δεξιάς και ακροδεξιάς υστερίας
ενάντια στην Ασκατασούνα. Υποδείχθη-
κε ως κέντρο συντονισμού βίαιων ενερ-
γειών και ζητήθηκε επίμονα η ακύρωση
της συμφωνίας με τον Δήμο και η εκκέ-
νωσή του. Την ημέρα που εισέβαλε η
αστυνομία, ο κεντροαριστερός δήμαρ-
χος Λορούσο ανακοίνωσε την ματαίωση
της συμφωνίας, ευθυγραμμιζόμενος με
τις δηλώσεις περί αποκατάστασης της
τάξης του Υπουργού Εσωτερικών Πιαν-
τεντόζι από το ακροδεξιό κυβερνητικό
κόμμα Αδέλφια της Ιταλίας. 

Από τις 25 Απριλίου 2024, επέτειο
της απελευθέρωσης από τον φασισμό, η
Ασκατασούνα απέκτησε νέα όψη. Ντύ-
θηκε με σύμβολα ενάντια στον φασισμό,
τον ρατσισμό, το σεξισμό και τον πόλε-
μο. Στα παράθυρα κρεμάστηκαν φωτο-
γραφίες με μορφές-σύμβολα της πάλης
ενάντια στον ναζισμό και τον φασισμό
στην Ιταλία και στην Ευρώπη. Μεταξύ
αυτών του Ντάντε Ντι Νάννι, του νέου
παρτιζάνου ( μέλους των GAP) που σκο-
τώθηκε σε άνιση μάχη, όταν οι φασίστες
και οι Γερμανοί τον Μάιο του 1944 ανα-
κάλυψαν το κρησφύγετό του στο Τορί-
νο, σε συνέχεια μιας αντιστασιακής επι-

χείρησης στην οποία πήρε μέρος. Όταν
οι μπάτσοι εισέβαλλαν στην Ασκατασού-
να έσπευσαν να καταστρέψουν με μανία
αυτές τις φωτογραφίες. Το σκισμένο
πανί με την μορφή του Ντάντε Ντι Νάννι
κρεμόταν ακόμη όταν νεαροί διαδηλω-
τές συγκρούονταν στον δρόμο με τις
αστυνομικές δυνάμεις τις πρώτες ώρες
της εκκένωσης. 

Η κυβέρνηση Μελόνι και τα κόμματα
που την στηρίζουν. με επικεφαλής τους
νεοφασίστες και την Λέγκα, στοχοποί-
ησαν την Ασκατασούνα στα πλαίσια
μιας επιχείρησης-ρεβάνς σε βάρος του
μεγάλου μαχητικού κινήματος αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη που συγκλόνισε
την χώρα επί μήνες και οδήγησε σε δύο
πρωτοφανείς πανεθνικές διεθνιστικές
απεργίες. Το Τορίνο πρωταγωνίστησε
σε αυτό το κίνημα και γι αυτό καθόλου
τυχαία κορυφώθηκε εδώ η επιχείρηση
καταστολής με την σύλληψη του 47χρο-
νου αιγυπτιακής καταγωγής ιμάμη Μο-
χάμεντ Σαχίν. Ο Σαχίν, ηγετική μορφή
του κινήματος αλληλεγγύης και ορισμέ-
νοι άλλοι κατηγορήθηκαν πως συνέδρα-
μαν οικονομικά την Χαμάς. Απειλήθηκε
με απέλαση έως ότου ένα δικαστήριο
την σταμάτησε εν μέσω σφοδρών και
μαζικών αντιδράσεων. 

Ούτε η Ασκατασούνα, ούτε το εντυ-
πωσιακό κίνημα καταδίκης της γενο-
κτονίας των Παλαιστίνιων είναι οι απο-
κλειστικοί στόχοι της κυβέρνησης Με-
λόνι και του μπλοκ αστικών αντιδραστι-
κών δυνάμεων που την στηρίζει. Η κυ-
βέρνηση συνεργασίας των μεταλλαγμέ-
νων μετά-φασιστών, απογόνων του νε-
οφασιστικού Ιταλικού Κοινωνικού Κινή-
ματος του Αλμιράντε (αξιωματούχου
προπαγάνδας της «δημοκρατίας του
Σαλό», του τελευταίου φασιστικού κα-
θεστώτος 1944-1945) με την δεξιά, στα
δύο χρόνια που κυβερνά, έχει προχω-
ρήσει αρκετά μακριά στην πολιτική εκ-
φασισμού της δημόσιας σφαίρας. Οι
επιθέσεις στα κοινωνικά κινήματα, στις
εργατικές αντιστάσεις και απεργίες,

στις διεθνιστικές δράσεις αλληλεγγύης
και στους αντιφασίστες έχουν πολλα-
πλασιαστεί. Η σύλληψη και καταδίκη σε
κατ΄ οίκον περιορισμό έξι νεαρών 16
και 17 ετών από το λύκειο Αϊνστάιν για
αντιφασιστική δράση είναι μόνο μια χα-
ρακτηριστική περίπτωση. Πλήθος διώ-
ξεων και καταδικαστικών αποφάσεων
με φυλακίσεις ή εξοντωτικά χρηματικά
πρόστιμα αντιμετωπίζουν αγωνιστές
των κοινωνικών κινημάτων και συνδι-
κάτα. Ταυτόχρονα, ολοένα και περισ-
σότερο σκληραίνει το κατασταλτικό νο-
μοθετικό πλαίσιο με ψήφιση δρακόντει-
ων νόμων. Η εκστρατεία αυτή συνο-
δεύει και υποστηρίζει την πολιτική
στρατιωτικοποίησης και πολεμικών
προετοιμασιών της ιταλικής αστικής τά-
ξης. Μια πολιτική που υπαγορεύει θεα-
ματική αύξηση των εξοπλιστικών δαπα-
νών και συστηματική προσπάθεια ιδεο-
λογικής χειραγώγησης και αποπροσα-
νατολισμού των λαϊκών μαζών. 

Η άλλοτε πόλη-εργοστάσιο του Ιτα-
λικού βορρά, η πόλη της συνάντησης
του νεαρού Γκράμσι με το εργατικό κί-
νημα και τον κομμουνισμό, δεν έχει να
«θυμάται» μόνο τις ημέρες της σφαγής
του 1922 και του ανερχόμενου φασι-
σμού. Η εργατική εξέγερση, γνωστή ως
γεγονότα της πλατείας Στατούτο το
1962 με τις βίαιες συγκρούσεις εργα-
τών, κυρίως μεταλλουργών, με την
αστυνομία και την τριήμερη απεργία
κόντρα στις συνδικαλιστικές ηγεσίες,
αποτέλεσε το πρελούδιο των μεγάλων
εργατικών αγώνων των επόμενων
ετών. Προς τα πού θα πάει η ιστορική
εξέλιξη σπρωγμένη από την κοινωνική
πάλη ανάμεσα στις δυνάμεις που θέλουν
να γυρίσουν την ανθρωπότητα σε και-
ρούς πόλεμου και φασισμού και την ερ-
γατική τάξη και τους λαούς που αντι-
στέκονται σε αυτήν την πισωδρόμηση;
Οι σκιές πάνω από το σύγχρονο Τορίνο
δείχνουν διαφορετικούς δρόμους και
ενδεχόμενα.
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Σκιές πάνω από το Τορίνο

Πηγές και προτάσεις

ΔΕΙΤΕ μια συλλογή φωτογραφιών από την κινητοποίηση της 20ης Δεκεμβρίου,
www.famigliacristiana.it/foto-e-video/torino-corteo-per-askatasuna-si-com-
incia-con-le-famiglie-si-finisce-alla-guerriglia-j2w0xuy8 και μια παρουσίαση
της ιστορίας των προσώπων που έντυσαν την πρόσοψη της Ασκατασούνα,  in-
foaut.org/antifascismo-nuove-destre/contro-fascismo-sessismo-razzismo-e-
guerra-ora-e-sempre-resistenza-siamo-sempre-qua

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστερα
εκείνων της έντυπης έκδοσης

Προλεταριακή Σημαία
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Σ
τις 3 Ιανουαρίου κορυφώθηκε η
εδώ και μήνες συνεχής κλιμάκω-
ση της περίσφιξης της Βενεζουέ-

λας. Με μια μαφιόζικη κίνηση, ο αμερι-
κάνικος ιμπεριαλισμός βομβάρδισε βά-
σεις στο Καράκας, δολοφόνησε πάνω
από 100 άτομα, απήγαγε τον Νικολάς
Μαδούρο και τη Σίλια Φλόρες και με εν-
διάμεσο σταθμό το αεροπλανοφόρο,
τους μετέφερε με χολιγουντιανή σκηνο-
θεσία σε κέντρο κράτησης στο Μπρού-
κλιν για να δικαστούν. Η επέμβαση, που
εκθειάστηκε από τον Τραμπ για τις ασυ-
ναγώνιστες δυνατότητες των αμερικανι-
κών ενόπλων δυνάμεων, προκάλεσε
μπαράζ εξελίξεων, αλλά και ερωτηματι-
κών για το ποια θα είναι η επόμενη μέρα
στη Βενεζουέλα. Το ίδιο ισχύει και για
μια σειρά άλλες χώρες, που στοχοποι-
ήθηκαν ανοιχτά με καουμπόικο τρόπο
απ’ τον πρόεδρο των ΗΠΑ.

Το αφήγημα από πλευράς ΗΠΑ ήταν
κυνικό και άμεσο, αλλά αφήνοντας αρ-
κετά κενά. Απολύτως επιτυχημένη κίνη-
ση, μάλλον δεν θα χρειαστεί επόμενη πιο
σκληρή. Τώρα εμείς θα διοικήσουμε για
ένα διάστημα τη Βενεζουέλα. Κολομβία,
Κούβα, Μεξικό, Γροιλανδία... είναι οι
επόμενοι στόχοι. Έντονη αντίδραση κα-
ταγγέλλοντας την επέμβαση είχαν η Κί-
να, το Ιράν και η Ρωσία σε δεύτερο χρό-
νο. Το καθεστώς της Βενεζουέλας εξέλε-
ξε μεταβατική πρόεδρο τη Ντέλσι Ρον-
τρίγκες. Παράλληλα, οι μάζες λαού δεν
έχουν κινητοποιηθεί στη Βενεζουέλα.

Έχει μεγάλη σημασία να ερμηνεύσει

κανείς την κίνηση των ΗΠΑ, για να δει
πιο καθαρά τα δεδομένα των επόμενων
κινήσεων. Γιατί δυστυχώς δεκάδες επί
δεκάδων είναι οι αναλύσεις που παρου-
σιάζουν όλα όσα έγιναν ως μέρος ενός
προδιαγεγραμμένου σχεδίου. Ανυπόστα-
τες αναλύσεις, που τα σενάριά τους ανα-
τρέπονται από τις ίδιες τις εξελίξεις.

Οι ίδιοι οι Αμερικάνοι έχουν αποσα-
φηνίσει ότι στόχος τους δεν είναι απλά
τα πετρέλαια. Η απαίτηση Ρούμπιο «να
φύγουν Ρώσοι, Κινέζοι, Ιρανοί, Κουβα-
νοί» και το «δε σας θέλουμε εκεί, δε θα
είστε εκεί» σε Ρωσία και Κίνα, είναι το-
ποθετήσεις που αναδεικνύουν τους στό-
χους της επέμβασης. Η αναγνώριση ως
εισβολέων των ιμπεριαλιστών Ρωσίας
και Κίνας που πρέπει να εκδιωχθούν από
τη Βενεζουέλα, αλλά και συνολικά την
αμερικανική ήπειρο και το δυτικό ημι-
σφαίριο είναι ζήτημα στρατηγικής
ασφάλειας των ΗΠΑ, όπως περιγράφε-
ται καθαρά στην έκθεση εθνικής στρατη-
γικής ασφαλείας τους. 

Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός πιέζε-
ται χρονικά να καλύψει το χαμένο έδα-
φος, να απαντήσει τη «σχετική αποδυ-
νάμωσή» του έναντι Κίνας και Ρωσίας. Ο
παροξυσμός επιθετικότητας που με κυνι-
σμό κηρύσσεται ως εκστρατεία δια στό-
ματος Τραμπ δεν είναι ιδιοτροπία της δι-
πλωματίας του, αλλά απόφαση να καλυ-
φθεί το κενό μεταξύ των επιδιώξεων και
των μέσων που διαθέτουν οι ΗΠΑ για τη
διατήρηση της πρωτοκαθεδρίας στον
κόσμο, την οποία βλέπουν να αμφισβη-

τείται. Για να ετοιμαστούν οι ΗΠΑ για
έναν παγκόσμιο πόλεμο ξεκαθαρίσμα-
τος, χρειάζονται στρατηγικό βάθος. Το
δόγμα Μονρόε στη σημερινή εκδοχή ση-
μαίνει πως όλη η αμερικανική ήπειρος
πρέπει να ενταχθεί στις αμερικανικές
δυνατότητες για να αντιμετωπιστούν η
Ρωσία και η Κίνα. Δεν μπορεί η Ρωσία να
έχει στρατηγική συμφωνία με τη Βενε-
ζουέλα, να δίνει όπλα σε Κούβα, η Κίνα
να κάνει επενδύσεις (65 δισ. στη Βενε-
ζουέλα μόνο) σε λιμάνια και πλουτοπα-
ραγωγικές πηγές σε χώρες της Λατινι-
κής Αμερικής. Να συναλλάσσεται σε
γουάν. Το Ιράν αντίστοιχα. Δεν μπορεί,
λοιπόν, να συνεχίζει το καθεστώς Μα-
δούρο με τα εξωτερικά «ανοίγματά»
του. Πρέπει να ανατραπεί.

Καμία συμφωνία, επομένως, για μοι-
ρασιά ανάμεσα στην ιμπεριαλιστική τριά-
δα δεν μπορεί να σταθεί, ίσα ίσα όροι
πολεμικής αναμέτρησης ετοιμάζονται.
Δεν είναι απλά η αρπαγή των πετρελαί-
ων, που ούτως ή άλλως ήταν η προσφο-
ρά του Μαδούρο για διαπραγμάτευση με
σκοπό τη μεγέθυνση των ήδη υπαρχου-
σών αμερικανικών επενδύσεων. Όχι, δεν
ήταν συμφωνημένη η διαδοχή στη Βενε-
ζουέλα απ’ τον Τραμπ. Δεν υπήρχε κανέ-
νας λόγος για τέτοια κοστοβόρα συσσώ-
ρευση οπλικών συστημάτων, αν ο στρα-
τός και οι «από κάτω» του Μαδούρο ήταν
έτοιμοι, ούτε βέβαια χρειαζόταν απειλή
για δεύτερο χτύπημα αν δε συνεργαστεί
η νέα ηγεσία. Η αναφορά στη Ματσάδο
και την ανικανότητά της να ηγηθεί απο-

τελεί παραδοχή της αδυναμίας εναλλα-
κτικής δυνατότητας των ΗΠΑ στο εσωτε-
ρικό της Βενεζουέλας. Η τυχοδιωκτική
αυτή κίνηση των ΗΠΑ δείχνει την αποφα-
σιστικότητα να αντιμετωπιστεί άμεσα το
γεωπολιτικό ζήτημα.

Όλα τα παραπάνω δεν σημαίνουν ότι
δεν υπήρξε επικοινωνία και πληροφο-
ρίες από τμήμα στο εσωτερικό του κα-
θεστώτος, ώστε να πετύχει -και μάλιστα
χωρίς να δοθεί απάντηση- η επιχείρηση
απαγωγής. Παρόλα αυτά, πρέπει να
μείνουμε μακριά από σενάρια συνομω-
σίας, που δεν μπορούν να εξηγήσουν το
συνολικό ζήτημα, ακόμη και αν πλευρές
τους ισχύουν. 

Η ουσία είναι πως το καθεστώς Μα-
δούρο αναζητούσε αγωνιωδώς στήριξη
σε ξένα κέντρα. Η αδυναμία Κίνας και
Ρωσίας να παρέμβουν και να στηρίξουν
ουσιαστικά το καθεστώς είχε καταγρα-
φεί όλο το προηγούμενο διάστημα που ο
Μαδούρο προσπαθούσε να διαπραγμα-
τευτεί με τις ΗΠΑ. Μόνο που οι ΗΠΑ επι-
διώκουν απόλυτη κυριαρχία και εδώ
ήταν που σκλήρυνε ο διάλογος ανάμεσα
σε Τραμπ και Μαδούρο. Η τελευταία συ-
νάντηση του Μαδούρο, λίγες ώρες πριν
την απαγωγή του, ήταν με τους Κινέ-
ζους. Οι πρώτοι εναγκαλισμοί της Ρον-
τρίγκες ήταν κατά σειρά με τους πρέ-
σβεις της Κίνας, της Ρωσίας και του Ιράν.

Ο πρόεδρος απήχθη, λοιπόν. Το κα-
θεστώς ακόμη πιο στριμωγμένο, αφού η
πίεση συνεχίζεται και με τον αποκλεισμό
και την αρπαγή δεξαμενόπλοιων και τον
έλεγχο εξαγωγών. Δεν προκαλεί εντύπω-
ση ότι η Ροντρίγκες συνεχίζει ακόμη πιο
έντονα να απλώνει χέρια διαλόγου στις
ΗΠΑ με μεσολαβητή το Κατάρ. Οι κινή-
σεις και οι δηλώσεις για τον στόχο «κα-
λυτέρευσης σχέσεων με ΗΠΑ», οι επαφές
με ευρωπαϊκές χώρες, ακολουθούν τις
δηλώσεις ότι η Βενεζουέλα έχει κυβέρνη-
ση που «δεν είναι υποταγμένη και υποτε-
λής». Το άνοιγμα των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης και η απόφαση για περιορι-
σμένες αποφυλακίσεις κρατουμένων για
τη «νέα σελίδα» στη Βενεζουέλα είναι βή-
ματα προσέγγισης που δείχνουν την πίε-
ση, όμως απέχουν πολύ απ’ το να καλύ-
ψουν τις απαιτήσεις των ΗΠΑ. 

Παράλληλα, η ανακοίνωση ρωσικής
πετρελαϊκής εταιρείας ότι τα περιουσια-
κά στοιχεία της στη Βενεζουέλα αποτε-
λούν ιδιοκτησία του ρωσικού κράτους
δείχνει ότι είναι μακρύς ο δρόμος. Το
ρωσικό υποβρύχιο μπορεί να μην αντέ-
δρασε στην τελευταία αρπαγή του δεξα-
μενόπλοιου, όμως η παρουσία του διεκ-
δικεί ρόλο. Ανάλογα τα κινεζικά δάνεια
και οι επενδύσεις δεν θα παραιτηθούν
τόσο εύκολα απ’ τη Βενεζουέλα.

Μένει να αποδειχθεί αν τελικά αυτό
το νέο βήμα των ΗΠΑ θα στεριώσει ή θα
αποτελέσει ένα ακόμη «άνοιγμα» ανολο-
κλήρωτο, χωρίς δυνατότητες ουσιαστι-
κής μετάφρασης στη διαμόρφωση ενός
φιλοαμερικάνικου καθεστώτος. Μια κί-
νηση, δηλαδή, που μπορεί να γυρίσει
και μπούμεραγκ. 

Ο λαός της Βενεζουέλας και οι λαοί
της Λατινικής Αμερικής συνολικά με βά-
ση αυτές τις εξελίξεις είναι αναγκασμέ-
νοι να αναζητήσουν τη δυνατότητα δη-
μιουργίας ενός αντιιμπεριαλιστικού με-
τώπου που δεν θα χρησιμοποιείται από
τα καθεστώτα για τη διαπραγμάτευσή
τους με τα ξένα κέντρα, αλλά θα βαδί-
ζει αυτόνομα, στηριζόμενο στις δικές
του δυνάμεις. 

Οι φονιάδες των λαών με την απαγωγή Μαδούρο
απαιτούν την παράδοση της Βενεζουέλας
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ΗΠΑ-Μινεάπολη

Δολοφονία της Renee Nicole Good
και τρομοκρατία σε ζωντανή μετάδοση

Τ
ην Τετάρτη 7 Ιανουάριου
2026, η Ρενέ Νικόλ Γκουντ,
37 ετών, μητέρα τριών παι-

διών, δολοφονήθηκε εν ψυχρώ από
αστυνομικούς της (ομοσπονδιακής
αστυνομίας μετανάστευσης) ICE, κατά
τη διάρκεια επιχείρησης στη Μινεάπο-
λη των ΗΠΑ! Η δολοφονική επίθεση
του αστυνομικού καταγράφηκε από
κινητό και μεταδόθηκε αστραπιαία,
προκαλώντας θυελλώδεις και μαζικές
αντιδράσεις. Στη Μινεάπολη, οι συγ-
κεντρωμένοι κάτοικοι, σε λίγη ώρα,
απέκλεισαν την περιοχή με οδοφράγ-
ματα και έδιωξαν τους πράκτορες της
ICE!

Ενδεικτικό της οργής της τοπικής
κοινωνίας είναι οι συγκεντρώσεις
εκατοντάδων πολιτών, έξω από ξενο-
δοχεία που διέμεναν άνδρες της ICE,
κορνάροντας, χτυπώντας τύμπανα
και ρίχνοντας προβολείς στα παρά-
θυρα, για να μην τους αφήσουν να
κοιμηθούν! Ο δήμαρχος της πόλης
(Jacob Frey) κάλεσε δημόσια στη
διάρκεια της διακαναλικής συνέντευ-
ξης τύπου, την υπηρεσία του ICE να
«τσακιστεί να φύγει από την πόλη»,
«get the fuck out of Minneapolis!». 

Ξεπερνώντας κάθε όριο ο Τραμπ,
έσπευσε αμέσως μετά τη δολοφονία
να κάνει δηλώσεις που βγάζουν αθώο
τον αστυνομικό, που δήθεν τραυμα-
τίστηκε ενώ ήταν σε «αυτοάμυνα»!
Θεωρεί την Γκουντ σαν υπαίτια για
ό,τι έγινε, ενώ δεν λείπουν οι χαρα-
κτηρισμοί περί «εγχώριας τρομοκρά-
τισσας», που επιτέθηκε στους αστυνο-
μικούς! 

Μετά την εκλογή του Τραμπ, το
«κυνήγι» των μεταναστών σε όλη την
επικράτεια των ΗΠΑ πήρε μαζικές δια-
στάσεις. Θυμίζουμε τις μεγάλες διαδη-
λώσεις στο Λος Άντζελες σε αντίστοι-
χες επιχειρήσεις! Προεκλογικά ο
Τραμπ είχε προαναγγείλει «τη μεγα-
λύτερη επιχείρηση απελάσεων»
στην ιστορία. Κεντρικό ρόλο σε αυτή
την εκστρατεία ανέλαβε η ICE.

Η ICE δημιουργήθηκε μετά τις τρο-
μοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σε-
πτεμβρίου 2001 και υπάγεται στο
υπουργείο Εσωτερικής Ασφάλειας
(DHS), με αποστολή τη διεξαγωγή ποι-
νικών ερευνών που αφορούν αλλοδα-
πούς και την επιβολή της μεταναστευ-
τικής νομοθεσίας.

Για τον νέο αυξημένο ρόλο της,

υπήρξε αύξηση προσωπικού της Υπη-
ρεσίας Μετανάστευσης και Τελωνείων
(ICE) και της Υπηρεσίας Τελωνείων
και Προστασίας Συνόρων (CBP) με μα-
ζική στρατολόγηση. Με μια άνευ προ-
ηγουμένου χρηματοδότηση 170 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων, το DHS
(Υπουργείο Εσωτερικής Ασφάλειας),
προσέλαβε ακόμη 10.000 νέους
υπαλλήλους της ICE και 3.000 της
CBP, φτάνοντας στο σύνολο των
23.000 χιλιάδων μελών της Υπηρε-
σίας. 

«Η μαζική στρατολόγηση δεν είναι
απλώς μια επιχείρηση, είναι μια προ-
σπάθεια δημιουργίας ενός στρατού
ακροδεξιών «πραιτοριανών» υπό τον
Τραμπ», αναφέρει η βρετανική εφη-
μερίδα «The Guardian» σε εκτενές της
ρεπορτάζ. Και συνεχίζει: «πολλά μέλη
της νεοναζιστικής οργάνωσης «Proud
Boys» και της διαβόητης «Κου Κλουξ
Κλαν» έχουν προσληφθεί στην ICE!»

Τέλος, να σημειώσουμε ότι το Σαβ-
βατοκύριακο μετά τη δολοφονία, έγι-
ναν μαζικές διαδηλώσεις σε πολλές
πόλεις των ΗΠΑ, καταδικάζοντας τη
ρατσιστική πολιτική του Τραμπ!



Α
πό το 1979 και την ανατροπή του
Σάχη Ρεζά Παχλαβί, οι ΗΠΑ/Δύση
έχουν στο στόχαστρο το διάδοχο

καθεστώς των Σιϊτών φονταμενταλι-
στών. Ο σταθερός αντιαμερικανικός-αν-
τιδυτικός προσανατολισμός του καθε-
στώτος, που κρατά μέχρι σήμερα (με κά-
ποιους αστερίσκους ωστόσο), αποτελεί
για τον ιμπεριαλισμό των ΗΠΑ σοβαρό-
τατο πρόβλημα για την προώθηση των
σχεδίων του στην ευρύτερη περιοχή της
Μ. Ανατολής. 

Όλο αυτό το διάστημα οι ΗΠΑ κάνουν
ότι μπορούν για την ανατροπή του. Αρχι-
κά ωθούν το Ιράκ του Σαντάμ Χουσείν σε
εισβολή στο Ιράν. Ο οκταετής πόλεμος
που ακολούθησε αποτελεί την μεγαλύτε-
ρη δοκιμασία του ιρανικού καθεστώτος,
που ωστόσο άντεξε. Έκτοτε, οποιαδήπο-
τε εσωτερική κρίση, (άσχετα με τα αίτιά
της), αποτελεί στοιχείο αξιοποίησης από
ΗΠΑ/Δύση. Και δεν είναι λίγες οι κρίσεις
που βίωσε η χώρα αυτή. 

Σ΄αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η
σημερινή κρίση, μόνο που σήμερα πολλά
πράγματα έχουν αλλάξει από το μακρινό
΄79! Στον αντιαμερικανικό-αντιδυτικό
προσανατολισμό προστέθηκε ο Ανατολι-
κός. Ρωσία και Κίνα είναι βαθιά χωμένες
στο πεδίο των άγριων ιμπεριαλιστικών
ανταγωνισμών της ευρύτερης Μ. Ανατο-
λής. Και αυτό όχι μόνο δεν μπορεί να
αγνοηθεί από των ιμπεριαλισμό των
ΗΠΑ, αλλά τον καθιστά περισσότερο επι-
θετικό και ριψοκίνδυνο! 

Όλα ξεκίνησαν στις 28 Δεκεμβρίου
στα παζάρια της Τεχεράνης, από τους λε-
γόμενους «bazaaris», την τάξη των εμπό-
ρων που διαχρονικά θεωρείται πιστή στο
καθεστώς και διαδραμάτισαν κομβικό
ρόλο στην ιστορία του Ιράν. Στις κινητο-
ποιήσεις τους απευθύνθηκαν για συμπα-
ράσταση, στο ιρανικό λαό. Και τότε αρχί-
ζουν οι «εκτροπές». Όχι πως θα το άφη-
ναν ανεκμετάλλευτο ΗΠΑ και Ισραήλ. 

Διανύοντας η κρίση την τρίτη εβδομά-
δα, οι εικόνες και η κάλυψή τους από τα
δυτικά πρακτορεία και ΜΜΕ, σκληραί-
νουν συνεχώς. Με προφανή εστίαση και
επιλεγμένη προβολή, αναπαράγουν οτι-
δήποτε εξυπηρετεί το Δυτικό αφήγημα
για το καθεστώς! Κατακλύζονται από βίν-
τεο βίας, μιλώντας για χιλιάδες νεκρούς,
τραυματίες και συλλήψεις. Τα νούμερα
δεν χρειάζεται να επαληθευτούν, και η
βασική παραίνεση από δυτικούς ηγέτες
και άλλους παρατρεχάμενους, είναι οι
«διαδηλωτές» να μείνουν στους δρόμους.
Αφού έτσι μπορεί να υλοποιηθεί η προσ-
δοκία, οι κινητοποιήσεις να αποκτήσουν
δυναμική, συμβάλλοντας στην εξάντληση
του καθεστώτος και οδηγώντας στην κα-
τάρρευσή του ή να αποκτήσουν την «κρί-
σιμη μάζα» που χρειάζεται για να είναι
αποτελεσματική η εξωτερική παρέμβαση.
Όχι ότι δεν έχουν λόγους οι ιρανοί να
βγουν στους δρόμους, όπως και πολλοί
άλλοι λαοί σε Δύση, Ανατολή, Βορρά και
Νότο. Ωστόσο είναι προφανές ότι σήμε-
ρα, οι δρόμοι της Τεχεράνης και πολλών
άλλων πόλεων του Ιράν είναι στρωμέ-
νοι….. με άλλα σχέδια.

Στην κατάσταση που έχει διαμορφω-
θεί βαρύνοντα ρόλο παίζει η αποδυνάμω-
ση της στρατηγικής θέσης του Ιράν στην
περιοχή. Οι δραματικές περιφερειακές
εξελίξεις των τελευταίων δυόμιση ετών,
με τα συντριπτικά ισραηλινά πλήγματα
σε ιρανούς αξιωματούχους και στη Χεζμ-
πολάχ, η πτώση του καθεστώτος Άσαντ
στη Συρία και ο πόλεμος των 12 ημερών
του Ιράν με Ισραήλ -ΗΠΑ, πρόσθεσαν μια
ασφυκτική εξωτερική πίεση, παρότι οι
επιθέσεις αυτές έδειχναν να οδηγούν

στην ενοποίηση της ιρανικής κοινωνίας.
Τα παραπάνω συνδυαστικά με κυρώσεις
και εμπάργκο, εξηγούν και την κατάρ-
ρευση του ριάλ, του εθνικού νομίσματος,
που εκτίναξε τις τιμές βασικών προϊόν-
των της ιρανικής καθημερινότητας, προ-
καλώντας διογκούμενη δυσφορία. 

Οι παλαιότερες μαζικές κινητοποι-
ήσεις στο Ιράν είχαν βασικό χαρακτηρι-
στικό την εσωτερική διάσταση, χωρίς να
κλονίζεται δραματικά το καθεστώς. Η
σοβαρότερη απειλή για το καθεστώς
αφορούσε την αμφισβητούμενη επανε-
κλογή του προέδρου Αχμαντινετζάντ το
2009. Οι διαμαρτυρίες διάρκεσαν μήνες
και είχαν την υποστήριξη σημαντικών
φατριών της πολιτικής και θρησκευτικής
ελίτ. Όμως έγιναν αφορμή για την ανα-
ζήτηση από το καθεστώς τακτικών και
στρατηγικών εσωτερικού ελέγχου, στην
κατεύθυνση αντιμετώπισης κάθε απόπει-
ρας εσωτερικής αλλαγής. 

Σήμερα, όσο και αν τα δεδομένα είναι
αρκετά διαφορετικά, η «εικόνα» φαίνεται
να μετατοπίζεται προς σταθεροποίηση.
Για το ιρανικό καθεστώς, πάνω από όλα
κρίνεται και η αποτελεσματικότητα των
συμμαχιών που έχει οικοδομήσει με Ρω-
σία και Κίνα και γενικότερα η στρατηγική
στροφή προς την Ανατολή. Παρά την σι-
γή, (ο Πούτιν δύο βδομάδες τώρα δεν έχει
τοποθετηθεί ακόμα δημόσια), αναμφίβο-
λα δρουν παρασκηνιακά με ένα τρόπο.
Μάλιστα, το μπλοκάρισμα του Starlink
του Έλον Μάσκ και η διακοπή του διαδι-
κτύου αποδίδεται σε ρώσους ειδικούς. 

Η προσπάθεια των ΗΠΑ να αναμορ-
φώσουν τον χάρτη  της Μ. Ανατολής,
προϋπέθετε την αποσυναρμολόγηση της
προηγούμενης αρχιτεκτονικής, με μόνη
σταθερά το Ισραήλ. Αλλά οι ΗΠΑ παρα-
μένουν «τοξικές» για πολλούς στη Μ.

Ανατολή και όχι μόνο στο Ιράν. Η ωμή
ισχύς του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού,
χωρίς στρατηγικό βάθος και κατανόηση
της τοπικής δυναμικής, λειτούργησε πα-
λαιότερα ως πολλαπλασιαστής αστάθει-
ας. Οποιαδήποτε ανάλογη ενέργεια σή-
μερα με πρόσχημα τις διαδηλώσεις θα εί-
χε πιθανότατα τα ίδια αποτελέσματα.

Οι ΗΠΑ ψάχνουν να βρουν έδαφος
στο εσωτερικό του Ιράν, αφού δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις κεντρικού εξωτερικού πο-
λιτικού ελέγχου στους διαδηλωτές. Οι
εκκλήσεις Ιρανών της διασποράς, καθώς
και αυτοαποκαλούμενων «ηγετών», που
ζητούν από ΗΠΑ, Ισραήλ, Ευρώπη και
άλλους, να κάνουν περισσότερα για να
στηρίξουν τις διαδηλώσεις, δεν φαίνεται
να αρκούν. Οι αμερικανικές υπηρεσίες

πληροφοριών (σύμφωνα με τον ιστότοπο
Axios) εκτίμησαν ότι …δεν απειλείται η
σταθερότητα του καθεστώτος. Ωστόσο,
η εκτίμηση αυτή επανεξετάζεται υπό το
φως των καθημερινών εξελίξεων. 

Πάντως οι γενικότεροι φόβοι των βα-
σικών «παικτών», αφορούν μια ασύντα-
κτη κατάρρευση του Ιράν, ικανή να απο-
σταθεροποίηση όλη την περιοχή. Όσο
αβέβαιη και αν παραμένει η έκβαση αυ-
τής της νέας κρίσης, το σίγουρο είναι ότι
οι έξωθεν ιμπεριαλιστικές παρεμβάσεις
θα ενταθούν αφού το διακύβευμα είναι
σημαντικό στο πλαίσιο των ιμπεριαλιστι-
κών ανταγωνισμών. 

ΧΒ
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Η «εσωτερική» κρίση στον Ιράν

Αφορμές, αιτίες, αξιοποιήσεις και απειλές επέμβασης

Είναι δικαίωμα του ιρανικού λαού να εξεγείρεται

Καμιά ιμπεριαλιστική επέμβαση στο Ιράν

Κάτω το τυραννικό θεοκρατικό καθεστώς

Ο
ι νέες πολεμικές ιαχές και απει-
λές των αμερικάνων ιμπεριαλι-
στών, διαμέσου του «ειρηνο-

ποιού» προέδρου τους, σε βάρος της
κυριαρχίας του Ιράν και εν τέλει σε βά-
ρος του ιρανικού λαού, με τη συνδρομή
των εγκληματιών ηγετών του σιωνιστι-
κού κράτους, αποτελούν ευθεία απειλή
για την ειρήνη και το μέλλον για όλους
τους λαούς της Μέσης Ανατολής και
του Περσικού Κόλπου. Για μια ακόμη
φορά οι αμερικάνοι ιμπεριαλιστές
επεμβαίνουν με υποκρισία και θράσος
στο όνομα της «δυτικής δημοκρατίας»,
προσπαθούν να χειραγωγήσουν δί-
καιες λαϊκές και εργατικές κινητοποι-
ήσεις και αναζητούν προσχήματα για
να οργανώσουν νέες εκστρατείες κατά-
κτησης και καταστροφής χωρών και
λαών. Όλα αυτά στα πλαίσια της εγ-
κληματικής πολιτικής υπεράσπισης της
κυριαρχίας τους μπροστά στον άγριο
ιμπεριαλιστικό ανταγωνισμό για σφαί-
ρες επιρροής και λεηλασίας του πλανή-
τη. 

Οι εργαζόμενοι, οι νέοι, οι γυναί-
κες, οι καταπιεσμένες τάξεις και εθνό-
τητες στο Ιράν έχουν κάθε δικαίωμα να
εξεγείρονται διεκδικώντας δικαιοσύνη
και ελευθερία. Ακολουθούν με συνέ-

πεια την μακρά διαδρομή των ιστορι-
κών αγώνων των προηγούμενων γε-
νιών για μια ανεξάρτητη χώρα, με κυ-
ρίαρχο τον λαό της, αφέντη στις πλου-
τοπαραγωγικές πηγές της. Αυτοί οι
αγώνες αναμετρήθηκαν ιστορικά με τις
αποικιοκρατικές δυνάμεις που επο-
φθαλμιούσαν τον πλούτο της παλιάς
Περσίας. Αυτοί οι αγώνες ανέτρεψαν
το αιματοβαμμένο καθεστώς του Σάχη
και των αμερικάνικων εταιριών πετρε-
λαίου, με την κορύφωση τους στη με-
γάλη επαναστατική εξέγερση του 1979.
Αυτοί οι αγώνες συνεχίστηκαν για δε-
καετίες στις νέες δύσκολες συνθήκες,
όταν τη νίκη του 1979 έκλεψαν με βά-
ναυσο τρόπο από τα χέρια του ιρανι-
κού λαού και των προοδευτικών ρευ-
μάτων του οι αντιδραστικές δυνάμεις
που οργάνωσαν το νέο θεοκρατικό
αστικό-φεουδαρχικό καθεστώς. Γι’ αυ-
τό οι σημερινοί αγώνες που αντιμετω-
πίζουν για μια ακόμη φορά την αιματη-
ρή καταστολή και βαρβαρότητα δεν
πρέπει να πέσουν στην «αγκαλιά» των
φιλοδυτικών δυνάμεων που παραμο-
νεύουν και επιδιώκουν μια ιστορική ρε-
βάνς σε βάρος της μακρόχρονης πάλης
του ιρανικού λαού για απελευθέρωση
κοινωνική και εθνική. Η επανεμφάνιση

των φαντασμάτων της μισητής δυνα-
στείας Παχλεβί και άλλων υποψήφιων
τοποτηρητών, επί δεκαετίες τρόφιμων
των δυτικών μυστικών υπηρεσιών, οι
καταγγελίες για την ένοπλη, τρομο-
κρατική, υπονομευτική και αποπροσα-
νατολιστική δράση εξωτερικών δυνά-
μεων, σε συνδυασμό με τις διαρκείς
απειλές για πολεμική επέμβαση, απο-
τελούν ατράνταχτες αποδείξεις πως οι
δυτικοί δήθεν φίλοι του ιρανικού λαού
συνεχίζουν να απεργάζονται την εγκα-
τάσταση ενός νέου καταπιεστικού και
υποτελούς στις ΗΠΑ και τη Δύση καθε-
στώτος.

Οι λαοί όλου του κόσμου, από την
ιστορική πείρα και το αλάθητο ένστι-
κτό τους, βρίσκονται δίπλα στους γνή-
σιους αγώνες και αγωνιστές του ιρανι-
κού λαού, ενάντια στους δολοφόνους
του, ταυτόχρονα όμως και ενάντια σε
εκείνους που υποκριτικά επιχειρούν να
εκμεταλλευτούν για τα δικά τους συμ-
φέροντα την αντίσταση των λαϊκών μα-
ζών και προετοιμάζουν ένα νέο πολεμι-
κό σφαγείο. 

Γραφείο Τύπου ΚΚΕ(μ-λ) 
15/1/2026



Ο
λοένα και πιο καθαρά φαίνεται
πως η εκεχειρία του Οκτωβρίου
δεν ήταν τίποτε περισσότερο από

βαλβίδα εκτόνωσης κυρίως για το Ισ-
ραήλ. Δεν πέρασε μέρα που να μην την
έχει παραβιάσει. Ο στρατός συνεχίζει να
κατέχει το 50% της Γάζας, μάλιστα πριν
από λίγες μέρες επέκτεινε ξανά και μο-
νομερώς την «κίτρινη γραμμή». Συνεχί-
ζει τις επιθέσεις στους καταυλισμούς,
δείχνοντας προτίμηση στις περιοχές Αλ
Μαουάσι (νότια), Ζεϊτούν (Πόλη της Γά-

ζας) Μπουρέιτζ και Νουσεϊράτ (κέντρο),
καθώς επίσης και κοντά στην «κίτρινη
ζώνη». Μόνιμα επικαλείται την απειλή
«τρομοκρατικών επιθέσεων της Χαμάς»
ή παραβίαση των ορίων. Όμως, το απο-
τέλεσμα είναι να αυξάνονται οι νεκροί
(425) και οι τραυματίες (1.206). 

Άλλο τόσο φονικός αποδεικνύεται ο
βαρύς χειμώνας. Τουλάχιστον 5 βρέφη
πέθαναν από το κρύο. Οι βροχές πλημ-
μυρίζουν τους καταυλισμούς και οι δυ-
νατοί άνεμοι ξεσκίζουν και παρασέρ-

νουν τις ήδη ταλαιπωρημένες σκηνές.
Τα ερείπια των βομβαρδισμένων κτη-
ρίων μετατρέπονται σε παγίδα θανά-
του, καταπλακώνοντας πολλούς που
προσπαθούν να προστατευτούν από
τους αέρηδες. 

Η ανθρωπιστική βοήθεια εξακολου-
θεί να περνά με το σταγονόμετρο. Οι
σιωνιστές υποστηρίζουν πως τηρούν τη
συμφωνία και 600 φορτηγά περνούν
καθημερινά από τα περάσματα. Οι ΜΚΟ,
ωστόσο, τους διαψεύδουν: το πολύ 300

από αυτά μεταφέρουν ανθρωπιστική
βοήθεια, δηλαδή τρόφιμα, φάρμακα και
άλλα εφόδια. Ο επικεφαλής του ΠΟΥ
προειδοποίησε ότι πάνω από 1,6 εκατ.
Παλαιστίνιοι (ανάμεσά τους τουλάχι-
στον 100.000 παιδιά και 37.000 εγκυμο-
νούσες και λεχώνες) αντιμετωπίζουν
κίνδυνο οξέος υποσιτισμού μέχρι τον
Απρίλη του 2026. 

Η γενοκτονία του παλαιστινιακού λα-
ού είναι στόχος που υπηρετεί απαρέγκλι-
τα το σιωνιστικό καθεστώς. Απαγορεύει
τη δραστηριότητα πολλών ΜΚΟ (ανάμε-
σά τους είναι οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, η
Oxfam κ.ά.) με το πρόσχημα πως συνερ-
γάζονται με «τρομοκράτες», αλλά και
την είσοδο δημοσιογράφων για να απο-
κλειστεί πλήρως ο παλαιστινιακός λαός. 

Τις τελευταίες μέρες του 2025
(29/12) ο Τραμπ φιλοξένησε τον σύμ-
μαχο και φίλο Μπίμπι ώστε να κάμψει
τις αντιδράσεις του και να ανακοινώσει
την έναρξη της δεύτερης φάσης του «ει-
ρηνευτικού» σχεδίου του. Ο Νετανιάχου
προβάλλει το πρόσχημα πως η Χαμάς
δεν έχει παραδώσει τη σορό του τελευ-
ταίου ισραηλινού αιχμαλώτου. Σύμφω-
να με αμερικανικά ΜΜΕ, ο «ειρηνοποι-
ός» Τραμπ αναμένεται σύντομα να ανα-
κοινώσει τη σύνθεση του «Συμβουλίου
Ειρήνης» με επικεφαλής τον ίδιο. Δρο-
μολογεί την ανάπτυξη της «Διεθνούς
Δύναμης Σταθεροποίησης», στην οποία
η Ισπανία προτίθεται να συμμετάσχει
(προς όφελος, πάντα, της ειρήνης και
της «αναγνώρισης» παλαιστινιακού
κράτους και εννοείται όχι προς όφελος
των συμφερόντων της). Δηλώνει, με
άλλα λόγια, πως δεν κάνει πίσω στο
σχέδιο «ανοικοδόμησης» της περιοχής.
Μια ανοικοδόμηση επί των πτωμάτων
χιλιάδων Παλαιστίνιων. Τη μετατροπή
της Γάζας σε προτεκτοράτο των ΗΠΑ
μετά την εκκαθάρισή της από το λαό
της. Τα γεωπολιτικά συμφέροντα του
αμερικάνικου ιμπεριαλισμού ευνοούν-
ται από την απόλυτη εδραίωσή του
στην περιοχή.

Η δεύτερη φάση του σχεδίου Τραμπ
προβλέπει τον αφοπλισμό της Χαμάς και
της Παλαιστινιακής Αντίστασης. Εκπρό-
σωποι της οργάνωσης απέκλεισαν και
πάλι ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Ανακοίνω-
σαν, όμως, πως θα συμμετέχουν στις
διαβουλεύσεις (παζάρια) που θα γίνουν
στο Κάιρο με τη συμμετοχή του Κατάρ,
της Αιγύπτου και της Τουρκίας. 

Στο μεταξύ, ο πόλεμος συνεχίζεται με
πολλούς τρόπους και σε πολλά επίπεδα.
Ο σιωνιστής υπουργός Οικονομικών Μπ.
Σμότριτς δεν διστάζει: «Το παλαιστινια-
κό κράτος εξαφανίζεται από το τραπέζι,
όχι με συνθήματα αλλά με πράξεις».
Αναφέρεται στο «Σχέδιο Ε1», το σχέδιο
εκτοπισμού των Παλαιστινίων της Δυτι-
κής Όχθης, το οποίο κάθε άλλο παρά
έχει «παγώσει». Το 2026 ξεκίνησε με την
κατεδάφιση 25 κτηρίων στον καταυλι-
σμό Νουρ Σαμς και 100 οικογένειες ξε-
σπιτώθηκαν (οι ηρωικές Τζενίν και
Τουλκαρέμ είναι άλλες δύο περιοχές
που έχουν μπει στο στόχαστρο). Οι επι-
δρομές, οι επιθέσεις, οι συλλήψεις, οι
δολοφονίες είναι καθημερινές και ο ύπα-
τος αρμοστής του ΟΗΕ, Φόλκερ Τουρκ,
κάνει λόγο για απαρτχάιντ. 

Η αυγή του νέου χρόνου δεν υπόσχε-
ται κάτι νέο για τον παλαιστινιακό λαό.
Μα και ο παλαιστινιακός λαός, βαθιά ρι-
ζωμένος στη γη του, υπόσχεται πως δεν
θα παραιτηθεί από αυτήν.
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ΗΠΑ-Ισραήλ προχωρούν τα σχέδια αφανισμού του παλαιστινιακού λαού

Προλεταριακή Σημαία

Οι λαϊκοί και εργατικοί αγώνες είναι άρρηκτα δεμένοι

με την  πάλη ενάντια στον ιμπεριαλισμό 

Ο
πλανήτης βρίσκεται σε γενικό
αναβρασμό. Οι ιμπεριαλιστές
διεκδικούν κομμάτια του και

προετοιμάζονται για την τελική ανα-
μέτρηση. Οι λαοί, στον αγώνα τους
για το ψωμί και την ελευθερία τους,
αναζητούν τα πολιτικά εφόδια που
χρειάζονται για να είναι οι αγώνες
τους νικηφόροι. Η ανάγκη για την
ανασυγκρότηση του επαναστατικού
κινήματος είναι επιτακτική. Είναι κρί-
σιμα για τα εκατομμύρια των εργατών
η πολιτική γραμμή που θα ακολουθή-
σουν, το πόσο γρήγορα θα καταφέ-
ρουν να ανασυγκροτηθούν και σε
ποια κατεύθυνση. 

Σε αυτή τη συζήτηση ο ιμπεριαλι-
σμός παραμένει ο ελέφαντας στο δω-
μάτιο. Όλοι τον βλέπουν, θέλουν δεν
θέλουν, όλους τους ποδοπατά, αλλά
κανείς δεν θέλει να παραδεχτεί την
ύπαρξή του. Λανθασμένες αναλύσεις
που τον προσπερνούν με ευκολία και
περιορίζονται στην αντιπαράθεση με
τις αστικές τάξεις είναι επικίνδυνες
και καταστροφικές για τους λαούς
στην φάση αναζήτησης της επαναστα-
τικής προοπτικής, για τον σοσιαλισμό
και την ανεξαρτησία. 

Το παράδειγμα της Βενεζουέλας
είναι χαρακτηριστικό. Η σοσιαλδημο-
κρατία αποτέλεσε λαμπρό παράδειγ-
μα «σύγχρονης επανάστασης» για τη
ρεφορμιστική αριστερά, στη χώρα και
παγκόσμια. Όλοι αυτοί δεν προβλη-
ματίστηκαν δυο μέρες πριν την επέμ-
βαση των Αμερικάνων, όταν ο Μαδού-
ρο απεύθυνε στον αμερικάνικο ιμπε-
ριαλισμό κάλεσμα σε συνεργασία.
Αδυνατούν να ερμηνεύσουν το γεγο-
νός ότι ο λαός δεν ήταν προετοιμα-
σμένος να αντιμετωπίσει τον αμερικά-
νικο ιμπεριαλισμό, ότι δεν καλέστηκε
από την ηγεσία του να βγει στον δρό-
μο και να διεκδικήσει το δικαίωμά του
να ορίζει τη χώρα του και τη ζωή του.
Αποτελεί σοβαρή αδυναμία για την
αριστερά να περιορίζεται σε εκδηλώ-
σεις αλληλεγγύης με καλεσμένο τον
πρέσβη της Βενεζουέλας και να αρνεί-
ται να αναζητήσει τις αιτίες που οδή-
γησαν σε αυτό το αδιέξοδο.

Η σοσιαλδημοκρατική βενεζουελά-
νικη ηγεσία ποτέ δεν πίστεψε ότι μπο-
ρεί ο λαός να νικήσει τους ιμπεριαλι-
στές. Εγκλώβισε την οικονομία στο
συνάλλαγμα που έφερναν στη χώρα

τα πετρέλαια, κάνοντας την ευάλωτη
στις ιμπεριαλιστικές παρεμβάσεις.
Προσπάθησε να απαντήσει στον αμε-
ρικάνικο ιμπεριαλισμό κλείνοντας το
μάτι στους αντιπάλους του, Ρωσία και
Κίνα. Παρότι η ηγεσία της Βενεζουέ-
λας απέδειξε πόσο μακριά ήταν από
τη συγκρότηση σοσιαλιστικού ανεξάρ-
τητου κράτους, ο λαός παραμένει εκεί
και βρίσκεται μπροστά στις νέες μά-
χες που καλείται να δώσει.

Η εργατική τάξη και ο λαός κάθε
χώρας πρέπει να αντιμετωπίσει και
τους δυο εχθρούς στον αγώνα του για
τον σοσιαλισμό και την εθνική του
ανεξαρτησία: Την αστική τάξη που
τον εκμεταλλεύεται και τον καταπιέ-
ζει, αλλά και τους ιμπεριαλιστές που
λυμαίνονται τον πλούτο της και είναι
έτοιμοι να επιτεθούν οπουδήποτε
προκειμένου να προχωρήσουν τα πο-
λεμικά τους σχέδια. Ιδιαίτερα στην
περίοδο που διανύουμε, οι ιμπεριαλι-
στικοί ανταγωνισμοί είναι κυρίαρχοι
και καθορίζουν τις πολιτικές εξελίξεις
σε όλο τον κόσμο. 

Η πάλη της εργατικής τάξης απέ-
ναντι στην αστική τάξη οφείλει να εί-
ναι ανειρήνευτη. Δεν χωρούν «ρεαλι-
στικές» λύσεις και προτάσεις που θα
επιδιώκουν το κοινό καλό, γιατί αυτό
δεν υπάρχει. Ο «διάλογος», η αναζή-
τηση «μέσης λύσης» και η παραδοχή
των ορίων της «νομιμότητας», όπως
αυτή ορίζεται από τους καπιταλιστές,
οδηγούν στην ήττα και τη χειροτέρευ-
ση των όρων ζωής και πάλης. Όμως
είναι μισός ο αγώνας της εργατικής
τάξης όταν βγάζει από το λογαριασμό
τους ιμπεριαλιστές, γιατί θα τους βρί-
σκει πάντα απέναντί της. 

Οι αστικές τάξεις των φτωχών και
εξαρτημένων χωρών έχουν βασιστεί
στους ιμπεριαλιστές προκειμένου να
κρατούν τους λαούς τους υποταγμέ-
νους και με σκυφτό το κεφάλι. Έχουν
χτίσει την κυριαρχία τους στηριζόμε-
νοι στις μεγάλες δυνάμεις και το ξένο
κεφάλαιο. Δεν διστάζουν να διαλύ-
σουν τις οικονομίες των κρατών τους,
πρωτογενή και δευτερογενή τομέα,
να βαθύνουν την εξάρτησή τους ακό-
μα και παραχωρώντας στις ξένες
επενδύσεις το μεγάλο κομμάτι από
την πίττα της εγχώριας οικονομίας.
Γνωρίζουν ότι θα χρειαστεί να παρα-
χωρήσουν στις ιμπεριαλιστικές δυνά-

μεις αποθέματα του παραγόμενου
πλούτου, ιδιαίτερα σε περιόδους
στρατικοποίησης των οικονομιών. Εί-
ναι το τίμημα που πληρώνουν για να
μπορούν να συνεχίζουν να εξουσιά-
ζουν, να ξεζουμίζουν την εργατική τά-
ξη και τον λαό, να εξασφαλίζουν τα
κέρδη τους με όποιο κόστος.

Προκειμένου να διατηρήσουν τη
σάπια εξουσία τους, οι αστοί παραχω-
ρούν στα ιμπεριαλιστικά αφεντικά
τους ακόμα και το δικό τους αφήγημα
ως κυρίαρχη τάξη. Η επέκταση των
ιμπεριαλιστικών στρατιωτικών βάσε-
ων σε εξαρτημένες χώρες, η υποταγή
των κυβερνήσεων και των στρατών
τους στα πολεμικά ιμπεριαλιστικά
σχέδια βάζουν σε κίνδυνο ακόμα και
τα κυριαρχικά δικαιώματα της ίδιας
της αστικής τάξης. Ιδιαίτερα στην πε-
ρίοδο που διανύουμε, με τους ιμπε-
ριαλιστικούς ανταγωνισμούς να βρί-
σκονται σε παροξυσμό και το ξαναμοί-
ρασμα του κόσμου να είναι στην ημε-
ρήσια διάταξη.

Για αυτούς τους λόγους, στη χώρα
και διεθνώς, το εργατικό κίνημα είναι
άρρηκτα δεμένο με τον αντιιμπεριαλι-
στικό αγώνα και την πάλη ενάντια
στους άδικους πολέμους που εξαπο-
λύουν οι ιμπεριαλιστές ανά τον κό-
σμο. Η εργατική τάξη για να διεκδική-
σει το ψωμί της πρέπει να παλέψει
και για να φύγουν οι ιμπεριαλιστικές
βάσεις από τη χώρα. Ο αγώνας για
την έξοδο από τους ιμπεριαλιστικούς
σχηματισμούς ΝΑΤΟ-ΕΕ είναι κρίσιμος
και καθοριστικός για την έκβαση της
ταξικής πάλης. 

Για να μπορέσει η εργατική τάξη
να επιτελέσει τον ιστορικό της ρόλο,
να αποτινάξει από πάνω της το εκμε-
ταλλευτικό καπιταλιστικό σύστημα
και να νικήσει την  αστική τάξη, πρέ-
πει να αναμετρηθεί και με τον ιμπε-
ριαλισμό. Η υπόθεση της επαναστατι-
κής σοσιαλιστικής διεξόδου συνδέε-
ται άρρηκτα με τον αγώνα για ανε-
ξαρτησία. Η απελευθέρωση των λα-
ών από τα ιμπεριαλιστικά δεσμά δεν
είναι υπόθεση της αστικής τάξης. Η
εργατική τάξη είναι η μόνη δύναμη
που θέλει και μπορεί να ηγηθεί στον
αγώνα για ανεξαρτησία στην εποχή
του ιμπεριαλισμού.  



Ε
ίναι πια γνωστή στο πανελλήνιο η
πράξη του δημάρχου της Φλώρι-
νας να διακόψει τη συναυλία του

συγκροτήματος Εντόπικα και να απαιτή-
σει να μην ακούγονται τραγούδια «σε
αυτήν εδώ τη γλώσσα» -πάλι καλά που
δεν το είπε… ιδίωμα!- δηλαδή τη σλαβο-
μακεδονική.

Πριν απ’ όλα χρειάζεται να τονιστεί
πως εκδηλώσεις ακόμα και από τις πιο
μαύρες εσχατιές της φασιστικής παραϊ-
δεολογίας και μισαλλοδοξίας δεν έχουμε
μόνο στη Φλώρινα: αντιπαγανιστική το-
ποθέτηση και παρέμβαση στα πολιτιστι-
κά δρώμενα είχαμε σχεδόν παράλληλα
και από «άγιο» μητροπολίτη στη Θράκη.

Είναι η εποχή των τεράτων, λοιπόν.
Θαρρείς και έχουν λάβει σήμα οι πιο
σκοταδιστικές πλευρές της ανθρώπινης
ιστορίας και θέλουν να αναδυθούν στην
επιφάνεια για να ξεκλειδώσουν ακόμα
πιο αντιδραστικές εξελίξεις, να διευκο-
λύνουν κι άλλο τη μεγάλη επίθεση στα
δικαιώματα των λαών, φέρνοντας τις
λαϊκές μάζες και τους αγωνιστές πρόσω-
πο με το πρόσωπο με το «θηρίο».

Αλλά, αν αυτό αφορά το γενικό πλαί-
σιο έτσι όπως διαμορφώνεται στη χώρα
μας και παγκόσμια, υπάρχει όμως και
μία... «εντόπικα» ιστορία που δεν γίνε-
ται να αγνοηθεί. Καταρχάς «αυτή η
γλώσσα» εξακολουθεί να μιλιέται και όχι
μόνο στη Φλώρινα αλλά συνολικότερα
στη Βορειοδυτική και εν μέρει Κεντρική
Μακεδονία (χωριά των Γιαννιτσών και
της Έδεσσας) και ιδιαίτερα ακούγεται σε
μαζικές εκδηλώσεις, όπως τα τραγούδια
στα πανηγύρια του καλοκαιριού. Τα δύο
μάλιστα «επίδικα» άσματα που τραγου-
δήθηκαν σε «αυτή τη γλώσσα» έχουν τό-
τε την... τιμητική τους.

Το ένα («Σόφκα») μιλάει για τον έρω-
τα μίας κοπέλας που την «αρρωσταί-
νει»και γυρεύει να πάει στο γιατρό της
Γουμένισσας. Αντίστοιχα ερωτικό περιε-
χόμενο έχει και το δεύτερο (ακόμα πιο...
επίμαχο!) τραγούδι το «Έλα Κέρκο» από
τη σκοπιά της ξενιτιάς και ιδιαίτερα αυ-
τού που μένει «πίσω».

Σκόπιμα και όχι λόγω παρεξήγη-
σης έγινε σύγχυση αυτού του τραγου-
διού με το «Ελένα Κέρκο», το «Eleno
Kerko», που συνδέεται με τη σλαβο-
μακεδονική εθνική αφήγηση και την
εξέγερση του Ίλιντεν και οι στίχοι του
μιλούν για «σκλαβωμένη Μακεδο-
νία», για αγώνα και απελευθέρωση,
προβάλλοντας μια ενιαία μακεδονική
πατρίδα. Μία κοπέλα ζητά από τον
αδερφό της ένα καπέλο για τη μέρα
του Ίλιντεν.

Οι κριτικές που εμφανίστηκαν στο
διαδίκτυο, θέλοντας να υπερασπί-
σουν το δήμαρχο της Φλώρινας, ανα-
φέρθηκαν στις σφαγές που έκαναν οι
«βουλγαρόφωνοι» εξεγερθέντες του
Ίλιντεν απέναντι στους Γραικομάνους
(Έλληνες που μιλούσαν σλαβικά και
ελληνικά) γιατί δεν τους ακολούθη-
σαν στην εξέγερση. Πάντως, αυτός
είναι ένας ιστορικός συνειρμός που
δεν σχετίζεται με τα λόγια του τρα-
γουδιού, που βέβαια το τραγουδού-
σαν οι Βούλγαροι κομιτατζήδες την
περίοδο των διαφόρων «μακεδονι-
κών αγώνων». Είτε έτσι όμως είτε αλ-
λιώς, το συγκρότημα δεν έπαιξε αυτό
το τραγούδι, σύμφωνα και με την
ανακοίνωση που έβγαλαν οι ίδιοι...

Χαρακτηριστικό του αντιδραστι-
κού κλίματος που δημιουργήθηκε εί-
ναι ότι και ο σύλλογος που κάλεσε το
συγκρότημα στάθηκε απέναντι και δι-
καιολόγησε το δήμαρχο. Ο κόσμος
όμως έμεινε και με την παρουσία του
τους στήριξε.

Τέλος και ως παρατήρηση: Ο γρά-
φων σε δύο περιπτώσεις (μία στη
Ήπειρο και μία στη Μακεδονία) μέσα
στο καλοκαίρι που μας πέρασε αναγ-
κάστηκε να καθίσει κάτω και να δια-
κόψει το χορό γιατί τα όργανα έπαι-
ζαν το «Δέλβινο και Αγιοι Σαράντα θα
σας πάρουμε για πάντα». Δηλαδή αυ-
τό δεν είναι αλυτρωτισμός; Αλλά, ξέ-
χασα, «εμείς» είμαστε με τη... σωστή
πλευρά των σφαγών!

ΔΜ
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Στη Φλώρινα
στην εποχή των τεράτων...

Προλεταριακή Σημαία

Εκτός των Τειχών
Γραβιάς 10-12, Αθήνα

Γέμισε το Εκτός των Τειχών στις
20/12 στο Πολιτικό Graffiti Jam. Η
μαζική συμμετοχή και η ζωντανή
παρουσία του κόσμου ανέδειξαν τη
σημασία τέτοιων δράσεων και την
ανάγκη τέτοιες πρωτοβουλίες να
συνεχιστούν.

Πολύ καλά πήγε και η Μέρα βι-
βλίου στις 21/12 και το Μπαζάρ
παιδικού βιβλίου στις 3/1

Απέναντι
Μιλτιάδου 3, Δάφνη

Πλήθος κόσμου της γειτονιάς
(και όχι μόνο) παρακολούθησε το
ντοκιμαντέρ του Δημήτρη Μπαβέλ-
λα Dourgouti Town στις 21/12.
Ακολούθησε ζωηρή συζήτηση πάνω
στην ιστορία των λαϊκών συνοικιών
των νοτίων προαστίων, τους σύγ-
χρονους όρους αποξένωσης και το
στεγαστικό πρόβλημα.

Σφεντόνα
Συγγρού 24, Θεσσαλονίκη

Συνεχίστηκαν οι ιδεολογικοί κύ-
κλοι νεολαίας στις 15/1 με τη συζή-
τηση: Το εθνικό ζήτημα είναι μέρος
του γενικού ζητήματος της επανά-
στασης. Οι άξονες της συζήτησης
περιλάμβαναν τη σχέση της εθνι-
κοαπελευθερωτικής πάλης με την
επαναστατική σοσιαλιστική προ-
οπτική, την ιστορική πείρα του κι-
νήματος, τις ήττες και τις νίκες του
και τα σημερινά ερωτήματα και τις
αναγκαίες απαντήσεις. 

Ρωγμή
Μιχαήλ Βόγδου 20, Ξάνθη

Η κινηματογραφική ομάδα της
Ρωγμής πρόβαλλε την ταινία Billy
Elliot στις 17/12. 

Ανάστροφα
Πουκεβίλ 2, Πάτρα

Με εκδήλωση στις 10/1 τιμήθη-
καν τα 35 χρόνια από τη δολοφονία
του Νίκου Τεμπονέρα. Συμμετείχε
μαθητής την περίοδο εκείνη και
συνταξιούχος εκπαιδευτικός, αυτό-
πτης μάρτυρας των γεγονότων.

---------------------------

Αθήνα Αθήνα Θεσσαλονίκη Γιάννενα Ξάνθη Πάτρα

Γραβιάς 10-12, Εξάρχεια

ektostonteixon.gr Μιλτιάδου 3, Δάφνη

Συγγρού 24, 2ος όροφος

steki-sfentona.blogspot.com

Μ.Βόγδου 20

rogmixanthi.blogspot.com

Πουκεβίλ 2

Facebook: Στέκι "Ανάστροφα"Κουγκίου 23
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Πάγοι ΙΙ
«Οι Ηνωμένες Πολιτείες χρειάζονται τη Γριλαν-
δία για λόγους εθνικής ασφάλειας. Είναι ζωτι-
κής σημασίας για το Golden Dome που χτίζου-
με», αναφέρει σε νέα του ανάρτηση στο Truth
Social ο πρόεδρος των ΗΠΑ. ICE Dome.

Χειρονομίες
Ο Ντόναλντ Τραμπ, κατά τη διάρκεια επίσκε-
ψής του σε εργοστάσιο της Φορντ στο Ντι-
τρόιτ, ύψωσε το μεσαίο δάχτυλο προς εργαζό-
μενο που του φώναξε για την υπόθεση Έπστιν.
Αν ήταν σε αεροδρόμιο, θα τον χαστούκιζε.

Έρανος
Ο αμερικανός δισεκατομμυριούχος Μπιλ Άκμαν
δώρισε 10.000 δολάρια σε «έρανο υποστήρι-
ξης» του πράκτορα της ICE που δολοφόνησε τη
Ρενέ Νικόλ Γκουντ στη Μινεάπολη. Τα υπόλοι-

πα η κυβέρνηση.

Πάγοι ΙΙΙ
Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας,
Μάρκο Ρούμπιο, τόνισε ότι οι ΗΠΑ επιδιώκουν
να αγοράσουν τη Γριλανδία και ότι πρόσφατες
δηλώσεις για την τεράστια νήσο - αυτόνομη
περιοχή της Δανίας δεν πρέπει να ερμηνευτούν
ως αναγγελία στρατιωτικής επέμβασης. Με τα
χρήματα του πετρελαίου της Βενεζουέλας.

Λέξεις Ι
Το BBC «συμβούλεψε» τους δημοσιογράφους
του να μη χρησιμοποιούν τη λέξη «απήχθη»
(kidnapped) για να περιγράψουν την απαγωγή

του Μαδούρο, αλλά να προτιμούν τη λέξη
«captured», που παραπέμπει περισσότερο σε
σύλληψη. Νόμπελ λογοτεχνίας.

Ξεπάγωμα
Την ελπίδα να πρυτανεύσει η λογική και οι
όποιες λύσεις να είναι σύμφωνες με το Διεθνές
Δίκαιο εξέφρασε ο πρωθυπουργός κατά τη συ-
νάντησή του στη Μαδρίτη με τον ισπανό ομόλο-
γό του, κληθείς να πάρει θέση για τις προθέσεις
του αμερικανού προέδρου να προσαρτήσει τη
Γριλανδία. Έφτασε επιτέλους η στιγμή να σχο-
λιαστεί η νομιμότητα.

Δικαιοσύνη
Η χιλιανή δικαιοσύνη απάλλαξε αστυνομικό
που δικαζόταν επειδή πυροβόλησε εναντίον
ενός από τα πιο εμβληματικά θύματα της εξέ-
γερσης των πολιτών το 2019 στη Χιλή, τυφλώ-
νοντάς το. Για να επιβεβαιώσει το χαρακτηρι-
σμό της ως τυφλή.

Λέξεις ΙΙ
Ο αρχηγός της Μητροπολιτικής Αστυνομίας
του Λονδίνου, Μαρκ Ρόουλι, και ο ομόλογός
του στο Μάντσεστερ, Στίβεν Γουάτσον, δήλω-
σαν ότι πλέον όσοι φωνάζουν ή κρατούν πλα-
κάτ με τη λέξη «ιντιφάντα» θα συλλαμβάνον-
ται. Θα απάγονται.

Πάγοι Ι
Ο Τραμπ επανέλαβε ότι οι ΗΠΑ θα καταλάβουν τη Γριλανδία «με τον έναν
ή με τον άλλον τρόπο», επισημαίνοντας πως, εάν δεν το κάνουν, τότε θα
την καταλάβουν η Ρωσία ή η Κίνα. «Βασικά, η άμυνά τους βασίζεται σε
δύο έλκηθρα με σκύλους. Το ξέρετε αυτό; Ξέρετε ποια είναι η άμυνά
τους; Δύο έλκηθρα με σκύλους», είπε. Φόλες με πυρηνικά.

σχολια

Ο
«φασισμός της μπυραρίας», όπως δηλώ-
νει το όνομά του, είχε βασικό χώρο δια-
μόρφωσης του πρώιμου φασισμού τις

μπυραρίες της Γερμανίας του μεσοπολέμου. Κι
αφού πλέον είναι δυσεύρετες οι «μπυραρίες του
φασισμού» (τουλάχιστον στην Ελλάδα), η παρά-
σταση έχει μεταφερθεί στα πληκτρολόγια και τις
οθόνες των «social media», με πολλά ταρατα-
τζούμ, πυροτεχνήματα και τεχνητή νοημοσύνη για
να θολώνουν τα νερά και να ενισχύουν μια διάθε-
ση τραμπούκου. Η χυδαιότητα, η βρισιά και το
τρολάρισμα πλασάρονται σαν επιχειρήματα, το
ανακάτεμα ιστορικών γεγονότων «δείχνει» βαθιά
γνώση της ιστορίας, η στοχοποίηση, η προβοκά-
τσια και ο μισανθρωπισμός παρουσιάζονται σαν
σοβαρές πολιτικές θέσεις, ενώ το «χιούμορ» και η
«πλάκα» συγκαλύπτει το ρατσιστικό μίσος, την
απανθρωποποίηση του αντιπάλου, την ετοιμότη-
τα για γενοκτονία και μαζικές σφαγές.

Από τα χυδαία βιντεάκια των εποίκων του
κράτους δολοφόνου του Ισραήλ (όπως αυτό με
την μασκαρεμένη παλαιστίνια μάνα που θρηνεί
στην αγκαλιά της μια κούκλα), τους θεατρινι-
σμούς και τις χορευτικές επιδόσεις του Τραμπ,
καθώς απειλεί να εξαγοράσει ή να ανατινάξει τον
κόσμο στον αέρα, στους αμερικανόδουλους, ευ-
ρώδουλους ή «αντισυστημικούς» του εγχώριου
φασισμού και τη νεοφιλελεύθερη ακροδεξιά, που
πάνω από τη στολή του εθνικόφρονα, του κατοχι-
κού, μετεμφυλιακού ή χουντικού φασίστα φόρε-
σαν «μοντέρνα ρούχα»,  διατηρώντας τον αντι-
κομμουνισμό κάθε απόχρωσης.     

Ένα ψεύτικό βίντεο με δήθεν πανηγυρισμούς
στη Βενεζουέλα μετά τη σύλληψη του Ν. Μαδούρο
«στολίστηκε» από τον Αδ. Γεωργιάδη με αναφορά
σε …παράλληλα σύμπαντα και ταξίδια στο χρόνο,
υποτιμώντας, ως συνήθως, τη νοημοσύνη του
αναγνώστη: «…μήπως δεν θα πανηγύριζε ο λαός
μας έτσι, εάν μετά το «Πολυτεχνείο» η Κυβέρνηση
των ΗΠΑ αποφάσιζε τότε να έρθει και να συλλάβει
τον δικτάτορα Γεώργιο Παπαδόπουλο και να προ-
καλούσε ελεύθερες επιτέλους εκλογές στην Ελλά-

δα, μετά από 6 χρόνια Χούντας; Λέτε τότε οι αρι-
στεροί εδώ να έλεγαν: «ντροπή στις ΗΠΑ που πα-
ραβίασαν το Διεθνές Δίκαιο, θέλουμε τον δικτάτο-
ρά μας πίσω»; Ας αφήσουμε τον λαό της Βενε-
ζουέλας να απολαύσει τις πρώτες στιγμές ελευθε-
ρίας του μετά από τόσα χρόνια αριστερής Χούντας
και να του ευχηθούμε να έχει ένα σπουδαίο, λαμ-
πρό Δημοκρατικό μέλλον»! 

Προς απογοήτευση του Αδ. Γεωργιάδη, η χούν-
τα έπεσε και μάλιστα χωρίς την επέμβαση των Αμε-
ρικάνων. Όσο για την «απόλαυση στιγμών ελευθε-
ρίας» από τον λαό της Βενεζουέλας, ο Τραμπ
ήταν… καθησυχαστικός (ας μην αγωνιά ο Γεωργιά-
δης). Οι ΗΠΑ δήλωσαν ότι θα κυβερνήσουν τη Βε-
νεζουέλα μέχρι να στήσουν ένα καθεστώς πιστό σ’
αυτές για να κλέψουν τα πετρέλαια και να εξασφα-
λίσουν υποταγή ως …ανταμοιβή για τις «στιγμές
ελευθερίας» και για «στιγμές πολέμου» των ΗΠΑ.
Αυτά είναι τα σχέδια «ελευθερίας» επί χάρτου.    

Αυτό που ουσιαστικά ήθελα να πει ο Αδ. Γεωρ-
γιάδης το είπε, χωρίς παράλληλα σύμπαντα και
ταξίδια στο χρόνο, ο πρώην αρχηγός της χουντι-
κής νεολαίας της ΕΠΕΝ, διορισμένος κάποτε από
τον ίδιο τον δικτάτορα της χούντας (χωρίς Δ και Χ
κεφαλαία) Παπαδόπουλο, ο Mάκης Βορίδης. Μη
θέλοντας να αναφερθεί στην ατυχή καριέρα του
ως αρχιφασίστας, προτίμησε να μιλήσει «εντός
σύμπαντος και χωροχρόνου»: «Στον Δυτικό κόσμο
υπάρχει πλέον ένας ηγέτης που υπερασπίζεται έμ-
πρακτα τα συμφέροντα του Δυτικού ημισφαιρίου:
ο Ντόναλντ Τραμπ. Ένας κομμουνιστής δικτάτο-
ρας, που είχε μετατρέψει την οικονομία της χώρας
του σε σημείο διακίνησης ναρκωτικών, δεν βρί-
σκεται πια στην εξουσία. Και κάποιοι επικαλούνται
τη «διεθνή νομιμότητα […] Εξαιρετική η στάση του
Κυριάκου Μητσοτάκη», που δήλωσε ότι «δεν είναι
τώρα η ώρα να μιλάμε για νομιμότητα». Και ποιά
ώρα είναι τώρα; Μα, φυσικά, η ώρα να παρακα-
λάμε και να ευχαριστούμε τους Αμερικανούς αν
διατηρήσουν το «διεθνές δίκαιο» για τη δική μας
χώρα. Φαίνεται, όμως, ότι θα μείνουμε στα παρα-
κάλια. Επόμενος σταθμός, οι απειλές Τράμπ απέ-

ναντι στη Γροιλανδία και τη Δανία που, ως γνω-
στόν, δεν ανήκουν στο …Δυτικό ημισφαίριο.   

Η διακυβέρνηση της Βενεζουέλας είναι στη
σφαίρα των «νόμιμων συμφερόντων» των ΗΠΑ.
Όπως είναι και η αρπαγή της Γροιλανδίας και ο
βομβαρδισμός του Ιράν. Όπως και η κατοχή της
Παλαιστίνης είναι «νόμιμο δικαίωμα» του Ισραήλ
και το «δικαίωμα αυτοάμυνας» είναι …δικαίωμα
στη γενοκτονία του Παλαιστινιακού λαού. Με την
ίδια λογική, λοιπόν, η κατοχή της Κύπρου είναι
«εύλογο και νόμιμο δικαίωμα» για την Τουρκία.

Η διαφορά με το χθες δεν είναι ότι «ξαφνικά»
επικράτησε το δίκιο του ισχυρού έναντι του «διε-
θνούς δικαίου». Εξάλλου, η ιστορία του αμερικά-
νικου ιμπεριαλισμού είναι γεμάτη με απρόκλητες
και κατάφωρες παραβιάσεις και επεμβάσεις τόσο
στην αμερικανική ήπειρο όσο και αλλού. Η διαφο-
ρά σήμερα είναι ότι αυτή η παραβίαση του «διε-
θνούς δικαίου» θα είναι ο κανόνας σε μια εποχή
προετοιμασίας γενικευμένης αναμέτρησης και πο-
λέμου. Πλέον το «δίκαιο» αυτό δεν τους βολεύει,
τους είναι στενό. Συνολικά οι έως τώρα κανόνες
διαχείρισης των διεθνών αλλά και των εσωτερι-
κών υποθέσεων των κρατών πρέπει να αλλάξουν
προς το αντιδραστικότερο. Αυτό που ονομάζαμε
διεθνές δίκαιο και αστική δημοκρατία δυτικού τύ-
που πρέπει να αλλάξει δραματικά και παντού. Η
φασιστικοποίηση δεν μπορεί να περιορίζεται στα
social media και τις μπυραρίες.  

Το καθεστώς «νόμιμης ανομίας», όπου όλα τα
προβλήματα λύνονται με πυγμή και με μια …σφαί-
ρα στο κεφάλι είναι το «σύγχρονο δόγμα» του ιμ-
περιαλισμού-καπιταλισμού. Ισχυρίζονται, μάλι-
στα, ότι βρίσκει αντίπαλους μόνο όσους δεν θέ-
λουν να λύνονται τα προβλήματα! Ωστόσο, η πο-
λιτική και πολεμική σκακιέρα έχει πολλούς «παί-
κτες». Υπάρχουν οι αντίπαλοι ιμπεριαλισμοί,
υπάρχουν οι άλλες χώρες. Υπάρχουν όμως και οι
λαοί, οι εργαζόμενοι και η εργατική τάξη, υπάρχει
η νεολαία. Και το ζητούμενο για αυτούς πρέπει να
είναι η ανατροπή αυτή της απάνθρωπης και αιμα-
τοβαμμένης πολιτικής και πολεμικής σκακιέρας.  
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Από τον «φασισμό της μπυραρίας» στο «show» του φασισμού
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